Año lectivo 2014: 

Programa de La primera década peronista

a. Denominación de la asignatura:

La primera década peronista

b. Tipo de asignatura

Optativa

c. Carga horaria:

La carga horaria de la materia es de 4 horas semanales distribuidas en dos días (lunes/jueves) con 2 horas en cada uno de ellos.

d. Profesores a cargo:

Titulares: Lic. Facundo Alvarez y Lic. Juan Pablo Kryskowski 

Ayudante: Lic. Mariano Fernández Reddel

e. Equipo de trabajo:

El equipo de trabajo permanente está compuesto por tres personas. Dos docentes a cargo de las clases teórico-practicas de cada unidad temática, la evaluación de los parciales, avances monográficos y la monografía final. Y un ayudante que coordinara el trabajo de los textos y coordinara con los estudiantes el desarrollo para la elaboración de la monografía final. 

f. Cuatrimestre y año de dictado: primer cuatrimestre de 2014

g. Fundamentación  
La propuesta de contar con una materia optativa dedicada al tema específico del peronismo en su primera etapa, el denominado peronismo clásico, se justifica en lo que entendemos fue el inicio de un profundo proceso de transformaciones, con impacto en la conformación política, en la configuración social y cultural y en la estructura económica del país.

La centralidad de la cuestión del peronismo en la escena nacional no ha cedido terreno desde su aparición en el escenario político hace casi siete décadas y el interés específico en su primera etapa, la que nace con las acciones previas al gobierno electo en 1946 y se cierra con el golpe de Estado de 1955, tiene que ver con todo lo que tuvo de fundacional en diversos aspectos. 

La dimensión histórica de lo que fue el proceso de aparición y consolidación del peronismo como actor político fundamental en la escena nacional es una cuestión central de la historia contemporánea nacional, así como su relación con otros factores de relevancia en lo político, social y económico, es otra de las cuestiones que le dan relevancia al estudio del período

Por último, la importancia del rol estatal en apoyo al desenvolvimiento de las fuerzas productivas de la sociedad es otra de las cuestiones centrales del período a analizar: la planificación y las políticas públicas deben necesariamente incluirse en un estudio de esta etapa de la historia argentina

h. Objetivos generales:

El objetivo general de la materia es analizar el surgimiento del peronismo como fuerza política y el papel de la figura de Perón y sus dos primeros gobiernos en su matriz originaria, centralizando en el análisis de la conformación del movimiento peronista como base para su proyecto político; en el estudio de la relación con los actores políticos, sociales y económicos con sus períodos de alianzas y enfrentamientos y considerando especialmente la relevancia de las políticas públicas que se planificaron y realizaron en cuestiones centrales como la salud, la educación y la vivienda, buscando comprender el impacto de dichas políticas en el nivel de vida de la población así como las posibles modificaciones en las pautas sociales y culturales de la población. Para alcanzar estos objetivos es importante contar con una bibliografía amplia y diversa en su visión del fenómeno de estudio.

i. Objetivos específicos

Comprender el contexto argentino e internacional a mediados de la década de 1940.

Conocer la estructura social argentina preperonista.

Estudiar la significación histórica del 17 de octubre de 1945 y el camino al triunfo electoral.

Entender la formación del peronismo como movimiento político.

Analizar las bases de la ideología peronista.

Conocer las relaciones con otras expresiones políticas y actores sociales gravitantes.

Estudiar el impacto de los cambios generados en la estructura socio-económica.

Valorar el impacto de las políticas estatales en las pautas socio-culturales.

Conocer las características de la iconografía peronista.

j. Contenidos desglosados por unidades

UNIDAD 1: EL SURGIMIENTO DE PERÓN: DE LA SECRETARÍA DE TRABAJO Y PREVISIÓN AL TRIUNFO ELECTORAL

La Década Infame: el desprestigio de los partidos tradicionales. Perón y su labor en el gobierno de 1943 a 1945. Las reformas previas al gobierno constitucional. El armado de la oposición a Perón y sus políticas sociales. La aparición pública de la clase trabajadora. La política sindical y las posiciones sindicales.

UNIDAD 2: CONFORMACIONES POLÍTICAS Y SOCIALES DURANTE EL PRIMER PERONISMO

El peronismo como movimiento político: la vertebración de las tres ramas: política, sindical y femenina. Las tres banderas históricas: independencia económica, soberanía política y justicia social. La cambiante relación con la Iglesia Católica: de la educación religiosa a la ruptura.

La oposición y su posicionamiento ante los profundos cambios: ejes de sus discusiones. La posición de las fuerzas armadas; alineamiento y golpismo.

UNIDAD 3: ESTADO Y POLÍTICAS PÚBLICAS DURANTE EL DECENIO PERONISTA

Planificación estatal: el Consejo Nacional de Posguerra. El rol de José Figuerola. Las reformas en la estructura estatal. Distribución de la riqueza durante el período de estudio. Surgimiento y relevancia de Evita: la acción social directa y el desarrollo de la Fundación Eva Perón. Ramón Carrillo y su obra en materia de sanitarismo. La prevención y la cobertura del territorio nacional. El Primer Plan Quinquenal: el centro en la obra pública y la inversión. La nacionalización de servicios públicos y el rol del IAPI. La conducción económica: de Miguel Miranda a Alfredo Gómez Morales.

UNIDAD 4: CULTURA Y SOCIEDAD EN LA ETAPA

El impacto del peronismo en el debate cultural e intelectual. El peronismo y la clase media. La cultura popular durante el primer peronismo. La promoción del esparcimiento popular. El constitucionalismo social.

k. Bibliografía

UNIDAD 1

Bibliografía obligatoria
Campione, Daniel (2007), Orígenes estatales del peronismo, Miño y Dávila, Buenos Aires. 
Murmis, Miguel Angel y Portantiero, Juan Carlos (1971): Estudios sobre los orígenes del peronismo, Siglo XXI, Buenos Aires.  
Plotkin, Mariano Ben (2007): El día que se inventó el peronismo. La construcción del 17 de octubre. Editorial Sudamericana, Buenos Aires. 

Torre, Juan Carlos (1990): Perón y La Vieja Guardia Sindical, Sobre los Orígenes del Peronismo, Editorial Sudamericana, Instituto Torcuato Di Tella, Buenos Aires.

Torre, Juan Carlos (comp.) (1995): El 17 de octubre de 1945, Ariel, Buenos Aires,
Torres, José Luis (1973): La década infame 1930-1940, Editorial Freeland, Buenos Aires,

Obras de consulta recomendada 

Di Tella, Torcuato. (2003): Perón y los sindicatos. El inicio de una relación conflictiva, Ariel Historia, Buenos Aires. 

González, Santiago Senén y Lerman, Gabriel D (comp) (2005): El 17 de octubre de 1945. Antes, durante y después, Lumière, Buenos Aires.

Matsushita, Hiroshi (1983): El movimiento obrero argentino, 1930-1945, sus proyecciones sobre los orígenes del peronismo, Biblioteca Argentina de Historia y Política, Hyspamérica, Buenos Aires.
Halperín Donghi, Tulio (2003): La Argentina y la tormenta del mundo. Ideas e ideologías entre 1930 y 1945. Editorial: Siglo XXI, Buenos Aires.
Halperín Donghi, Tulio (2007): La República imposible. (1930-1945). Biblioteca del Pensamiento. Argentino. V. Emece, Buenos Aires.
UNIDAD 2 

Bibliografía obligatoria
Barry, Carolina (2009): Evita capitana. El partido peronista femenino, 1949-1955. Caseros, Eduntref.

Baschetti, Roberto (2010): La Clase Obrera Peronista. Volumen 1, De la Campana, La Plata.

Doyon, Louise (2006): Perón y los trabajadores. Los orígenes del sindicalismo peronista, 1943-1955, Siglo XXI editora iberoamericana, Buenos Aires.

Mackinnon, Moira (2002): Los años formativos del Partido Peronista (1946-1950), Instituto Di Tella-Siglo XXI de Argentina Editores, Buenos Aires.

Sebastiani Marcela García, Los antiperonistas en la Argentina peronista, Buenos. Aires, Prometeo, 2005.

Sidicaro, Ricardo (2002): Los tres peronismos. Estado y poder económico (1946-55/1973-76/1989-99) Siglo XXI, Buenos Aires.

Aavv (1969): El peronismo, Colección los porqués, Carlos Pérez Editor, Buenos Aires.

Obras de consulta recomendada

Acha Omar (2011): Los muchachos peronistas: orígenes olvidados de la Juventud Peronista (1945-1955). Planeta, Buenos Aires.
Aelo Oscar (2012): Peronismo en la Provincia de Buenos Aires (1946-1955). Eduntref, Caseros.
Barry, Carolina, comp. (2011): Sufragio femenino. Eduntref, Caseros.
Di Stefano, Roberto y Zanatta, Loris (2000): Historia de la iglesia argentina, Mondadori, Buenos Aires.

Farrell, Gerardo T (1988): Iglesia y pueblo en Argentina. 100 años de pastoral, Editora Patria Grande, Buenos Aires.

Puiggrós, Rodolfo (1986): Historia Crítica de los Partidos Políticos Argentinos (III), Biblioteca Argentina de Historia y Política, Hyspamérica, Buenos Aires.

Tcach, César (1991): Sabattinismo y Peronismo, Sudamericana, Buenos Aires, 

UNIDAD 3 

Bibliografía obligatoria
Alzugaray, Rodolfo (1988): Ramón Carrillo, el fundador del sanitarismo nacional. Tomos 1 y 2, Biblioteca Política Argentina, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires.

Belini, Claudio (2009): La industria peronista. Edhasa, Buenos Aires.

Belini, Claudio y Rougier, Marcelo (2008): El Estado empresario en la industria Argentina.

Conformación y crisis. Manantial, Buenos. Aires.
Berrotarán, Patricia (2003): Del plan a la planificación. El estado durante la época peronista. Imago Mundi, Buenos Aires.
Berrotarán, Patricia; Jáuregui, Aníbal y Rougier, Marcelo. Comp. (2004): Sueños de

bienestar en la Nueva Argentina. Las políticas públicas durante el peronismo, 1946‐1955.
Imago Mundi, Buenos Aires.

Da Orden, María Liliana y Melon Pirro, Julio César (2012): Organización política y Estado en tiempos del peronismo, Prohistoria Ediciones, Rosario.

Ferioli, Néstor (1986): La Fundación Eva Perón. Tomos 1 y 2, Biblioteca Política Argentina, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires.

Girbal Blacha, Noemí (2003). Mitos, paradojas y realidades en la Argentina peronista (1946-1955) Una interpretación histórica de sus decisiones político-económicas. Universidad Nacional de Quilmes Editorial, Buenos Aires
Novick, Susana (1986): IAPI, auge y decadencia Biblioteca Política Argentina, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires.

Obras de consulta recomendada

Cafiero, Antonio Francisco (1974): De la economía social-justicialista al régimen liberal-capitalista. Eudeba, Buenos Aires.
Rougier Marcelo (2012). La economía del peronismo. Sudamericana, Buenos Aires.
Schvarzer, Jorge (1996) La industria que supimos conseguir. Una historia política y social de la industria argentina, Planeta, Buenos Aires.
UNIDAD 4

Bibliografía obligatoria
Adamovsky, Ezequiel (2009): Historia de la clase media Argentina. Planeta, Buenos Aires.
Ciria, Alberto (1983): Política y cultura popular: la Argentina peronista. 1946-1955. Ediciones de la Flor, Buenos Aires.

Korn, Guillermo, Comp. Viñas, David, Dir. (2007): El peronismo clásico (1945-1955). Descamisados, gorilas y contreras. Tomo 4 de Literatura argentina Siglo XX. Paradiso-Fundación Crónica General, Buenos Aires.

Sampay, Arturo (1974): Constitución y pueblo. Cuenca ediciones, Buenos Aires.

Soria, Claudia, Cortés Rocca, Paola y Dieleke, Edgardo,  Eds. (2010): Políticas del sentimiento. El peronismo y la construcción de la Argentina Moderna, Editorial Prometeo, Buenos Aires.
Aavv (1969): El peronismo, Colección Los porqués, Carlos Pérez Editor, Buenos Aires.

Aavv (1952) Una Nación recobrada, enfoques parciales de la nueva Argentina, Presidencia de la nación, Secretaría de Informaciones, Buenos Aires.

La Nación Argentina. Justa, Libre y Soberana (1950) Editores Guillermo Kraft Ltda., Buenos Aires.

Obras de consulta recomendada

Altamirano, Carlos (2007): Bajo el signo de las masas 1943-73, Biblioteca del Pensamiento Argentino VI, Emecé, Buenos Aires.

Sarlo, Beatriz (2007): La batalla de las Ideas (1943-1973), Biblioteca del Pensamiento Argentino VII, Emecé, Buenos Aires.

Ratier, Hugo (1971): El cabecita negra. Centro Editor de América Latina, Buenos Aires.

Bibliografía General o Ampliatoria

Horowicz, Alejandro (1986): Los cuatro peronismos. Hyspamérica, Buenos Aires.
Lucchini, Cristina (1990): Apoyo empresarial en los orígenes del peronismo, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires. 
Galasso, Norberto (1997): Cooke: de Perón al Che, Homo Sapiens, Buenos Aires. 
Galasso, Norberto (2011): Perón formación, ascenso y caída (1893-1955), Tomo I. Colihue, Buenos Aires.
Galasso, Norberto (2012): La compañera Evita. Colihue, Buenos Aires. 

Gay, Luis (1999): El partido laborista en la Argentina. Biblos, Buenos Aires. 

Maceyra, Horacio (1984). Las presidencias peronistas: la segunda presidencia de Perón. Centro Editor de América Latina, Buenos Aires.

Page, Joseph A (1984): Perón tomos 1 y 2, Javier Vergara Editor, Buenos Aires.

Pavón Pereyra, Enrique (1993): Yo Perón, MILSA, Buenos Aires.

Peralta Ramos, Mónica (2007): La economía política argentina: poder y clases sociales (1930-2006), Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires. 

Piñeiro Iñíguez, Carlos (2010): Perón: la construcción de un ideario. Siglo XXI, Buenos Aires. 
Potash, Robert (1985): El ejército y la política en la Argentina. Tomos I y II, Hyspamérica, Buenos Aires.

Slodky, Javier (1988), El Estado justicialista, Ceal, Buenos Aires.

Aavv (1974) El peronismo en el poder, Historia Integral Argentina, tomo 8, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires.

Aavv (1974) Etapa final de una experiencia, Historia Integral Argentina, tomo 9, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires.

Aavv (1982/1983) La historia del peronismo Tomos 1, 2 y 3, GAM Ediciones, Buenos Aires.

l. Metodología de enseñanza 

Clases teóricas orientadas a la compresión de las distintas unidades temáticas; y clases teórico-prácticas para la presentación de los lineamientos generales para la lectura y debate de los textos. 
m. Régimen de evaluación y promoción 

Los alumnos serán evaluados en tres instancias: un parcial de modalidad presencial, un parcial domiciliario y una monografía final.

