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OBJETIVOS DEL SEMINARIO:

Aunque la historia de la política social en Argentina marca una clara predisposición hacia políticas asistencialistas y de neto carácter coyuntural, puede afirmarse la existencia en el país de un sistema de políticas sociales sobre la base de una vasta red de instituciones públicas, productoras y prestadoras de bienes y servicios estratégicos en la reproducción de la sociedad argentina (educación, salud, infancia, vejez, vivienda, alimentación, etc.). Dichas instituciones utilizan un importante conjunto de recursos públicos, definiendo roles productivos y reproductivos, modificando o alterando comportamientos sociales y contribuyendo, negativa o positivamente, a la legitimidad del poder –político- de turno.

En base a esto, y teniendo en cuenta su evolución histórica, el presente seminario trata de analizar la Política Social argentina en la primera década del siglo XXI, poniendo especial énfasis en las problemáticas planteadas en torno a la pobreza e inclusión social y a las áreas de Trabajo, Educación y Salud, como así también, en el desarrollo de algunos de los programas y/o planes sociales llevados a cabo actualmente por los tres niveles de gobierno (nacional, provincial y local).

Como objetivo general del curso se plantea la posibilidad de brindarle al alumno una orientación práctica sobre cómo trabajar en el campo social, brindando información acerca de quiénes son los principales actores de política social, cuál es su rol e incidencia en la implementación de las distintas políticas llevadas a cabo. Se trata de facilitar herramientas para que el alumno pueda analizar críticamente las características de las distintas modalidades de acción en el campo de lo social, según los diversos actores y sus responsabilidades y funciones.

CONTENIDOS:

· Unidad I: Marco teórico. Lo público y lo privado. Concepto de política pública. La política social como política pública. El concepto de Bienestar; los Regímenes de Bienestar. La agenda de gobierno. Estructuras de oportunidades. Mercado de trabajo. Conceptos de inclusión y exclusión social; pobreza, vulnerabilidad y nueva pobreza. Variables e indicadores sociales.

· Unidad II: Marco histórico.  El Estado liberal, la cuestión social y la adquisición de derechos políticos (1900 – 1930). El intervencionismo estatal, el surgimiento del Estado Social, la adquisición de los derechos sociales (1930 - 1966). El Estado Burocrático- Autoritario y la crisis del régimen del bienestar (1966 – 1983). Redemocratización, neoliberalismo y recrudecimiento de la cuestión social (1983 – 2001). La Política Social después de la convertibilidad (2002-2010).
· Unidad III: Planificación social. El Ministerio de Desarrollo Social de la Nación. Estructura, funciones y políticas. Focalización, universalidad y descentralización. Desarrollo local. La agenda social y el gasto público social.
· Unidad IV: Situaciones problemáticas. Desempleo, subempleo, precariedad laboral e informalidad. Indigencia y pobreza. Métodos de medición de la pobreza. INDEC. Seguridad social y Previsión social. Vivienda. Salud. Educación. Situación de los sectores medios urbanos. 

· Unidad V: Programas sociales. Plan y Programa Social. Diagnóstico, planificación, implementación  y evaluación. Actores intervinientes (beneficiarios, decidores, ejecutores, evaluadores). Análisis de diversos programas  en los tres niveles de gobierno; su impacto social.

BIBLIOGRAFÍA GENERAL Y ESPECÍFICA POR CADA UNIDAD TEMÁTICA:

Bibliografía de lectura obligatoria por cada unidad temática:

Unidad I: 

· DANANI, Claudia (2009): “La gestión de la política social: un intento de aportar a su problematización” en CHIARA, Magdalena – DI VIRGILIO, María Mercedes, Gestión de la política social. Conceptos y herramientas, UNGS-Prometeo, Buenos Aires; pág. 25-51.

· ESPING-ANDERSON, Gosta (1993): Los tres mundos del Estado de Bienestar; Alfons el Magnànim; Valencia; pág. 41-79.

· CATTANI, A; CORAGGIO, J.L; LAVILLE, J-L (2009): Diccionario de la otra Economía, UNGS/Altamira/Coediciones, Buenos Aires (selección, pág. 105-114/163-169/283-295).
· ISUANI, Ernesto A (2009): “El Estado de Bienestar Argentino: Un rígido bien durable” (mimeo), Blackwell, Londres.
· SALVIA, Agustín (2011): “La deuda social argentina: contexto histórico y perspectiva teórica” en SALVIA, Agustín (coord.), Deudas sociales en la Argentina posreformas. Algo más que una pobreza de ingresos; Biblos; Buenos Aires; Presentación, pág.9-18.
· SPICKER, P; ALVAREZ LEGUIZAMON, S; GORDON,  (2009): Pobreza Un Glosario Internacional, CLACSO (selección, pág.  291-306/ 260-271) 
· CAAMAÑO, César;  LARRAÑAGA,  María Sol (2009): Medición por ingresos en Argentina: ¿una asignatura pendiente?”; mimeo, Buenos Aires.
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· MORENO, José Luis (2004): “Dos siglos de política social en el Río de la Plata: un panorama de su construcción” en Bertranou, Julián; Palacio, Juan Manuel; y Serrano, Gerardo (comps.), El país del no me acuerdo. (Des) memoria institucional e historia de la política social en la Argentina, Prometeo, Buenos Aires; pág. 69-79.

· LO VUOLO, R. – BARBEITO, A. (1998): La nueva oscuridad de la política social. Del Estado populista al neoconservador; Miño y Dávila Ed. – Ciepp; 2ª edición; Buenos Aires; Cap. 1: I “El Estado de Bienestar como sistema de sociedad” y II “El régimen híbrido del Estado de Bienestar argentino”- Cap. 2: I “Reseña histórica de las política sociales”; pág. 17-47 y 115-125.

· FERNÁNDEZ SOTO, Silvia (2000): “Regímenes políticos y sistemas de políticas sociales en la Argentina actual: una perspectiva histórica” en Hintze, Susana (comp.), Las políticas sociales en los umbrales del siglo XXI, Eudeba, Buenos Aires; pág. 67-91.
· CAMPIONE, Daniel (2000): “El Estado Argentino. Cambio de paradigmas y abandono del tema social” en Hintze, Susana (comp.), Las políticas sociales en los umbrales del siglo XXI, Eudeba, Buenos Aires; pág. 93-114. 
· HINTZE, Susana (2007): Políticas sociales argentinas en el cambio de siglo. Conjeturas sobre lo posible; Espacio, Buenos Aires; Cap. 2: “Las transformaciones del Estado y las políticas sociales”- Cap. 4: “Después del estallido: discurso y política social 2002-2005”. 
· CLEMENTE, Adriana (2011): “Memorias del Coloniaje: Las políticas sociales como campo de disputa”, en Revista de Ciencias Sociales Nº 79, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, Buenos Aires; pág. 100-107.

Unidad III:

· DUBET, Francois (2011): Repensar la justicia social; Siglo XXI; Buenos Aires; introducción, pág. 11-15.
· ESPING-ANDERSON, Gosta/ PALIER,  Bruno (2010): Los tres grandes retos del Estado de bienestar, Ariel, Barcelona; segunda lección “Hijos e igualdad de oportunidades”, pág. 55-97.

· REPETTO, Fabián (2010): “Coordinación de Políticas Sociales: Abordaje Conceptual y Revisión de Experiencias Latinoamericanas” en AAVV., Los desafíos de la coordinación y la integralidad de las políticas y gestión pública en América Latina; Jefatura de Gabinete de Ministros, Presidencia de la Nación, Buenos Aires; pág. 47-84. 
· RINGOLD, Dena y ROFMAN, Rafael (2008): “Argentina: políticas de transferencia de ingresos hacia el Bicentenario” en CRUCES, Guillermo y otros (ed.), Los programas sociales en Argentina hacia el Bicentenario. Visiones y perspectivas; Banco Mundial; Buenos Aires; pág. 25-47.
· REPETTO, Fabián (2011): “Las Políticas Sociales de transferencia de ingresos: avances hacia una mayor equidad” en MALAMUD, A/ DE LUCA, M (coord.); La Política en tiempos de los Kirchner; Eudeba,  Buenos Aires, pág. 229-239
· BONVECCHI, Alejandro y SMULOVITZ, Catalina (2008): “Atender necesidades, crear oportunidades o garantizar derechos. Visiones sobre la política social” en CRUCES, Guillermo y otros (ed.), Los programas sociales en Argentina hacia el Bicentenario. Visiones y perspectivas; Banco Mundial; Buenos Aires;  pág. 121-157.

Unidad IV:

· CAAMAÑO, César (2005): “Mercado de trabajo, sectores medios urbanos y ciudadanía en Argentina de comienzos del siglo XXI: Una mirada sobre la situación de los sectores medios urbanos en relación con los efectos de las reformas neoliberales de los años noventa. Tres realidades, tres escenarios”. Tesis de la Maestría en Políticas Sociales; Buenos Aires, diciembre; pág.102-130 y 154-182.
· HINTZE, Susana y COSTA María Ignacia (2011) “La reforma de las asignaciones familiares 2009: aproximación al proceso político de la transformación de la protección” en Hintze, Susana y Danani, Claudia;  (Coord.) Protecciones y desprotecciones: la seguridad social en la Argentina 1990-2010; UNGS, Buenos Aires, pág. 153-183.
· BECCARIA, Luis / MAURIZIO, Roxana (2009): “Movilidad de la pobreza y vulnerabilidad en la Argentina: hechos y orientaciones de política” en BECCARIA, L. / GROISMAN, F. (editores), Argentina desigual; UNGS/Prometeo; Buenos Aires; pág. 157-202.

· LARRAÑAGA, María Sol (2009): “Seguridad Social en Argentina: Las reformas del Sistema Previsional de 1994 y 2008 en clave comparada”, mimeo, Buenos Aires.

· GASPARINI, Leonardo/CRUCES, Guillermo (2011): “Una distribución en movimiento. El caso de Argentina” en LÓPEZ-CALVA, L. / LUSTIG, N. (comps.); La disminución de la desigualdad en la América Latina. ¿Un decenio de progreso?; FCE, México; pág. 147-191.
· PALOMINO, Héctor (2010): “La instalación de un nuevo régimen de empleo en Argentina: de la precarización a la regulación” en PALOMINO, Héctor (director), La nueva dinámica de las relaciones laborales en la Argentina; Jorge Baudino Ediciones; Buenos Aires; pág. 179-207.
· SALVIA, Agustín / VERGARA, Albano Blas (2011): “Marginalidad, desempleo y segregación residencial en un contexto de crecimiento (2006-2008)” en SALVIA, Agustín (coord.), Deudas sociales en la Argentina posreformas. Algo más que una pobreza de ingresos; Biblos; Buenos Aires; pág. 151-164.
· LEVY, Esther / BERMUDEZ, Ángeles (2012): “De la empleabilidad a la autogestión. La relevancia de la educación formal en el programa “Argentina Trabaja” en PAUTASSI, L / GAMALLO, Gustavo (dir), ¿Más derechos, menos marginaciones? Políticas sociales y bienestar en la Argentina; Biblos, Buenos Aires; pág. 181-217. 
Unidad V:

· PICHARDO MUÑIZ, Arlette (1997): Planificación y Programación Social; Lumen-Humanitas;  Buenos Aires; Cap. 1 “Planificación: Introducción al tema”; pág. 27-3
· TAMAYO SAENZ, Manuel (1997): “El Análisis de las Políticas Públicas” en Bañón, R y Carrillo, E. (comps.), La nueva Administración Pública, Alianza Universidad, Madrid, pág. 281-311.
· NIRENBERG, Olga; BRAWERMAN, Josette y RUIZ, Violeta (2000): Evaluar para la transformación Innovaciones en la evaluación de programas y proyectos sociales, Paidós, Buenos Aires; Cap. 2 “Los tipos de evaluación”,  4 “Las técnicas de evaluación” y 5 “El diseño de un modelo evaluativo”.
· CAAMAÑO, César (2002): “Políticas Públicas, Mercado de Trabajo y estratos medios: ¿Una relación conflictiva?”; mimeo; Buenos Aires. 
· CRUCES, Guillermo; EPELE, Nicolás y GUARDIA, Laura (2008): “Los programas sociales y los objetivos de desarrollo del Milenio en Argentina”; CEPAL; cuadernos de Políticas Sociales Nº 142; Santiago de Chile, abril.

· DI VIRGILIO, María Mercedes y GALIZZI, Daniel (2009): “Los actores en el entramado de la gestión social: una aproximación operacional y elementos para el análisis” en CHIARA, Magdalena – DI VIRGILIO, María Mercedes, Gestión de la política social. Conceptos y herramientas, UNGS-Prometeo, Buenos Aires; pág. 319-345.

· Selección de diversos programas sociales a nivel nacional.
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· BOLTVINIK, Julio (1999): “Métodos de medición de la pobreza. Conceptos y tipologías”, Socialis. Revista Latinoamericana de Política Social, Universidad de Buenos aires, Universidad Nacional de Rosario, FLACSO, N°1;  pág. 35-67.

·  BOLTVINIK, Julio (2003): “Tipología de los métodos de medición de la pobreza. Los métodos combinados”, Comercio Exterior, vol. 53, Nº 5; pág. 453-465.

· CAAMAÑO, César (2005): “Mercado de trabajo, sectores medios urbanos y ciudadanía en Argentina de comienzos del siglo XXI: Una mirada sobre la situación de los sectores medios urbanos en relación con los efectos de las reformas neoliberales de los años noventa. Tres realidades, tres escenarios”. Tesis de la Maestría en Políticas Sociales; Buenos Aires, diciembre.

· CASTEL, Robert (1997): Las metamorfosis de la cuestión social. Una crónica del salariado; Ed. Paidós; Buenos Aires.
· CATTANI, A; CORAGGIO, J.L; LAVILLE, J-L (2009): Diccionario de la otra Economía, UNGS/Altamira/Coediciones, Buenos Aires

· CEPAL (1998-2004): Anuario Estadístico de América Latina y el Caribe (1997 a 2003); División de Estadísticas y Proyecciones de la CEPAL; Santiago de Chile.

· CEPAL/UNICEF (2000 a 2003): Panorama social de América Latina (1999-2000 a 2002-2003); Div. de Desarrollo Social y Div. Est. y Proyecciones de CEPAL; ONU; Santiago de Chile.

· CHIARA, Magdalena – DI VIRGILIO, María Mercedes (2009): Gestión de la política social. Conceptos y herramientas, UNGS-Prometeo, Buenos Aires.
· DE ÍPOLA, Emilio (1997): Las cosas del creer. Creencia, lazo social y comunidad política; Ed. Ariel; Buenos Aires.

· DE LA VEGA, Julio César (1988/1990): Diccionario Consultor Político; Ed. Librex; tres tomos; Buenos Aires.

· FERES, Juan C. / MANCERO, Xavier (2001): “El método de las NBI y sus aplicaciones en América Latina”; CEPAL, Cuaderno 7 Estudios estadísticos y prospectivas, Div. Estadísticas y Proyectos Económicos; Santiago de Chile.
· FERRARI, A. y LÓPEZ, N. (1993): “Contratos de trabajo y precariedad laboral” en Revista Estudios del Trabajo Nº 6, Buenos Aires.

· FILGUIERA, C. / PAUTASSI, L. / PETERSEN-THUMSER, J. (coords.) (1998): Sistemas de protección social en un mundo globalizado; Ciepp-DSE-PLPS; Buenos Aires.

· FRASER, Nancy (1993): “Repensar el ámbito público: Una contribución a la crítica de la democracia realmente existente”, en Revista Debate Feminista, Nº 7.

· GIDDENS, Anthony (1994): Consecuencias de la modernidad; Alianza; Madrid.

· GORZ, André (1998): Miserias del presente, riqueza de lo posible; Paidós, Buenos Aires.

· JORDAN, Hill (1996): A theory of poverty and social exclusión; Polito Press; Cambridge, UK.

· KAZTMAN, Rubén (1999): Activos y estructuras de oportunidades; PNUD-CEPAL; Montevideo.

· KELMAN, Steven (1992): La política pública en el Estado moderno; GEL; Buenos Aires.

· KLIKSBERG, Bernardo y SULBRANDT, José (1984): Para investigar la Administración Pública; INAP; Madrid.

· MARSHALL, T. / BOTTOMORE, T. (1998): Ciudadanía y clase social; Alianza; Madrid.

· MENY, Yves  / THOENING, Jean C. (1992): Las Políticas Públicas; Ariel; Barcelona.
· MINUJÍN, Alberto (ed.) (1993): Desigualdad y exclusión; Losada-UNICEF; Buenos Aires.

· PEREYRA, Elsa (2000): “Las reformas de primera y segunda generación en la Argentina: acerca del rol del Estado en el desarrollo” en Revista Taller Nº 12; Buenos Aires.

· POLANYI, Kart (1983): La gran transformación. Los orígenes políticos y económicos de nuestro tiempo; FCE; México.

· REICH, Robert (1993): El trabajo de las Naciones. Hacia el capitalismo del siglo XXI; Vergara; Madrid.

· ROSANVALLON, Pierre (1995): La nueva cuestión social; Manantial; Buenos Aires.

· RUSSAK, Mario (1998): ¿Existirá una tercera vía?; Corregidor; Buenos Aires.

· SEN, Amartya (1995): Nuevo examen de la desigualdad; Alianza; Madrid.
· SPICKER, P; ALVAREZ LEGUIZAMON, S; GORDON,  (2009): Pobreza Un Glosario Internacional, CLACSO.

· SVAMPA, Maristella (2005): La sociedad excluyente. La Argentina bajo el signo del neo-liberalismo; Taurus; Buenos Aires.

· TÁMEZ GONZÁLEZ, Silvia (1998): “La reforma de la seguridad social en América Latina, culminación de la política neo-liberal” en Revista Trabajo Nº 2, 2ª época; México.

· TEDESCO, Juan Carlos (1986): Educación y sociedad en la Argentina (1880-1945); Ed. Solar; Buenos Aires.

· VILAS, Carlos M. (1999): “Reconstruyendo la ciudadanía: fragmentación social, globalización económica y política de identidades” en Revista Estudios Sociales, Año IX, Nº 17.

· VILAS, Carlos M. (1997): “La reforma del Estado como cuestión política” en Revista Taller Nº 4; Buenos Aires.

· VILLARREAL, Juan (1996): La exclusión social; Norma / FLACSO; Buenos Aires.

· WELLER, Jürgen (2001): “Procesos de exclusión e inclusión laboral: la expansión del empleo en el sector terciario”; Div. de Desarrollo Económico de CEPAL; Santiago de Chile.
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· BARBEITO, Alberto (1995): “Baja inflación, reactivación y mayor desempleo. ¿Paradoja o mala praxis?” en BUSTOS, Pablo (comp.); Más allá de la estabilidad. Argentina en la época de la globalización y de la regionalización; Fund.F.Ebert; Buenos Aires; pág. 217-246.
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· CAAMAÑO, César (2005): “Mercado de trabajo, sectores medios urbanos y ciudadanía en Argentina de comienzos del siglo XXI: Una mirada sobre la situación de los sectores medios urbanos en relación con los efectos de las reformas neoliberales de los años noventa. Tres realidades, tres escenarios”. Tesis de la Maestría en Políticas Sociales; Buenos Aires, diciembre.
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· MARTINEZ NOGUEIRA, Roberto (2004): “Historia, aprendizaje y gestión pública: las políticas dirigidas a la pobreza en el Estado remanente” en Bertranou, Julián; Palacio, Juan Manuel; y Serrano, Gerardo (comps.): En el país del no me acuerdo. (Des)memoria institucional e historia de la política social Argentina, Prometeo Libros, Buenos Aires; pág. 145-165.
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· MUZZOPAPPA,H. / SMULOVITZ,C. / WAINFELD,M. (comps.) (1989): Actores e instituciones. Sistema político y Constitución en la Argentina; Legasa – Fund. F. Ebert; Buenos Aires.
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· MINISTERIO DE PLANIFICACIÓN FEDERAL, INVERSIÓN PÚBLICA Y SERVICIOS (2008): 1816-2016 Argentina del Bicentenario. Plan Estratégico Territorial; PEN; Buenos Aires.

· MORO, Juan (2000): “Problemas de Agenda y problemas de investigación” en ESCOLAR, Cora (comp.), Topografías de la investigación. Métodos, espacios y prácticas profesionales; Cap. IV; EUDEBA, Buenos Aires.

· NIRENBERG, O. / BRAWERMAN, J. / RUIZ, V. (2000): Evaluar para la transformación. Innovaciones en la evaluación de programas y proyectos sociales; Paidós; Buenos Aires.

· NUN, José (1999): “El futuro del empleo y la tesis de la masa marginal” en Revista Desarrollo Económico Nº 152; IDES; Buenos Aires, enero-marzo.

· OCAMPO, José A. (2001): “Retomar la agenda del Desarrollo”; CEPAL, Santiago de Chile.

· OECD (2000): Un mundo mejor para todos; UMF / OECD / ONU / BM; Washington.

· PALOMINO, Héctor (1999): “La crisis del mercado de trabajo y los distintos enfoques sobre la solución del desempleo”; Centro de Documentación en Políticas Sociales; Documento Nº 23; Buenos Aires.  
· PAUTASSI, Laura / ROSSI, Julieta / CAMPOS, Luis (2004): Plan Jefes y Jefas. ¿Derecho social o beneficio sin derechos?; CELS; Buenos Aires.

PRONATASS / UBA (1994): Planificación y Gestión de Políticas Sociales; Trabajos Finales y Carrera de Posgrado. 

· RODRÍGUEZ LARRETA, Horacio (h) y otros (2000): “Ingreso para el Desarrollo Humano: Una alternativa posible para la superación de la pobreza en la Argentina”; Fundación Grupo Sophia; Buenos Aires.

· ROFMAN, Adriana Rut (2000): “El Estado y las mujeres : articulación entre demandas y políticas de género” en Hintze, Susana, (comp.) Estado y sociedad: las políticas sociales en los umbrales del siglo XXI, Editorial Universitaria de Buenos Aires, Buenos Aires. 

· RODRÍGUEZ KARAMAN, Gustavo/ TRINCHERO, Hugo/ WOODS, Marcela (2001): “ONG’s. La consulta del Banco Mundial a la sociedad civil en la Argentina. Economía política de la participación” en Revista Realidad Económica; Nº 189; Buenos Aires, julio-agosto. 
· SCRIBANO, Adrián (2008): El proceso de investigación social cualitativo; Prometeo; Buenos Aires.

· SULBRANDT, José (1999): “La evaluación de los programas sociales: una perspectiva crítica de los modelos usuales” en KLIKSBERG, B. (comp.) Pobreza: Un tema impostergable. Nuevas respuestas a nivel mundial; PNUD – FCE; 4ª edición; Buenos Aires.

· STREB, María Luisa (1997): “La decisión de Sophie: trabajo en el mercado o trabajo en el hogar (J2 Asignación del Tiempo, Comportamiento en el Trabajo y Determinación del Empleo)”; Ministerio de Economía y Obras y Servicios Públicos; Buenos Aires.
· TEDESCO, Juan Carlos (1995): El Nuevo Pacto Educativo. Educación, competitividad y ciudadanía en la sociedad moderna; Anaya; España.

· WALWEI, Ulrico (1997): “Flexibilización y regulación del mercado del trabajo. Experiencias internacionales y opciones”; Ministerio de Economía de la Nación; Buenos Aires.
Otras Fuentes:

Revistas y Periódicos:

· Revista Ágora, Cuaderno de Estudios Políticos Nº 7 “Ciudadanía. El debate contemporáneo”; invierno 1997.

· Revista Cooperación Sur; PNUD; varios números; 1999 – 2002.

· Revista Mercado; varios números; 1999 – 2004.

· Diarios Clarín, Página 12, La Nación; 1999 – 20012.
· Revista de Ciencias Sociales, Facultad de Ciencias Sociales, UBA; varios números.
Dependencias y Organismos oficiales:

· Dirección de Microemprendimientos, Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.

· Instituto Nacional de Estadísticas y Censos; Encuesta Permanente de Hogares (www.indec.gov.ar).

· Ministerio de Economía y Producción; Centro de Documentación e Información (www.cdi.mecon.gov.ar).

· Ministerio de Economía y Producción; Subsecretaría de Coordinación Económica; Dirección de Gastos Sociales Consolidados.

· Ministerio de Trabajo y Seguridad Social; Subsecretaría de Programación Técnica y Estudios laborales (informes 2003, 2004). Secretaría de Trabajo (www.trabajo.gov.ar).

· Ministerio de Desarrollo Social, Presidencia de la Nación (www.desarrollosocial.gov.ar)

Leyes nacionales, provinciales y de la Ciudad de Buenos Aires.

Programas y Planes Sociales:

· Argentina Trabaja

· Familia Argentina

· Asignación Universal por Hijo

· Trabajar

· Plan Jefes y Jefas de Hogar

· Manos a la Obra

· Barrios Bonaerenses

· Nuevos Roles Laborales (Ciudad de Buenos Aires)

· Remediar

· La salud al barrio (Ciudad de Buenos Aires)

· De microemprendedores

· Política educativa nacional, bonaerense y de la Ciudad de Buenos Aires, en el marco de la implementación de las Leyes Nacional y Provincial de Educación.

METODOLOGÍA DE ENSEÑANZA:
· Dinámica de seminario-taller.

· Exposición de contenidos conceptuales; marcos teórico e histórico.

· Análisis de políticas públicas (contexto, diseño, aplicación, evaluación de impacto, duración).

· Exposiciones de funcionarios de distintas áreas y niveles de gobierno y/o de especialistas en diferentes problemáticas.
· Salidas al campo; visitas a cooperativas y/u otros centros de implementación de políticas.
· Taller de pensamiento creativo: análisis de diversas problemáticas, instrumentación de hipotéticas soluciones.

· Organización de trabajos grupales.

· Propiciación de iniciativas para la realización de un proyecto grupal. 

· Carga horaria: 3 (tres) horas semanales.

Recursos: 

Retroproyector, filminas; cañón, computadora o notebook, presentación power-point; pantalla
RÉGIMEN DE EVALUACIÓN, APROBACIÓN Y PROMOCIÓN DE LA MATERIA:
El seminario es cuatrimestral, dictándose tres horas semanales con asistencia obligatoria (al menos, 75 % de asistencia). El trabajo de los alumnos será evaluado en forma permanente a lo largo del cuatrimestre.

Dadas las características de promoción de un seminario, deberá aprobarse un trabajo práctico final, consistente en una evaluación crítica de un programa de política social en vigencia -en cualquiera de los tres niveles de gobierno-, acompañada de la presentación de una alternativa viable al mismo, con su consiguiente defensa oral. Además, se tendrá en cuenta la participación del alumno en el desarrollo del seminario-taller y la resolución de al menos cuatro guías de lectura de diversos textos de la bibliografía obligatoria.

La nota final consistirá en la calificación del trabajo, su defensa y una nota conceptual (conformada por la participación en clase y las resoluciones de las guías de lectura), teniendo dos años de plazo para presentar el trabajo una vez concluida la cursada. El mismo deberá ser presentado siete días antes de la fecha convocada para la mesa del examen Final a los efectos de ser evaluado por el docente, siendo su defensa oral la fecha estipulada para el examen final. 

El régimen de calificación es el siguiente:

· Regularización: entre 4 (cuatro) y 6 (seis) puntos, en base a la asistencia, participación en clase y a la resolución de los cuestionarios-guía, estando en condiciones de presentar el trabajo final.

· Aprobación: entre 4 (cuatro) y 10 (diez) puntos, en fecha de exámenes finales ante presentación del Trabajo Final y su consiguiente defensa oral.
· Condición de Libre: por inasistencias o por Desaprobación, si el alumno fuese aplazado, es decir, obtuviese entre 0 (cero) y 3 (tres) puntos, deberá recursar la materia.
Mgr. César Caamaño

DNI. 16.891.078

ceoscaam@yahoo.com.ar
(011) 4245-7398

(011) 15-5026-3613
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