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Fundamentación y Objetivos
Esta materia tiene por objetivo central generar un espacio de análisis y reflexión alrededor de los principales ejes de debate sobre las políticas educativas y de educación superior desde una perspectiva comparada en el contexto nacional y regional. Tradicionalmente las cuestiones de políticas educativas y de educación superior han sido abordadas desde una mirada casi exclusivamente normativa y centradas en la acción estatal sobre estas instituciones. De tal forma, los procesos de cambio y las dinámicas de funcionamiento interno, como así también las especificidades propias de la universidad como institución orientada a la producción y transmisión de conocimientos; fueron en general relegadas o tomadas poco en cuenta en los análisis que privilegian la mirada normativa. Por su parte, los estudios comparados durante varias décadas se caracterizaron por un enfoque descriptivo y a-teórico que poco o nada se cuestionaba la configuración histórica de los sistemas educativos y de educación superior que toma como objeto de estudio.  
En este sentido, la materia intenta ofrecer a sus participantes un conjunto de herramientas conceptuales que posibiliten superar estas visiones, en favor de aquellas perspectivas teóricas actuales que articulan los enfoques sociopolíticos, sus dimensiones históricas y la perspectiva comparada en el análisis de las instituciones y los procesos de cambio de los sistemas educativos y de educación superior.
Modalidad de evaluación  
La aprobación de la materia requerirá la elaboración de un trabajo final escrito, que responda a la estructura de ensayo y que aborde en profundidad algunas de las temáticas de la materia a partir de una consigna de trabajo.      
Programa
Unidad I.  La Educación Superior como objeto de estudio.  La Universidad como productora de conocimiento. La extensión universitaria. Estado y Universidad. Universidad y comunidad.
Bibliografía obligatoria
ALTBACH, P. (2001) Educación Superior Comparada. El conocimiento, la universidad y el desarrollo. Cátedra UNESCO/Universidad de Palermo, España.  
CLARK, Burton (1996) El sistema de educación superior. Una visión comparativa de la organización académica. Nueva Imagen, México. Introducción, Cap. 1 y 2.  
CLARK, Burton (1998) “Crecimiento sustantivo y organización innovadora: nuevas categorías para la investigación en educación superior”, en Revista Perfiles Educativos Nro. 81, CESU-UNAM, México.  
BECHER, Tony (1993) “Las disciplinas y la identidad de los académicos”, en Revista Pensamiento Universitario Nro. 1 (noviembre), Bs. As.   
COX, C. (1993) “Políticas de educación superior. Categorías para su análisis”, en Courard, H. (ecit.) Políticas comparadas de Educación Superior en América Latina. FLACSO, Santiago de Chile.  
KROTSCH, P. y SUASNÁBAR, C. (2002) “Los estudios sobre la Educación Superior: una reflexión entorno a la existencia y posibilidades de construcción de un campo”, Revista Pensamiento Universitario Nro. 10, Bs. As.  
OEI-CEPAL (2010), 2021 Metas educativas. La educación que queremos para la generación de los bicentenarios. Madrid.  En: http://www.oei.es/metas2021.pdf
Ortega y Gasset Jose, Misión de la universidades
SUASNABAR, C. y MESTMAN, M. (2007) “Reformas de la educación superior, producción de conocimiento y construcción de agendas de política: una mirada comparada de la producción académica en el campo de las políticas educativas y de educación superior”. Ponencia presentada en el II Congreso Nacional y II Encuentro Latinoamericano de Estudios Comparados en Educación. SAECE, Buenos Aires, 14 al 16 de Junio de 2007.  
Sutz Judith; Universidad y sectores productivos, Edit. Centro Editor de America Latina.
Pugliese Juan Carlos; Universidad, Sociedad y Produccion. SPU; Ministerio de Educacion de la Nacion. 2004
Bibliografia complementaria
BURIN, D.; KARL I. y L. LEVIN. 1998. Hacia una Gestión Participativa y Eficaz. Ed. Ciccus. Bs. As. CARDARELLI, Graciela y Mónica ROSENFELD. 1991. La participación social en el estado de malestar. Bs. As.
CONSEJO INTERUNIVERSITARIO NACIONAL. 2010. Las Universidades Públicas en el Bicentenario. DE SOUSA SANTOS, Boaventura. 2009. Una epistemología del sur. Siglo XXI Editores.  
FERREIRA, María Eddy. s/f. “La planificación del desarrollo local como proceso de aprendizaje social”. FESTA Regina y otros. 1984. Comunicación Popular y alternativa. Ediciones Paulina. Argentina. FEYERABEND, Paul La ciencia en una sociedad libre. Siglo XXI Editores, 1982. [Parte II]
FORNI Floreal. 1988. Formulación y Evaluación de proyectos de acción social.  Ed. Humanitas. Buenos Aires.
FREIRE, P. 1973. ¿Extensión o comunicación? Editorial Siglo XXI, Bs. As.  
GEILFUS, F. 2000. 80 Herramientas para el Desarrollo Participativo. Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) - GTZ. San Salvador. o Grupo Alforja (Autores Varios) 1989. Técnicas participativas para la educación popular. Programa coordinado de educación popular - CEDEPO. Ed. Humanitas. Bs. As. o KAPLUN, M. 1995.  Hacia nuevas estrategias de comunicación en la educación de adultos. Ediciones de la Flor.  Buenos Aires.
KLIMOVSKY, Gregorio. 1975. “Ciencia e ideología” El pensamiento latinoamericano en la problemática ciencia-tecnología-desarrollo-dependencia. Buenos Aires, Paidós
LACASA, Pilar. 1994. Aprender en la escuela, aprender en la calle.  Aprendizaje VISOR.  Madrid.
LAZZATI Santiago. 1997. “RP/TD El proceso decisorio. Enfoque, método y participación”. Ediciones Macchi. Buenos Aires.
MATETESA, ARGUMEDO y WERTHEIN. 1986. “Participación, educación y cultura popular”. En: Educación y participación. Gráfica Editora. Brasil.
NAGEL, Ernest. 1981. La ciencia y el sentido común. La estructura de la ciencia. Editorial Paidós. o NEIRA Avalos, Eduardo. 1991. Fundamentos de la planificación estratégica. Programa de Formación de Recursos Humanos. Centro de investigación, documentación y asesoría poblacional. Lima, Perú.
NIREMBERG, Olga, BRAWERMAN, Josette y Violeta RUIZ. 2005. Programación y Evaluación de Proyectos Sociales. Paidós.  
PAREDES SANTOS, Alfredo y Luis PÉREZ COSCIO. s/f. “La metodología de planificación estratégica aplicada a ONGs.” En: Planificación estratégica de Organizaciones no Gubernamentales.  o POINCARÉ, Henri. 1963. El valor objetivo de la ciencia. Espasa Calpe [Cap. X]
PLAZA, BLANES, ZAMORA. 2005. Acerca del Proyecto de Intervención -Hipótesis de acción-. Ficha de Cátedra Estrategias de Intervención Comunitaria. Facultad de Psicología. UNC. o PLAZA, Silvia. Intervención comunitaria. Conceptos y fundamentos. Mimeo. (Compilación Bibliográfica de la Cátedra “Estrategias de Intervención Comunitaria”. Facultad de Psicología)  o PLAZA, Silvia. 2007. “Campo de la Psicología Comunitaria”. Ponencia presentada en el V Foro de Trabajo Comunitario, organizado por la Cátedra Estrategias de Intervención Comunitaria. Facultad de Psicología. UNC. o ROBIROSA, Mario, CARDARELLI, Graciela y Antonio LAPALMA. 1990. Turbulencia y planificación social. Lineamientos metodológicos de gestión de proyectos sociales desde el estado. UNICEF. Siglo XXI Editores. Bs. As. o RUSSELL, Bertrand. 1983. “Conocimiento individual y conocimiento social” El conocimiento humano, su alcance y límites. Ediciones Orbis [Cap. I]
TOMASSINO, H. y otros. 2006. Extensión: Reflexiones para la intervención en el medio urbano y rural. Universidad de la República. Montevideo. Uruguay. o UNESCO-IESALC. 2008. Declaración de la Conferencia Regional de Educación Superior de América Latina y el Caribe. Cartagena de Indias  
BOURDIEU, P.  (1994) “El campo científico”, en Redes - Revista de estudios sociales de la ciencia Nro. 2, Centro de Estudios e Investigaciones, Universidad Nacional de Quilmes, Bernal.  
GARCÍA GUADILLA, Carmen (2000) “The institutional Basis of Higher Education Research in Latin America with Special Emphasis on the role played by International and Regional Organizations”, in Schwarz and Teichler (eds.) The The institutional Basis of Higher Education Research. Kluwer Academic Publishers. Printed in the Netherlands.  
NEAVE, G. (2001) Educación Superior: historia y política. Edit. Gedisa, Barcelona. Cap. 1. “Prevenir o curar. La universidad como objeto de investigación”.   
SUASNABAR, Claudio (2005) “Reforma de la Educación Superior y transformaciones en el campo académico en Argentina”, en Pro-posiçoes, Revista de la Facultad de Educación, UNICAMP, Brasil.   
BECHER, Tony (2001) Tribus y territorios académicos. La indagación intelectual y la cultura de las disciplinas. Edit. Gedisa, Barcelona  
Filmus, Daniel (1996), Estado, sociedad y educación en la argentina de fin de siglo. Proceso y desafíos. Buenos Aires, Ed Troquel. Cap 1
Mészáros, István (2008), La Educación más allá del capital. Clacso y Siglo XXI editores. Buenos Aires. Capitulo 1.
KROTSCH, Pedro (2001) Educación Superior y reformas comparadas. UNQui, Quilmes.   
PEREYRA, Miguel (1990) “La comparación, una empresa razonada de análisis. Por otros usos de la comparación”, en Revista de Educación Número Extraordinario. (Los usos de la comparación en Ciencias SocialWER, Jurgen (1900) “Comparación y explicación en el análisis de los sistemas educativos”, Revista de Educación Número Extraordinario. (Los usos de la comparación en Ciencias Sociales y en Educación) CIDE Madrid.  es y en Educación) CIDE. Madrid.  
SCHRIE
Derek Bok (ex-presidente de Universidad de Harvard).Más allá de la torre de marfil. La responsabilidad social de la universidad moderna.  
Unidad II  Sistemas de admisión a la universidad. La problemática de las condiciones de ingreso a la educación superior, el debate actual. Deserción en educación superior y desigualdad social. Dificultades académicas y desigualdad cultural. Instituciones y reproducción de desigualdad. Los casos de Argentina, Chile, Brasil, Cuba y México.
Sistemas de admisión a la universidad
Kisilevsky Marta, Veleda Cecilia El acceso a la educación superior en la argentina, Ed. IIEP UNESCO
Ezcurra Ana Maria, Igualdad en Educación Superior un desafio mundial, Ed. IEC, Coleccion Educación Serie Universidad.
Maria de Fatima Costa de Paula. Educación superior  e inclusión social en América Latina: un estudio comparativo entre Brasil y Argentina.  En la democratizacion de la educación superior en América Latina, Ed. Eduntref, pag 35 a 59.
Sobrinho Jose Dias, Educación superior: democratizacion, acceso y permanencia cn equidad. En la democratizacion de la educación superior en América Latina, Ed. Eduntref, pag 73 a 90.
Camilloni Alicia, Los desafíos del ingreso a la universidad. La Universidad Argentina en discusión, Edit. Granica.
Bibliografía complementaria
Betina Duarte, De aspirantes a alumnos. Una clasificación de los sistemas universitarios de admisión y su aplicación  a las universidades nacionales argentinas. La Universidad Argentina en discusión, Edit. Granica.
Durkheim, Emile (1991), La Educación, su naturaleza y su papel, en Natorp y Dewey, Teoría de la educación y sociedad, CEAL, Buenos Aires,1991.
Casco, Miriam (2007) Prácticas comunicativas del ingresante y afiliación intelectual. V Encuentro Nacional y II Latinoamericano “La universidad como objeto de investigación”. Tandil, Argentina.
Britos, M. de P. – Schneider M. (2005) El ingreso: la problemática del acceso a las culturas académicas en la universidad. Colección de Cuadernillos de actualización para pensar la Enseñanza Universitaria. Año 2. Nº 1, noviembre. Universidad Nacional de Río Cuarto, Argentina.
Diaz Barriga, Angel (1995) Ensayos sobre la problemática curricular. Cap. 4 “La problemática del contenido y las teorías del aprendizaje”. Ed. Trillas, México
Freire Paulo (1985) "Pedagogía del oprimido" Capítulo II. Editorial SXXI. Buenos Aires.
Unidad III. Historia de la universidad argentina. Procesos históricos en Argentina y América Latina.
Bibliografía obligatoria
Agulla, Juan Carlos. Bases para una nueva Ley Universitaria. En Pensar y repensar la educación (1984-1990). Academia Nacional de Educación. Buenos Aires. 1991.
Anchorena, Sergio. Campo Intelectual y Universidad. Mimeo. 1990.
Anchorena, Sergio. Educación y Peronismo. Mimeo. 1991.
Bourdieu, Pierre. Espacio Social y Poder simbólico (En "Cosas dichas"). Gedisa. Buenos Aires. 1988.
Balan, Jorge. ¿Puede salir la universidad de su estado crítico (Entrevista de Daniel Ulanovsky Sack, diario "Clarín", 18.06, pág. 20 y 21). 1995.
Bianchi, Susana. La Iglesia Católica y el Estado Peronista. Centro Editor de América Latina. Buenos Aires. 1988.
Castiñeiras, Julio R. Síntesis Histórica de las universidades argentinas. Universidad Nacional de La Plata. La Plata. 1939.
Consejo De Rectores De Universidades Nacionales y Organización Universitaria Interamericana. Primer Seminario sobre transferencia o pase del ciclo secundario al universitario. Buenos Aires. 1983.
Gay, Aquiles. La Universidad. Ediciones TEC. Córdoba, Argentina. 1994.
Mangone, Carlos y Warley, Jorge. Educación y Peronismo (1946 - 1955). Centro Editor de América Latina. Buenos Aires. 1984.
Marquez, Angel. La Universidad Argentina, crisis actual y desafíos. En "Estudios Sociales" Nº4, 1er. Semestre. Buenos Aires. 1993.
Ministerio de cultura y educación. Leyes Universitarias. Centro Nacional de Documentación e Información Educativa. 1970
Montesano, Bernardino (h). La Universidad. Ediciones Ghersi. Buenos Aires. 1979.
Pérez Lindo, Augusto. Universidad, Política y Sociedad. Eudeba. Buenos Aires. 1985.
Pianetto, Ofelia. Movimiento obrero y Reforma Universitaria en 1918. En revista "Plural", Nº13, Año IV, marzo. 1989.
Puiggrós, Adriana. Sujetos, Disciplina y Curriculum. Editorial Galerna. Buenos Aires. 1990.
Puiggrós, Adriana. Discurso populista y educación en América Latina. Editorial Galerna. Buenos Aires. 1991.
Puiggrós, Adriana. Universidad, proyecto generacional y el imaginario pedagógico. Editorial Paidós. Buenos Aires. 1993.
Rébora, Luis. Perspectiva universitaria. En revista "Plural", Nº13, Año IV, marzo. 1989.
Snow, Peter. Fuerzas políticas en la Argentina. Emecé Editores. Buenos Aires. 1979.
Storni, Fernando. De la Universidad, a los cien años de la Ley Avellaneda. En Pensar y repensar la educación (1984-1990). Academia Nacional de Educación. Buenos Aires. 1991.
Tarquini, Alberto. La Universidad Argentina: nuestro testimonio. En Pensar y repensar la educación (1984-1990). Academia Nacional de Educación. Buenos Aires. 1991.
Unión de Universidades de América Latina. La Universidad Latinoamericana en el fin de siglo. Colección UDUAL. México. 1995 a.
Unión de Universidades de América Latina Administración universitaria en América Latina. Colección UDUAL. México. 1995 b.
Vazquez, Silvia. Elementos para el análisis de la educación peronista. Editorial Punto Sur. Buenos Aires. 1990.
Weinberg, Gregorio. Modelos Educativos en la historia de América Latina. UNESCO - CEPAL - PNUD. 1995.
Bibliografía complementaria
BONVECCHIO, C. (1991) El Mito de la Universidad. México, Edit. Siglo XXI. Introducción.  
DURKHEIM, Emile (1992) Historia de la educación y de las doctrinas pedagógicas.  Edit. La Piqueta, Madrid. Cap. 7, 8 y 9.  
KANT, Immanuel (2004) El conflicto de las Facultades. Edit. Losada, Buenos Aires. Pag. 9- 23. Publicado orignalmente en 1788.  
HUMBOLDT, Guillermo (1958) “Sobre la organización interna y externa de los establecimientos científicos superiores de Berlín”, en AA.VV. La idea de la universidad en Alemania. Edit. Sudamericana, Buenos Aires. Pag. 209-219.  
WITTROCK, B. (1997) “Las tres transformaciones de la universidad moderna”, en Rothblatt, S. y Wittrock, B. (comp.) La Universidad europea y norteamericana desde 1800. Barcelona, Edic. Pomares-Corredor.  
NEAVE, Guy y VAN VUGHT, Frans A. (comps.) (1994) Prometeo Encadenado. Estado y educación superior en. Europa. Gedisa. Barcelona.   
TROW, M. (1998) "Confianza, mercados y rendición de cuentas en la educación superior", en Revista Pensamiento Universitario Nro. 7, Bs. As.  
DE SOUSA SANTOS, B.  (1998) “ De la Idea de Universidad a la Universidad de las Ideas”, en De la mano de Alicia. Lo social y lo político en la postmodernidad. Bogotá, Siglo del Hombre Editores- Ediciones Uniandes.   
BEN-DAVID, Joseph (1983) El papel de los cientificos en la sociedad. Ed. Trillas. México.  
TEICHLER, U. (1988) Changing Patterns of the Higher Educaton System: The Experience of Three Decades. London, essica Kingsley Publichers. Chap. 2. “ Changes of Higher Education Policies in Industrial Societies and the Role Structural Issues Play in this Context” and Chap. 4. “The `Diversified´Model and the Structural Development of Higher Education in Selected Countries”.     
BURRAGE, M. (1997) “De la educación práctica a la educación profesional académcia: pautas de conflicto y adaptació en Inglaterra, Francia y Estados Unidos”, en Rothblatt, S. y Wittrock, B. (comp.) La Universidad europea y norteamericana desde 1800. Barcelona, Edic. Pomares- Corredor.
ALTBACH, Philip (1994) The International Academic Profession. Portraits of fourteen  countries. The Carnegie Foundation for the advancement of teaching, Princeton.   
Unidad IV.   Evolución, situación y problemas principales de la educación superior en la región. Universidad y calidad. Internacionalización, trasnacionalización de la educación superior. La universidad de siglo XXI, perspectivas y desafíos
Bibliografía obligatoria  
BRUNNER, J. J. (1990) La Educación Superior en América Latina: cambios y desafíos. Chile, FCE. Cap. 1. “Antecedentes históricos” y Cap. 2 “La gran transformación”.  
GARCÍA GUADILLA, Carmen (1996) Conocimiento, Educación superior y sociedad en América Latina. Nueva Sociedad, Caracas  
Norberto Fernandez Lamarra, Hacia una nueva agenda de la educación superior en America Latina
LOVISOLO, Hugo (1993) Vecinos distantes. Universidad y ciencia en Argentina y Brasil. Libros del Zorzal, Bs. As.   
LEVY, Daniel (1995)  La Educación Superior y el Estado en Latinoamérica. Desafíos privados al predominio público. FLACSO/CESU/UNAM/Porrúa Edit. México. Cap. 1  
DOURADO, Luiz Fernando y MENDES CATANI, Afranio  (2005) “Políticas públicas y reformas de la educación superior en Brasil: impases y perspectivas”, en Risesi, E., Soprano, G., Suasnábar, C. Universidad: reformas y desafíos. Dilemas en la Educación Superior en la Argentina y el Brasil. Ed. Prometeo/UNGS, Buenos Aires.  
ACOSTA SILVA, Adrian (2000) Estado, políticas y universidades en un período de transición. Análisis de tres experiencias institucionales en México, México, Fondo de Cultura Económica.  
TRINIDADE, Hélgio (1999) “As universidades frente à estratégia do governo”, en Trinidade, H. (org.) Universidade em ruínas na república dos profesores. Editora Vozes, Porto Alegre.  
DIDOU AUPETIT, Sylvie (2006) Educación Superior, democratización política y cambio social en México. Documento 58. Departamento de Investigación Educativa – CINVESTAV, México.  
KENT, R.; FANELLI, A.; ALVEREZ, G.; RAMIREZ, R. y TROMBETTA, A. (2001) Entre la academia y el mercado. Los postgrados en ciencias sociales y políticas públicas en Argentina y México. ANUIES, México  
Bibliografía complementaria  
BRUNNER, José Joaquín y otros (1995) La Educación Superior en America Latina: una agenda de problemas, políticas y debates en el umbral de año 2000. Proyecto de Políticas Comparadas de Educación Superior, Documento CEDES/108, Bs. As.  
CUNHA, Luiz Antonio (1988) A Universidade reformada. Francisco Alves Edit. Rio de Janeiro.  
STEGER, Hans-Albert (1974) Las universidades en el desarrollo social de la América Latina. FCE. México.   
Unidad V
Cambios y continuidades en las políticas universitarias y de educación superior en Argentina: el período democrático.  La universidad hoy, cambios y perspectivas introducidas 2003- 2013.
Bibliografía obligatoria  
BUCHBINDER., Pablo (2005) Historia de las Universidades Argentinas.Buenos Aires, Ed. Sudamericana. Cap. 1-4.   
CHIROLEU, Adriana y IAZZETA, Osvaldo (2005) “La reforma de la Educación Superior como capítulo de la reforma del Estado. Peculiaridades y trazos comunes” en Risesi, E., Soprano, G., Suasnábar, C. Universidad: reformas y desafíos. Dilemas en la Educación Superior en la Argentina y el Brasil. Ed. Prometeo/UNGS, Buenos Aires.  
CIPPEC (2010), Informe Anual de Monitoreo de la Ley de Financiamiento Educativo. En http://www.cippec.org/mlfe/a1.php?id=14
Garcia de Fanelli Ana, La nueva agenda de las politicas universitarias, en  La Universidad Argentina en discusión, Edit. Granica.
Filmus, D. y Kaplan, C (2012) Educar para una sociedad más justa. Debates y desafíos de la Ley de Educación Nacional. Aguilar, Buenos Aires. Cap 1 y 2. (en Word)
Gallart, Maria Antonia (2006), La escuela técnica industrial en Argentina: ¿un modelo para armar?, CINTERFOR/OIT, Montevideo. En:
http://www.oitcinterfor.org/sites/default/files/file_publicacion/gallart1.pdf
KROTSCH, Pedro (2001) ”Gobierno de la Educación Superior en la Argentina. La política pública en la coyuntura” en Mendes Catani, Afranio (comp). Novas perspectivas nas Políticas de Educacao Superior na America Latina no limiar do Século XXI. Editora Autores Asociados, Porto Alegre.  
FANELLI, Ana y Jorge BALAN (1994) Expansión de la oferta universitaria: Nuevas instituciones, nuevos programas. Documento CEDES/106. Bs.As.  
Ana Jaramillo, la universidad frente a los problemas nacionales
Ana Jaramillo, universidad y proyecto nacional
MARQUINA, Mónica y Catalina NOSIGLIA (1995) “Políticas universitarias en la Argentina 1983-1995”, en Revista del IICE Nro. 7 (diciembre), Fac. Filosofía y Letras/Miño y Dávila Editores, Bs. As.  
ROVELLI, L. (2006) “La universidad para el desarrollo: un recorrido por la creación de nuevas universidades en los años ´70”, en Anuario de la Sociedad Argentina de Historia de la Educación. (SAHE). N°7, pp. 291-308.  
SUASNABAR, Claudio (2000) “Resistencia, cambio y adaptación en las universidades nacionales: Problemas conceptuales y tendencias emergentes en el gobierno y la gestión académica”, en Revista Brasileira de Educação Nro. 17, Asociaçao Nacional de Pós- Graduação e Pesquisa em Educação.  
SUASNABAR, C. (2005) “Entre la inercia y la búsqueda de una nueva agenda política: las políticas universitarias en el gobierno de Kirchner”, Temas y Debates. Revista Universitaria de Ciencias Sociales, N10, año 9, pp. 83-93.   
IAZZETTA, Osvaldo (2002) “La recreación de la dimensión pública de la universidad”, en Revista Pensamiento Universitario Nro. 9, Bs. As.   
Albornoz, Mario (coord.) (2004), Plan Estratégico de Mediano Plazo de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva. Las visiones sobre el desarrollo argentino. Consensos y Disensos, SECyT
Anuario Estadístico http://www.me.gov.ar/spu/Publicaciones/publicaciones.html
Bibliografía complementaria  
HURTADO DE MENDOZA, D. y BUSALA,A. (2002) Los ideales de la universidad científica (1931-1959). Buenos Aires, Libros del Rojas. Universidad de Buenos Aires.   
MIGNONE, Emilio Fermín (1998) Política y Universidad. El Estado Legislador. Lugar Editorial/IDEAS, Bs. As.  
SUASNÁBAR, Claudio (2004) Universidad e intelectuales. Educación y política en la Argentina (1955-1976). Manantial/FLACSO, Bs, As.  
PAVIGLIANITI, Norma (1996) La Política Universitaria del período 1989-1995 en la Argentina. Una lectura desde la legislación. (mimeo) Bs. As.  
La Universidad en el siglo xxi Para una reforma democrática y emancipatoria de la universidad
La misión de la universidad en el siglo XXI Salvador Corrales http://www.razonypalabra.org.mx/anteriores/n57/scorrales.html
 Una universidad para el siglo XXI
James Dudertadt (ex-presidente de la Universidad de Michigan).
