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UNIDAD I

DEMOCRACIA Y  ELECCIONES 

Temas:

- Concepto de régimen electoral y sistema electoral. 

- Tipos de elecciones: sistemas competitivos, no competitivos y sub-competitivos. Diferencias con otras formas de designación y selección. Importancia de las elecciones según los regímenes políticos. Funciones de las elecciones. 

Bibliografía :

- Hermet, Guy; Rouquié, Alain & Linz, Juan, ¿Para que sirven las elecciones?, Fondo de Cultura Económica, México D.F., 1982.

- Nohlen, Dieter, Sistemas electorales y partidos políticos, FCE, México, 1994. Capítulo I: "Concepto, importancia y función de las elecciones", págs. 9-18, Cap. III: "Sistemas electorales y sistemas de partidos políticos: una introducción al problema con carácter orientador", pág. 34-45.

UNIDAD II

ELEMENTOS CONSTITUTIVOS DEL SISTEMA ELECTORAL

Temas:

- El principio orientador del sistema: principio mayoritario y principio proporcional. Los efectos del régimen electoral sobre la relación votos/escaños.

- La circunscripción o distrito electoral. Tamaño de la circunscripción electoral: magnitud de las circunscripciones y efecto proporcional. La distribución regional de las jurisdicciones con tamaños diferentes. Delimitación de jurisdicciones electorales: manipulación por omisión y manipulación activa o "gerrymandering".

- La forma de la candidatura: la lista electoral y la modalidad del voto. Tipos de listas electorales: cerrada y bloqueada; cerrada y no bloqueada o flexible; abierta o libre.

- El procedimiento de votación: voto único y voto múltiple (acumulativo, alternativo, preferencial, múltiple limitado). El "panachage". Boletas electorales. Modalidad del voto y relación elector/candidato.

- El método de atribución de escaños. La fórmula electoral y los métodos de conversión de votos a escaños. Mayoría relativa, mayoría absoluta y segunda vuelta o "ballotage". Método del cociente y métodos del divisor.

- Factores que modifican o corrigen la relación votos/escaños: el umbral electoral y los escaños suplementarios.

Bibliografía:

- Nohlen, Dieter, Sistemas electorales y partidos políticos, FCE, México, 1994. Capítulo IV: "Sistema electoral: elementos particulares y efectos de los sistemas electorales", (págs. 47-85); Capítulo V: "Representación por mayoría y representación proporcional", (págs. 86-121), Capítulo VI: "Comparación de los sistemas electorales", (págs. 122-149).

- Rae, Douglas W., The political consequences of electoral laws, New Haven and London. Yale University Press, 1971. Parte II, punto 7 "District magnitude, proportionality and party competition" (págs. 114/126).

UNIDAD III

LOS SISTEMAS ELECTORALES Y SU IMPACTO SOBRE EL SISTEMA POLITICO

Temas:

- La discusión sobre las consecuencias políticas de los sistemas electorales: representatividad, gobernabilidad y legitimidad.

- Las "leyes de Duverger" y la crítica de Giovanni Sartori. 

Bibliografía :
- Vallés, Josep y Bosch, Agustí, Sistemas electorales y gobierno representativo, Ediciones Ariel, Barcelona, 1997. Cap. IV: “El sistema electoral como variable independiente: sus consecuencias políticas”, pág. 116-189

- Nohlen, Dieter, Sistemas electorales y partidos políticos, FCE, México, 1994. Cap. IX: “¿Tienen los sistemas  electorales efectos que se pueden formular como leyes?”, pág. 334-342, Cap. X: “Sistemas electorales y sistemas de partidos”, pág. 343-364.

- Duverger, Maurice, "Influencia de los sistemas electorales en la vida política", en AAVV, Diez textos básicos de Ciencia Política. Ariel. Barcelona, 1992.

- Sartori, Giovanni, "Sistemas electorales", en Sartori, G., Elementos de Teoría Política, Alianza, Madrid, 1992.

UNIDAD  IV

LOS REGIMENES ELECTORALES EMPIRICOS

Temas:
- Definición de regímenes electorales empíricos.

- Clasificación de los regímenes electorales empíricos por la concepción de la representación numérica.

- Sistemas proporcionales "puros" y de proporcionalidad parcialmente incompleta. El sistema proporcional personalizado alemán. Sistemas que constituyen mayorías. Sistemas mayoritarios clásicos y extremos. Ballotage. Los sistemas mixtos y los sistemas segmentados.

- Ejemplo y comparación en diversos países. Estudios de caso. 

Bibliografía :

- Shugart, M. y  Wattenberg, M., “Mixed-member electoral systems: a definition and typology”, en Shugart, M. y  Wattenberg, M.. (Comps.), Mixed-Member Electoral Systems. The Best of Both Worlds, Oxford University Press, Oxford, 2002.

- Massicotte, L. y Blais, A., “Mixed electoral systems: a conceptual and empirical survey”, Electoral Studies, Nº 18, 1999. 

- Nohlen, Dieter, Sistemas electorales del mundo, Centro de Estudios Constitucionales, Madrid, l98l. Capítulo IV "Nueve tesis sobre condiciones constitutivas, criterios de enjuiciamiento y efectos de los sistemas electorales" (págs. 616-650).

- Nohlen, Dieter, Sistemas electorales y partidos políticos, FCE, México, 1994. Cap. VII Sistemas electorales individuales (por países): Inglaterra: el sistema de pluralidad anglosajón, pág. 154-173, Francia: sistema de representación por mayoría absoluta, pág. 174-194, Alemania: República de Weimar: representación proporcional pura, pág. 195-199, República Federal de Alemania: representación proporcional personalizada, pág. 200-223, Irlanda: Voto único transferible, pág. 230-237, México: sistema segmentado mayoritario, pág. 242-249.

- Nohlen, Dieter, Sistemas electorales del mundo, Centro de Estudios Constitucionales, Madrid, l98l. Australia: voto alternativo, pág. 297-302.

- Sabsay, Daniel, "El ballotage: su posible aplicación en América Latina y la gobernabilidad". IIDH-CAPEL, Cuaderno Nro. 34, Costa Rica, 1991.

- Chasquetti, Daniel, “Balotaje y coaliciones en América Latina”, en Revista Uruguaya de Ciencia Política, Nro. 12, Instituto de Ciencia Política, Ediciones de la Banda Oriental, Montevideo, 2000.

UNIDAD V

SISTEMAS ELECTORALES, PARTIDOS Y SISTEMA DE PARTIDOS

Temas:
- Los partidos políticos y el enforque organizativo. Ejes teóricos: Michels, Duverger y Panebianco. Un estudio de caso: El Partido Justicialista por dentro.

- Sistemas electorales, partidos políticos y formas de gobierno. Estudio de caso: la "política de adversarios".

- Sistemas electorales y organización partidaria : “la borratina”. Un caso en la Argentina.

- Organización partidaria y selección de los candidatos por los partidos políticos. Los procesos decisionales intrapartido. Formas de selección de las candidaturas. Formas "cerradas" y "abiertas". Las primarias en EE.UU.: orígenes, tipos de primarias y efectos en el sistema político norteamericano.

- El sistema de partidos  argentino. Sus transformaciones.. Los sistemas partidarios provinciales.

Bibliografía:

- Panebianco, Angelo, Modelos de partido, Alianza Universidad, Madrid, 1990. "Primera Parte: El sistema organizativo", pto. 2: "El poder. Los incentivos. La participación." y pto. 3: "Coalición dominante y estabilidad organizativa".

- Sartori, Giovanni, Partidos y Sistemas de Partidos, Editorial Alianza, Madrid, 1980. Parte I: "El motivo: ¿por qué hay partidos?", pto. 1: "el partido como parte" y pto. 3: "el marco preliminar".

- Michels, Robert, Los partidos políticos, Buenos Aires, Amorrortu, 1979. “Introducción” (pág. 13-43).

- Duverger, Maurice, Los partidos políticos, FCE. Libro Primero: “La estructura de los partidos”. Cap. I: “La armazón de los partidos”, Pto. 1, 2 y 3 (pág. 31-90)y Cap. II: "Los miembros de los partidos" Pto. 1, 2 y 3 (pág. 91-145)

- De Riz, Liliana, "Política y Partidos : ejercicio de análisis comparado Argentina, Chile, Brasil y Uruguay", en Desarrollo Económico Nro. 100, enero-marzo de 1986.

- Mustapic, Ana María, “Del Partido Peronista al Partido Justicialista. Las transformaciones de un partido carismático”, mimeo, 2000.

- Levitsky, Steven, “Una des-organización organizada”: organización informal y persistencia de estructuras partidarias locales en el peronismo argentino”, en Revista de Ciencias Sociales, Nro. 12, Universidad Nacional de Quilmes, octubre de 2001.

- Finer, S. E., “La políticia de adversarios y la reforma electoral”, en Finer, S. E., (Comp.): Política de adversarios y reforma electoral. Fondo de Cultura Económica. México, 1980. Introducción (pág.. 13-37).

- Mustapic, Ana María: "El partido conservador de la Provincia de Buenos Aires ante la intervención federal y la competencia democrática: 1917-1928", Doc. de Trabajo Nro. 95, Instituto Torcuato Di Tella. Buenos Aires, 1987.

- Corbacho, Alejandro: "Elecciones y representación: un enfoque experimental sobre sistemas electorales en la Argentina, 1973-1985". Doc. de Trabajo Nro. 102, Instituto Torcuato Di Tella, 1988.

- Cabrera, Ernesto: "Magnitud de distrito y fórmula electoral en la representación proporcional", Desarrollo Económico Nro. 130, Vol. 33, IDES, Buenos Aires, julio-septiembre 1993.

- Orlandi, Hipólito, "Las elecciones primarias norteamericanas y los posibles efectos de la aplicación en la Argentina de formas abiertas de selección de candidatos", en Aznar, L. & Boschi, M., Los sistemas electorales. Sus consecuencias políticas y partidarias. FUCADE. Buenos Aires, l990. [22517]

- De Luca, Miguel, Jones, Mark & Tula, María Inés, "Back Rooms or Ballot Boxes? Candidate Nomination in Argentina" en Comparative Political Studies, Sage Publications, Vol. 35, Numero 4, Mayo 2002 (pág. 413-436).

- De Riz, Liliana & Adrogué, Gerardo, "Democracia y Elecciones en la Argentina: 1983-1989", Documento de Trabajo Nro. 52, Buenos Aires, CEDES, 1990.

- Adrogué, Gerardo, "El nuevo sistema partidario argentino", en Acuña, Carlos (Comp.), La nueva matriz política argentina, Editorial Nueva Visión, Buenos Aires, 1995.

- Grossi, María & Gritti, Roberto, "Los partidos frente a una democracia difícil: la evolución del sistema partidario en la Argentina", en Crítica y Utopía, Nro. 18, Buenos Aires, 1989.

- Zelaznik, Javier & Rovner, Helena, "Crisis y transformación del sistema de partidos en Argentina: probables escenarios", en Sidicaro, Ricardo & Mayer, Jorge, (Comps.), Política y Sociedad en los años del menemismo, Carrera de Ciencia Política, Oficina de Publicaciones del CBC, Buenos Aires, 1995. [30826; 30827]

UNIDAD VI

LA REFORMA ELECTORAL EN LA ARGENTINA

Temas:

- El sistema electoral nacional. Federalismo y sistema electoral. Cambios, continuidades, efectos: sobre y subrepresentación.

- El papel de las elecciones y la participación política en la Argentina.. La participación política de la mujer: la experiencia de la ley 24.012 (ley de  cupos) en las elecciones nacionales. La vigencia de distintos regímenes electorales en la Argentina.

- La reforma electoral en las provincias. Legislación provincial argentina. Ventajas y críticas. Estudios de caso. Los sistemas mixtos o segmentados, el sistema de tachas y la ley de lemas. 

-  La Reforma mas allá de los sistemas electorales: transparencia electoral, campañas políticas y financiación partidaria. Modelos de financiamiento. Financiamiento público y privado.

Bibliografía: 

- De Riz, Liliana, "El debate sobre la reforma electoral en la Argentina", en Desarrollo Económico, Nro. 126, julio-septiembre 1992.

- Calvo, E., Szwarberg, M., Labanca, J. y Micozzi, J.P., “Las fuentes institucionales del gobierno dividido en la Argentina: sesgo mayoritario, sesgo partidario y competencia electoral en las legislaturas provinciales argentinas”, en Calvo, E. y Abal Medina, J.M. (comps.), El Federalismo Electoral Argentino, EUDEBA, Buenos Aires, 2001.

- Jones, M., “Federalismo y Número de Partidos  Políticos en las elecciones para la Cámara de Diputados de la Nación: 1983-1999”, en Calvo, E. y Abal Medina, J.M. (comps.), El Federalismo Electoral Argentino, EUDEBA, Buenos Aires, 2001

- Botana, Natalio, "El marco histórico constitucional: leyes electorales, alternancia y competencia entre partidos", en Botana, Natalio y otros, La Argentina electoral. Ed. Sudamericana, 1985 (también en Todo es Historia, Nro. 209, Buenos Aires, 1985).  [AL 324.82 A691]

- Tula, María Inés y De Luca, Miguel, “Entre la continuidad y el cambio: reforma electoral y competencia política en la Argentina.”, en Mallo, Susana y Serna, Miguel, (organizadores), Seducción y Desilución: la política latinoamericana contemporánea, Ediciones La Banda Oriental, Departamento de Sociología de la Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de la República, Grupo Montevideo., 2001.

- Tula, María Inés, “Mujer y política:  un comentario sobre la “ley de cupos” en la Argentina”, en Mallo, Susana y Serna, Miguel, (organizadores), Seducción y Desilución: la política latinoamericana contemporánea, Ediciones La Banda Oriental, Departamento de Sociología de la Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de la República, Grupo Montevideo., 2001

- Fuertes, Flavio, "Ni mayoritario, ni proporcional", Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD)-Jefatura de Gabinete de Ministros de la Nación, 2000. De próxima publicación.

- Tula, María Inés & De Luca, Miguel, "Listas sábana, preferencias y tachas. Algunas reflexiones a propósito de la reforma electoral en la Argentina.", Instituto de Investigaciones "Gino Germani", Documento de Trabajo Nro. 10, Buenos Aires, mayo 1999.

- Puig de Stubrin, L., "El sistema electoral del doble voto simultáneo bajo una perspectiva racional", Cuaderno del Proyecto de Investigación "Desarrollo y Gestión Institucional en Ciencias Sociales", Año 2, Nro. 2, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Universidad del Litoral, Santa Fe, 1992.

- Tula, María Inés, "Ley de Lemas, elecciones y estrategias partidarias. Una mirada al caso argentino.", en - Tula, María Inés; "Ley de Lemas, elecciones y estrategias partidarias en los sistemas políticos provinciales: los casos de La Rioja, Santa Fe y Santa Cruz", en Boletín de la Sociedad Argentina de Análisis Político (SAAP), Año 3, Nro. 5, primavera de 1997.

- Zovatto, Daniel, "Estudio comparado de las características jurídicas y prácticas del financiamiento de los partidos políticos y las campañas electorales en América Latina." Trabajo en el Seminario sobre Reforma Política organizado por Vicepresidencia de la Nación-Programa para las Naciones Unidas (PNUD), Rosario, 29 de abril de 2000.
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