PROGRAMA ECONOMIA

CIENCIA POLÍTICA

CÁTEDRA: IGLESIAS

Los temas económicos ocupan una posición relevante en la sociedad contemporánea. La difusión de información económica, amplificada por los cambios producidos por las nuevas tecnologías de comunicación, ha permeado el vocabulario y las expresiones cotidianas en los ámbitos académicos difundiendo ideas, conceptos, enfoques y modelos analíticos en el campo de la cultura, de la ciencia y la política.

El programa propone un recorrido desde los conceptos básicos hasta la dinámica de funcionamiento de la política económica, sus contradicciones en materia de objetivos, los instrumentos al alcance de los funcionarios públicos y el propio proceso de elaboración de política económica. 

Por supuesto que lejos se está de pretender que el campo de la economía agregada, la macroeconomía, sea un campo metodológica o conceptualmente separado de los demás, por ejemplo, de la microeconomía. En última instancia, se trata de examinar como coordinan sus equilibrios unos agentes que, dentro de ciertas restricciones que enfrentan, “hacen lo mejor que pueden.”

La propuesta apunta a pensar los problemas económicos desde las perspectivas del lugar del protagonista o tomador de decisiones en materia de política económica. En consecuencia, se trata de un ejercicio de diagnóstico de situación, basado en el análisis económico, las acciones propuestas y sus efectos sobre los agentes económicos.

El análisis macroeconómico que contiene el programa de la materia está orientado a la toma de decisiones para alcanzar los objetivos de política económica. Se da particular relevancia al análisis del lenguaje económico, su interpretación, y la forma en que altera las decisiones de los agentes económicos. También, se procura presentar al estudiante algunos de los recursos interpretativos de los modelos de equilibrio general y sus supuestos normativos.

El programa contiene tres partes. En la primera se hace una actualización del lenguaje de la economía y de los conocimientos ya desarrollados en la materia de Economía del CBC, y se incorporan ideas básicas sobre la macroeconomía, la forma de medir e interpretar las variables económicas y los hechos básicos del crecimiento económico a largo plazo.

En la segunda parte se desarrolla los temas macroeconómicos de corto plazo correspondiente a una economía cerrada, el análisis de la oferta y demanda agregada de corto plazo, los distintos modelos teóricos, del comportamiento agregado de corto plazo, los instrumentos y políticas para alcanzar estos objetivos. 

En la tercera parte del programa se introducen las relaciones internacionales para hacer sitio tanto al comercio internacional como al movimiento internacional de capitales. Del análisis surgen un conjunto de nuevos instrumentos de política económica y objetivos a alcanzar, en la perspectiva más general de la economía contemporánea.

El análisis de la política económica se realiza mediante el análisis de información económica, la presentación de casos y ejercicios estilizados susceptibles de analizados utilizando los modelos visitados por en la materia (largo plazo, corto plazo, economía abierta, política monetaria, etc.) de manera de familiarizar a los estudiantes con los debates y controversias típicas de política macroeconómica.
PARTE I

1. INTRODUCCIÓN, CONCEPTOS BÁSICOS 

Economía. Recursos Productivos. Bienes y servicios. Economía positiva y normativa. Análisis económico y política económica. Macroeconomía y Microeconomía. La frontera de posibilidades de producción. Modelos. Variables. Sistema Económico. Flujo circular de la renta.
2. MACROECONOMÍA 

La macroeconomía. Los datos macroeconómicos. Agregados económicos. Números índices de cantidades y precios. EL PIB nominal y el PIB real. Los índices de precios: el IPC y del deflactor del PIB.  
3. EL FUNCIONAMIENTO DE LA ECONOMIA A LARGO PLAZO

La producción y el crecimiento económico a largo plazo. Los trabajadores, los salarios y el desempleo. El ahorro y la formación de capital. El dinero y sus funciones. Las instituciones financieras.

PARTE II

4. EL CICLO ECONOMICO. DESCRIPCION Y CONDUCTA DE LAS VARIABLES. 
Las fluctuaciones económicas. Los hechos estilizados sobre el ciclo económico: las expansiones y recesiones económicas. La conducta de las variables económicas en el ciclo económico. 

5. EL FUNCIONAMIENTO DE LA ECONOMIA A CORTO PLAZO

La producción y el gasto a corto plazo. El equilibrio de una economía con precios fijos. El gasto público, los impuestos y las transferencias. El papel de la cantidad de dinero y los tipos de interés. La coordinación de objetivos entre la política monetaria y fiscal.
6. LA OFERTA Y LA DEMANDA AGREGADA
El equilibrio bajo diferentes supuestos de comportamiento de la oferta agregada. La dinámica de ajuste entre el corto plazo y el largo plazo. La mano invisible y la visión contemporánea de la coordinación de política económica. Análisis positivo y normativo.
PARTE III

7. LA ECONOMIA INTERNACIONAL

Los tipos de cambio y la economía abierta. La determinación del tipo de cambio a corto plazo. Regímenes de tipo de cambio: tipo de cambio fijo y tipo de cambio flexible. La determinación de los tipos de cambio a largo plazo.
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EVALUACION

La aprobación de la materia es por promoción directa o por examen final. Se aprueba directamente la materia sin examen final (promoción directa) con promedio de 7 o más. Es condición necesaria para poder rendir examen final, en caso de no promocionar directamente, promediar un mínimo de 4 puntos durante la cursada.

La nota final de la materia será un promedio ponderado de un conjunto diverso de instancias de evaluación: (a) Asignaciones, (b) parciales presenciales, (c) breves ensayos/ monografías.
