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Seguridad Internacional: Aspectos teóricos, procesos y políticas

Materia optativa
Carga horaria: 4 horas semanales



Profesor Titular: Dr. Andrés Fontana
Profesora Adjunta: Lic. Paola Di Chiaro

Fundamentos de la asignatura:

La seguridad internacional constituye uno de los aspectos fundamentales que rigen las relaciones entre los Estados. A partir del fin de la Guerra Fría se ha producido una suerte de redefinición de las amenazas que afectan la paz y la seguridad internacionales, hecho que ha impactado significativamente en las políticas de defensa nacional, así como en las estrategias regionales y multilaterales en la materia. En virtud de ello, resulta fundamental comprender estos fenómenos que forma parte de la compleja problemática internacional, abordando también las distintas respuestas diseñadas para enfrentar dichos desafíos.

Objetivo general:

El objetivo central de la materia es brindarle a los alumnos una visión general que abarque los aspectos teóricos y prácticos de la seguridad internacional en el contexto actual. 

Objetivos específicos:

El programa hace hincapié en la profundización de diferentes estructuras y políticas de seguridad global, principalmente en el marco de las Naciones Unidas, así como procesos regionales tales como la OTAN y la OSCE en Europa, las políticas hemisféricas dentro de la OEA y el proceso de construcción de confianza a nivel subregional.

Asimismo, se presta especial atención al estudio de las capacidades militares de la Argentina y la forma en que han evolucionado las relaciones cívico-militares. La metodología de trabajo incluye aproximaciones lo más cercanas posible a cuestiones prácticas y procesos de toma de decisiones. 

Contenidos:

1. TENDENCIAS DE CAMBIO EN LA SEGURIDAD INTERNACIONAL 
Cambios en el contexto de seguridad internacional: naturaleza de las amenazas; amenazas tradicionales y emergentes. Tendencias de cambio en el Estado y la economía: implicancias en materia de seguridad. La conformación de "espacios de seguridad." Cambios en el rol de las fuerzas armadas

1.1 Cambios en la naturaleza de las amenazas (revisión conceptual)
Bibliografía específica:

Freedman, Lawrence. “International Security: Changing Targets”. Foreign Policy (Spring 1998): 48-65.

Evans, Gareth. "Cooperative Security and Intrastate Conflict."  Foreign Policy 96 (Fall 1994): 3:20

Fontana, Andrés. “Nuevas Amenazas: Implicancias para la Seguridad Internacional y el Empleo de las Fuerzas Armadas,” Documento de Trabajo Universidad de Belgrano nro. 103. Buenos Aires, Mayo de 2003.
Fontana, Andrés. Complejidad de Riesgo e Interdependencia: Tendencias de Cambio en la Seguridad Internacional. Documento de Trabajo ISEN nro.24. Buenos Aires, Diciembre, 1997.

Bibliografía Adicional:

Clarke, Michael. "Future Security Threats and Challenges." En Spyros A. Pappas and Sophie Vanhoonacker (Eds.) The European Union's Common Foreign and Security Policy: The Challenges of the Future (Maastrich: Pays-Bas, 1995).

Clarke, Michael. “The Shape of Wars to Come.” Foreign Service (Spring 1996).

Cohen, Eliot A. "A Revolution in Warfare," Foreign Affairs 75:2 (Mar-Apr 1996).

Rosecrance, Richard. "The Rise of the Virtual State: Territory Becomes Passé." Foreign Affairs  (Jul-Aug 1996).

Fuentes documentales sobre cambios en las percepciones de amenaza:

Alemania, White Paper, Federal Ministry of Defence, 1994.

Argentina, Libro Blanco de la Defensa Nacional, Ministerio de Defensa, 1999.

Australia, Defending Australia - Defence White Paper / 1994.

Canadá, Defence White Paper, 1994.

China, La Defensa Nacional China, Oficina de Información del Consejo de Estado, Beijing, 1998.

Corea, Defense White Paper, 1998.

Corea, Defense White Paper 1994-1995, 1995.

Estados Unidos, Annual Report of the Secretary of Defense to the President and the Congress, Department of Defense, Febrero 1995 y ss.

Francia, Livre Blanc sur la Defence, 1994.

Japón, Defense of Japan, 1998.

Japón, Defense of Japan, 1993.

Reino Unido, Statement on the Defence Estimates, 1994.

1.2 Cambios en los enfoques estratégicos y el rol de las fuerzas armadas: guerras “por elección”; concepto de “choice”; alianzas “de seguridad.”

Bibliografía específica:

Fontana, Andrés. Complejidad de Riesgo e Interdependencia: Tendencias de Cambio en la Seguridad Internacional. Documento de Trabajo ISEN nro. 24. Buenos Aires, Diciembre, 1997.

Freedman, Lawrence. "¿Tiene sentido apoyar la paz en Bosnia? Revista de la OTAN 6: (Nov-1995).

Luttwak, Edward. "Toward Post-heroic Warfare" Foreign Affairs 74:3 [May-June 1995].

Nye, Joseph S. Jr. “Redefining the National Interest.” Foreign Affairs 78:4 (July/Aug 1999).

Bibliografía adicional:

Nye, Joseph S. Jr. and A. Omens. “America's Information Edge.” Foreign Affairs 75:2 (Mar-Apr 1996).

Perry, William J. "Defense in an Age of Hope." Foreign Affairs 75:6 (November-December 1996): 64-80.

1.3 Revisión de las “nuevas amenazas” post 9-11

Bibliografía específica:

Stephen G. Brooks and William C. Wohlforth, “American Primacy in Perspective,” Foreign Affairs (July/August 2002)

Grenville Byford, “The Wrong War,” Foreign Affairs (July/August 2002)


Christopher F. Chyba, “Toward Biological Security,” Foreign Affairs (May/June 2002)

Andrés Fontana. “Nuevas Amenazas: Cambios en la naturaleza de la seguridad y el uso de la fuerza,” Revista del Instituto del Servicio Exterior de la Nación, en prensa.

Stanley Hoffmann, “Clash of Globalizations,” Foreign Affairs  (July/August 2002)

Qiao Liang and Wang Xiangsui,  Unrestricted warfare”: Assumptions on War and Tactics in the Age of Globalization. U.S. Embassy Beijing website at http://www.usembassy-china.org.cn/english/sandt/index.html Febrero 1999.

Donald H. Rumsfeld, “Transforming the Military,” Foreign Affairs (May/June 2002)

Robert I. Rotberg “Failed States in a World of Terror,” Foreign Affairs (July/August 2002)

Sebastian Mallaby, “The Reluctant Imperialist: Terrorism, Failed States, and the Case for American Empire,” Foreign Affairs  (March/April 2002)

2. SEGURIDAD COOPERATIVA

La seguridad cooperativa como categoría analítica y como enfoque de “policy”: “confidence building”; la noción de “proceso de seguridad”; la confor​ma​ción de “espacios de seguri​dad”; vinculaciones entre segu​ri​dad coope​rativa y democracia.

Bibliografía específica:

Fontana, Andrés. Seguridad Cooperativa: Tendencias Globales y el Continente Americano. Documento de Trabajo ISEN nro. 16. Buenos Aires, Mayo 1996.

James A. Goldston, “Roma Rights, Roma Wrongs,” Foreign Affairs  (March/April 2002).

Nolan, Janne E. (Ed.). Global Engagement: Cooperation and Security in the 21st Century (Washington, D.C.: The Brookings Institution, 1994). Capítulo introductorio.

Bibliografía adicional:

Adler, Emanuel. “Seeds of peaceful change: The OSCE’s Security Community–Building Model”, en Emanuel Adler (Ed.),  Security Communities (Cambridge: Cambridge University Press, 1998): 119-160. 

Australian Department of Foreign Affairs and Trade. "Australian Paper on Practical Proposals for Security Cooperation in the Asia Pacific Region." Paper Commisioned by the 1993 ASEAN PMC SOM on Confidence-Building Measures Applicable to the Region. Coordinated by Dr. Paul Dibb. Australian Depart​ment of Foreign Affairs and Trade, April 1994.

Ghebali, Victor-Yves. Le Regime des Mesures de Confiance et de Securite de l'OSCE. Presentado en la Conferencia Interna​cional Diálogo Unión Europea-Grupo Río sobre Medidas de Fomento de la Confianza, organizada por IRELA (Instituto de Relaciones Europeo-Latinoamericanas con el auspicio de la Comisión Europea. Punta del Este, Uruguay, Octubre 9-11, 1995. 

Krepon, Michael et al. A Handbook of Confidence-Build​ing Measures for Regional Securi​ty. The Henry L. Stimson Center, Washington D.C., September 1993.

Perry, William, John Steinbruner and Ashton Carter, A New Concept of Coope​rative Security (Washington, D.C.: The Brookings Intitution, 1992. 

Stares, Paul y John D. Steinbruner, "Regional and Global Security: The Case for Cooperative Security," en Andrés Fontana (Comp.) Argentina-OTAN: Perspectivas sobre la Seguridad Global (Buenos Aires: GEL, 1994).

Vetschera, Heinz. The Role of the CSCE in European Conflict Prevention,” paper presented at the Conference on The Art of Conflict Prevention: Theory and Practice, Helsinki, June2, 1992.

3. SEGURIDAD COLECTIVA Y SEGURIDAD GLOBAL

3.1 El rol de las Naciones Unidas en el contexto inter​nacional de la Posguerra Fría: La emer​gencia de nuevos desafíos. El Consejo de Se​gu​ridad: Funcionamiento formal y mecanismos informales. El rol del Consejo en el nuevo contexto interna​cional: Expansión y restric​ciones. 

Bibliografía específica:

Boutros Boutros-Ghali. "Global Leadership after the Cold War." Foreign Affairs 75:2 (March-April 1996): 86-99.

Evans, Gareth. Cooperating for Peace: The Global Agenda for the 1990's and Beyond (Sydney: Allen and Unwin, 1993). 
Fontana, Andrés. “La evolución de las Misiones de Paz,” Documento de Trabajo Universidad de Belgrano, preparado para el Modelo Nacional Naciones Unidas 2002, co- organizado por Asociación Conciencia y la Universidad de Belgrano, en prensa.
Fontana, Andrés and Serbin, Andrés. “Informe del Panel sobre Operaciones de Mantenimiento de la Paz (Informe Brahimi), ” Documento de Trabajo Universidad de Belgrano, preparado para el Viii Modelo Nacional Naciones Unidas, organizado por Asociación Conciencia, Noviembre de 2001.

Helms, Jesse. "Saving the U.N." Foreign Affairs 75:5 (September-October 1996): 2-8.

Zawels, Estanislao. Procedimiento y Métodos de Trabajo del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas. Documento de Trabajo ISEN nro. 26. Buenos Aires, Agosto de 1998.

Bibliografía adicional:

Naciones Unidas. Carta de las Naciones Unidas. Caps. V a VIII.

Naciones Unidas. Examen amplio de toda la cuestión de las operaciones de mantenimiento de la paz en todos sus aspectos - Informe del Grupo sobre las Operaciones de Paz de las Naciones Unidas (Brahimi Report), Asamblea General Quincuagésimo quinto período de sesiones, Octubre de 2000.

United Nations. Comprehensive review of the whole question of peacekeeping operations in all their aspects, General Assembly Fifty-fifth session October 2000.

United Nations. Report of the Secretary-General on the implementation of the report of the Panel on United Nations peace operations, General Assembly Fifty-fifth session October 2000.

U.S. Department of State. The Brahimi Report on UN Peacekeeping Reform, U.S. Department of State fact sheet # 2000/08/23, August 23, 2000.

Naciones Unidas. Nosotros los Pueblos: La Función de las Naciones Unidas. Informe del Secretario General, Kofi Annan, presentado el 3 de abril del 2000. 

Naciones Unidas. Un Programa de Paz: Diplo​macia Pre​ventiva, Establecimiento de la Paz y Manteni​miento de la Paz. Informe del Secreta​rio Gene​ral presentado de con​formi​dad con la decla​ra​ción aprobada el 31 de enero de 1992 en la Reunión Cumbre del Consejo de Segu​ridad de las Naciones Unidas. Nueva York, junio 1992.

3.2 Operacio​nes de Paz, aspectos políticos y opera​tivos: Diplomacia preventiva; res​tablecimiento / mantenimiento  / imposición de la paz; construcción-consolidación de la paz. Operaciones de “segunda generación.” Principales problemas prácticos. Cuestionamientos políticos y operativos. Iniciativas en materia de fuerzas stand by.

Bibliografía específica:

Berdal, Mats R. Whither UN Peacekeeping? Adelphi Paper No. 281. Londres, International Institute for Strategic Studies, October 1993.

Andrés Fontana   and     Andrés Serbin, “Remarks on the Latin American Meeting on the Brahimi Report,” prepared for the conference The Brahimi Report’s Consequences for Peacekeeping Training: Regional Perspectives, organized by The United Nations University (UNU), Tokyo, October 22-24, 2001.

Goulding, Marrack. "The evolution of United Nations Peace-Keeping." Cyril Foster Lecture 1993. Oxford University, 1993. Also: In​ter​national Affairs 69:3 (July 1993): 451-464.

Mackinlay, John & Chopra Jarat. "Second Generation Multinational Operations." The Washington Quarterly (Summer 1992): 113-131.

Ruggie, John G. "The United Nations: Stuck in a Fog, Between Peace​- keeping and Enforcement." En W. H. Lewis (Ed.) Peace​keep​ing: The Way Ahead? (Washington: National Defense University, 1993). 

Stedman, Stephen John and Rothchild, Donald. "Peace Operations: From Short-Term to Long-Term Commitment." International Peacekeeping 3:2 (Summer 1996): 17-35.

3.3 La OTAN en el Nuevo Contexto Internacional: Transformaciones de la OTAN. La OTAN y la seguridad global: opera​ciones multilaterales de las Naciones Unidas. Nuevos aspectos operacionales. El debate sobre la ampliación y la proyección hacia el Este. La relación con la Ar​gentina.

Bibliografía específica:

Albrigth, M. "Enlarging NATO, Why bigger is better". The Economist, Feb 15th, 1997, UK.

Brown, Michael “Minimalist NATO. A Wise Alliance Knows When to Retrench.” Foreign Affairs 78:3 (May/Jun 1999): pp. 204-218.

Hunter, Robert. “Maximizing NATO. A Relevant Alliance Knows How to Reach.” Foreign Affairs 78:3 (May/Jun 1999): pp. 190-203.

Pérez Llana, Carlos. “Sobre las cenizas de Kosovo.” Archivos del Presente 4:16 (Abr-Jun 1999).

Perlmutter, Amos and Ted Galen Carpenter. “NATO’s Expensive Trip East: The Folly of Enlargement.” Foreing Affairs (January/February 1998): 2-6.

Ruggie John Gerald. Consolidating the European Pillar: The Key to NATO’s Future The Washington Quarterly, 20:1, 1996.

Walt, Stephen. “Why Alliances Endure or Collapse.” Survival, The IISS Quarterly 39:1 (Spring 1997) 156-179.

Bibliografía adicional:

Asmus, Ronald et al. "Building a New NATO." Foreign Affairs 72:4 (Sep/Oct 1993): 28-40. 

Fontana, Andrés (Comp.) Argentina-OTAN: Perspectivas sobre Seguridad Global. Bue​nos Aires: Gru​po Editor Latinoameri​cano, 1994.

Grossi, Rafael. Penúltima Alianza: El proceso de expansión de la OTAN y el nuevo mapa de la seguridad internacional. (Buenos Aires: Nuevo Hacer, 1999).

Mastny, Vojtech. “Did NATO win de Cold War?” Foreign Affairs 78:3 (May/Jun 1999).

Pérez Llana, Carlos. La Europa de la Posguerra Fría. Documento de Trabajo ISEN nro. 17, Buenos Aires, Julio 1996.

Solana, Javier. Speech by NATO Secretary General Javier Solana at Columbia University, New York, 29 July 1997.

Fuentes documentales:

The Alliance’s Strategic Concept. Approved by the Heads of State and Government participating in the meeting of the North Atlantic Council in Washington D.C. on 23rd and 24th April 1999.

United Nations. Resolution 1239 (1999). Adopted by the Security Council at its 4003rd meeting, on 14 May 1999.

United Nations. Resolution 1244 (1999). Adopted by the Security Council at its 4011th meeting, on 10 June 1999.

Declaración Universal de Derechos Humanos. Adoptada y proclamada por la Asamblea General en su resolución 217 A (III), de 10 de diciembre de 1948.

Convención para la Prevención y la Sanción del Delito de Genocidio. Adoptada y abierta a la firma y ratificación, o adhesión, por la Asamblea General en su resolución 260 A [III], de 9 de diciembre de 1948.

The North Atlantic Treaty.  Washington D.C., 4 April 1949


Tratado del Atlántico Norte. Washington D.C., 4 de abril de 1949

3.4 Tendencias de cambio en el vínculo de los Estados Unidos con sus aliados, y en el rol y la estructura de la OTAN. 

Bibliografía específica:

Clarke, Michael. Trends of Change in European Security. Centre for Defence Studies, King's College, London, 1999

Cooper, Robert. "Is there a New World Order?" En Seizaburo Sato y Trevor Taylor (Eds.) Prospects for Global Order (Londres: Royal Institute of International Affairs, 1993).

Holbrooke, Richard. "America, a European Power." Foreign Affairs 74:2 (Mar/Abr 1995).

Howard, Michael “An Unhappy Successful Marriage.” Foreign Affairs 78:3 (May/Jun 1999).

Huntington, Samuel P. “The Lonely Superpower.” Foreign Affairs 78:2 (March/April 1999).

Walt, Stephen  M. “The Ties That Fray. Why Europe and America are Drifting Apart.” The National Interest. 54: (Winter 1998/99).

Bibliografía Adicional:

Huntington, Samuel P. "The Clash of Civilizations." Foreign Affairs 72:3 (Summer 1993): 22-49.

Nye, Joseph S. Jr. "East Asian Security: The Case for Deep Engagement." Foreign Affairs (July/August 1995): 90:102

4. Las nuevas amenazas a la seguridad y su impacto en Sudamérica.

El terrorismo como amenaza global y sus ramificaciones en la zona de la triple frontera. Cooperación intergubernamental: contrabando, drogas y armas. El impacto del 9/11 en la política de los Estados Unidos hacia la región. Consideraciones geopolíticas en torno a la triple frontera.
Bibliografía específica:
Battaglino, Jorge, “Transformaciones en la Seguridad Internacional en la Post Guerra Fría: su impacto en América del Sur (Instituciones, Misiones E Ideas),” Estudios Internacionales 160 (Mayo-Agosto 2008).
Derghougassian, Khatchik, "Las fuentes de la Inestabilidad: una aproximación teórica a la Seguridad Regional". en: Fabián Bosoer y Fabián Calle (Comps.), 2010 Una Agenda Para La Región, Taeda, Buenos Aires, 2007.
Hirst, Mónica, “La Fragmentada Agenda de la (In) Seguridad Regional”, En Hirst, Mónica; Russell, Roberto; Pérez Llana, Carlos; Tokatlián, Juan Gabriel, Imperio, Estados e Instituciones. La Política Internacional en los Comienzos del Siglo XXI, Altamira y Fundación OSDE, Buenos Aires, 2004.
Bibliografía adicional:

Benítez Manaut, Raúl, Celi Pablo, Diamint Rut, “Los Desafíos De La Seguridad y La Defensa en Latinoamérica. Entre las Nuevas Amenazas, la nueva geopolítica y los viejos conflictos”; Anuario 2009 de la Seguridad Regional en América Latina y el Caribe, Hans Mathieu y Paula Rodríguez Arredondo Editores, FES, Bogotá, Junio De 2009. 
Ferradas, C., “Environment, Security, And Terrorism In The Trinational Frontier Of The Southern Cone”, Identities: Global Studies In Culture And Power, 2004.
5. Contribución Argentina

Seguridad Global y Regional: La Contribución Argentina. Análisis de la seguridad global desde la perspectiva ar​gentina. Participación de la Argentina: Intereses; objeti​vos; logros. Cambios en las percepciones militares y el rol de las Fuerzas Armadas. 

Seguridad global. Apoyo a las Naciones Unidas. Participación en operaciones de paz. Intercambios con la OTAN. 

No proliferación nuclear: Los acuerdos nucleares Argentina-Brasil; ABACC (Agen​cia Brasile​ño-Ar​gentina de Con​ta​bilidad y Control de Ma​teria​les Nuclea​res); OIEA (Organismo Internacio​nal de Energía Atómica). NSG (Grupo de Países Provee​do​res Nucleares). Tratado de Tlatelolco. TNP (Tratado de No Proli​fera​ción). 

No proliferación de armas químicas y biológicas: Declaración de Mendoza. Grupo Austra​liano. Con​ven​ción de Armas Químicas. 

No proliferación misilística; control de transferencias de tec​no​logías sensitivas. Decreto 603/92. MTCR (Régimen de Con​trol de Tec​nologías Misilísticas). Traspaso de la actividad del ámbito militar al civil. Activi​dades de la CONAE. 

Seguridad Regio​nal. Enfoque y propuestas de la Argentina en el marco subregional y hemisférico. Intercambios bilate​rales.

Bibliografía específica:

Fontana, Andrés Seguridad Internacional y Transición Democrática: La Experiencia Argentina 1983-1999, Documento de Trabajo Universidad de Belgrano, Mayo 2001.

Fontana, Andrés “Seguridad Global y Construcción de la Paz Democrática: La Argentina en los años 90,” Revista de Ciencias Sociales, Universidad Nacional de Quilmes:10 (Diciembre 1999).

Bibliografía adicional:

Alconada Sempé, Raúl. “Democracia y Política Exterior: 1983-1989”. En Silvia Ruth Jalabe (Comp.) La política exterior argentina y sus protagonistas 1880-1995 (Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano, 1996): p. 345- 355.

Bologna, Alfredo (Ed.). La política exterior argentina 1994/1997. (Rosario: Ediciones CERIR, 1998): p. 9-24.

De la Balze, Felipe. “La política exterior en ‘tres tiempos’. Los fundamentos de la ‘nueva política exterior.” En Felipe De la Balze (Ed.)  Argentina y Estados Unidos: Fundamentos de una nueva alianza. (Buenos Aires: CARI, 1997): 11-127.

Russell, Roberto (Ed.). La política exterior argentina en el nuevo orden mundial. Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano (GEL), 1992.

6. RELACIONES CÍVICO-MILITARES Y CONTROL CIVIL DE LAS FUERZAS ARMADAS

El propósito de esta sección es proveer elementos históricos y teóricos para el estudio de las relaciones cívico-militares. Se analizan las bases normativas y empíricas de la teoría de las relaciones cívico-militares, algunos aspectos del debate teórico y los principales procesos y políticas vinculados al proceso de consolidación democrática de la Argentina.
Bibliografía específica:

Andrés Fontana. “La Política Militar del Gobierno Constitucional Argentino,” en José Nun y Juan Carlos Portantiero (Compiladores), Ensayos sobre la Transición Democrática en la Argentina (Buenos Aires: Puntosur Editores, 1987).

Andrés Fontana. “Seguridad Global y Construcción de la Paz Democrática: La Argentina en los años 90,” Revista de Ciencias Sociales, Universidad Nacional de Quilmes :10 (Diciembre 1999).

Andrés Fontana. “La Política Militar en un Contexto de Transición: Argentina 1983-1989.” Documento de Trabajo CEDES Nro. 34. Buenos Aires: CEDES, 1990. Presentado en el Seminario Internacional "Transition to Demo​cracy in Argentina," Schell Center for Human Rights, Yale University New Haven, Marzo 1990. Publicado en Tran​sition to Democracy in Argentina. Drew Days and Carlos Nino (Eds.). New Haven: Yale University Press, 1991.

Bibliografía adicional:
S.E. Finer, The Man on Horseback: The role of the Military in Politics (London: Pall Mall Press, 1962). 

Samuel P. Huntington, The Soldier and the State (Cambridge, Massachusetts: The Belknap Press, 1995).

Morris, Janowitz, The Professional Soldier: A Social and Political Portrait, (Glencoe, Illinois: The Free Press of Glencoe, 1960).

Ikenberry, John G. and Daniel H. Deudney. Structural Liberalism: The Nature and Sources of Postwar Western Political Order. Draft. Department of Political Science, University of Pennsylvania, 1996.

Ikenberry, John  "The Myth of Post-Cold War Chaos." Foreign Af​fairs 75:3 (May-June 1996): 79-92.

Hoffmann, Stanley. "The Crisis of Liberal Internationalism." Foreign Policy (Spring 1995): 159-177.

Krasner, Stephen D. "Compromising Westphalia." International Security 20:3 (Winter 95/96): 115-152.

Mastanduno, Michael. "Preserving the Unipolar Moment: Realist Theories and U.S. Grand Strategy after the Cold War. In​ter​national Security 21:4 (Spring 1997) 49-88.

Mearsheimer, John J. "Back to the Future: Instability in Europe After the Cold War," International Security 15:1 (Summer 1990): 5-56.

Nye, Joseph S. Jr. "What New World Order?" Foreign Affairs (Spring 1992): 83-96.

Walt, Stephen. “International Relations: One World, Many Theories”. Foreign Policy (Spring 1998): 29-47.

Waltz, Kenneth N. "The Emerging Structure of International Pol​itics." International Security 18:2 (Fall 1993): 44-79.

Adler, Emanuel and Barnett, Michael (Eds.). Security Communities (Cambridge: Cambridge University Press, 1998).

Brown, Michael, Sean M. Lynn-Jones, and Steven Miller, (Comp.). Debating the Democratic Peace (Cambridge, Massachusetts: The MIT Press, 1996).

Dougherty, James E. and Pfalzgraff, Robert L., Jr. Contending Theories of International Relations (New York: Addison-Wesley Educational Publishing, 1997). Forth Edition.

Krause, Keith and Michael C. Williams (Eds.). Critical Security Studies: Concepts and Cases (Minnesota: UCL Press, 1997).

Lake, David and Patrick Morgan (Eds.). Regional Orders. Building Security in a New World (Pennsylvania: The Pennsylvania State University Press, 1997).

Lynn-Jones, Sean M. y Miller, Steven. The Cold War and After. Prospects for Peace (Massachusetts: The MIT Press, 1994).

Russett, Bruce. Grasping the Democratic Peace: Principles for a post-Cold War World (Princeton: Princeton University Press, 1993).

Algunos Sitios Recomendados sobre Seguridad Internacional:
De Michael Kingsley (1985) primera 

revista on-line política de USA: 
http://www.slate.msn.com/
Actualidad política interna USA: 
http://abcnews.go.com/

Policy Review; e. g. Kagan’ article:
http://www.policyreview.org
CSIS (análisis de la política internacional / énfasis en cuestiones de la región y la seguridad hemisférica):

http://www.csis.org
British American Security Information Council:

http://www.basicint.org
International Relations and Security Network (ISN Links Library):
http://www.isn.ethz.ch/linkslib/cwa/


CANADA - Department of Foreign Affairs and International Trade:

http://www.dfait-maeci.gc.ca
http://www.dfait-maeci.gc.ca/menu-en.asp
Counterterrorisn Strategy:


http://www.whitehouse.gov/news/releases/2003/02/counter_terrorism/counter_terrorism_strategy.pdf
 

Strategy to protect Cyberspace:


 http://www.whitehouse.gov/pcipb/cyberspace_strategy.pdf


Modalidad de enseñanza: clases teórico/prácticas

Régimen de evaluación: promocional

Modalidad de evaluación: parcial presencial escrito y trabajo práctico 

