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Objetivos:
¿Cómo puede fundarse un orden político legítimo en un mundo secularizado? Esta pregunta, que ha desvelado a los pensadores políticos desde los inicios de la modernidad hasta nuestros días es la que servirá de hilo conductor a esta materia. Se trata, en este recorrido, de poner de manifiesto las diversas modalidades que el problema de la legitimidad asume en el pensamiento contemporáneo, alrededor de la redefinición de nociones tales como república, orden, soberanía, naturaleza humana, poder, derecho, y de la posibilidad o la dificultad para la teoría política de dotar a estas nociones de un contenido que trascienda su carácter polémico, que trascienda por lo tanto el marco de la propia institución política del orden político.
Contenidos:
1. La tradición republicana. Maquiavelo y el equilibrio de humores: virtud, virtù, división social. Montesquieu y el equilibrio de poderes: formas de gobierno y libertad política. Los problemas del republicanismo moderno: la respuesta de El Federalista.

2. Derecho natural, derechos del hombre, soberanía. Razón y pasión en la constitución del Leviatán de Hobbes. Spinoza: derecho natural, ‘potentia’, democracia. Locke, el liberalismo y la democracia: ¿es la Ley Natural un límite a la soberanía en Locke? Rousseau: el lugar del Legislador en la conformación de la Voluntad General. 

3. El pensamiento político frente a la Revolución Democrática.  Tocqueville: la democracia como ‘estado social’. Teología política y secularización en Carl Schmitt: legitimidad, verdad y política. La fenomenología política de Hannah Arendt; la fundación política moderna y la cuestión de la autoridad. Claude Lefort: la legitimidad política, entre la inmanencia de la ley y la trascendencia de la Ley.
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Rousseau, Jean Jacques.: Del Contrato Social, Alianza, Madrid, 1980, caps. selecc.

Rousseau, J.ean Jacques.: Emilio o de la Educación, Barcelona, Península, 1973, caps. selecc.
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Schmitt, Carl: "La era de las neutralizaciones y despolitizaciones" en El concepto de lo político. Folios Ediciones. Buenos Aires, 1984.
Schmitt, Carl, “Coloquio sobre el poder y sobre el acceso al poderoso”, Revista de estudios políticos,  Nº 78, 1954 , pags. 3-20. http://www.cepc.es/rap/Publicaciones/Revistas/2/REP_078_005.pdf
Strauss, Leo,  “Comentario sobre El concepto de lo político de Carl Schmitt”, in. Heinrich Meier, Carl Schmitt, Leo Strauss y El concepto de lo político. Sobre un diálogo entre ausentes, Buenos Aires, Katz, 2008.
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Arendt, Hannah, “Arendt sobre Arendt. Un debate sobre su pensamiento”, en De la historia a la acción,  Barcelona, Paidos,  1995.
Enégren, André, “Revolución y fundación”, en C. Hilb (comp.), El Resplandor de lo público, Caracas, Nueva Sociedad, 1994.
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Habib, C., Mouchard, C., Pachet, P.,  « Présentation », in Habib, C., Mouchard, C., Pachet, P., (comps.), La démocratie à l’oeuvre – Autour de Claude Lefort, Paris, Éditions Esprit, 1993.

Lefort, Claude: ¿Permanece lo Teológico-Político?, Ed. Librería Hachette, Bs.As., 1988.
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Poltier, Hugues, « La pensée du politique de Claude Lefort, une pensée de la liberté », in. Habib, C., Mouchard, C., Pachet, P., (comps.), La démocratie à l’oeuvre – Autour de Claude Lefort, Paris, Éd. Esprit, 1993.
