1. DENOMINACIÓN COMPLETA

“ECONOMIA POLÍTICA III – EL CAPITAL GLOBAL”

2. MODALIDAD: Materia Optativa

3. CARGA HORARIA

La carga horaria es la correspondiente para una materia optativa de la carrera de ciencia política, es decir: 4 horas semanales. 

4. PROFESOR A CARGO

El equipo docente estará a cargo del titular de la cátedra Lic. Néstor Pablo Lavergne, economista, actualmente cursando su doctorado en economía en la Universidad de Buenos Aires, quien se encargará del dictado de la mayor parte de las clases.

5. EQUIPO DOCENTE

Forman parte del cuerpo docente el Lic. Gastón Caligaris (sociólogo) en la función de Jefe de Trabajos Prácticos, y el Lic. Alejandro Fitzsimons (politólogo), el Lic. Manuel Estelles (politólogo) y el Lic. Mauro de Toma (sociólogo), en la función de Ayudantes de primera. Las tareas principales que realizarán refieren al dictado de clases del curso, la corrección de exámenes y la realizaicón de tareas administrativas. 

A este cuerpo docente se suma un grupo de colaboradores formado por el Lic Hernán Scappatura (politólogo), Lic. Cynthia Aguirre Puente (politologa), Lic. Alejandro Palacios (politólogo) y Gonzalo Miri (alumno de la carrera), cuyas tareas principales son el acompañamiento y la asistencia en el dictado de las clases y el aporte al debate intelectual y la profundización de los conceptos tanto en la clase como por correo electrónico. Todos los miembros del equipo docente han cursado la materia con anterioridad como requisito indispensable. 

6. CUATRIMESTRE Y AÑO DE DICTADO

La cursada de la presente materia ofertada está pensada para el segundo cuatrimestre del año 2012. Con esto se logra un dictado complementario con la materia “Economía Política II – Profundización Crítica de la Economía Moderna: Globalización o Imperialismo”, con dictado en el primer cuatrimestre del mismo año, en la que se estudian contenidos iniciales sobre la economía moderna desde una perspectiva crítica. 

7. FUNDAMENTACIÓN Y OBJETIVOS

El Curso que se ofrece a consideración de las autoridades correspondientes surge como continuidad de respuesta a la necesidad surgida desde los propios estudiantes, como así también desde un grupo de recientes egresados y ayudantes del Curso de “Economía Política II – Profundización Crítica de la Economía Moderna: Globalización o Imperialismo” para avanzar en el estudio de los conceptos económicos allí desarrollados en una confrontación con la actualidad internacional y el devenir de los hechos a partir del nuevo contexto mundial tras los sucesos del 11 de septiembre de 2001 que son de público y notorio conocimiento. 

Esto también se centra en la discusión abierta sobre la identificación del proceso de mundialización con otros anteriores tendientes también a la internacionalización a escala global del desarrollo económico de los principales países de orbe. En este sentido, y dentro del marco de la formación profesional para el cientista político, el conocimiento de estos procesos, así como la profundización de la ciencia de la macroeconomía son trascendentales para el entendimiento de la actualidad política internacional. 

En este sentido es importante señalar el momento histórico crucial que presenciamos, por el cual, tras el nuevo panorama político, surge la necesidad de explicar formalmente y en profundidad en forma técnica los procesos de expansión de capital para después vincularlos con la realidad actual. 

Inclusive se observa la necesidad de incorporar y profundizar los conceptos de economía dentro de la carrera de Ciencia Política dada la importancia antes señalada. Sobre esto se evidencia asimismo, la poca cantidad de materias dictadas al respecto dentro de la orientación de Relaciones Internacionales, además de la antes mencionada dictada por la cátedra. 

a. El interés manifiesto antes señalado de los estudiantes y de recientes graduados con ávidas motivaciones para encarar el proyecto de ejercitar el razonamiento del análisis económico obtenido, contando con la posibilidad de profundizar un tipo de acercamiento al estudio de la realidad internacional actual que resulta necesario conservar actualizado a lo largo de toda la formación de grado; 

b. La voluntad explicitada de que la búsqueda de esa profundización sea acompañada de un análisis crítico de la economía que tradicionalmente se enseña en un curso inicial de grado, profundizando a su vez en las polémicas contemporáneas sobre el actual proceso de mundialización y su confrontación con anteriores procesos de expansión y desarrollo del capital global;

c. La necesidad de incorporar y profundizar los conocimientos técnicos formales al estudio de la Ciencia Política, hoy vinculada estrechamente a los movimientos económicos nacionales e internacionales.

El Curso “Economía Política III – El Capital Global”, pretende ser una respuesta a estas inquietudes. Por un lado, se realiza un repaso de los conceptos estudiados en el cursos anteriores pero profundizando estos conocimientos que son de imposible tratamiento dado el corto plazo que de hecho se impone a los cursos cuatrimestrales. Esto sirve de base para la profundización de los conceptos referidos en cuanto a las metamorfosis del capital y su ciclo, a la rotación del capital y a la reproducción y circulación del mismo dentro de todo el conjunto del sistema productivo, así como también adentrarse en las definiciones sobre el concepto de tasa de ganancia, los conceptos de ganancia, renta interés, etc. y su movimiento a escala planetaria. 

Así, al estudiar estos conceptos macroeconómicos se podrá comprender los procesos a la vez políticos que se suscitan, y la necesidad de adentrarse a su vez en la polémica abierta entre la identificación del proceso de globalización con el imperialismo de principios del siglo pasado y épocas subsiguientes. 

En contraposición con la bibliografía de otros cursos sobre la materia, esta polémica hace evidente la necesidad de mantener la actualización del material de lectura, para lo cual se recurrirán a autores contemporáneos que llevan la delantera de la discusión a nivel internacional, así como también artículos publicados en periódico y revistas de primera línea. 

De esta manera, se parte de conceptos de larga data para poder posicionarnos en el hoy con todo ese bagaje técnico y poder analizar y opinar sobre las cuestiones actualmente planteadas: si corresponde identificar a la globalización con procesos de expansión del capital anteriores, si corresponde hablar todavía hoy de capital global, y de cómo se sucede el proceso de producción y de “división del trabajo” dentro del capitalismo a instancia mundial. 

Objetivos

El objetivo del curso o seminario de Economía Política que se presenta a consideración de las autoridades correspondientes es dar cuenta de una demanda pedagógica manifestada por los alumnos y por recientes egresados de la carrera de incorporar a la misma una profundización teórica de los conceptos de macroeconomía y de la estrecha vinculación que esta posee con la política internacional. Lograr la comprensión de esta vinculación es primordial para el entendimiento de la actualidad política internacional, posibilitando de ese modo potenciar el avance pedagógico obtenido. También cumple con las exigencias requeridas tanto por profesionales como de estudiantes de adquirir en profundidad el manejo de conceptos técnicos referentes a la ciencia de la economía para completar de manera más acabada la formación curricular del cientista político. 

Al final del documento se presentan los Contenidos previstos a ser desarrollados organizados según unidades temáticas.

8 y 9. CONTENIDOS y BIBLIOGRAFÍA

ECONOMIA POLITICA III

EL CAPITAL GLOBAL

Unidad I: Repaso de los conceptos teóricos mínimos de la estructura y composición del capital.

1. La teoría del valor, la composición orgánica del capital y del proceso de acumulación del capital. 

2. Concentración y centralización

3. Mercado de Trabajo

Bibliografía:

· Marx, Karl: “El Capital. Critica de la Economía Política”. Siglo XXI. 1983. 13° Edición. Tomo 1, Sección VII. 

· Marx, Karl: “El Capital. Libro I, capítulo VI (inédito). Siglo XXI. 

De referencia: 

· Rifkin: “El fin del trabajo” 

Unidad II: Conceptos para entender la circulación del capital

4. La metamorfosis del capital y su ciclo. 

5. Ciclo de capital-dinero. 

6. Ciclo de capital productivo. 

7. Ciclo de capital-mercancías. 

Bibliografía:

· Marx, Karl: “El Capital. Critica de la Economía Política”. Siglo XXI. 1983. 13° Edición. Tomo 2. 

Unidad III: Concepto de capital global. Rotación, reproducción y circulación del capital. 

8. La rotación del capital. 

9. Tiempos de circulación y de rotación. El capital circulante. 

10. Reproducción simple y reproducción ampliada del capital. 

11. Estudios de autores varios: Adam Smith, David Ricardo, Karl Marx. 

12. La acumulación y reproducción ampliada de capital. 

Bibliografía:

· Marx, Karl: “El Capital. Critica de la Economía Política”. Siglo XXI. 1983. 13° Edición. Tomo 2. 

· Smith, Adam: “La Riqueza de las Naciones”. 

· Ricardo, David: “Principios Fundamentales de la Economía Política”. 

· Luxemburgo, Rosa: “La Acumulación del Capital. Una contribución a una explicación económica del imperialismo”

· Kalecki, Michal: selección de artículos

De referencia: 

· Robinson, Joan: selección de artículos. 

Unidad IV: El proceso de producción capitalista, en su conjunto

13. Transformación de la plusvalía en ganancia. Tasa de ganancia.

14. Formación de la tasa de ganancia media

15. Conversión del valor de las mercancías en precios de producción

16. Tendencia de la tasa de ganancia y la teoría de la ley decreciente. 

17. La acumulación, las ondas y las crisis

Bibliografía:

· Marx, Karl: “El Capital. Critica de la Economía Política”. Siglo XXI. 1983. 13° Edición. Tomo 3. 

· Trotsky, León: “La curva del desarrollo capitalista” en Naturaleza y dinámica del capitalismo y la economía de transición, CEIP, Bs. As., 1999.

· Mandel, Ernest: “Las ondas largas del desarrollo capitalista. La interpretación marxista” Siglo XXI, Madrid. 1986

· Shaik, Anwar: “Valor, acumulación y crisis”, Tercer Mundo Editores, Bogotá, 1991

· Wallerstein, Immanuel: “Las ondas largas como proceso capitalista”, en Zona Abierta, n° 34-35, 1985.

Unidad V: Capital, interés, ganancia y renta. 

18. El interés. Vinculación y desdoblamiento de la ganancia en interés. 

19. El capital financiero. 

20. La renta del suelo. Vinculación con los conceptos anteriores.

21. La renta diferencial. Su papel en la acumulación de capital en argentina.

Bibliografía:

· Marx, Karl: “El Capital. Critica de la Economía Política”. Siglo XXI. 1983. 13° Edición. Tomo 3. 

· Flichman, Guillermo: “La renta del suelo y el desarrollo agrario argentino”, Siglo XXI, Bs. As. 1982

· Laclau, Ernesto: “Modos de producción, sistemas económicos y población exedente. Aproximación histórica a los casos argentino y chileno”, en  Giménez Zapiola, M.(comp.) El régimen oligárquico, Amorrortu, 1975

· Sábato, Jorge: La clase dominante en la Argentina moderna. Formación y características, Buenos Aires, Imago Mundi, 1991

· Iñigo Carrera, Juan: “La acumulación de Capital en Argentina”, mimeo.

Unidad VI: El estado actual del desarrollo del capital (desde 1970)

22. ¿Qué es la especulación financiera internacional?

23. Los intentos teóricos de comprender la fase actual de desarrollo del capital: “Capitalismo financiero”, “Globalización”, “postfordismo”.

24. Los estados nacionales frente al capital global

Bibliografía:

· Krugman, Paul: “De Vuelta a la Economía de la Gran Depresión”. Norma.1999.

· Stiglitz, Joseph: “El malestar de la globalización”. 2002. 

· Gambina, Julio y otros: “La Especulación económico-financiera”. ATTAC. 2002. 

· Palazuelos, E. La globalización financiera, Síntesis, 1998

· Mandel, Ernest: “Globalización, Interdependencia y bloques económicos regionales”, en El cielo por asalto n°5, 1993

· Coriat, Benjamín, “El taller y el robot: ensayos sobre el fordismo y la producción en masa en la era de la electrónica”, Siglo XXI, 1993.

· Coriat, Benjamín, “Pensar al revés”, Siglo XXI, 1998.

· Aglietta, Michael, “El sistema monetario internacional”, en Teoría de la Regulación: estado de los conocimientos, Vol I,  publicaciones CBC, 1995. 

· Boyer, Robert, “Del fordismo canónico a una variedad de modos de desarrollo”, en Teoría de la Regulación: estado de los conocimientos, Vol III,  publicaciones CBC, 1996. 

· Hirsch, J. “Fordismo y posfordismo”, en Hirsch y otros: Los estudios sobre el estado y la reestructuración capitalista. Ed. Tierra del Fuego, 1992

· Saillard, Y.: “Globalización, localización y especialización sectorial, ¿Qué sucede con las regulaciones nacionales?,  en Teoría de la Regulación: estado de los conocimientos, Vol II,  publicaciones CBC, 1997. 

· Holloway, John: “La Reforma del Estado. Capital global y estado nacional”. En Doxa n° 9/10, 1993/4

· Bonefeld, Werner y otros: Globalización y estados-nación. Cuadernos del Sur, 1995

Unidad VII: El nuevo debate sobre el imperialismo y la globalización

25. Imperio o Imperialismo

26. La crisis argentina y la economía internacional

Bibliografía:

· Negri, Antonio y Hardt, Michael: “Imperio”, Madrid, Norma 2001 

· Borón, Atilio, “Imperio & Imperialismo. Una lectura crítica de Hardt y Negri”, 2002 

· Petras, James y otros: “Imperialismo, globalización y clase social”. 2002. 

· Mussa, Michael: “La Argentina y el FMI”. 2002. 

· Gambina, J. (compilador): “La globalización económico-financiera”. Ed. CLACSO. 2002. 

De referencia: 

· De Soto: “El misterio del capital”. 

· Sevares, Julio: “Por qué cayó la Argentina”. Norma. 2002.

10. METODOLOGÍA DE ENSEÑANZA 

La metodología aplicada en clase se prevé con un fuerte contenido teórico-práctico. La parte teórica se desarrollará mediante una metodología expositiva central en la que se desarrollarán los contenidos enunciados en el programa de la materia. El mismo deberá ser acompañado por una fuerte carga de lectura por parte de los alumnos para poder seguir el proceso de exposición y el desarrollo de esos contenidos, y verificar cómo cada uno de ellos posee una ligazón con el siguiente hasta englobar la materia. 

Empero, la exposición deberá ser acompañada de ejemplificaciones que cristalicen la teoría en contextos reales y materiales. Estos ejemplos cumplen el rol de contextualizar la teoría y comprobar cómo la misma se eleva desde un contexto histórico determinado. 

A las clases del curso se agregan a su vez una metodología de debate vía correo electrónico (grupo de mail) que bien sirve para resolver consultas y profundizar la discusión entre los alumnos y el cuerpo docente. Tanto los auxiliares (nombrados y no nombrados) como los ayudantes alumnos trabajan en este aspecto para aclarar los contenidos dictados en clase, eliminando posibles dudas que pudieran despertar tanto el debate como las clases mismas. Esto ha tenido excelentes resultados en anteriores cuatrimestres, despertándose la inquietud del alumnado en la investigación teórica, desarrollo académico de los conceptos y, por sobre todo, la participación activa del alumnado y del grupo docente para la construcción del conocimiento. 

11. SISTEMA DE EVALUACIÓN Y PROMOCION

11.1.1. Asistencia

La asistencia a clase es libre aunque altamente recomendable dada la gran carga de lectura que posee el contenido de la materia, por lo que el asistir regularmente a clase debe partir del propio compromiso del alumnado en avanzar con su desarrollo intelectual y su formación académica. 

11.1.2. Requisitos de regularidad

Obtener 4 puntos o más en todas las evaluaciones parciales

11.1.3. Promoción directa o con examen final

Promoción directa

11.1.4. Modalidad de evaluación

A efectos de la evaluación la materia se dividirá en dos partes. La primera abarcará desde la primer unidad hasta la cuarta. La segunda lo hará desde la quinta hasta la séptima. Al final de cada unidad, se dará una o más preguntas a ser contestadas preferentemente de manera domiciliaria por los alumnos. Esto servirá para desarrollar un análisis profundo de los conceptos trabajados en las clases, prevaleciendo un criterio analítico y no de mera reproducción del material trabajado. Para cumplir con las tres notas que pide la carrera, se promediarán las notas de la primera parte, las de la segunda y una tercera nota que surgirá de un coloquio totalizador. La modalidad de los exámenes será la de parcial (presencial o domiciliario dependiendo de las características grupo de estudiantes), con excepción del mencionado coloquio que tomará la forma de una evaluación final. 
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