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1. Presentación del programa.

El interés por la problemática del liderazgo político en  América Latina tendrá su razón de ser en un contexto de transformación estructural de las democracias durante los años ´90, caracterizada por la caducidad del modelo estatal-nacional, por un creciente grado de fragmentación y desestructuración social y por la crisis de representación y representatividad política.

 

De allí que, resultará difícil no comprender la centralidad que adquiere, el estudio del surgimiento y emergencia de nuevos liderazgos que, procurarán afrontar dichas crisis y generar las condiciones de reconstrucción del orden social; serán al respecto casos paradigmáticos, en Argentina, Brasil, Perú, Ecuador y Venezuela, Carlos Menem (1989-1999), Fernando Collor de Melo (1990-1992), Alberto Fujimori (1990-2000), Abdalá Bucaram (1996) y Hugo Chávez Frías (1999-2007).



Será el objetivo particular de esta materia optativa, el estudio en clave de Política Comparada, de los liderazgos presidenciales de Carlos Menem en la Argentina, Fernando Collor de Mello en el Brasil y de Hugo Chávez Frías en Venezuela, dado que, los mismos representan casos paradigmáticos de liderazgos políticos de ruptura, en el contexto precedentemente expuesto, de agudización de la crisis de la representación política tradicional, ingobernabilidad, caducidad virtual de los modelos estatales vigentes, pérdida de la base de sustentación económica y de la confianza pública sobre la eficacia de las prácticas institucionales democráticas. 

2. Metodología.
                           Durante la primera parte de la materia los cursantes deberán presentar un proyecto de investigación, con una extensión máxima de 2.000 palabras (3-4 páginas), que deberá contener una breve justificación de la selección del tema, objetivos propuestos, marco teórico, hipótesis o idea directriz, metodología, índice tentativo, bibliografía y fuentes documentales. El citado proyecto se irá construyendo con lo expuesto por los docentes en las clases prácticas, los cuales realizarán un monitoreo con carácter pedagógico y será parte integral y primaria del trabajo de investigación a entregar. La nota final estará compuesta por el trabajo (50%), la exposición del trabajo (30%) y la asistencia al curso (20%).
           Los alumnos deberán entregar el trabajo final a la finalización del curso, y en forma previa al examen regular, con una extensión aproximada entre 7.500 palabras como mínimo (15 páginas) y 15.000 palabras (30 páginas) como máximo, con eje en los temas desarrollados a lo largo de la materia. Dicho trabajo deberá ser defendido ante el profesor a cargo del curso en el momento de la realización del examen final.

3. Programa analítico.

A. La Argentina de Carlos Menem (1989-1999). Reforma institucional, liderazgo presidencial y democracia decisionista: El contexto de surgimiento: la debacle del proyecto Alfonsinista (1987-1989). Reforma del estado, liderazgo presidencial y democracia decisionista. La reforma constitucional de 1994 y la “institucionalización” del decisionismo presidencial: sus consecuencias institucionales. Reforma, reelección y sucesión presidencial. Estilo populista, estrategia decisionista: entre la gobernabilidad y la institucionalización. De Carlos Menem a Néstor Kirchner: cambios y continuidades en la democracia argentina.

B. Reforma institucional y Consolidación democrática en el Brasil durante los años ´90. La experiencia de Fernando Collor de Melo (1990-1992): La democratización en el Brasil: la experiencia de José Sarney. El cambio institucional: la reforma constitucional de 1988. El liderazgo de Collor de Melo: sus condiciones de emergencia. ¿La construcción de un nuevo estilo político? El proceso de reforma estatal. El decisionismo y sus límites en el Brasil de Collor de Melo: el impeachment de 1992. El Brasil de la década del ´90: de Collor a Lula.

C. Factores explicativos del surgimiento de Hugo Chávez Frías en Venezuela: Los antecedentes; transición y consolidación democrática en Venezuela. El Régimen Político del ´58. Una democracia bajo presión: la crisis de los años ´90. Los rasgos de la “nueva” democracia en Venezuela: la construcción del nuevo régimen político, la constitución Bolivariana y la consolidación del presidencialismo en Venezuela. Los hitos centrales de la V República (Crisis del 2002/2003, Referéndum revocatorio de 2004, Elecciones presidenciales de 2006, Plebiscitos de 2007 y 2009). Las consecuencias del liderazgo presidencial de Hugo Chávez: una discusión en torno a la calidad democrática.
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5. Bibliografía Específica.
5.1. La Argentina de Carlos Menem (1989-1999). Reforma institucional, liderazgo presidencial y democracia decisionista.

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA.
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5.2. Reforma institucional y Consolidación democrática en el Brasil durante los años ´90. La experiencia de Fernando Collor de Melo (1990-1992).
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5.3. Factores explicativos del surgimiento de Hugo Chávez Frías en Venezuela.
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BIBLIOGRAFÍA OPTATIVA.
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· Lazo Cividanes Jorge (2000): “Aproximación a los fundamentos ideológicos del discurso político de Hugo Chávez Frías”. Tesis de Maestría. Universidad Simón Bolívar. Caracas.
· Maingon Thais, Pérez Baralt Carmen y Sonntag Heinz (2000): “La batalla por una nueva constitución en Venezuela”. Revista Cuestiones Políticas. Número 24. Instituto de Estudios Políticos y Derecho Público. Facultad de Ciencias Jurídicas y Políticas. Universidad de Zulia. Maracaibo.
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