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Equipo docente:  dicta el curso el Dr. Norberto Raúl Méndez, DNI 4553755, Email: normen4ar@yahoo.com.ar, cel: 11-4444-0360 y tiene como Jefa de Trabajos Prácticos a la Lic. Silvana Barrios, DNI 27.823.028, Email: silvan_barrios@yahoo.com.ar, cel: 11-5651-1187
Una única comisión.

Nota 1:

Posibilidades de Horarios:  

Mañana: no puedo en ningún horario de 7 a 13

Tarde: Martes y Jueves 17 a 19 hs 
Noche: Martes y Jueves 19 a 21hs ó 21 a 23 hs.

Nota 2: Horarios y  Curriculum Vitae completo del profesor que dicta el curso se adjuntan  por separado.
Denominación completa de la materia: ETNOPOLITICA. La instrumentación política de las identidades etno-nacionales. Estudios de caso: Disolución de Yugoslavia y la URSS
PROGRAMA

Contenidos mínimos

Etnicidad y nación.

Teorías del nacionalismo. 

La nación como forma de movilización política.
Disolución de Yugoslavia e implosión de la URSS
Presentación de la materia:


Analizamos el fenómeno de los conflictos de base identitaria (étnicos y nacionalistas), en el marco de una actualidad contradictoria de homogenización económica global y de fragmentación cultural y política.    


Elegimos el contraste de la disolución de la ex-Yugoslavia y la Unión Soviética (ambos estados socialistas) como estudios de caso ya que resultan ejemplos clarificadores del proceso formativo identitario porque su final desintegración como estados adquirió muchas veces una violencia brutal (caso de Yugoslavia) como consecuencia del enfrentamiento entre proyectos políticos identitarios que excluyen la otredad para obtener su plena realización mediante el exterminio, la expulsión o la asimilación forzada (Gellner, 1991). Precisamente elegimos estos casos porque al ser ambos socialistas se los suele equiparar pero la construcción de sus nacionalismos y su final desintegración difieren sustancialmente.  La diversidad de identidades que confluyeron en la formación de ese país balcánico (Banac, 1993) sigue siendo el mejor ejemplo del peso de los nacionalismos cuando éstos son activados ante situaciones de debilidad del estado, desencadenado en Yugoslavia con la muerte del líder que sostenía la unión (Tito). En el caso de la URSS (estado federativo de múltiples naciones pero con predominancia de la nacionalidad rusa) la disolución tuvo que ver más con las relaciones históricas de cada república soviética con Moscú (relaciones asimétricas entre centro y periferia) que con reclamos de viejos nacionalismos. 

En ambos casos la debilidad del estado se puso de manifiesto cuando se vieron enfrentados a crisis económicas que no pudieron resolver. En Yugoslavia los detentadores del poder pretendieron evitar el derrumbe económico y las reformas económicas y democratizadoras que asomaban atizando los nacionalismos particularistas  para intentar su supervivencia. En la URSS el poder central colapsó al fracasar la política reformista de Gorbachov. Para Yugoslavia podría hablarse más propiamente de disolución y para la Unión Soviética sería más apropiado hablar de implosión.
Fundamentación y justificación de la materia. Marco teórico. 


Este análisis toma a la identidad nacional como base de la construcción identitaria moderna pero enmarcada en el sentido amplio, más abarcativo, del concepto de etnicidad  (no en el sentido restringido que se atribuye a “lo étnico” como cuando se habla de grupos étnicos). (Rothschild, 1981) El enfoque constructivista de Anthony Smith ve en la constitución de la nación moderna elementos presentes en la configuración de comunidades pre-modernas como lo étnico propiamente dicho, religión, raza, lengua, territorio, etc.


La materia aborda un enfoque teórico político y antropológico (etnopolítico) que nos permite explicitar cómo las identidades étnicas y nacionales son activadas políticamente para reclamar diversos objetivos (mejor distribución de recursos, la separación ó independencia de los estados constituyentes que se sienten discriminados ó no reconocidos, inclusión en pie de igualdad de una particular identidad con respecto a otra dominante en estados plurinacionales, etc.) y que para lograrlo utilizan y movilizan a sectores de la población desde su pertenencia a un mismo grupo identitario. 


La elección de los casos de la URSS y YUGOSLAVIA justifica el tratamiento de la llamada cuestión nacional que naciera en el marxismo decimonónico.
Objetivos Generales.


Conocemos que tanto Max Weber como Karl Marx sostuvieron (basados en una misma concepción morganiana de progreso) que el proceso de modernización produciría la morigerización o extinción de los conflictos étnicos y nacionalistas. Sin embargo la actualidad nos muestra la continuidad y la intensificación de los mismos, no sólo en los estados multinacionales ex – socialistas (ex-URSS, antigua Yugoslavia) sino también en estados-naciones  como Bolivia,  Somalía o Irak.


Dado que la mayoría de los grupos que actualmente se movilizan políticamente desde sus particularidades identitarias se autodenominan naciones, es un objetivo principal de esta materia indagar sobre qué es el nacionalismo, partiendo de los casos de la implosión de la URSS y la disolución de YUGOSLAVIA, dos estados socialistas que pusieron a prueba los límites de su configuración nacional.


Vamos a examinar aquí cómo surgen las diferencias étnicas y/o nacionales, bajo qué condiciones adquieren significado político, qué dinámica de conflicto generan y su interacción con políticas e instituciones tanto en la URSS como en YUGOSLAVIA.

Objetivos Específicos:

Vemos la identidad etno-nacional como estrategia para el logro de recursos y no como reservorio de contenidos culturales. Analizar los diferentes criterios de identificación sobre los cuales se construyen los nacionalismos y las naciones resultantes.

Examinar cómo se fue configurando el concepto e instrumento “nación” como la forma principal de legitimidad política, en su lugar originario, Europa, partiendo de la etnicidad como un elemento persistente en la constitución nacional.
El nacionalismo como constructor de las naciones.  

Analizar la concepción de Anthony Smith sobre la nación rastreando las diferentes etapas históricas en el desarrollo de la nación.  Lo étnico como forma organizativa que supervive en la estructura nacional de muchos estados  modernos.

 Tipología de naciones: territoriales y/o étnicas.

Auscultar la configuración de naciones vía los nacionalismos de la península               

Balcánica y la supuesta instancia superadora de la formación de Yugoslavia. 

Rastrear la política de nacionalidades de la URSS y de YUGOSLAVIA.

Verificar las diferencias que existieran en el rol de los nacionalismos en la caída 
de regímenes socialistas distintos. 

Comparar los procesos de  implosión de la URSS y la balcanización de 
Yugoslavia.   

Explorar el surgimiento y resurgimiento de viejos y nuevos nacionalismos en 

Yugoslavia y la URSS.
CONTENIDOS     
Unidades temáticas : 
Unidad 1. NACIONALISMO Y NACIONES.

Etnopolítica. La identidad como forma de movilización política.

Anthony Smith: las conformaciones pre-modernas y su importancia en la construcción de las naciones modernas. 

Tipos de nacionalismos y de naciones.

Bibliografía específica  obligatoria.

Juliano, Dolores (1992). Estrategias de elaboración de identidad. En:  Hidalgo, Cecilia y Tamagno, Liliana.  Etnicidad e Identidad. Buenos Aires : CEDAL
Rothschild, Joseph. Ethnopolitics: A conceptual Framework. New York : Columbia University Press, 1981. Ver capítulos Introduction y 1.
Smith, Anthony D (1997). La identidad nacional. London : Penguin Books . Traducción en español 1997. Madrid. : Trama Editorial.  Ver Caps. 2 (equivale Cap 2 Smith, Anthony .The Ethnic Origins of Nations);  Cap. 3 (equivale a Cap. 4 de The Ethnic Origins of Nations); Cap.4, (equivale Cap. 7 de The Ethnic Origins of Nations); y  Cap. 7.

Smith, Anthony D (1989). The Ethnic Origins of Nations. New York : Basil Blackwell Ltd. Ver todos los capìtulos en inglés que no tienen equivalencia a los señalados de “La identidad Nacional"

Bibliografía general  de referencia

Anderson, Benedict (1990). Imagined Communities. Reflections on the Origin and Spread of Nationalism. London : Verso. Hay versión en castellano. Ver capítulos 1,2, 3 y 4.

Gellner, Ernest (1991). Naciones y Nacionalismo. Madrid : Alianza Universidad . Ver págs. 15, 98-99 y 175-182. 

Hobsbawm, Eric J.(1990). Nations and Nationalism since 1780. New York : Cambridge University Press. Hay versión castellana

Kellas, James G. (1993). The Politics of Nationalism and Ethnicity. London : Macmillan.  

Pfaff, William (1994). La ira de las naciones. La civilización y las furias del nacionalismo. Santiago de Chile : Editorial Andrés Bello.
Unidad 2. LA POLÍTICA SOVIÉTICA DE NACIONALIDADES. 

IMPLOSION DE LA URSS.. 

La cuestión  nacional en el marxismo. 

La formación estatal de Rusia. La política zarista con respecto a las distintas nacionalidades y religiones del Imperio.

La revolución soviética: la concepción revolucionaria sobre los distintos pueblos de Rusia. 
Evolución de la política de nacionalidades de la URSS. Lenin, Stalin, Khruschev.
Del Homo Sovieticus a la implosión: Brezhnev, Gorbachov.

El revivir étnico-nacional. Los separatismos y la adopción del principio de soberanía nacional en las repúblicas desgajadas de la URSS.

Bibliografía específica  obligatoria.

Carrére d'Encausse, Hélène (1991). El triunfo de las nacionalidades. El fin del 

imperio soviético. Madrid :  Edición española. Ediciones RIALP, S.A.pp. 57-316

Halajczuk, Bohdan T (1972). Historia de la organización política de Europa Oriental. Roma :  Editiones Universitatis Catholicae Ucrainorum S. Clementis Papae.pp.37-147

Lapidus,Gail; Zaslavsky, Victor & Goldman, Philip (1992).From Union to Commonwealth. Nationalism and separatism in the Soviet republics. Edited by Gail Lapidus and Victor Zaslavsky with Philip Goldman. Cambridge : Cambridge University Press. ISBN 0 52141706 6 (paperback) pp. 22-113
Lenin, Vladimir Ilich (1960). Obras completas N 19 y 20. Observaciones críticas sobre la cuestión nacional. Sobre el derecho de las naciones a la autodeterminación. Buenos Aires : Editorial Cartago. Ver en: http://www.marxists.org/espanol/lenin/obras/1910s/derech.htm
Méndez, Norberto Raúl (2010).Ucranianos de Argentina: la colectividad y la Ucrania post-soviética. pp. 150-182. En: Identidad Soviética y etnicidad entre migrantes recientes en Argentina. Masseroni, Susana y Rodríguez de la Vega, Lía (compiladoras). Buenos Aires : Editorial Mnemosyne. Colección Investigación y Tesis. ISBN 978-987-26116-2-0 . 
Méndez, Norberto Raúl (2014). Etnopolítica. Buenos Aires : Diario Página 12 del jueves 6 de marzo 2014. Edición impresa. El Mundo.

Bibliografía general  de referencia

Diuk, Nadia & Karatnycky, Adrian (1993). New Nations Rising. The Fall of the Soviets and the Challenge of Independence. New York : John Wiley & Sons, Inc.

Rakowska-Harmstone, Teresa (1992). Chickens Coming Home to Roost. A perspective on Soviet Ethnic Relations. En: Journal of International Affairs. Rethinking Nationalism and Sovereignty. Vol. 45/N 2 Winter 1992. New York : School of International and Public Affairs, Columbia University.

Tishkov, Valerii (1989). Glasnost and the Nationalities within the Soviet Union. En: Third World Quarterly. Vol. 11 N 4. October 1989. Ethnicity in World Politics. New York : Routledge
Unidad 3.  LA CUESTIÓN NACIONAL EN YUGOSLAVIA: 

                   UN ESTADO- NACIÓN FALLIDO.

Antecedentes de la construcción de las identidades particulares en los Balcanes.

Religión, idioma, etnicidad e historia en la construcción de los nacionalismos croata, serbio, esloveno, albanés, bosnio y macedonio. El yugoslavismo como construcción política superadora. 

El Reino de los Serbios, Croatas y Eslovenos. La primera Yugoslavia. 
Tito: el modelo socialista autogestionario y el reconocimiento de las distintas naciones de Yugoslavia. 

El fracaso del yugoslavismo. Disolución de Yugoslavia y guerra étnica de todos contra todos.

Bibliografía específica  obligatoria.

Autores varios(1994). Los Balcanes. Valencia : Revista Debats. N 48, Junio 1994. Edicions Alfons el Magnánim. Ver completa

Bibliografía general  de referencia.

Banac, Ivo (1993). The National Question in Yugoslavia. Origins. History. Politics. Ithaca and London : Cornell University Press.
Bell-Fialkoff, Andrew (1993). A Brief History of Ethnic Cleansing. Foreign Affairs, Summer 1993.

Denitch, Bogdan (1995). Nacionalismo y etnicidad. La trágica muerte de Yugoslavia. México :  Coedición CIIH-UNAM/Siglo XXI Editores. ISBN: 968-23-7-1958
Tipo de Cursada. Metodología de Enseñanza.

Las clases serán teórico-prácticas y consistirán en exposiciones a cargo del profesor y también de los alumnos. Estos lo harán según lecturas prefijadas de la bibliografía de cada unidad.


Se requerirá la especial participación activa de todos los alumnos en la discusión de la bibliografía y lecturas asignadas

Régimen de Evaluación y promoción sin examen final.
Para aprobar esta materia se requerirá:

1) asistencia al 80% de las clases y discusión en clase de lecturas del programa que serán señaladas en clase y/o trabajos prácticos asignados. De no hacerlo se perderá la condición de alumno Regular y por ende la posibilidad de realizar los exámenes correspondientes.

2) Aprobación de 2 exámenes parciales (recuperación de uno solo) sobre temas dictados en clase y la bibliografía correspondiente y una 3º evaluación global integradora, todos de elaboración domiciliaria. En la evaluación global integradora debe obtenerse una puntuación mínima de 7 puntos. La categoría de Promocionado sin examen final se obtiene si el promedio de las 3 notas de los 3 exámenes resulta ser de 7 o más puntos (en la Evaluación global no puede obtenerse menos de 7 puntos ni existe la posibilidad de examen recuperatorio). 


Si se obtiene menos de 7 puntos en la Evaluación global aunque en los 2 exámenes parciales la nota alcanzada sea mayor a 7, no se promociona y por lo tanto para aprobar la materia deberán rendir un examen oral final. Se puede recuperar uno de los 2 los exámenes parciales si se obtiene menos de 4 puntos o por ausencia justificada formalmente.  


Quienes no hayan aprobado alguno de los 2 exámenes parciales recuperatorios no tendrán la posibilidad de rendir la 3º Evaluación Global.

3) Aprobación de examen final oral (nota de aprobación 4) 

    para los que no promocionen .                                                                  
Dr. Norberto Raúl Méndez

Email: normen4ar@yahoo.com.ar

