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La crisis de los partidos políticos argentinos

Partidos políticos y representación. 

Elementos para pensar el caso argentino.

· Profesor titular: Lic. Edgardo Mocca

· Equipo docente: 
· Lic. Constanza Iselli
· Lic. Ramón Ortiz
· Objetivos Generales de la asignatura:

· Generar una reflexión teóricamente fundada sobre las dimensiones de las crisis que afectan al sistema de representación política y acerca del curso previsible de la evolución de los partidos políticos que, pese a los cambios por los cuales han atravesado, siguen constituyendo las instituciones centrales para el funcionamiento de la representación democrática.

· Presentar un enfoque del tema que sea superador de la superficialidad característica de su tratamiento periodístico usual, lo que presupone, en primer lugar, la presentación preliminar de una serie de conceptos y debates teóricos y, en segundo lugar, el encuadre de los procesos que nos interesan en el marco de las transformaciones más amplias que tienen lugar en otros niveles, y que remiten a un verdadero “cambio de época”. 

· Avanzar desde el debate teórico hacia el caso particular que nos ocupa, pasando por la descripción de la forma en que los mismos o similares fenómenos se presentan en otras latitudes.

· Objetivos específicos (saberes que van a adquirir los estudiantes)

· Capacitar a los alumnos para analizar los acontecimientos políticos que tienen por protagonistas a los partidos.

· Facilitar la comprensión histórica de los actuales problemas de representación política.
· Permitir una mirada a la realidad mundial en la materia.
· Favorecer el acceso a la literatura analítica de estos procesos en escala internacional.
PROGRAMA
Unidad I - Política y Partidos

1.1 Las transformaciones de la globalización y los espacios disponibles para la acción política 

Paradigmas teóricos que proporcionan una mirada global sobre la crisis de la política en el contexto de la globalización: la “economía política de la incertidumbre”, la “sociedad de riesgo”, la “incertidumbre fabricada”, la “sociedad desconfiada”. Los desafíos que la globalización y las nuevas configuraciones de poder internacional generan para la política (entendida ésta como acción transformadora e instituyente de lo social) en la escala de los estados nacionales.
Bibliografía obligatoria

· Habermas, J. (2000) La constelación posnacional. Ensayos políticos, Paidós. Capítulo 4 “La constelación posnacional y el futuro de la democracia” Pág. 81-118.

· Lechner, N. (1996) ¿Por qué la política no es lo que fue?, Leviatán, Nro. 63, Madrid.
· Pousadela, I. (2001) La globalización y las transformaciones en el capitalismo contemporáneo. La política entre la desigualdad social y la diferencia cultural, Revista ResPublica Nº 1 (disponible en formato digital).
· Riutort, B. (2007) Indagaciones sobre la ciudadanía. Transformaciones en la era global, Ed. Icaria Política. Capítulo II “Ciudadanía, cosmopolitismo y democracia” Pág. 31-66.

Bibliografía optativa

· Baumann, Z. (1999): En busca de la política, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica

· Beck, U. (1998): ¿Qué es la globalización?, Buenos Aires, Paidós

· Beck, U. (1998): La invención de lo político, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica

· Fitoussi, J.P. y Rosanvallon, P. (1996): La nueva era de las desigualdades, Manantial, Buenos Aires

· Giddens, A. (1996): Más allá de la izquierda y la derecha, Madrid, Cátedra

· Giddens, A. (2000): Un mundo desbocado, Buenos Aires, Taurus

· Habermas, J. (1997): Cuando la masa se convierte en público, en Cuadernos del Club de Cultura Socialista, Buenos Aires.

· Zolo, D. (1994): Democracia y complejidad, Buenos Aires, Nueva Visión.
1.2 Qué son y para qué sirven los partidos políticos 

Definición de partido político, desarrollo histórico moderno y estado actual de la cuestión. 

Bibliografía obligatoria

· Bobbio, N. (2005) Diccionario de Política, Siglo Veintiún Editores, México D.F. “Partidos Políticos”
· Sartori, G. (1992) Partidos y sistemas de partidos, Alianza, Madrid. Capítulo 1 y 2.

Bibliografía optativa

· Autores varios (1997) Qué son los partidos políticos, Madrid, Universitaria

· Di Tella, T. (1998) Los Partidos políticos, teoría y análisis comparativo, Buenos Aires, aZ

· Panebianco, A. (1990) Modelos de Partido, Buenos Aires, Alianza.

· Weber, M. (1991) Escritos políticos, Madrid, Alianza.

1.3 Formatos partidarios
Tipologías clásicas y nuevos formatos: Partido de notables; Partido burocrático de masas; Partido “atrapa-todo”; Partido cártel; Partido personal; Partido-Profesional Electoral. Nueva mirada a las conceptualizaciones y tipologías clásicas. 
Bibliografía obligatoria

· Calise, M. (2000) Il partito personale, Editori Laterza. Introducción, capítulo 1 y 2, y conclusiones (solo disponible en italiano).

· Mair, P. (1997) Party system changes, Oxford, Clarendon Press. Capítulo 5 “Party organization, Party Democracy, and the emergente of the cartel party”.

· Mair, P. (1999) ¿Hay un futuro para los partidos? Asociación CRS, Democratici di sinistra, Dirección Nacional, Roma (disponible en formato digital).
· Panebianco, A. (1995) Modelos de partido, Alianza, Madrid. Capítulo 14.

Bibliografía optativa

· Abal Medina, J. (2004) La muerte y la resurrección de la representación política, Fondo de Cultura Económica, México D.F. Segunda parte.
· Di Tella, T. (2004) Coaliciones políticas ¿Existen derechas e izquierdas?, Capital Intelectual, Buenos Aires. Capítulo 2 y 3.
· Di Tella, T. Partidos Políticos Latinoamericanos.
· Montero, J.; Gunther, R y Linz, J. (2007) Partidos Políticos. Viejos conceptos y nuevos retos, Editorial Trotta, Madrid. Capítulo 3 “Crisis y cambios de los partidos catch-all”, Capítulo 4 “La supremacía del partido en las instituciones públicas: el cambio organizativo de los partidos en las democracias contemporáneas” y Capítulo 5 “Más allá del partido catch-all: enfoques para el estudio de los partidos en las democracias contemporáneas”.
1.4 Partidos políticos en América Latina 

Bibliografía obligatoria

· Di Tella, T. (1993) Historia de los partidos políticos en América Latina, siglo XX, FCE, México. Capítulo VIII “Sistemas partidarios en América Latina: una clasificación”.
· Roberts, K. (2002) El sistema de partidos y la transformación de la representación en la era neoliberal latinoamericana en Cavarozzi, M. y Abal Medina, J. (comps.) El asedio a la política. Los partidos latinoamericanos en la era neoliberal, Homo Sapiens, Rosario.
1.5 Los partidos políticos en la Argentina 

Clivajes sociales y génesis de los partidos. El movimientismo y la “cuestión peronista. Década del ´90: Normalización del sistema político argentino y transformaciones en el formato de la competencia partidaria. Crisis y adaptación de los partidos. ¿Otra vez el enigma peronista? 

Bibliografía obligatoria

· Cavarozzi, M. y Abal Medina, J. (comp.) (2002) El asedio a la política, Homo Sapiens, Rosario. “La competencia partidaria en la Argentina: sus implicancias sobre el régimen democrático”.
· Mc. Guire, J. (1995) Political parties and democracy in Argentina, en Mainwaring Scott y Scully eds. “Builiding Democratic Institutions”, Stanford Univ. Press.

Unidad II - Representación y partidos políticos

2.1 El concepto de Representación

Alcances y limitaciones de los distintos modos de concebir la representación (Pitkin). La representación como proceso de constitución de lo representado (Laclau). Las articulaciones (contingentes) entre democracia y representación: La democracia no representativa y la representación no democrática. Diversas concepciones de la relación entre democracia y representación política.

Bibliografía obligatoria

· Bobbio, N. (2005) Diccionario de Política, Siglo Veintiún Editores, México D.F. “Representación Política” (Págs. 1348-1390).
· Laclau, E. Poder y representación (disponible en formato digital). 
· Pitkin, H. (1985) El concepto de representación, Centro de estudios constitucionales, Madrid. Capítulo 10: “La representación política”.

Bibliografía optativa

· Ackerman, B.: We the people
· Bobbio, N. Democracia representativa y democracia directa, en El futuro de la democracia.
· Burke, E.: Thoughts on the Cause of Present Discontents
· Dahl, R.: La democracia y sus críticos, caps. 15 y 22.
· Dahl, R.: La Poliarquía, cap. 1.

· Gargarella, R.: Nos los representantes
· Hamilton, A., J. Madison y J. Jay: El Federalista (Nº 10)

· Hobbes, T.: El Leviatán, cap. 16

· Rousseau, J.J.: El Contrato Social, cap. XV del libro III y caps. I, II y III del libro IV.

· Schumpeter J. A.: Capitalismo, socialismo y democracia, caps. 21, 22 y 23.
2.2 Las transformaciones de la representación política 

La irrupción de los medios masivos de comunicación y las nuevas condiciones para la mediación política. Metamorfosis de la representación como tránsito de la democracia de partidos a la “democracia de lo público” o “democracia de audiencia” (Manin) frente a la idea de la crisis de representación por efecto del ascenso de la comunicación política (Touraine). Crisis y metamorfosis en el caso argentino.
Bibliografía obligatoria

· Manin, B. (1998) Los principios del sistema representativo, Alianza, Madrid. Capítulo 6 “Metamorfosis del gobierno representativo”. También disponible con el título “Crisis o metamorfosis de la representación política”.
· Pousadela, I. (2003): ¿Crisis o Metamorfosis? Aventuras y Desventuras de la Representación en la Argentina (1983-2003), FLACSO, Buenos Aires.
· Schnaper, D. (2004) La Democracia Providencial, Homo Sapiens, Rosario, Capítulo 5 “¿El fin de la república de derecho divino?”

· Torre, Juan Carlos (2003) Los huérfanos de la política de partidos. En Desarrollo Económico, N° 168, Vol. 42, Buenos Aires, enero-marzo 2003 (disponible en formato digital).
Bibliografía optativa

· Abal Medina, J. (2004) La muerte y la resurrección de la representación política, Fondo de Cultura Económica, México D.F. Tercera Parte y Conclusiones.
· Achache, G.: El marketing político, en J. M. Ferry, D. Wolton et. al., El nuevo espacio público.
· Bourdieu, P.: De la Televisión.

· Champagne, P.: Algunas observaciones sobre las relaciones entre los campos político, económico y periodístico, en G. Gauthier, A. Gosselin y J. Mouchon (comps.), Comunicación y política.

· Cheresky, I.: Las elecciones nacionales de 1999 y 2001. Fluctuación del voto, debilitamiento de la cohesión partidaria y crisis de representación, en Cheresky, I. y J.-M. Blanquer (comps.), De la ilusión reformista al descontento ciudadano. Las elecciones en Argentina, 1999-2001.

· Gauthier, G.: El análisis de contenido de los debates políticos televisados, en G. Gauthier, A. Gosselin y J. Mouchon (comps.), Comunicación y política.

· Gringas, A-M.: El impacto de la comunicación en las prácticas políticas, en G. Gauthier, A. Gosselin y J. Mouchon (comps.), Comunicación y política.

· Las contradicciones de la comunicación política, en Gauthier, G., A. Gosselin y J. Mouchon (comps.), Comunicación y política.

· Novaro, M. Representación y Liderazgo en las democracias contemporáneas, Capítulo 1 “El debate sobre la crisis de representación y la personalización política”.

· Thompson, J. B.: Los media y la modernidad, cap. 5: “La globalización de la comunicación”

· Touraine, A. Comunicación política y crisis de la representatividad, en Ferry, J.M., Wolton, D. et. al., El nuevo espacio público. 
· Verón, E.: Meditización de lo político, en G. Gauthier, A. Gosselin y J. Mouchon (comps.), Comunicación y política.

Unidad III - La crisis política en Argentina. Período de recomposición política y elecciones 2007

3.1 Restauración democrática: el regreso a escena de los partidos políticos. Política y  partidos en la Argentina de los años noventa. 
Normalización del sistema político argentino y transformaciones  en el formato de la competencia partidaria. Crisis y adaptación de los partidos. ¿Otra vez el enigma peronista?

Bibliografía obligatoria

· Levitzky, S. La transformación del justicialismo. Del partido sindical al partido clientelista, 193-1999. Capítulo V “Del sindicalismo al clientelismo: la transformación de los vínculos partido-sindicatos en el peronismo argentino” y VI “Menemismo y neoliberalismo: adaptación programática en la década de 1990”.
· Mustapic, A. Crisis de la representación.
· Novaro, M. Entre el abismo y la ilusión, introducción y capitulo 2: “Crisis, “adaptación” y recomposición de los partidos argentinos”.
3.2 La crisis política argentina (2001-2003)

A partir de la acumulación de enfoques teóricos e históricos acumulados, se revisará un conjunto de trabajos de análisis político dedicados a la situación abierta el 20 de diciembre de 2001 con la renuncia de De la Rúa. Se procederá a dar cabida a múltiples y diversas miradas sobre tal coyuntura y se alentará la inclusión, por parte de los alumnos, de bibliografía suplementaria pertinente en función de los temas elegidos para el trabajo final.

Bibliografía obligatoria

· Mocca, E. (2004) Los partidos políticos entre el derrumbe y la oportunidad en Cheresky, I. y J.-M. Blanquer (comps.), ¿Qué cambió de la política argentina? Homo Sapiens ediciones.

· Pousadela, I. Los partidos políticos han muerto. ¡Larga vida a los partidos!
· Quiroga, H. La Argentina en emergencia permanente, capítulo 8 y conclusiones
· Rinesi, E., Nardacchione, G. y Vommaro, G., Los lentes de Víctor Hugo, Prólogo y Capítulo “Notas sobre la democracia y la representación y algunos problemas conexos”.
Bibliografía optativa 
· Aboy Carlés (2003) El incierto horizonte del “98” argentino, en revista La Ciudad Futura, número 54, Buenos Aires

· Basualdo, Sistema político y modelo de acumulación, capítulos 1 y 2.
· Bonvecchi, A. , Charosky, H. , Mocca, E. , Novaro, M. y Palermo, V.(2002) Los problemas de la Argentina posmenemista en Novaro, M. (comp,) El derrumbe político, Buenos Aires, Norma

· Caparrós, M. (comp.) (2002) Qué país. Informe urgente sobre la Argentina que viene, Buenos Aires, Planeta

· Cheresky, I. (2002) La bancarrota en revista La ciudad futura, número 51 Buenos Aires

· Cheresky, I. (2003) En nombre del pueblo y de las convicciones: posibilidades y límites del gobierno sustentado en la opinión pública, Posdata Nº 9.

· Cheresky, I. (2004) Elecciones fuera de lo común 2003. Las presidenciales y legislativas nacionales del año 2003, en Cheresky, I. y J.-M. Blanquer (comps.), ¿Qué cambió de la política argentina? Homo Sapiens ediciones.

· De Ipola, E. (2002) Perspectiva de mal tiempo en revista La ciudad futura, número 51 Buenos Aires.
· Mocca, E. (2002) La antipolítica favorece soluciones autoritarias, La antipolítica favorece soluciones autoritarias.

· Mocca, E. (2003) La exaltación y el desaliento, en revista La Ciudad Futura, número 54, Buenos Aires

· Mocca, E. El incierto futuro de los partidos políticos argentinos, en Estudios Sociales, número 29.

· Portantiero, J.C. (comp) (2002) La democracia y los argentinos, Buenos Aires, PNUD.

· Portantiero, J.C.(2002) El fin de una época en revista La ciudad futura número 51, Buenos Aires
· Portantiero, J.C.(2003) Hacia la incertidumbre, en revista La Ciudad Futura, número 54, Buenos Aires-

· Romero, L. La crisis política argentina, Introducción y capítulo 3
· Tula, J. (2002) La democracia es la voz del pueblo que crea instituciones, en revista La Ciudad Futura, número 51, Buenos Aires.

3.3 Los cuestionamientos a la política, los partidos y la clase política 

Las diversas fuentes de cuestionamiento a la política y a los partidos. Interpelaciones éticas, ideológicas y económicas; interpelaciones moderadas e interpelaciones radicalizadas.

Bibliografía obligatoria

· Autores Varios (2002) Mesa Redonda, La crisis de la Argentina: en qué consiste y adónde puede llevarnos. Ciudad Futura, Nº 51 

· Linz, J. (2004) Los partidos políticos en las democracias contemporáneas en Posdata número 10

· Mocca, E. (2002) Defensa de la política (en tiempos de crisis) en Marcos Novaro (comp) El derrumbe político, Buenos Aires, Norma
· Mouffe, Ch. (2008) El consenso conflictual, Revista Umbrales Nro. 7, Dic 2008 - Mar 2009.
· Rocard, M. Nobleza y servidumbre de la política, La Ciudad Futura, Nº 54.

Bibliografía optativa

· Bobbio, N. (1996) Ética y política en Norberto Bobbio, el filósofo y la política, México, Fondo de Cultura Económica.
· Cheresky, I. (2001) Hipótesis sobre la ciudadanía argentina contemporánea, en Cheresky, I. y Pousadela, I. Política e instituciones en las nuevas democracias latinoamericanas, Buenos Aires, Paidós.
· Crick, B. (2001) En defensa de la política, Barcelona, Tusquets
· Mouffe, Ch. (2007) En torno a lo político, FCE, Buenos Aires. Capítulo II “La política y lo político”, III “¿Más allá del modelo adversarial” y IV “Los actuales desafíos a la visión pospolítica”.
· Nun, J. (2000) Democracia: ¿gobierno del pueblo o gobierno de los políticos?, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica.
· Palermo, V. (2002) El enemigo del pueblo, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica.
· Pasquino, G. (1999) La clase política, en Storia del pensiero politico, Utet, Turín. Capítulo 7 y Conclusión.Pasquino, G. (1999) La democracia exigente, Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica.
· Von Beyme, K. (1995) La clase política en el Estado de partidos, Madrid, Alianza

3.4 Contexto mundial y regional de la crisis

La crisis y los nuevos procesos políticos. Transformaciones en la región y crisis mundial, nuevos problemas y desafíos.
· Castañeda, J. (2006) Latin America's Left Turn, Revista Foreign Affairs, May/June  (disponible en formato digital).
· Do Alto, H. (2009) Del entusiasmo al desconcierto, Revista Umbrales 6, Año 2, agosto - noviembre 2008, Buenos Aires.
· Etchemendy, S. (2008) ¿Izquierda de actores o política social?, Revista Umbrales 5, Año 2, abril - julio 2008, Buenos Aires.
· Ferrer, A (2010) Globalización y desarrollo nacional, Revista Umbrales 11, Año 5, Diciembre 2010 – Marzo 2011, Buenos Aires.
· García, M. (2008) Nuevos gobiernos en América del Sur. Del destino a la construcción de un futuro, Revista NUEVA SOCIEDAD No 217, septiembre-octubre de 2008, Buenos Aires  (disponible en formato digital).
· Hillebrand, E. (2008) La izquierda después de la “Tercera vía”, Revista Umbrales 5, Año 2, abril - julio 2008, Buenos Aires.
· Natanson, J. (2007) Una izquierda huérfana, pero feliz, Revista Umbrales 3 Año 1, agosto - noviembre 2007, Buenos Aires.
· Roberts, K. (2007) Volver a vivir, Revista Umbrales 2, Año 1, abril - julio 2007, Buenos Aires.
3.5 2001-2007: recomposición política - Análisis de coyuntura.

Se analizarán los distintos aspectos involucrados en la recomposición política que se inicia luego de superada la crisis del 2001: las elecciones legislativas del 2005, la reconfiguración del sistema de partidos, la normalización del PJ, los actores que conforman la oposición, las elecciones del 2007, entre otros. Finalmente, se revisarán trabajos recientes que analizan la coyuntura nacional y provincial.
Bibliografía obligatoria

· Cheresky, I; Wainfeld, M.; Fraga, R y Mocca, E. El país político, Revista Umbrales Nro. 4, Dic 2007 - Mar 2008.

· Etchemendy, S. (2010) Vicente Palermo, el elogio de la moderación y el alma de la izquierda democrática, Revista Umbrales 11, Año 5, Diciembre 2010 – Marzo 2011, Buenos Aires.
· Etchemendy, S. La gestión de Kirchner en la balanza, Revista Umbrales Nro. 3, Ago - Nov 2007.
· Iazzetta, O. El gobierno de Kirchner y los desafíos democráticos pendientes, en Temas y debates (revista universitaria de ciencias sociales) Nº 10.
· Mocca, E. (2009) Clivajes y actores políticos en la Argentina democrática, Revista Temas y Debates año 13, número 17, UNR Editora, Rosario  (disponible en formato digital).
· Natanson, J. El universo no peronista: entre la historia y la fragmentación, Revista Umbrales Nro. 7, Dic 2008 - Mar 2009.
· Quiroga, H. La hora de abrir el juego, Revista Umbrales Nro. 3, Ago - Nov 2007.

· Tonelli, L. La Argentina electoral y sus contradicciones, Revista Umbrales Nro. 7, Dic 2008 - Mar 2009.
· Metodología de enseñanza y Régimen de evaluación y promoción.

Las clases –organizadas bajo la forma de sesiones teórico-prácticas- se dividen en una exposición acerca del tema en cuestión (de dos horas de duración), y una discusión oral de la bibliografía –en la hora restante-, para la participación y análisis del alumno. 
En la primera parte del seminario se trabaja sobre la base de la lectura de los textos obligatorios y su discusión orientada por la cátedra. Con los conceptos teóricos y herramientas conceptuales aprehendidos en las primeras reuniones, los alumnos deben realizar un trabajo final que sintetice sus conclusiones sobre un tema a elección sobre la coyuntura política actual. Esta segunda parte se apoya con la exposición de textos, debates y discusiones sobre los temas y necesidades que plantean los alumnos en función de las monografías. 
Asimismo, en el segundo tramo del seminario, se organiza una actividad grupal presencial que se evalúa conceptualmente. Se les provee a los alumnos material para que puedan analizar, a partir de las categorías evaluadas en el primer parcial, algún tema de la coyuntura (sobre todo artículos periodísticos). La tarea consiste en escribir un comentario sobre la temática elegida para luego dar lugar a un debate en clase, guiado y moderado por los docentes de la cátedra. Este trabajo actúa también como disparador de ideas para la elaboración de la monografía final.
Será condición para la entrega de las monografías, una entrega previa en la que se describa brevemente, a modo de abstract de hasta una carilla, el tema elegido y el enfoque que se le dará al trabajo, así como también, al menos diez referencias bibliografías que serán incluidas en el mismo.

La nota final es el promedio de las siguientes instancias:

· Parcial presencial sobre la primera parte de la materia.

· Actividad grupal: análisis y discusión –a partir de los conceptos dados en la primera parte del seminario- de artículos periodísticos sobre el escenario político actual.

· Monografía individual sobre un tema a elección que contemple el análisis de la coyuntura política (previa entrega de un abstract y de las referencias bibliográficas que serán utilizadas en el trabajo final)
· Exposición oral del trabajo dentro de un debate grupal. 

La asistencia a clase es obligatoria.
Los requisitos para la regularidad son: asistencia del 75%, participación en el trabajo práctico, elaboración del parcial presencial y la monografía final.
El seminario se promociona directamente.
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