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Objetivos del curso

Como resultado de la redefinición de los clivajes ideológicos, el debilitamiento de las identidades partidarias y el desarrollo de la comunicación massmediática, los liderazgos políticos personales han adquirido creciente importancia en los últimos años. Para algunos observadores, este fenómeno resulta en la desnaturalización de los principios democráticos de soberanía popular y pluralismo. Así, la promesa igualitaria y plural del “gobierno de todos a través de la ley” cede el paso a su realización perversa: “el gobierno de uno en nombre de intereses asignados a la mayoría”. Aunque pareciera tratarse de un fenómeno global, de acuerdo con esta lectura, esta anomalía estaría afectando especialmente a las nuevas democracias, donde la debilidad de los mecanismos de control en combinación con la necesidad de sobrellevar agudas crisis económicas parece ofrecer justificaciones adicionales para la constitución de personalismos fuertes.

El descrédito de los partidos políticos y el fortalecimiento de los nuevos liderazgos personales son habitualmente atribuidos a la dificultad que aquellos encuentran para agregar intereses y articular demandas en sociedades fragmentadas. Debilitadas las solidaridades tradicionales, los viejos actores sociales –con sus culturas, identidades y modos de organización y acción-, quedarían disueltos dentro del gran público de los medios de comunicación; y la palabra política iría perdiendo terreno ante el avance de la imagen al mismo tiempo que los proyectos colectivos son sacrificados por la voluntad individual de los líderes.

Esta forma de ver las cosas, sin embargo, genera no pocas dudas e interrogantes: ¿los liderazgos personalistas son siempre un obstáculo para la democratización plena, o constituyen el vehículo indispensable para la realización de la soberanía popular?; ¿los atributos personales de los líderes son un condimento insignificante de la política que sólo adquiere importancia cuando las ideas se empobrecen y los proyectos se debilitan, o constituyen la encarnación de ideas y proyectos?; ¿el ascenso de los liderazgos personalistas constituye la única respuesta posible que el sistema político ofrece frente a la creciente burocratización y fragmentación social? Para responder estas y otras preguntas nos proponemos en este curso estudiar, en primer lugar, las formas contemporáneas del liderazgo político en una perspectiva teórica. Nos concentraremos en una etapa y una tradición de pensamiento que atendió con particular interés a estas cuestiones en el marco de la primer gran crisis de las democracias de masas, la que azotó a la República de Weimar en el período de entreguerras. Luego revisaremos las teorías del liderazgo presidencial más contemporáneas en el contexto de las nuevas democracias y presentaremos algunos casos de estudio.

La primera parte del curso revisa las teorías alemanas de este período sobre la cuestión del liderazgo político y la representación, a la luz del debate contemporáneo. Esta revisión nos permitirá determinar qué hay de singular y novedoso en los liderazgos personalistas de nuestros días, así como juzgar qué hay de indeseable y qué de valioso en su constitución. En cuanto a los autores a analizar consideraremos la obra de Hans Kelsen, Max Weber y Carl Schmitt. También se encarará el problema de la representación y la formación de autoridad política desde la perspectiva crítica que plantea el paradigma deliberacionista. En este sentido se pondrá el acento en la dimensión pública de la vida política moderna y en la reflexión sobre las posibilidades y límites que ofrecen las instituciones de la democracia para el desarrollo de la libertad y la igualdad política. Se trabajará sobre textos de Immanuel Kant y Jürgen Habermas.

En la segunda parte se aborda el problema del funcionamiento de las democracias presidenciales desde el lugar del liderazgo y las elites estatales en el proceso de formulación de las decisiones políticas y de su interacción con los grupos de interés presenttes en la sociedad. Se trabajará sobre textos históricos y politológicos sobre la formación de liderazgos y formas de representación en coyunturas críticas, de guerra civil y revolución, en una primera sección, y de crisis económicas y reforma, en la segunda. 

Forma de trabajo y evaluación

Las clases combinarán exposiciones del docente y discusiones de los textos. La calificación final del curso resultará de la evaluación de estas presentaciones y de dos parciales que se realizarán al concluir el primer bloque y al finalizar el curso. Estos dos exámenes estarán referidos a la bibliografía tratada en las clases. Para conservar la condición de alumno regular se debe asistir al 75% de las mismas.
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Programa de clases 

Introducción. Presentación del programa. Reinhart Koselleck sobre Soberanía y Crítica en los orígenes de la política moderna

Primera parte

Hegel y Kelsen. Teoría del Estado y del parlamento como sistemas de normas (Filosofía del Derecho, Teoría pura del Derecho, El problema del parlamentarismo)

Weber sobre la secularización y la racionalización (La Política como Vocación)

Weber. Estado y democracia en la política moderna. Democracia plebiscitaria y parlamentarismo (Parlamento y Gobierno - El Presidente del Reich) Teoría del liderazgo carismático y de la dominación racional (Economía y sociedad) 

Schmitt. Lo político, el Estado y la representación(Teología política, Catolicismo y forma política, Teoría de la Constitución). Decisión y representación en las democracias de masas (Sobre el parlamentarismo).

Kelsen y Schmitt. El presidente como poder neutral ante las situaciones de excepción (El defensor de la Constitución, ¿Quién debe ser el defensor de la Constitución?).

Kant y Habermas: el ejercicio de la Razón Pública (Qué es la Ilustración y Facticidad y Validez)

Primer parcial

Segunda parte

Schofield y Ian Kershaw sobre decisiones cruciales 
Figes sobre la revolución rusa (La tragedia de un pueblo) y Ashby Turner sobre Hitler (A treinta días del poder)

Dahl y Duverger y Lowi: sobre presidencialismo y liderazgos en EEUU y Francia.

Tsebelis y Negretto: sobre actores de veto y poderes de decreto

Hall y Skocpol y Weir: sobre el gobierno de la economía
Repaso general – Guías del Segundo parcial
Entrega del Segundo Parcial
