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Modalidad y Carga horaria: 
Materia Optativa (60 horas -4hs semanales-) 

Cuatrimestre de dictado del curso: 
Primer cuatrimestre 

Carga horaria: 
Lunes de 8:00 a 12:00 hs.

Objetivos generales: 
El propósito de la materia es discutir las principales teorías sobre la evolución del conflicto y la cooperación en regímenes políticos democráticos, enfocando en diferentes dimensiones institucionales y socioeconómicas que promueven distintos patrones de acción política. El seminario aplica los conceptos y las herramientas metodológicas de la política comparada al análisis político de las democracias latinoamericanas, explorando las principales continuidades y cambios que caracterizan a las nuevas democracias, puntualizando una serie de problemas presentes en la región. Se trata, entonces, de comparar y observar con particular atención el funcionamiento de las instituciones políticas, de los principales actores políticos y socioeconómicos, de los gobiernos y la formación de coaliciones, de los sistemas de partidos, de los procesos de reformas institucionales y de ajuste estructural que se han desarrollado en América Latina.

  Objetivos específicos de la asignatura:
· Proveer y familiarizar a los alumnos con diferentes herramientas teórico-metodológicas para el análisis político. 
· Promover un debate abierto sobre las temáticas del curso
· Promover la comprensión crítica de la literatura
· Incentivar el análisis de las estructuras argumentativas por encima del contenido sustantivo del texto 
· Incentivar el análisis de las decisiones metodológicas de los textos, haciendo hincapié en las fortalezas y debilidades de las mismas




Metodología de enseñanza: 
Las clases están organizadas en teóricas, en las que se discuten las temáticas más generales de cada temática, y teórico-prácticas, en la que la discusión se circunscribe a los textos en sus aspectos argumentativos y teórico-metodológicos.

Régimen de evaluación: 
1- La asistencia es obligatoria, debiendo cumplir con el 75% de asistencia a las clases.
2- La evaluación del curso constará de cuatro instancias:  
a) Dos exámenes escritos, uno presencial y otro domiciliario (para obtener la regularidad); 
b) La participación del alumno durante la totalidad de las clases (para obtener la regularidad);
c) Un trabajo final (ensayo) que deberá ser entregado desde el momento de la finalización del curso y hasta que el alumno conserve la regularidad (dos años desde la aprobación de la cursada). 












Programa y bibliografía por unidad

Unidad 1 - Aproximaciones teóricas

EL OBJETIVO DE ESTA UNIDAD ES DISCUTIR DIFERENTES PERSPECTIVAS TEÓRICAS A PARTIR DE LAS CUALES ES POSIBLE ESTUDIAR EL SURGIMIENTO DE LA COOPERACIÓN Y EL CONFLICTO POLÍTICO. 

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
· GRETCHEN HELMKE Y STEVEN LEVITSKY, INTRODUCTION, EN G. HELMKE Y S. LEVITSKY (EDS.) INFORMAL INSTITUTIONS AND DEMOCRACY: LESSONS FROM LATIN AMERICA, JOHN HOPKINS UNIVERSITY PRESS, 2006. 
· GERMÁN LODOLA, TEORÍA DE LOS JUEGOS: ENFOQUES Y APLICACIONES, EN E.KVATERNIK (ED.), ELEMENTOS PARA EL ANÁLISIS POLÍTICO, PAIDÓS, 1997. 
· KENNETH SHEPSLE Y MARK BONCHEK, LAS FÓRMULAS DE LA POLÍTICA. INSTITUCIONES, RACIONALIDAD Y COMPORTAMIENTO, TAURUS-CIDE, MÉXICO, 2005. CAPS. 1, 2 Y 5.

BIBLIOGRAFÍA RECOMENDADA
· DOUGLASS NORTH, UNA TEORÍA DE LA POLÍTICA BASADA EN LOS COSTOS DE TRANSACCIÓN, EN S. SAIEGH Y M. TOMASSI (EDS.), LA NUEVA ECONOMÍA POLÍTICA: RACIONALIDAD E INSTITUCIONES, EUDEBA, 1998.
· KENNETH SHEPSLE, ESTUDIANDO LAS INSTITUCIONES, EN J. FARR, J. DRYZEK, Y S. LEONARD (EDS.), LA CIENCIA POLÍTICA EN LA HISTORIA: PROGRAMAS DE INVESTIGACIÓN Y TRADICIONES POLÍTICAS, ISTMO, 1999.
· GEORGE TSEBELIS, LA TOMA DE DECISIONES EN LOS SISTEMAS POLÍTICOS, EN S. SAIEGH Y M. TOMASSI (EDS.), LA NUEVA ECONOMÍA POLÍTICA: RACIONALIDAD E INSTITUCIONES, EUDEBA, 1998.  



Unidad 2 – Presidencialismo y desempeño político 

LA UNIDAD SE CONCENTRA EN LOS MÁS RECIENTES DEBATES ACERCA DEL IMPACTO DE DIFERENTES DISEÑOS INSTITUCIONALES SOBRE LA POSIBILIDAD DE QUE EMERJAN PRÁCTICAS COOPERATIVAS O CONFLICTIVAS DE ACCIÓN POLÍTICA. 

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
· EDUARDO ALEMÁN, POLICY GATEKEEPERS IN LATIN AMERICAN LEGISLATURES, ENLATIN AMERICAN POLITICS AND SOCIETY, 48:3. 
· JOSE ANTONIO CHEIBUB, PRESIDENTIALISM, PARLIAMENTARISM, AND DEMOCRACY, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 2007.CAP.  6.
· ERNESTO CALVO, LEGISLATOR SUCCESS IN FRAGMENTED CONGRESSES IN ARGERTINA. PLURALITY CARTELS, MINORITY PRESIDENTS AND LAWMAKING, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 2014. CAP. 1.
· GARY COX Y MATTHEW  MCCUBBINS, THE INSTITUTIONAL DETERMINANTS OF ECONOMIC POLICY OUTCOMES, EN S. HAGGARD Y M. MCCUBBINS (EDS.) PRESIDENTS, PARLIAMENTS, AND POLICY, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 2001. 
· MAGNA INÁCIO, ESTRUCTURA Y FUNCIONAMIENTO DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS, EN M. ALCÁNTARA SÁEZ Y C. RANULFO MELO (EDS.) LA DEMOCRACIA BRASILEÑA. BALANCE Y PERSPECTIVAS PARA EL SIGLO XXI, SALAMANCA, EDICIONES UNIVERSIDAD, 2008.
· SCOTT MAINWARING Y MATTHEW SHUGART (EDS.), PRESIDENCIALISMO Y DEMOCRACIA EN AMÉRICA LATINA, PAIDÓS, 2002.CAPS. 1 Y 6. 
· ANÍBAL PEREZ-LIÑÁN, JUICIO POLÍTICO AL PRESIDENTE Y NUEVA INESTABILIDAD POLÍTICA EN AMÉRICA LATINA, FONDO DE CULTURA ECONOMICA, 2009. CAPS. 3,6 Y 8.

BIBLIOGRAFÍA RECOMENDADA
· SCOTT MAINWARING Y MATTHEW S. SHUGART, JUAN J. LINZ: PRESIDENCIALISMO Y DEMOCRACIA. UNA REVISIÓN CRÍTICA, EN DESARROLLO ECONÓMICO 135: 34, OCTUBRE-DICIEMBRE 1994.
· MATTHEW SHUGART Y JOHN CAREY, PRESIDENTS AND ASSEMBLIES, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 1992. CAPÍTULO 8. 



Unidad 3 – Partidos  políticos 

LA UNIDAD SE CENTRA EN LOS RECIENTES DEBATES ACERCA DEL IMPACTO DE LAS ESTRUCTURAS PARTIDARIAS Y DE LOS SISTEMAS DE PARTIDOS SOBRE EL SURGIMIENTO DE PAUTAS COOPERATIVAS Y CONFLICTIVAS. 

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
· KATRINA BURGESS Y STEVEN LEVITSKY, EXPLAINING POPULIST PARTY ADAPTATION IN LATIN AMERICA: ENVIRONMENTAL AND ORGANIZATIONAL DETERMINANTS OF PARTY CHANGE IN ARGENTINA, MEXICO, PERU AND VENEZUELA, EN COMPARATIVE POLITICAL STUDIES,36: 8, OCTUBRE 2003.
· JAVIER CORRALES, PARTY-ACCOMMODATING TRANSITIONS TO THE MARKET: EXECUTIVE-RULING PARTY RELATIONS AND ECONOMIC REFORMS IN LATIN AMERICA, MIMEO DEPARTMENT OF POLITICAL SCIENCE, AMHERST COLLEGE, JULIO 1998.
· FLAVIA FREIDENBERG Y STEVEN LEVITSKY, ORGANIZACIÓN INFORMAL DE LOS PARTIDOS EN AMÉRICA LATINA, EN DESARROLLO ECONÓMICO46: 184, ENERO-MARZO, 2007.
· ANA MARÍA MUSTAPIC, ’OFICIALISTAS Y DIPUTADOS’: LAS RELACIONES EJECUTIVO-LEGISLATIVO EN LA ARGENTINA, EN DESARROLLO ECONÓMICO 39: 156, ENERO-MARZO, 2000.
· VICKY RANDAL Y LARS SVASAND, PARTY INSTITUTIONALIZATION IN NEW DEMOCRACIES, EN PARTY POLITICS 8: 1, 2002. 

BIBLIOGRAFÍA RECOMENDADA
· MARK P. JONES, CARRERAS POLÍTICAS Y DISCIPLINAS PARTIDARIAS EN LA CÁMARA DE DIPUTADOS ARGENTINA, EN POSTDATA, 7, MAYO DE 2001. PP.189-230.
· SCOTT MAINWARING AND TIMOTHY R. SCULLY, INTRODUCTION: PARTY SYSTEMS IN LATIN AMERICA, EN S. MAINWARING Y T. SCULLY (EDS.), BUILDING DEMOCRATIC INSTITUTIONS: PARTY SYSTEMS IN LATIN AMERICA, STANFORD: STANFORD UNIVERSITY PRESS, 1995.
· KENNETH ROBERTS, EL SISTEMA DE PARTIDOS Y LA TRANSFORMACIÓN DE LA REPRESENTACIÓN POLÍTICA EN LA ERA NEOLIBERAL LATINOAMERICANA, EN M. CAVAROZZI Y J. M. ABAL MEDINA (COMPS.), EL ASEDIO A LA POLÍTICA. LOS PARTIDOS LATINOAMERICANOS EN LA ERA NEOLIBERAL, ROSARIO: HOMO SAPIENS, 2002.


Unidad 4 – Presidencialismo y decretismo

ESTA UNIDAD ANALIZA EL SURGIMIENTO DE PRÁCTICAS POLÍTICAS NO COOPERATIVAS QUE GIRAN ALREDEDOR DEL PODER EJECUTIVO, Y LA TOMA DE DECISIONES POR MEDIO DE LA EMISIÓN DE DECRETOS.  

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
· ALEJANDRO BONVECCHI Y JAVIER ZELAZNIK, EL IMPACTO DEL PODER  DE DECRETO PRESIDENCIAL SOBRE EL COMPORTAMIENTO LEGISLATIVO, EN A. M. MUSTAPIC, A. BONVECCHI Y J. ZELAZNIK (COMPS.), LOS LEGISLADORES EN EL CONGRESO ARGENTINO. PRÁCTICAS Y ESTRATEGIAS, INSTITUTO TORCUATO DI TELLA, BUENOS AIRES, 2012.
· JOHN CAREY Y MATTHEW SHUGART, CALLING OUT THE TANKS OR FILLING OUT THE FORMS? EN J. M. CAREY Y M. S. SHUGART (EDS.), EXECUTIVE DECREE AUTHORITY, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 1998. 
· GABRIEL NEGRETTO, ¿GOBIERNA SÓLO EL PRESIDENTE? PODERES DE DECRETO Y DISEÑO INSTITUCIONAL EN BRASIL Y ARGENTINA, EN DESARROLLO ECONÓMICO 42:167, OCTUBRE-DICIEMBRE 2002.
· CARLOS PEREIRA, TIMOTHY POWER Y LUCIO RENNÓ, UNDER WHAT CONDITIONS DO PRESIDENTS RESORT TO DECREE POWER? THEORY AND EVIDENCE FROM THE BRAZILIAN CASE, EN JOURNAL OF POLITICS 67: 1, FEBRERO 2005.

BIBLIOGRAFÍA RECOMENDADA
· DAVID EPSTEIN Y SHARYN O`HALLORAN, DELEGATING POWERS. A TRANSACTION COST POLITICS APPROACH TO POLICY MAKING UNDER SEPARATION POWERS, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 1999. CAP. 3. 
· DELIA FERREIRA RUBIO Y MATTEO GORETTI, CUANDO EL PRESIDENTE GOBIERNA SOLO. MENEM Y LOS DECRETOS DE NECESIDAD Y URGENCIA HASTA LA REFORMA CONSTITUCIONAL (JULIO 1989 - AGOSTO 1994), EN DESARROLLO ECONÓMICO 36:141, ABRIL-JUNIO 1996. 
· ERIC MAGAR, ILLUSIONS OF CONGRESSIONAL EFFACEMENT: DECREES, STATUTES, AND VETO INCIDENCE IN ARGENTINA, 1983-1994, (UNPUBLISHED–PHD THESIS’ CHAPTER) UNIVERSITY OF SAN DIEGO, CA, 2001.
· GARY REICH, EXECUTIVE DECREE AUTHORITY IN BRAZIL: HOW REACTIVE LEGISLATURES INFLUENCE POLICY, EN LEGISLATIVE STUDIES QUARTERLY, 27: 1, 2002. 



Unidad 5 – Presidencialismo y coaliciones de gobierno

ESTA UNIDAD ANALIZA EL SURGIMIENTO DE PRÁCTICAS POLÍTICAS COOPERATIVAS QUE LLEVAN A LA CONSTRUCCIÓN DE COALICIONES DE GOBIERNO EN DEMOCRACIAS PRESIDENCIALES. 

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
· OCTAVIO AMORIM NETO, GARY COX Y MATHEW MCCUBBINS, AGENDA POWER IN BRAZIL´S CAMARA DOS DEPUTADOS, 1989-98, EN WORLD POLITICS 55: 4, 2003.
· DANIEL CHASQUETTI, DEMOCRACIA, PRESIDENCIALISMO Y PARTIDOS POLÍTICOS EN AMÉRICA LATINA, EDICIONES CAUSE, MONTEVIDEO, 2008. CAPS. 1, 2, 3, 4 Y 5. 
· GABRIEL NEGRETTO, MINORITY PRESIDENTS AND DEMOCRATIC PERFORMANCE IN LATIN AMERICA, EN LATIN AMERICAN POLITICS &SOCIETY 48: 3, OTOÑO, 2006. 
· JAVIER ZELAZNIK, LAS COALICIONES KIRCHNERISTAS, EN A. MALAMUD Y M. DE LUCA (COORD.) LA POLÍTICA EN TIEMPO DE LOS KIRCHNER, BUENOS AIRES, EUDEBA, 2011.

BIBLIOGRAFÍA RECOMENDADA
· OCTAVIO AMORIM NETO Y PAULO TAFNER, GOVERNOS DE COALIZAO E MECANISMOS DE ALARME E INCENDIO NO CONTROLE DAS MEDIDAS PROVISORIAS, EN DADOS 45: 1, 2002.
· OCTAVIO AMORIM NETO, CABINET FORMATION IN PRESIDENTIAL REGIMES: AN ANALYSIS OF 10 LATIN AMERICAN COUNTRIES.’ PAPER DELIVERED AT THE ANNUAL MEETING OF THE LASA, 1998.
· DANIEL CHASQUETTI, DEMOCRACIA, MULTIPARTIDISMO Y COALICIONES EN AMÉRICA LATINA: EVALUANDO LA DIFÍCIL COMBINACIÓN, EN J. LANZARO (COMP.), TIPOS DE PRESIDENCIALISMO Y COALICIONES POLÍTICAS EN AMÉRICA LATINA, CLACSO, 2001. 
· JOSE ANTONIO CHEIBUB, PRESIDENTIALISM, PARLIAMENTARISM, AND DEMOCRACY, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 2007, CAPS. 3 Y 4.
· GRACE IVANA DEHEZA, GOBIERNO DE COALICIÓN EN EL SISTEMA PRESIDENCIAL: AMÉRICA DEL SUR, EN D. NOHLEN Y M. FERNÁNDEZ (EDS.), EL PRESIDENCIALISMO RENOVADO: INSTITUCIONES Y CAMBIO POLÍTICO EN AMÉRICA LATINA, NUEVA SOCIEDAD, CARACAS, 1998.
· BERNHARD THIBAUT, EL GOBIERNO DE LA DEMOCRACIA PRESIDENCIAL: ARGENTINA, BRASIL, CHILE Y URUGUAY EN UNA PERSPECTIVA COMPARADA, EN D. NOHLEN Y M. FERNÁNDEZ (EDS.), EL PRESIDENCIALISMO RENOVADO: INSTITUCIONES Y CAMBIO POLÍTICO EN AMÉRICA LATINA, NUEVA SOCIEDAD, 1998. 


Unidad 6 –Relaciones presidente-congreso 

ESTA SECCIÓN EVALÚA CON DATOS AGREGADOS LA FORMA EN QUE SE HAN INTERRELACIONADO LAS INSTITUCIONES POLÍTICAS DE GOBIERNO EN LAS DEMOCRACIAS PRESIDENCIALES EN AMÉRICA LATINA.

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA
· DANIEL CHASQUETTI, PARLAMENTO RE-ACTIVO. DE CÓMO PARTIDOS PODEROSOS HABITAN EN UNA LEGISLATURA CON POTESTADES RECORTADAS, EN POSTDATA, REVISTA DE REFLEXIÓN Y ANÁLISIS POLÍTICO, VOLUMEN 17, NÚMERO 1, ABRIL, 2012. 
· ARGELINA CHEIBUB FIGUEIREDO Y FERNANDO LIMONGI, PRESIDENTIAL POWER, LEGISLATIVE ORGANIZATION, AND PARTY BEHAVIOR IN BRAZIL, EN COMPARATIVE POLITICS 32: 2, 2000.
· ERNESTO CALVO, LEGISLATOR SUCCESS IN FRAGMENTED CONGRESSES IN ARGERTINA. PLURALITY CARTELS, MINORITY PRESIDENTS AND LAWMAKING, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, 2014. CAP. 2.
· ERNESTO CALVO Y ANDRÉS TOW, CAJONEANDO EL DEBATE: EL PAPEL DE LOS PRESIDENTES DE LAS COMISIONES EN LA PRODUCTIVIDAD DEL CONGRESO ARGENTINO, EN DESARROLLO ECONÓMICO, VOLUMEN 49, NÚMERO 195, OCTUBRE-DICIEMBRE, 2009. 
·  GARY COX Y SCOTT MORGENSTERN, LEGISLATURAS REACTIVAS Y PRESIDENTES PRO-ACTIVOS EN AMÉRICA LATINA, EN DESARROLLO ECONÓMICO 163: 41, OCTUBRE-DICIEMBRE, 2001. 
· MARK JONES Y WONJAE HWANG, JEFES PROVINCIALES DE PARTIDO: PIEDRA ANGULAR DEL CONGRESO ARGENTINO,  EN S. EMILOZZI, M. PECHENY, Y M. UNZUÉ (EDS.),LA DINÁMICA DE LA DEMOCRACIA: REPRESENTACIÓN, INSTITUCIONES Y CIUDADANÍA EN ARGENTINA, BUENOS AIRES,  PROMETEO LIBROS, 2007.
· JAVIER ZELAZNIK, AGENDA PRESIDENCIAL Y APOYO LEGISLATIVO. EL PERONSIMO COMO PARTIDO DE GOBIERNO, EN A. M. MUSTAPIC, A. BONVECCHI Y J. ZELAZNIK (COMPS.), LOS LEGISLADORES EN EL CONGRESO ARGENTINO .PRÁCTICAS Y ESTRATEGIAS, INSTITUTO TORCUATO DI TELLA, BUENOS AIRES, 2012.

BIBLIOGRAFÍARECOMENDADA
· ANA MARÍA MUSTAPIC Y NATALIA FERRETI, EL VETO PRESIDENCIAL BAJO LOS GOBIERNOS DE ALFONSÍN Y MENEM, 1983-1993, BUENOS AIRES: UNIVERSIDAD TORCUATO DI TELLA, 1995.
· CONSTANZA FIGUEROA SCHIBBER, LAS INSISTENCIAS EN EL SISTEMA POLÍTICO ARGENTINO: ¿CONFLICTO O NEGOCIACIÓN?, TESIS DE LICENCIATURA UNIVERSIDAD TORCUATO DI TELLA, 2004.
· JOHN M. CAREY, PARTIES, COALITIONS AND THE CHILEAN CONGRESS IN THE 1990S,EN S. MORGENSTERN & B. NACIF (EDS.),LEGISLATIVE POLITICS IN LATIN AMERICA, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, CAMBRIDGE, 2002.
· ANA MARÍA MUSTAPIC, “OSCILLATING RELATIONS: PRESIDENT AND CONGRESS IN ARGENTINA” EN S. MORGENSTERN & B. NACIF (EDS.) LEGISLATIVE POLITICS IN LATIN AMERICA, CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS, CAMBRIDGE, 2002.


Unidad 7 – Presidencialismo, principales “cuestiones” políticas y políticas públicas 

ESTA UNIDAD SE CONCENTRA EN EL ANÁLISIS DE ALGUNAS DE LOS PRINCIPALES PROBLEMAS Y CUESTIONES QUE AQUEJAN A LAS DEMOCRACIAS DE AMÉRICA LATINA: EL DISEÑO Y LA ESTABILIDAD DE LAS POLÍTICAS PÚBLICAS Y LA EFICACIA GUBERNAMENTAL. 

BIBLIOGRAFÍA
· ALEJANDRO BONVECCHI, DEL GOBIERNO DE LA EMERGENCIA AL CAPITALISMO SELECTIVO: LAS RELACIONES ESTADO-EMPRESARIOS DURANTE EL KIRCHNERISMO, EN A. MALAMUD Y M. DE LUCA(COORD.) LA POLÍTICA EN TIEMPO DE LOS KIRCHNER, BUENOS AIRES, EUDEBA, 2011.
· SEBASTIAN ETCHEMENDY, EL SINDICALISMO ARGENTINO EN LA ERA POS-LIBERAL (2003-2011), EN MALAMUD Y M. DE LUCA(COORD.) LA POLÍTICA EN TIEMPO DE LOS KIRCHNER, BUENOS AIRES, EUDEBA, 2011.
· CARLOS GERVASONI, LA POLÍTICA PROVINCIAL ES POLÍTICA NACIONAL: CAMBIOS Y CONTINUIDADES SUBNACIONALES DEL MENEMISMO AL KIRCHNERISMO, EN A. MALAMUD Y M. DE LUCA(COORD.) LA POLÍTICA EN TIEMPO DE LOS KIRCHNER, BUENOS AIRES, EUDEBA, 2011.
· GERMÁN LODOLA, GOBIERNO NACIONAL, GOBERNADORES E INTENDENTES EN EL PERIODO KIRCHNERISTA, EN A. MALAMUD Y M. DE LUCA(COORD.) LA POLÍTICA EN TIEMPO DE LOS KIRCHNER, BUENOS AIRES, EUDEBA, 2011.
· FABIÁN REPETTO, LAS POLÍTICAS SOCIALES DE TRANSFERENCIAS DE INGRESOS: AVANCES HACIA UNA MAYOR EQUIDAD, EN A. MALAMUD Y M. DE LUCA(COORD.) LA POLÍTICA EN TIEMPO DE LOS KIRCHNER, BUENOS AIRES, EUDEBA, 2011.

BIBLIOGRAFÍA RECOMENDADA
· GUILLERMO ALONSO, DEMOCRACIA Y REFORMAS: LAS TENSIONES ENTRE DECRETISMO Y DELIBERACIÓN. EL CASO DE LA REFORMA PREVISIONAL ARGENTINA, EN DESARROLLO ECONÓMICO 38: 150, JULIO-SEPTIEMBRE, 1998.
· CARLA CARRIZO, LA POLITICA AL INTERIOR DE LOS PARTIDOS: PERONISMO, RADICALISMO Y KIRCHNERISMO, EN A. MALAMUD Y M. DE LUCA (COORD.) LA POLÍTICA EN TIEMPO DE LOS KIRCHNER, BUENOS AIRES, EUDEBA, 2011.
· KENT EATON, LA LÓGICA DE LA DELEGACIÓN DE PODERES LEGISLATIVOS: LA REFORMA DE PROMOCIÓN REGIONAL DE ARGENTINA, EN DESARROLLO ECONÓMICO 168: 42, ENERO-MARZO, 2003.
· SEBASTIÁN ETCHEMENDY, REPRESIÓN, EXCLUSIÓN E INCLUSIÓN: RELACIONES GOBIERNO-SINDICATOS Y MODELOS DE REFORMA LABORAL EN ECONOMÍAS LIBERALIZADAS, EN REVISTA SAAP 2: 1, DICIEMBRE, 2004. 
· MARIANA LLANOS, EL PRESIDENTE, EL CONGRESO Y LA POLÍTICA DE PRIVATIZACIONES EN LA ARGENTINA,  EN DESARROLLO ECONÓMICO 38: 151, OCTUBRE-DICIEMBRE, 1998.
· ANDRES MALAMUD, NI MUCHO GOBIERNO DE LA OPINIÓN NI TANTO REGRESO DE LA VOLUNTAD: BIPARTIDISMO RECARGADO, EN A. MALAMUD Y M. DE LUCA(COORD.) LA POLÍTICA EN TIEMPO DE LOS KIRCHNER, BUENOS AIRES, EUDEBA, 2011.
· VICTORIA MURILLO, DEL POPULISMO AL NEOLIBERALISMO: SINDICATOS Y REFORMA DE MERCADO EN AMÉRICA LATINA, EN DESARROLLO ECONÓMICO 40: 158, JULIO-SEPTIEMBRE, 2000.
· JESÚS RODRÍGUEZ Y ALEJANDRO BONVECCHI, EL PAPEL DEL PODER LEGISLATIVO EN EL PROCESO PRESUPUESTARIO: LA EXPERIENCIA ARGENTINA, DOCUMENTO DE LA CEPAL, 2006.
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