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Objetivos del seminario

Presentar a los alumnos los principales temas de la sociedad argentina reciente, capacitarlos en el conocimiento, interpretación y crítica de la bibliografía analizada, ejercitarlos en el proceso de: definir temas, plantearse hipótesis, manejo de datos, confección de cuestionarios, redacción de informes y presentación de monografías, sobre temas vinculados al período histórico 1983 - 1999.

Contenidos por unidades


Unidad I: Elecciones de 1983.

Caracterización del proceso electoral de 1983. Tipo de transición democrática que se instituye. Características de la UCR: sus distintos componentes y la hegemonía alfonsinista. Situación del peronismo. Los otros  partidos. Campaña electoral y resultados. La distribución de poder. El acceso al gobierno.  

Unidad II: El gobierno de Alfonsín.

Gobierno y sindicatos.  Gobierno y FFAA. La política de derechos humanos. El papel de la Iglesia. La política económica y la relación con los grupos económicos. El tipo de inserción internacional.

Unidad III: Conflictos y elecciones.

Las elecciones nacionales de 1984, 1985 y 1987. Análisis de las mismas. Consenso y confrontación en el período. La oposición renovadora peronista. Contenidos programáticos de la etapa: los modelos que se planteaban. Los levantamientos carapintadas de 1987 y 1988. Características del gobierno radical.

Unidad IV: Elecciones de 1989.

El proceso interno de peronistas y radicales hacia la renovación presidencial de 1989. Angeloz y Menem: los valores que representaban y la campaña electoral. La elección nacional de 1989. La transición hasta la entrega del gobierno. Los sucesos de mayo y junio: sistema político y crisis económica.

Unidad V: El primer gobierno de Menem.

La modificación de alianzas del justicialismo. Características de la política económica y de reforma del Estado. Las privatizaciones y los grupos económicos nacionales y extranjeros. La relación con EEUU. La relación con el sindicalismo. La política militar y los derechos humanos: los indultos. La actitud de la Iglesia. 

Unidad VI: Conflictos, coaliciones y elecciones.

Las elecciones de 1991 y 1993. Las nuevas alianzas electorales del peronismo. La UCR: sus líneas internas. Las terceras fuerzas electorales. El Pacto de Olivos. Las elecciones a constituyentes y la reforma constitucional de 1994. Sus contenidos relevantes. Las elecciones presidenciales. El segundo gobierno de Menem y la oposición política: sus características. El tema de la sucesión en el peronismo. Las elecciones generales de 1995, 1997 y 1999. 

Unidad VII: Evaluación de la etapa 1983 - 1999.

Caracterización del período. El rol de las FFAA. La situación del sindicalismo. La relación entre los partidos políticos.  Los organismos de derechos humanos. La reconversión del Estado. Las formas de protagonismo político. La canalización de lo político mediante la construcción social. Los modelos vigentes y su repercusión político - ideológica.

i) Bibliografía general dentro de cada unidad. Bibliografía específica dentro de cada unidad.


UNIDAD I:

La transición

Philippe Schmitter: La transición del autoritarismo a la democracia en sociedades en proceso de modernización: ¿puede invertirse la proposición (y el pesimismo) de Gino Germani?. En Los límites de la democracia. Editorial CLACSO. Bs. As. 1985 p. 143 a 170.

Hugo Quiroga: El Tiempo del "Proceso". Conflictos y coincidencias entre políticos y militares 1976 - 1983. Rosario. Editorial Fundación Ross. 1994. P. 424 a 482.

María de los Angeles Yannuzzi: Política y Dictadura. Editorial Fundación Ross. Rosario. 1996. P. 551 a 575.

Luis Alberto Romero: Breve Historia Contemporánea de Argentina. Bs. As. FCE. 1994. P. 314 a 332.

Reynaldo B. A. Bignone: El último de facto. La liquidación del Proceso. Memoria y testimonio. Planeta. Bs. As. 1992. P. 127 a 186.

Pablo González Casanova: Los militares y la política en América Latina. Océano. México. 1988. P. 29 a 38 y 85 a 89.

Isidoro Cheresky: Creencias políticas, partidos y elecciones. Bs. As. Cuadernos Instituto de Investigaciones - Facultad de Ciencias Sociales. UBA. N 2. 1991. P. 18 a 41.

Oscar Landi: La trama cultural de la política. En Oscar Landi: Reconstrucciones. Las nuevas formas de la cultura política. Bs. As. Puntosur. 1988. P. 107 a 139.

José Nun: Cambios en la estructura social de la Argentina. En José Nun / Juan Carlos Portantiero (compiladores):  Ensayos sobre la transición democrática en la Argentina. Bs. As. Punto Sur. 1987. P. 117 a 137.

Norbert Lechner: De la Revolución a la democracia.  En: Los patios interiores de la democracia. Subjetividad y política. FCE. Santiago de Chile. 1990. P. 17 a 38.

José Nun: La teoría política y la transición democrática. En Juan Carlos Portantiero y José Nun (compiladores): Obra citada. P. 15 a 56.

Ricardo Sidicaro: ¿Es posible la democracia en la Argentina? En: Alain Rouquié y Jorge Schvarzer (compiladores): ¿Cómo renacen las democracias? emecé. Bs. As. 1985. P. 271 a 304.

Juan Carlos Portantiero: La transición entre la confrontación y el acuerdo. En José Nun / Juan Carlos Portantiero: Op. cit. P. 262 a 275.

Daniel R. García Delgado: Nuevos patrones de participación política en procesos de transición a la democracia. En Oscar Oszlak (compilador): "Proceso", crisis y transición democrática/2 Bs. As. CEAL. 1984. BPA N 59. P. 88 a 132.

Domingo S. Castagna: Presentación del Documento Iglesia y Comunidad Nacional. En Sedoi 64 documentación  Aportes para la Reconciliación Nacional. Bs. As. Servicio de Documentación e información del Instituto de Cultura Religiosa Superior. 1982 p. 5 a 10.

Lucio Gera: La Reconciliación, aspectos doctrinales. En Sedoi 64: Obra citada. P. 24 a 34.

Manfred Mols: La Argentina: el difícil camino hacia la normalidad democrática. En Ernesto Garzón Valdés, Manfred Mols y Arnold Spita (compiladores): La Nueva democracia argentina (1983 - 1986).

Bs. As. Sudamericana. 1988. P. 11 a 28.

Manuel Mora y Araujo: Ensayo y error. La nueva clase política que exige el ciudadano argentino. Planeta. Bs. As. 1991. P. 15 a 29.

Elecciones.

María Eva Hadida y Soledad Pérez: Las campañas presidenciales de la década del ‘80 Alfonsín y Menem.  En Argentina Reciente. Ideología y política contemporánea. N 1.  Bs. As. 1999. P. 5 a 24, 39 y 41 a 54.

Norberto Ivancich: Las décadas ideológicas de los argentinos. 1963 - 1973 - 1983 - 1993. En los once números editados de Opinión Pública. Dossier de información y documentación. Nos. 1 a 11. Bs. As. de 1993 a 1994.

Manuel Mora y Araujo: La estructura social del peronismo, 1983 - 1987. En José Enrique Miguens y Frederick C. Turner: Racionalidad del peronismo. Perspectivas internas y externas que replantean undebate inconcluso. Bs. As. Planeta. 1988. P. 167 a 187.

Frederick C. Turner, Enrique Zuleta Puceiro y Carlos R. Miranda: El Justicialismo en las provincias. En José Enrique Miguens y Frederick C. Turner: Obra citada. P. 189 a 207.

Norberto Ivancich: La UCR de la Victoria: el Alfonsinismo. En Unidos N 3. Publicación del Instituto para la Cultura Política (ICP). Bs. As. 1984. P. 86 a 121.

Norberto Ivancich, Hugo Cortés y Sergio De Piero: Los que quedan afuera. Las terceras fuerzas electorales entre 1983 y 1995. En: Argentina Reciente. Obra citada. P. 67 a 77.

Luis González Estévez e Ignacio Llorente: Elecciones y preferencias políticas en la Capital Federal y Gran Buenos Aires el 30 de octubre de 1983. En Natalio Botana (compilador): La Argentina Electoral. Bs. As. Sudamericana. 1985.

Mora Cordeu, Silvia Mercado y Nancy Sosa: Peronismo. La mayoría perdida. Bs. As. Sudamericana - Planeta. 1985. P. 19 a 69, 133 a 158 y 215 a 246.

Silvio Waisbord: El gran desfile. Campañas electorales y medios de comunicación en la Argentina. Editorial Sudamericana. Bs. As.  1995. P. 21 a 34

Marcelo Luis Acuña: De Frondizi a Alfonsín: la tradición política del radicalismo. /2. Bs. As. CEDAL. Biblioteca Política Argentina N 49. 1984. P. 210 a 230 y 233 a 238.

Daniel R. García Delgado y Vicente Palermo: Cultura Política y partidos en la sociedad argentina: 1976 - 1986. En Daniel R. García Delgado Compilador: Los cambios en la sociedad política (1976 -  1986). Bs. As. CEDAL. Biblioteca Política Argentina N172. 1987. P. 42 a 73.

Leticia Maronese, Ana Cafiero de Nazar y Víctor Waisman: El voto peronista' 83. Perfil electoral y causas de la derrota. Bs. As. El Cid Editor. 1985. Capítulo VI p. 245 a 283.

Darío Cantón: El pueblo legislador. Las elecciones de 1983. Bs. As. CEDAL. Bibliotecas Universitarias y Centro de Investigaciones en Ciencias Sociales CICSO. 1986. Capítulo VII p. 159 a 173.

Alfredo Errandonea (h): Algunas hipótesis sobre el cambio socio-político en la Argentina actual.  En Daniel R. García Delgado Compilador: Obra citada. P. 11 a 29.

Rosendo Fraga: Argentina en las Urnas. 1916 - 1989. Bs. As. Editorial Centro de Estudios Unión para la Nueva Mayoría. 1989.

 UNIDAD II:

Fuerzas Armadas.

J. Camarasa, R. Felice y D. González: El juicio. Proceso al horror. De la recuperación democrática a la sentencia. Bs. As. Sudamericana - Planeta. 1985. P. 21 a 81.

Horacio Verbitsky: Civiles y militares. Memoria Secreta de la transición. Editorial Contrapunto. Bs. As. 1987. P. 51 a 381.

Marcelo Sain: Los militares y la política en la Argentina (1955- 1993). En Norberto Ivancich (compilador): Los protagonistas del Estado moderno.  Bs. As. Yague Ediciones. 1994. P. 60  a 76.

Marcelo Sain: Alfonsín y las relaciones cívico - militares. En Argentina Reciente N 1. P. 123 a 137.

Carlos J. Moneta: Fuerzas Armadas y gobierno constitucional después de Malvinas: hacia una nueva relación cívico militar.  En: C.J. Moneta, E. López y A. Romero: La reforma militar. Legasa. Bs. As. 1985. P. 59 a 99.

Prudencio García: El drama de la autonomía militar. Alianza Editorial. Madrid. 1995. P. 391 a 426.

David Pion - Berlin: Autonomía militar y democracias emergentes en América del Sur. En Revista de Ciencias Sociales N 3. UNQUI. Bs. As.  1995. P. 119 a 211.

Carlos Alfredo Orgaz: La difícil convivencia. Fuerzas Armadas y sociedad civil en la Argentina. Grupo Editor Latinoamericano. Bs. As.  1996. P. 95 a 110.

Marcelo Sain: Las Fuerzas Armadas y la política argentina. De la autonomía a la subordinación (1989 – 1999), en Revista Argentina Reciente, N2, Bs. As. 2004. P. 101 a 122.

Derechos Humanos

Hugo Quiroga: La verdad de la justicia y la verdad de la política. Los derechos humanos en la dictadura y en la democracia. En: Hugo Quiroga y César Tcach (Compiladores): A veinte años del golpe. Con memoria democrática. Bs. As. Homo Sapiens Ediciones. 1996. P. 67 a 86.

Héctor Ricardo Leis: El movimiento por los derechos humanos y la política argentina. / 1.  Bs. As. CEDAL. 1989. Biblioteca Política Argentina N 250. P. 7 a 33.

Asociación Madres de Plaza de Mayo: Historia de las Madres de Plaza de Mayo. Documentos Página 12. Bs. As. 1997. P. 9 a 60.

Loris Zanatta: Religión, Nación y Derechos Humanos. El caso argentino en perspectiva histórica.  En: Revista de Ciencias Sociales N 7 - 8. UNQUI. Bs. As. 1998. P. 169 a 188.  

Sindicalismo

Arturo Fernández: Las prácticas sociopolíticas del sindicalismo (1955 - 1985). CEAL. Bs. As. 1988. Biblioteca Política Argentina N 224 Tomo 2. Parte III  La estructura organizativa y las diversas prácticas sociopolíticas del sindicalismo.  P. 113 a 200.

Alejandro Francisco Lamadrid: Política y alineamientos sindicales. Opiniones del nuevo cuadro gremial. Puntosur Puntosur. Fundación Friedrich Ebert Centro de Estudios para el Proyecto Nacional. Bs. As. 1988. Parte II Los alineamientos sindicales  p. 101 a 134.

Hugo Cortés: Gobierno y sindicatos en la restauración democrática. En Argentina Reciente Ideología y política contemporáneas N 1. Bs. As.  P. 160 a 177.

Jean Bunel: Pactos y agresiones. El sindicalismo ante el desafío neoliberal. F.C.E. Bs. As. 1992. P. 77 a 137.

Andrés Thompson: De la primavera populista al invierno conservador:  el sindicalismo peronista entre 1973 y 1989. En: Omar Moreno (Compilador): Desafíos para el sindicalismo en la Argentina. Legasa Bs. As. 1993. P. 81 a 92.

Irene Muñoz y Daniel Campione: Estado, dirigencia sindical y clase obrera. Sus interrelaciones en el período democrático 1983 - 1991. En: Daniel Campione (compilador): La clase obrera de Alfonsín a Menem. CEDAL. 1994. Biblioteca Política Argentina N 447. P. 100 a 122.

Iglesia

Ana María Ezcurra: Iglesia y transición democrática. Ofensiva del neoconservadurismo católico en América Latina. Bs. As. Puntosur. 1988. P. 103 a 145.

Rubén Dri: Proceso a la Iglesia argentina. Las relaciones de la jerarquía eclesiástica y los gobiernos de Alfonsín y Menem. Editorial Biblos. Bs. As. 1997. P. 17 a 30. 

Arturo Fernández: Sindicalismo e Iglesia (1976 - 1987). CEDAL. 1990. Biblioteca Política Argentina N 299. P. 87 a 112.

Carlos Pedro Krotsch: Iglesia, Educación y Congreso Pedagógico Nacional. En: Ana María Ezcurra: Iglesia... Obra citada. P. 205 a 250.

Economía, Estructura social  y Grupos Económicos

D. Azpiazu, E. M. Basualdo y M. Khavisse: El nuevo poder económico en la Argentina de los años 80. Bs. As. Legasa. 1986. P. 185 a 203.

E. M. Basualdo: Deuda externa y poder económico en la Argentina. Bs. As. Editorial Nueva América. 1987. Capítulo 3 p. 57 a 89.

Jorge Ossona: Empresarios, Estado y Democracia en la Argentina. (1983 - 1989). Bs. As. Cuadernos de Ciclos. Fundación de Investigaciones Históricas, Económicas y Sociales. 1992.

Centro de Estudios para el Proyecto Nacional (CEPNA): Los industriales argentinos. Ideologías y patrones de conducta. Bs. As. 1988. P. 107 a 131.

Oscar Madoery: Estado y grupos económicos (1983 - 1989). Bs. As. CEDAL. Biblioteca Política Argentina N 288. 1990. Segunda Parte p. 62 a 110.

Mario Lattuada: El Estado argentino y los intereses industriales. Informe # 1. Centro Latinoamericano para el análisis de la democracia (CLADE). Bs. As.  1990. P. 1 a 56.

Marcelo Luis Acuña: Alfonsín y el poder económico. El fracaso de la concertación y los pactos corporativos entre 1983 y 1989. Corregidor. Bs. As. 1995. P. 17 a 279.

Enrique M. Martínez: Vamos al Fondo. Economía para políticos. editorial nueva américa. Bs. As. 1988. P. 47 a 56.

Manuel Mora y Araujo: Obra citada. P. 31 a 56.

Vicente Palermo: Programas de ajuste y estrategias políticas: las experiencias recientes de la Argentina y Bolivia. En Desarrollo Económico. Revista de Ciencias Sociales. N 119. Volumen 30. Bs. As. Instituto de Desarrollo Económico y Social. 1990. P. 333 a 366.

Daniel Campione, Irene Muñoz: El Estado y la sociedad.  De Alfonsín a Menem. Ediciones Letra Buena. Bs. As. 1994. P. 22 a 39.

Eduardo Luis Curia: El crecimiento como práctica. Editorial Tesis. Bs. As. 1987. P. 157 a 271 y 304 a 326.

Susana Torrado: Estructura social de la Argentina: 1945 - 1983. Bs. As. Ediciones de la Flor. 1992.  P. 333 a 392.

Daniel Muchnik: Argentina modelo. De la furia a la resignación. Economía y política entre 1973 y 1998. Manantial. Bs. As. 1998. P. 147 a 156.

Marina Dossi: La interna de la UIA en los ’90, en Revista Argentina Reciente, N2, Bs. As., 2004. P 191 a 208.

Mariano Andrade: Las Nuevas Formas, ocupación y recuperación de empresas por parte de sus trabajadores, en Revista Argentina Reciente, Bs. As., 2004. P. 171 a 190.

Situación internacional

Viktor Sukup: El Peronismo y la economía mundial. Modelos de inserción económica internacional del peronismo 1946 - 1955 - 1973 - 1976 - 1989. Bs. As. Grupo Editor Latinoamericano. Colección Estudios Internacionales. 1992. P. 72 a 88.

Artemio Luis Melo: Introducción al análisis de la política exterior argentina hacia los Estados Unidos (1983 - 1992). En: Alfredo Rizzo Romano y Artemio Luis Melo (compiladores). Las Relaciones Argentina Estados Unidos (1983 - 1993). Variables par un análisis interpretativo. Bs. As. Homo Sapiens Ediciones. 1993. P. 19 a 40.

 UNIDAD III:

Partidos Políticos

Cafiero - Grosso - Menem: Hablan los renovadores.  Ediciones de la Galera. Bs. As. 1986.

Diego Guelar: El pueblo nunca se equivoca (Los dirigentes a veces si...). Editorial Sudamericana. Bs. As. 1988. P. 13 a 65.

Antonio Cafiero, José Manuel de la Sota, José Pablo Feinmann, Carlos “Chacho” Alvarez: La renovación fundacional.  El Cid Editor. Bs. As. 1986.

Antonio Cafiero: Testimonios del 45 y del 2000 también. Grupo Editor Latinoamericano. Bs. As. 1995. P. 16 a 69.

Gerardo Aboy Carlés: De Malvinas al menemismo. Renovación y contrarrenovación en el peronismo. En Sociedad N 10. FCS UBA. 1996. P. 5 a 25.

Hugo Chumbita: El enigma peronista. Bs. As. Puntosur. 1989. P. 124 a 138.

Liliana de Riz: Radicales y peronistas. El Congreso Nacional entre 1983 y 1989.  Centro Editor de América Latina. Instituto de Investigaciones de la FCS UBA. Bs. As. 1994. P. 73 a 104.

Esteban Borgonovo: Renovación: un futuro de lucha. En: Transformación N 1. Rosario. 1987. P. 5 a 13.

Marcelo Taborda: 6 de setiembre La transición se acorta.  En: Transformación N 2. Rosario. 1987. P. 11 a 24.

Hugo Barcia y Norberto Ivancich: La traición de Alí Baba. Bs. As. Baires. 1991. P. 17 a 53.

Marcelo Luis Acuña: Obra citada. P. 281 a  412.

Norberto Ivancich: La institucionalización del peronismo antes de Menem, en Revista Argentina Reciente N2, Bs. As., 2004. P.7 a 46.

Elecciones

Edgardo Catterberg: Los argentinos frente a la política. Cultura política y opinión pública en la transición argentina a la democracia. Bs. As. Grupo Editorial Planeta. 1989. P. 75 a 141.

Leopoldo Halperín Weisburd:  Actitudes políticas y estructura social en Argentina: Análisis del voto y la estructura socio - ocupacional en el período 1970 / 85 en Capital Federal y Provincia de Buenos Aires. Informe CONICET. Bs. As. Mimeo 1987.

Alejandro Corbacho: Elecciones y representación. Un enfoque experimental sobre sistemas electorales en Argentina, 1973 - 1985. Documento de Trabajo N 102. Instituto Di Tella. Bs. As. 1988.

Ernesto Cabrera: Proporcionalidad y desproporcionalidad en la elección de diputados nacionales. La Ley electoral: un análisis de las elecciones legislativas de 1983, 1985, 1987 y 1989. En Desarrollo Económico Volumen 31 N 122. Bs. As. P. 279 a 290.

Ernesto Cabrera: Magnitud de distrito y fórmula electoral en la representación proporcional. En Desarrollo Económico Volumen 33 N 130. Bs. As. 1993. P. 281 a 294.

Liliana de Riz y Gerardo Adrogué: Democracias y elecciones en la Argentina 1983 - 1989. En Dieter Nohlen y Liliana de Riz (Compiladores): Reforma institucional y cambio político. Legasa. Bs. As. 1991.

Norberto Ivancich: Las décadas ideológicas de los argentinos. Obra citada.

Norberto Ivancich, Hugo Cortés y Sergio De Piero: Obra citada.

Manuel Mora y Araujo: Ensayo y error . Op. cit. P. 57 a 129.

Gabriel Sapienza: Análisis cuantitativo de las elecciones presidenciales 1983 – 1999, en Revista Argentina Reciente N2, Bs. As., 2004. P.85 a 100.

La política militar y los levantamientos carapintadas

Miguel Talento: La crisis militar. En Unidos N 15. Bs. As. Fundación Unidos. 1987. P. 213 a 225 y en Argentina Reciente N 1 P. 179 a 191.

Ernesto López: Entre Rico y Caridi. Los dilemas de la política militar. Cuadernos de Crisis N 31. Bs. As.  1987. P. 5 a 36.

Oscar Landi: La crisis de abril. En Oscar Landi: Reconstrucciones Obra citada. P. 141 a 158.

Ernesto López: El último levantamiento. Legasa. Bs. As. 1988. P. 91 a 172.

Marcelo Sain:  Alfonsín y las relaciones cívico - militares. Obra citada. P. 137 a 142.

Rosendo Fraga: La cuestión militar 1987 - 1989. Bs. As. Editorial Centro de Estudios Unión Para la Nueva Mayoría. 1989. P. 113 a 128.

Hugo Reinaldo Abete: Por qué rebelde. La verdad sobre el 3 de diciembre de 1990. Librería Huemul. Bs. As. 1996. P. 11 a 37.

Juan Salinas y Julio Villalonga: Gorriaran. La Tablada y las “guerras de inteligencia” en América Latina (desde la derrota del ERP hasta hoy). Mangin. Bs. As. 1993. P. 389 a 402.

Luis Mattini: Hombres y Mujeres del PRT - ERP de Tucumán a La Tablada. Bs.  As. De la Campana. 1995. P. 497 a 500.

Alberto J. Plá: La Tablada, la crisis, el socialismo. En: Cuadernos del Sur N 9. Editorial Tierra del Fuego. 1989. P. 31 a 37.

Caracterización del gobierno

Artemio Luis Melo: El gobierno de Alfonsín. La instauración democrática argentina (1983 - 1989). Homo Sapiens Ediciones. Bs. As. 1995. P. 29 a 104.

Julián Alberto Melo: Luces y sombras. Reflexiones acerca del gobierno de Alfonsín (1983 - 1989). En: Argentina Reciente. Obra citada. P. 79 a 121.

Rómulo Félix Menéndez: La Revolución Populista Argentina. Síntesis histórica 1891 - 1991. Editorial Plus Ultra. Bs. As. 1996. P. 315 a 350.

Luis Alberto Romero: Obra citada. P. 333 a 375.

UNIDAD IV

Elecciones

María Eva Hadida y Soledad Pérez: Op. cit. P. 24 a 40 y 55 a 65.

Norberto Ivancich: Las décadas ideológicas de los argentinos. Op. cit.

Norberto Ivancich, Hugo Cortés y Sergio De Piero: Op. cit.

Silvio Waisbord: Obra citada. P. 35 a 53.

Isidoro Cheresky: Obra citada. P. 47 a 70.

Manuel Mora y Araujo: Ensayo y error. Op. cit. P. 131 a 154.

Delegados de Asociación de Trabajadores del Estado (ATE) del Congreso de la Nación: Las diez reglas de oro de la Revolución Productiva. s/d. Bs. As. 1989.

Partidos políticos
Antonio Cafiero: Obra citada. P. 71 a 87 y 453 a 467.

Norberto Ivancich: Desdeño las romanzas de los tenores huecos. En: Unidos N 19. Bs. As. 1988. P. 54 a 59.

Artemio López - Claudio Lozano: Turco que me hiciste mal y sin embargo te quiero. En: Unidos N 19. P. 45 a 53.  

Arturo Fernández: Las nuevas relaciones entre sindicatos y partidos políticos. Biblioteca Política  Argentina N 429. CEDAL. Bs. As. 1993. P. 7 a 33.

Vicente Palermo y Marcos Novaro: Política y poder en el gobierno de Menem.  Bs. As. Norma Flacso. 1996.  P. 85 a 126 y 173 a 223.

Álvaro Alsogaray: A la búsqueda del “shock de confianza”.  En: Alvaro Alsogaray  - Eduardo Angeloz - Carlos Menem: Argentina ¿tienen salida? Clarín Aguilar. Bs. As. 1989. P. 15 a 49.

Domingo Cavallo: Sistema económico y Shock de confianza (intercambio de ideas con el Ing. Alsogaray). En: E. Varela Cid (compilador): Crecimiento en democracia 1. CiD. Bs. As. 1989. P. 23 a 30.

Domingo Cavallo: Monopolios, Inversión y Capitalismo. Un intercambio de ideas con Rogelio Frigerio. En: E. Varela Cid (compilador): Obra citada. P. 31 a 38.

Eduardo Angeloz: “Se puede”, si ganamos en confiabilidad. En: Alvaro Alsogaray  - Eduardo Angeloz - Carlos Menem: Obra citada. P. 51 a 91.

Carlos Menem: Por los caminos del Pacto Social. En: Alvaro Alsogaray  - Eduardo Angeloz - Carlos Menem: Op. cit. P. 93 a 135.

Domingo Cavallo: La economía argentina entre 1989 y 1991. En: E. Varela Cid (compilador): Obra citada. P. 61 a 79.

Samuel Musykanski: Justicialistas y Liberales, un diálogo fundacional. En: E. Varela Cid (compilador): Obra citada. P. 83 a 117.

Eduardo Luis Curia: Privatizar o no, una cuestión pragmática, no ideológica. En: E. Varela Cid (compilador): Obra citada. P. 121 a 137.

Guido Di Tella: Algunas ideas para el plan económico 1989. En: E. Varela Cid (compilador): Obra citada. P. 141 a 149.

Fabián Bosoer: Las circunstancias del traspaso del mando presidencial en 1989. Apuntes sobre la construcción del “Nuevo Príncipe” en la Argentina, de Alfonsín a Menem. En Argentina Reciente N 1. Bs. As.  P. 143 a 157.

Marcelo Acuña: La crisis de  representatividad de la UCR. En: Revista Argentina de Ciencia Política N 2. EUDEBA. Bs. As. 1998. P. 99 a 128.

Beatriz Sarlo: Escenas de la vida postmoderna. Intelectuales, arte y video cultura en la Argentina. Ariel. Bs. As. 1994. P. 89 a 93.

Alfredo Gutiérrez: El derrumbe de la UCeDe. De Videla a Menem: la mutación liberal. Ediciones Letra Buena. Bs. As. 1992. 

Anibal Iturrieta: El pensamiento peronista.  Madrid. Ediciones de Cultura Hispánica. 1990. III Antología puntos 4.4 a 4.7. p. 164 a 175.

Hugo Barcia y Norberto Ivancich: Obra citada. P. 55 a 68. 

Oscar Martínez: El escenario: febrero - julio de 1989. Terrorismo económico y desestabilización política. En Varios: El Menemato. Radiografía de dos años de gobierno de Carlos Menem. Bs. As. Ediciones Letra Buena. 1991. P. 15 a 46.

UNIDAD V

Menemismo

Gerardo Aboy Carlés: Obra citada. P. 25 a 31.

Vicente Palermo y Marcos Novaro: Obra citada. P.  225 a 398.

Sergio D. Labourdette: El menemismo y el poder. Bs. As. Editorial Quirón Colección El Poder. 1991. P. 48 a 88.

José Nun: Populismo, representación y menemismo. En Sociedad N 5. FCS UBA. Bs. As. 1994. P. 93 a 121.

Hugo Chumbita: Obra citada. P. 139 a 178.

Hugo Barcia y Norberto Ivancih: Op. cit. P. 143 a 181.

Atilio Borón: Los "Axiomas de Anillaco". La visión de la política en el pensamiento y en la acción de Carlos Saúl Menem.  En Varios: El Menemato. Op. cit. P. 47 a 83.

Luis Alberto Romero: Op. cit. P. 377 a 389.

Danilo Martuccelli y Maristella Svampa: La plaza vacía. Las transformaciones del  peronismo. Bs. As. Losada. 1997. p. 253 a 308.

Natalio Botana: Las transformaciones institucionales en los años del menemismo. En Ricardo Sidicaro y Jorge Mayer (Compiladores): Política y Sociedad en los años del Menemismo.  Bs. As. Oficina de Publicaciones del CBC UBA. 1995. P. 11 a 18 y en: Sociedad N 6. FCS UBA. 1996. P. 5 a 12.

Eugenio Kuaternik: El peronismo de los '90: un análisis comparado. En Ricardo Sidicaro y Jorge Mayer (Compiladores): Op. cit. P. 33 a 44.

Manuel Mora y Araujo: Op. cit. P. 155 a  188.

Marcos Novaro: Menemismo y peronismo. En Ricardo Sidicaro y Jorge Mayer (Compiladores): Op. cit. P. 45 a  73.

Julio Pinto: Menemismo y neoconservadorismo. En Ricardo Sidicaro y Jorge Mayer (Compiladores): Op. cit. P. 75 a 90.

La reforma del Estado y privatizaciones

María de los Angeles Yannuzzi: La modernización conservadora. El peronismo de los 90. Rosario. 1995. P. 187 a 216.

Pablo Gerchunoff y Juan Carlos Torres: Argentina: La política de liberalización económica bajo un gobierno de base popular. En: Menno Vellinga (coordinador): El cambio del papel del Estado en América Latina. Siglo XXI. México. 1997. P. 154 a 199.

Viktor Sukup: Obra citada. P 89 a 107.

Daniel Campione / Irene Muñoz: Obra citada. P. 63 a 100.

Luis Aznar: Ajuste, gobernabilidad y democracia. En Ricardo Sidicaro y Jorge Mayer (Compiladores): Obra citada. P. 21 a 32.

Mariana Llanos: El poder ejecutivo, el Congreso y la política de privatizaciones en la Argentina (1989 - 1997).  Tercer Congreso Nacional de Ciencia Política. SAAP. Mar del Plata 5 al 8 de noviembre de 1997.

Eduardo Luis Curia: Dos años de la economía de Menem. Una etapa de transformaciones. El Cronista Ediciones. Bs. As. 1991. P. 21 a 77  y 97 a 144.

Daniel Muchnik: Fuegos de artificio. Las zonas erróneas del Plan de Convertibilidad. Planeta. Bs. As.

1992. P. 27 a 39.

Daniel Muchnik: Argentina modelo. Obra citada. P. 157 a 175.

Efectos sociales

Eduardo Gruner: Las fronteras del (des)orden. Apuntes sobre el estado de la sociedad civil bajo el menemato. En Varios: El Menemato...op. cit. P. 87 a 118.

Ernesto Villanueva: ¿El Estado post keynesiano permite políticas sociales? En: Revista de Ciencias Sociales N  2  UNQUI. Bs. As. 1995. P. 37 a 44.

Aldo Isuani: Anomia social y anemia estatal. Sobre integración social en Argentina. Sociedad N 10. FCS UBA. Bs. As. 1996. P. 103 a 128.

Alberto Minujin: en la rodada. En Varios: Cuesta Abajo. Los nuevos pobres: efectos de la crisis en la sociedad argentina. Bs. As. UNICEF/Losada. 1992. P. 15 a 44.

Eduardo S. Bustelo: La producción del estado de malestar. Ajuste y política social en América Latina.

En: Varios Cuesta abajo. Obra citada. P. 119 a 142.

Miguel Murmis - Silvio Feldman: La heterogeneidad social de las pobrezas. En Varios: Cuesta Abajo...op. cit. p. 45 a 92.

Laura Golbert y Emilio Tenti Fanfani: Nuevas y viejas formas de pobreza en la Argentina. En:Sociedad N 4. FCS UBA. Bs. As. 1994. P. 85 a 103.

Susana Torrado: La cuestión social. En: Román Lejtman (compilación): Quince años de democracia. Ensayos sobre la nueva república.  Norma. Bs. As. 1998. P. 45 a 78.

Raúl Dargoltz: El santiagueñazo. Gestación y crónica de una pueblada argentina. el Despertador Ediciones. Bs. As. 1994. P. 82 a 240.

Sindicalismo

M. Victoria Murillo: Los sindicatos frente a la reforma del Estado en Argentina y México. En Sociedad N 8. FCS UBA. 1996. P. 147 a 166.

Ricardo Falcón: Políticas neoliberales y respuestas sindicales (1989 - 1992). En: Omar Moreno (Compilador): Obra citada. P. 93 a 106.

Alejandro Francisco Lamadrid:  Obra citada. Primera Parte Capítulos III y IV p. 51 a 96.

Marcelo Gómez, Norberto Zeller, Luis Palacios: Conflictividad laboral durante el plan de Convertibilidad (1991 - 1995). Las prácticas de lucha sindical en una etapa de restructuración económica y desregulación del mercado de trabajo. Cuadernos del Sur N 22 - 23. Bs. As. 1996. P. 119 a 160.

Julio Godio: El futuro del empleo en Argentina. ¿Trabajo productivo o flexibilización laboral? Ediciones Corregidor. Bs. As. 1997. P. 27 a 48.

Pablo Possi y Alejandro Schneider: Combatiendo el capital. Crisis y recomposición de la clase obrera argentina (1985 - 1993). El Bloque Editorial. Bs. As. 1994. P. 83 a 167.

Peter Ranis: Clases, democracia y trabajo en la Argentina contemporánea. Ediciones Corregidor. Bs. As. 1997. P. 127 a 196.

Hiroshi Matsushita: Un análisis de las reformas obreras en la primera presidencia de Menem: la perspectiva de opción estratégica. En: Santiago Senén González y Fabián Bosoer: El sindicalismo en tiempo de Menem. Los ministros de trabajo en la primera presidencia de Menem: Sindicalismo y Estado (1989 - 1995). Ediciones Corregidor. Bs. As. 1999. P. 165 a 193.

Danilo Martuccelli, Maristela Svampa: Obra citada. P. 253 a 308.

Osvaldo Battistini: Los sindicatos en la Argentina. El peso de la cultura en el Estado.  En: Claudio Lozano compilador: El trabajo y la política en la Argentina de fin de siglo. Instituto de Estudios y Formación. C.T.A. - EUDEBA. Bs. As. 1999. P. 269 a 279.

Arturo Fernández: Crisis y decadencia del sindicalismo argentino. Sus causas sociales y políticas. Editores de América Latina. Bs. As. 1998. P. 163 a 208.

Arturo Fernández: La crisis sindical y la reforma laboral. En Revista Sociedad N  12 - 13. FCS UBA. 1998. P. 59 a 80. 

Iglesia

Rubén Dri: Obra citada. P. 139 a 149.

Gerardo T. Farrell: Liberalismo, Iglesia y Nuevo Orden. Bs. As. Ediciones del Encuentro. 1991.

La política militar.

Marcelo Sain: Los militares y la política en la Argentina (1955- 1993).  Obra citada. P. 76 a 82.

Hugo Reinaldo Abete: Obra citada. P. 37 a 121,  129 a 279 y 389 a 391.

Carlos J. Moneta: Las fuerzas armadas latinoamericanas en los años noventa. ¿Modificación de desafíos externos y de respuesta? En: Carlos Juan Moneta (compilador): Civiles y Militares. Fuerzas Armadas y transición democrática.  Comisión Sudamericana de Paz Editorial Nueva Sociedad. Caracas. 1990. P. 53 a 73.

Sergio De Piero: Iglesia y menemismos: entre la bendición y el conflicto, en Revista Argentina Reciente, N2, Bs. As. 2004. P. 123 a 150.

El contexto internacional y la política exterior

Carlos Escudé: Realismo periférico. Fundamentos para la nueva política exterior argentina.  Planeta. Bs. As. 1992. P. 27 a 76.

Myriam Felperín y María del Huerto Romero: Administración Alfonsín y Menem: algunos cambios en la agenda de política exterior hacia EEUU. En: Alfredo Rizzo Romano y Artemio Luis Melo (compiladores): Obra citada. P. 41 a 69.

Viktor Sukup: Obra citada. P 108 a 129.

Hugo Barcia y Norberto Ivancich: Obra citada. P. 105 a 119.

Naúm Minsburg:  América Latina ante la globalización y transnacionalización de la economía. En: Naúm Minsburg  Héctor Valle (compiladores): El impacto de la globalización. La encrucijada económica del siglo XXI. Ediciones Letra Buena. Bs. As. P. 7 a 71.

Carlos E. Scavo: Dinero electrónico, génesis de la volatilidad financiera en el mundo y crisis en el estado nacinal. En: Naúm Minsburg  Héctor Valle (compiladores): Obra citada. P. 139 a 177.

Fernando Calderón y Mario R. dos Santos: Sociedades sin atajos. Cultura, política y reestructuración económica en América Latina. Paidós. Bs. As.  1995. P. 119 a 153.

Jorge Luis Cerletti: El nuevo orden mundial, el socialismo y el capitalismo depredador/2. Biblioteca Política Argentina N 341. CEDAL. Bs. As. 1991. P. 97 a 130.

UNIDAD VI

Elecciones

Norberto Ivancich: Las décadas ideológicas de los argentinos. Op. cit..

Norberto Ivancich, Hugo Cortés y Sergio De Piero: Op. cit.

Claudio Lozano y Artemio López: El nuevo mapa electoral argentino: Las elecciones en el Gran Buenos Aires. Instituto de Estudios sobre Estado y Participación (IDEP) de la Asociación Trabajadores del Estado (ATE). Bs. As. 1991.

Artemio López:  El nuevo mapa electoral argentino: Las elecciones a senador porteño 1992. IDEP ATE. Bs. As. 1992.

Artemio López: No votarás. Ausentismo y voto en blanco tras una década de democracia. IDEP ATE. Bs. As. 1993.

Informe de coyuntura: Ajuste y consenso en la era menemista. Un nuevo mapa electoral. IDEP ATE. Bs. As. 1994.

Artemio López: El nuevo mapa electoral argentino IV. Apuntes sobre las elecciones para constituyentes. IDEP ATE. Bs. As. 1994.

Partidos políticos y Pacto de Olivos

María de los Angeles Yannuzzi: La modernización conservadora. El peronismo de los 90. Obra citada P. 153 a 186

Raúl Alfonsín: Democracia y consenso. A propósito de la reforma constitucional.  Corregidor. Bs. As. 1996. P. 261 a 335.

Héctor Ricardo Olivera: La caida del radicalismo. Corregidor. Bs. As. 1995. P. 101 a 127.

Liliana De Riz: Reforma constitucional y consolidación democrática. En Sociedad N 6. FCS UBA. 1996. P. 61 a 76.

Franco Castiglioni: Ingeniería política, reforma constitucional y ballotage. En: Ricardo Sidicaro y Jorge Mayer (compiladores): op. cit. P. 103 a 117.

N. Guillermo Molinelli: A favor de la relección presidencial ó reflexionemos friamente. En: El Príncipe Revista de Ciencia Política N 1. La Plata. 1994. P. 87 a 95.

Valeria Palanza y Gisela Sin Silva: Partidos provinciales y gobierno nacional en el Congreso (1983 - 1995). Tercer Congreso Nacional de Ciencia Política. SAAP. Mar del Plata 5 al 8 de noviembre de 1997

Andrés Kozel: El Movimiento por la Dignidad y la Independencia. Introducción al análisis de su ideología política. En: Pablo Lacoste (compilador): Militares y política 1983 - 1991 (Rico, Bussi, Ruiz Palacios, Ulloa, Mittelbach y el CEMIDA). Biblioteca Política Argentina N 406. CEDAL. Bs. As. 1993. P. 15 a 38.

Walter Bosisio: Ulloa y Ruiz Palacios: del gobierno de facto al gobierno constitucional en Salta y Chaco. En: Pablo Lacoste (compilador): Obra citada. P. 79 a 123.

UNIDAD VII

Hugo Arrillaga, Mario Barletta y María Beatriz Masi: El comportamiento del mercado laboral en el interior argentino 1985 - 1997. UNLP - UNL - UNQUI - Página 12. Bs. As. 1998.  P. 33 a 62.

Fernando Mires: La reformulación de lo político. En: Nueva Sociedad N 134. Caracas. 1994. P. 86  a 101.

Daniel García Delgado: Crisis de representación en la Argentina de fin de siglo. En: Aldo Isuani - Daniel Filmus (compiladores): La Argentina que viene. Análisis y propuestas para una sociedad en transición. UNICEF FLACSO NORMA. Bs. As. 1998. P. 367 a 401.

Guillermo O’Donnell: Contrapuntos. Ensayos escogidos sobre autoritarismo  y democratización. Paidós. Bs. As. 1997. P. 287 a 304.

Carlos Acuña: La nueva matriz política argentina. En: Carlos Acuña compilador: La nueva matriz política argentina. Nueva Visión. Bs. As. 1995  P. 13 a 26.

Gerardo Adrogué: El nuevo sistema partidario argentino. En: Carlos Acuña compilador: Obra citada. P. 27 a 70.

Marcelo Cavarozzi: Autoritarismo y democracia (1955 - 1996)  La transición del Estado al mercado en la Argentina.  Bs. As. Ariel. Capítulo III p. 95 a 139.

Antonio Camou: Democracia, estado y reforma económica en la Argentina (1983 - 1996) ¿Trece años no son nada?  En Revista de Ciencias Sociales N 5. UNQUI. Bs. As. 1996. P. 31 a 47. 

Ricardo Sidicaro: Consideraciones sociológicas (en clave clásica) sobre la relación Estado - empresarios en América Latina en la década del 80 y tempranos 90.  En Sociedad N 6. FCS UBA. 1995. P. 39 A 59.

Ana María Ezcurra: ¿Qué es el neoliberalismo? Evolución y límites de un modelo excluyente. Lugar Editorial Ideas. Bs. As. 1998. P. 67 a 100.

Daniel Aspiazu - Hugo Nochteff: La democracia condicionada. Quince años de economía. En: Román Lejtman (compilador): Obra citada. P. 141 a 170.

Eduardo M. Basualdo: Acerca de la naturaleza de la deuda externa y la definición de una estrategia política. UNQUI - FLACSO - Página 12. Bs. As. 2000. P. 13 a 64.

Steven Levitsky: Crisis, adaptación partidaria y estabilidad del régimen en la Argentina: el caso del peronismo, 1989 - 1995. En: Revista de Ciencias Sociales N 6. UNQUI. Bs. As. 1997. P. 85 a  131.

Menno Vellinga: El cambio del papel del Estado en América Latina. En: Menno Vellinga (coordinador): Obra citada. P. 13 a 44.

José Nun: La rebelión del coro. Estudios sobre la racionalidad política y el sentido común. Bs. As. Nueva Visión. 1989. p. 55 a 66.

j) Metodología de enseñanza.


El curso de 3 horas semanales se desarrollará de la siguiente forma: una hora estará dedicada al proceso de confección del trabajo monográfico, ensayo o trabajo práctico final., con las otras dos se realizará una caracterización del tema de la clase y los alumnos tendrán que analizar la bibliografía obligatoria establecida para dicho tema.

Con respecto al tercer elemento planteado, se tomarán en cuenta los siguientes aspectos:  un tercio de la clase de tres horas semanales se utilizará para la elaboración del trabajo monográfico: desde la fijación del tema, el método a utilizar por el estudiante o grupo de estudiantes, los bancos de datos secundarios que tendrán que utilizar, las entrevistas a informantes claves o privilegiados del tema elegido; se supervisará la confección de los cuestionarios para entrevistas o encuestas que se consideren necesarias, la selección de los datos realizada y la redacción de los informes de avance que se eleven durante el cuatrimestre.

k) Régimen de evaluación y promoción.
La materia se aprobará a partir de tres mecanismos:

1) La concurrencia reglamentaria obligatoria a las clases del seminario (75 % de presentismo es el requerido); 2) el seguimiento de la bibliografía obligatoria, mediante la recensión y crítica de la misma, de manera escrita u oral, y 3) el “proceso” de conformación de un trabajo monográfico, que constituirá el mecanismo para la acreditación  definitiva del seminario.

Durante el cuatrimestre los alumnos deberán presentar por escrito: las recensiones solicitadas por la cátedra, el tema elegido, la justificación del mismo, la metodología a utilizar, la bibliografía básica y específica y un informe de avance.

Respecto del trabajo monográfico:

1. Según establece el reglamento de la Carrera, el alumno o la alumna, disponen de dos años de regularidad de la materia para presentar dicho trabajo. (Previa inscripción en el llamado de examen).

2. El trabajo monográfico será realizado en forma grupal, sin excepciones. El grupo podrá estar conformado por 2 o 3 alumnos, no permitiéndose mayor cantidad. 

3. En la 7º clase los alumnos y alumnas presentarán un avance de la monografía conteniendo los siguientes ítems: 

a) Título

b) Breve explicación y justificación del tema elegido

c) Principales preguntas que el trabajo buscará contestar

d) Fuentes bibliográficas a utilizar

c) Otro tipo de fuentes (entrevistas, periódicos, revistas, documentos)

d) Los temas a desarrollar en las monografías girarán sobre los siguientes ejes: 

1) Las formas y estilos de la acción política; 

2) Los discursos político - ideológicos; 

3) Los actores políticos (partidos, sindicatos, FFAA, Iglesia, organizaciones sociales, etc.);

4) Los resultados electorales (en localidades, distritos o jurisdicción nacional)

5) Hechos relevantes del período.

6) Las corrientes político - culturales 

7) las políticas gubernamentales.

4. Ante reiterados casos de copia de diverso tipo, la cátedra aclara que las mismas serán sancionadas con aplazo (1, uno) reservándose el derecho de iniciar un juicio académico a quienes lleven adelante estas prácticas. 

5. La monografía deberá utiliza principalmente la bibliografía del seminario, en un 60% del total. 

CRONOGRAMA DE CLASES.

Unidad I

1º Clase 
Presentación del programa, metodología del curso y promoción. Historia de la argentina reciente: actores y procesos. 
2º Clase 
Condiciones de la transición política en la Argentina. Antecedentes históricos relevantes La “salida” prevista por el régimen militar. Consecuencias post Malvinas. Internas y definición de fórmulas. Elecciones de 1983. Campaña electoral del peronsimo y del radicalismo, y resultados electorales. El sistema político de 1983.

- Bibliografía obligatoria: 

José Nun: Democracia y modernización 30 años después
Juan Carlos Portantiero Sociedad Civil, partidos y grupos de presión
María Eva Hadida y Soledad Pérez: Las campañas presidenciales de la década del ’80. Alfonsín y Menem, en Argentina Reciente Nº1.
3º Clase 

Políticas acerca de las FFAA y de derechos humanos. Juicio a las Juntas Militares. Cambios en el interior de las FF.AA. Aparición del movimiento carapintada. Caracterización y desarrollo.

- Bibliografía obligatoria: 

Marcelo Sain: Alfonsín y las relaciones cívico - militares. En Argentina Reciente N( 1. 
Miguel Talento: La crisis militar. En Unidos N( 15. Bs. As. Fundación Unidos. 1987. Argentina Reciente N( 1

Fermín Mignone: Sociedad y derechos humanos
4° Clase 

Política alfonsinista hacia los sindicatos y el mundo del trabajo. Orientaciones de los distintos ministros. Corrientes dentro del sindicalismo argentino, la CGT y los diferentes espacios. Relaciones con la Iglesia: la ley de divorcio y el Congreso Pedagógico Nacional. Corrientes internas de la Iglesia y su relación con la democracia y la dictadura.

- Bibliografía obligatoria: 

Héctor Palomino: Los sindicatos y la apertura democrática. 
Hugo Cortés: Gobierno y sindicatos en la restauración democrática. En Argentina Reciente Ideología y política contemporáneas N( 1.
Ana María Ezcurra: Iglesia y transición democrática. Ofensiva del neoconservadurismo católico en América Latina. 
Juan Esquivel: Detrás de los muros (páginas 95 a 112)

5º Clase 

Transformaciones económicas. Deuda externa. La Gestión de Grinspun. Plan Austral, “Australito” y Primavera.  Grupos económicos. Contexto internacional.
 

- Bibliografía obligatoria: 

Jorge Ossona: Empresarios, Estado y Democracia en la Argentina. (1983 - 1989). Bs. As. Cuadernos de Ciclos. Fundación de Investigaciones Históricas, Económicas y Sociales. 1992.

Néstor Restivo y Horacio Rovelli: El Accidente Grinspun, Capital Intelectual, Bs. As. 

Mario Rapoport: La economía argentina
6º Clase 

El proyecto alfonsinista. Modernización y tercer movimiento histórico. Tensiones y cambios en la conformación del gabinete ministerial. Los grupos políticos al interior del radicalismo. La crisis del peronismo. Elecciones de 1983 y de 1985. El surgimiento de la renovación peronista. Las propuestas sobre el modelo político.
- Bibliografía obligatoria: 

Raúl Alfonsín Discurso de Parque Norte
Norberto Ivancich, Hugo Cortés y Sergio De Piero: “Los que quedan afuera. Las terceras fuerzas electorales entre 1983 y 1995”. En: Argentina Reciente N° 1.

Unidad II

7º Clase 

Los partidos políticos en la década del ‘80. El debate intelectual en los ’80. Los incipientes movimientos sociales. Las elecciones de 1987 y el fin del proyecto alfonsinista. Definición de las candidaturas presidenciales en 1988. Elección presidencial de 1989. El MTP y el copamiento del regimiento de La Tablada. Análisis global del gobierno de Raúl Alfonsín. 

- Bibliografía obligatoria: 

Norberto Ivancich: “La institucionalización del peronismo antes de Menem”, en Revista Argentina Reciente N° 2, Bs. As., 2004.

Claudia Hilb: La Tablada: el último acto de la guerrilla setentista, en Revista Lucha Armada Nº 9

Rosendo Fraga: Argentina en las Urnas 1916 – 1989. 

Presentación de tema monográfico: título, breve reseña, objetivos y bibliografía

Unidad III

8º Clase 

La nueva coalición menemista y los paradigmas ideológicos. La campaña de Menem y el cambio de la coalición política en el gobierno. Nuevos aliados. 



- Bibliografía obligatoria: 

Natalio Botana: Las transformaciones institucionales en los años del menemismo. 
María de los Angeles Yannuzzi: La modernización conservadora. El peronismo de los 90. 
Artemio Luis Melo: EL primer gobierno de Menem
9º Clase 
Política de privatizaciones. Reforma del Estado y los grupos económicos nacionales y extranjeros. Efectos sociales.


                                             

- Bibliografía 

Eduardo Basualdo. Estudios de historia económica Argentina
10º Clase 

El triunfo de la coalición menemista: elecciones de 1991 y 1993. Actores en el gobierno de Menem: sindicatos, Iglesia, organismos de derechos humanos y otros movimientos sociales. Política militar de Menem.




Arturo Fernández: La crisis sindical y la reforma laboral. En Revista Sociedad N(  12 - 13. FCS UBA. 1998.

Ernesto López: Ni las cenizas ni la gloria. 

Sergio De Piero: Iglesia y menemismo: entre la bendición y el conflicto, en Revista Argentina Reciente, N° 2, Bs. As. 2004. 
Unidad IV


11º Clase 

Pacto de Olivos y elecciones constituyentes de 1994. Segundo gobierno de Menem. La contienda electoral de 1995. Caracterización de los partidos y terceras fuerzas electorales: el MODIN, partidos provinciales y el Frente Grande.  Las elecciones de 1997. La batalla por la sucesión en el peronismo. La formación de la ALIANZA
- Bibliografía obligatoria

Andres Kozel: El Movimiento por la Dignidad y la Independencia
Franco Castiglione La reforma Constitucional

María Matilde Ollier: Las coaliciones Políticas en la Argentina (capítulo 3)

12º Clase 

El impacto social de las reformas: nuevos actores sociales, discursos y prácticas políticas: las puebladas y el surgimiento del piqueterismo: representaciones y acciones. 
- Bibliografía Obligatoria
Maristella Svampa y Sebastian Pereyra Entre la Ruta y el Barrio
13° Clase 

El Triunfo de la Alianza. Crisis y caída del gobierno de Fernando de La Rúa. La política en el 2001: análisis y caracterización de las crisis económica, política y social. 
- Bibliografía Obligatoria

Artículos de la Revista Cuadernos de la Argentina Reciente N° 3

Miguel Talento: El 2001 en perspectiva Histórica
Mario Rapoport: La Economía en la Crisis del 2001. Causas y consecuencias. 

Ricardo Sidicaro: La pérdida de legitimidad de las instituciones estatales y de los partidos políticos.

Raúl Fradkin (2005)  Cosecharás tu siembra. Notas sobre la rebelión popular argentina de diciembre 2001.
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