 CARRERA DE CIENCIA POLITICA

FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES 

 UNIVERSIDAD DE BUENOS AIRES

          PROGRAMA DE HISTORIA LATINOAMERICANA

Primer cuatrimestre de 2015
Docentes
Profesor Titular: Ricardo Cicerchia PhD
Profesora Adjunta: Patricia Funes (con licencia sin goce de sueldo)
Jefes de Trabajos Prácticos: María Elena Imolesi y Marcelo Garabedian 
Ayudantes de Primera: Oscar Edelstein, Ana Polack, Gabriel Entin, Sebastián Fernández Bravo, Patricia Pierángeli y Lara Fazzolari.
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BIBLIOGRAFÍA GENERAL
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OBJETIVOS
El programa debe contribuir a una mejor comprensión de los procesos económicos, políticos, sociales y culturales en el período comprendido entre fines del siglo XVIII y el surgimiento y crisis de los regímenes populistas en Latinoamérica. De este modo, las temáticas seleccionadas deberán ser una herramienta útil para el análisis de los cambios estructurales en la relación Estado-sociedad. Tal objetivo presupone distinguir y analizar, al menos, tres procesos históricos significativos de dicha transformación: los modelos de acumulación; la modernización; y las orientaciones culturales.

ESTRUCTURA DE LA MATERIA
La materia comprende tres módulos con especificación de los núcleos temáticos. La estructura modular permite el análisis de procesos históricos globales y a la vez, la profundización de procesos específicos. Es nuestra intención abordar dichas unidades siempre en relación con los debates historiográficos más relevantes en cada caso. Los contenidos se evaluarán a través de presentaciones y exámenes parciales; y desarrollando tareas de debate, reflexión y escritura, tales como ensayos monográficos,  reseñas, etc.  Los estudiantes contarán con el material instructivo pertinente. Por otro lado, el abordaje de algunas unidades incluirá la proyección de películas y documentales. La materia se dicta cuatrimestralmente y tiene una carga de cuatro horas semanales (dos horas en comisión de prácticos y dos horas en clases teóricas)
FORMAS DE EVALUACION

El sistema de evaluación de la materia se inscribe dentro de la normativa que regula las asignaturas de “promoción sin examen” y se compone de tres calificaciones. Habrá dos exámenes parciales (el primero al promediar el dictado de la materia, y un segundo examen al finalizar el cuatrimestre); y un trabajo escrito domiciliario: la reseña de un libro. 

Los parciales consistirán en preguntas relacionadas con los temas, debates y autores tratados tanto en las clases teóricas como en las clases prácticas, así como también con bibliografía complementaria indicada. El primer parcial incluirá los primeros contenidos del programa. El último parcial enfatizará la segunda mitad de las unidades de la materia, aunque eventualmente podrá incluir preguntas generales vinculadas a temáticas anteriores. 

Para la reseña de un libro los estudiantes recibirán al comienzo del ciclo los lineamientos  con las indicaciones y sugerencias para la elaboración del trabajo. El trabajo deberá entregarse en la fecha indicada en los “Lineamientos”.

 ÍNDICE TEMÁTICO GENERAL

Módulo 1

El modelo de acumulación

El legado colonial

El nuevo orden comercial del Siglo XIX


El período agro-exportador


La industrialización sustitutiva

El modelo desarrollista
Módulo 2

Las formas estatales

Ruptura del orden colonial

El caudillismo


El Estado liberal-oligárquico


El Estado de bienestar
Módulo 3

Los modelos culturales

Universos rurales, estrellas urbanas.

El positivismo y el proceso de secularización de la vida social


Las revoluciones y revueltas sociales


Los procesos demográficos


El regionalismo y la sociedad urbana

Contenidos generales
La historia social de América Latina: problemas y debates
América Latina: regiones, períodos y tendencias. Los legados coloniales. Procesos revolucionarios y fragmentación regional. 
Dimensiones socio-culturales de América Latina tardo-colonial y revolucionaria
Los centros de poblamiento. Las orientaciones culturales. Sociabilidades: redes mercantiles, modelos políticos y visiones orientadoras. Los discursos científicos en el nuevo orden.
Las guerras de Independencia
Los ecos de las reformas borbónicas. Orden mundial. El criollismo y las ideas de nación en América Latina. Apertura económica y ruralización de la economía. Guerras civiles: liberales y conservadores.

Desarrollo de las economías latinoamericanas desde fines del siglo XIX
Consolidación de las oligarquías regionales. Funcionamiento del modelo económico agro-exportador. El papel de Gran Bretaña y las nuevas hegemonías mundiales. El sector agrario, industrialización y diversificación de las economías en América Latina. El mercado de trabajo y las corrientes migratorias.
América Latina: Siglo XX
Régimen oligárquico. La crisis del sistema. Las experiencias de ampliación de la ciudadanía: la vía revolucionaria; las reformas electorales. Movimientos populares y el auge de las clases medias. 

La crisis de 1930 y sus efectos en la región
Crisis del mercado financiero y repercusiones en el sistema comercial. Deterioro de los términos de intercambio. Políticas proteccionistas. Nuevos patrones de acumulación y transformaciones políticas. Crisis del orden liberal y cultura política. Actores sociales emergentes.

Sociedad y población
La estructura demográfica de la región. Tendencias y estrategias sociales. Las migraciones internas, relaciones campo-ciudad y procesos de urbanización. Hacia una sociedad de masas. Demandas sociales y desarrollo de políticas públicas.

El populismo en América Latina 
Teorías y debates. Modelos de sustitución de importaciones e industrialización sustitutiva. Ampliación del mercado interno. Estado intervencionista. Desarrollos históricos y modelos de interpretación de las transiciones. Formas de ciudadanía, alianzas de clases y orden político. Ideologías y orientaciones culturales. 

La clase trabajadora y los movimientos sociales
Características del mercado de trabajo. Industrialización y urbanización. Estado y orientaciones políticas del movimiento obrero. Identidad del mundo del trabajo y la cuestión de la ciudadanía. Sindicatos y clase obrera en la Argentina: fases y modalidades. La emergencia de nuevos actores y la crisis de los estados autoritarios. Los movimientos sociales en la región.
El paradigma desarrollista

Diagnósticos, teoría económica y estrategias políticas. El papel de la CEPAL (Comisión Económica para América Latina de las Naciones Unidas). El impacto del modelo centro-periferia en América Latina. La nueva relación entre Estado y mercado. Desarrollo e industrialización: Estudios de caso.
BIBLIOGRAFIA GENERAL  
Independiente
Leslie Bethell, (ed.), Historia de América Latina (op. cit.) Vol. 6: América Latina independiente.

María Teresa Calderón y Clément Thibaud, Las Revoluciones en el mundo atlántico (Bogotá, Taurus, 2006) 

Ricardo Cicerchia, Historia de la vida privada en la Argentina  (Buenos Aires, Troquel, 1998).

----- (comp.), Formas familiares, procesos históricos y cambio social en América Latina  (Quito, Abyayala, 1998).

Francois-Xavier Guerra, Annick Lampériere et al., Los espacios públicos en Iberoamérica. Ambigüedades y problemas. Siglos XVIII-XIX., (México, FCE, 1998). 

Tulio Halperín Donghi, Historia contemporánea de América Latina  (Madrid, Alianza Editorial, 1990).

-----, Reforma y disolución de los imperios ibéricos, 1750-1850  (Madrid, Alianza Editorial, 1985).

Asunción Lavrin (comp.), Las mujeres latinoamericanas. Perspectivas históricas  (México, Fondo de Cultura Económica, 1985).

John Lynch, Las revoluciones hispanoamericanas, 1808-1826  (Barcelona, Ariel, 1976).

José Murillo de Carvalho, La formación de las almas. El imaginario de la República en el Brasil (Buenos Aires, Universidad Nacional de Quilmes, 1997) 
Stanley Stein, Vassouras: A Brazilian Coffee Country, 1850-1900 (Cambridge, Harvard University Press, 1957).

Clément Thibaud, “La coyuntura de 1810 en Tierra Firme: confederaciones, constituciones, repúblicas”, Historia y Política, n. 24, 2010, pp. 23-45.

Emilia Viotti da Costa, The Brazilian Empire: Myths and Histories (Chicago, University of Chicago Press, 1985).

Moderna y Contemporánea
Claudia Agostini, Elisa Speckman (coords.) Modernidad, tradición y alteridad. La ciudad de México en el cambio de siglo (XIX-XX) (México, UNAM, 2001).

Antonio Annino, Historia de las elecciones en Iberoamérica, siglo XIX  (Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 1985).

Antonio Annino, Francois-Xavier Guerra (coord.) Inventando la Nación Iberoamericana. Siglo XIX (FCE, México, 2003).

Diana Balmori (et al), Notable Family Networks in Latin America  (Chicago, Chicago University Press, 1984) (Hay versión en castellano) 

Leslie Bethell (ed.), Historia de América Latina (op. cit.) Vol. 7-10.

Victor Bulmer Thomas, The Economic History of Latin America since Independence (Cambridge, Cambridge University Press, 1994). (Hay versión en castellano)

Marcello Carmagnani, Alicia Hernández Chávez, Ruggiero Romano (coordinadores), Para una Historia de América III, Los Nudos (2), México, FCE, 1999).

Fernando Henrique Cardoso y Enzo Faletto, Dependencia y desarrollo en América Latina (México, Siglo XXI, 1969).

Robert Conrad, The Destruction of Brazilian Slavery, 1850-1888 (Berkeley, University of California Press, 1972).

Susan Eckstein (ed.), Power and Popular Protest: Latin American Social Movements (Berkeley, University of California Press, 1989).

Pablo González Casanova (comp.), Historia política de los campesinos latinoamericanos (México, Siglo XXI, 1985). 

Julio Labastida Marín del Campo (coordinador), Dictaduras y dictadores  (México, Siglo XXI, 1986).

Ernesto Laclau, Política e ideología en la teoría marxista. Capitalismo, fascismo y populismo (México, Siglo XXI, 1978).

Robert Levine, Valley of Tears: Revisiting the Canudos Massacre in Northeastern Brazil, 1893-1897 (Berkeley, University of California Press, 1992).

María Moira Mackinnon, et al, Populismo y Neopopulismo en América Latina. El problema de la Cenicienta (Buenos Aires, EUDEBA, 1998)

Florencia Mallon, Peasant and Nation: The Making of Postcolonial México and Peru (Berkeley, University of California Press, 1995).

Guillermo O'Donnell, Modernización y autoritarismo (Buenos Aires, Paidós, 1972).
Pierre Rosanvallon, Por una historia conceptual de lo político (FCE, Buenos Aires, 2003).

William Rowe y Vivian Schelling, Memory and Modernity: Popular Culture in Latin America (Londres, Verso, 1991).

Sol Serrano, ¿Qué hacer con Dios en la República? Política y secularización en Chile (1845-1885) (Chile, Fondo de Cultura Económica, 2008).

Thomas Skidmore, Politics in Brazil, 1930-1964 (New York, Westview, 1967).

Thomas Skidmore y Peter Smith, Historia contemporánea de América Latina (Barcelona, Crítica, 2° ed. en español 1999).

Alfred Stepan (ed.), Authoritarian Brazil: Origins, Policies, Future (New Haven, Princeton University Press, 1973).

Lecturas Obligatorias de Prácticos

Módulo 1. El derrumbe del orden colonial y la emancipación política latinoamericana
Clase 1

Halperín Donghi, Tulio. Historia contemporánea de América Latina (Madrid, Alianza Editorial, 1990).Capítulo 2, “La crisis de la independencia”.
Clase 2

Joao Paulo G. Pimenta, “Brasil y las revoluciones de Hispanoamérica (1808-1822)”, en María Teresa Calderón y Clément Thibaud, Las Revoluciones en el mundo atlántico (Bogotá, Taurus, 2006), pp. 39-54.

-John Tutino, “Soberanía quebrada, insurgencias populares y la independencia de México: la guerra de independencia, 1808-1821”, Historia Mexicana, LIX: 1, julio-septiembre 2009, pp. 11-75.

Módulo 2

América latina en la primera mitad del siglo XIX. Transformaciones sociales, políticas y económicas
Clase 3
Halperín Donghi, Tulio, “Economía y sociedad”, en Leslie Bethell (ed.): Historia de America Latina 6. America Latina Independiente 1820-1870 
Módulo 3
Los proyectos de “orden y progreso”. Ideologías y prácticas políticas.
Clase 4
Aguilar Rivera, José Antonio, “Tres momentos del liberales en México (1820-1890)”, en Jaksic, Iván, Posada Carbó, Eduardo, Liberalismo y poder. Latinoamérica en el siglo XIX, pp. 119-152.
Clase 5

Friedrich Katz, "México: la restauración de la república y el porfiriato", en: Leslie Bethell (ed.). Historia de América Latina, (Barcelona: Crítica, 1990), vol. 9, pp. 13-75
Clase 6
Primer parcial

Inicio de la segunda parte del cuatrimestre

Clase 7 

Ciro Cardoso y Héctor Pérez Brignoli, Historia económica de América Latina (Barcelona, Crítica, 1979), II, pp. 7-104.
Charles Hale, Emilio Rabasa y la supervivencia del liberalismo mexicano, (México, Fondo de Cultura Económica, 2011), Introducción y Capítulo 1, pp. 17-69.
Módulo 4
La ampliación de la participación democrática y los nuevos órdenes políticos. El caso mexicano
Clases 7 y 8
David A. Brading, “Introducción: La política nacional y la tradición populista” en D. A. Brading, comp., Caudillos y campesinos en la Revolución Mexicana  (México, Fondo de Cultura Económica, 1985). pp. 13-31.

Alan Knight, “Caudillos y campesinos en el México revolucionario, 1910-1917”en D. A. Brading, comp. Caudillos y campesinos en la Revolución Mexicana (México, Fondo de Cultura Económica, 1985, reimpresión 1995), pp. 32-85.

Fuentes documentales: Plan de Ayala, Plan San Luis Potosí, Constitución 1917: artículos 27 y 123.

Módulo 5

El camino hacia los regímenes populistas. El caso mexicano

Clase 9

Juan Felipe Leal, La burguesía y el estado mexicano (México, Ediciones El Caballito, 1991 [Décima edición]). pp. 175-191.
Armando Bartra, Los herederos de Zapata. Movimientos campesinos posrevolucionarios en México (México, Era, 1985, reedición 1992), Capítulos 3 y 4, pp. 22-57.
Clase 10

Victor Bulmer-Thomas, “Las economías latinoamericanas, 1929-1939”, en Leslie Bethell (ed.), Historia de América Latina (Barcelona, Crítica-Cambridge University Press, 1990), vol. 11, pp. 3-46.
Clase 11

Alan Knight, “México, c. 1930-1946”, en Historia de América Latina, (Barcelona, Cambridge University Press- Crítica, 1998), vol. 13, pp.13-83.
Clase 12

Raúl Prebisch; “El desarrollo económico de la América Latina y algunos de sus principales problemas”; pp. 1-64. Naciones Unidas. CEPAL.

Ruy Mauro Marini; “La crisis del desarrollismo”; Texto digital. http://www.marini-escritos.unam.mx/026_crisis_desarrollismo_es.htm
Lecturas obligatorias para clases teóricas 
Módulo 1
Clase 1

Presentación

Cicerchia, Ricardo. El orbe americano. Una historia social de la ciudad latinoamericana. Ciudad y ciudadanos. Aportes para la enseñaza del mundo urbano, Paidós SAlCF, Buenos Aires, 2002. 
Clase 2

Ricardo Cicerchia, Viajeros: Ilustrados y románticos en la imaginación nacional (Buenos Aires: Troquel, 2005) Introducción y Capítulos I, II, III  y IV.
Clase 3

Cavieres, Eduardo, Cicerchia, Ricardo (Coords.),  Argentina-Chile, Chile-Argentina: 1820-2010. Desarrollos políticos, económicos y culturales, (Valparaíso: Ediciones Universitarias. Pontificia Universidad Católica de Valparaíso, 2012). Introducción y Capítulo I.
Clase 4

Carmagnani, Marcelo, El otro Occidente: América Latina desde la invasión europea hasta la globalización, (México: El colegio de México, 2004), Capítulos 3 y 4.
Clase 5
 Viotti da costa, Emilia, “Brasil: la era de la reforma. 1870-1889, en: Leslie Bethell, Historia de América Latina, vol. 10 (Barcelona: Crítica, 1992), pp. 370-413.
Clase 6
Primer parcial

 Módulo 2
Clase 7

David La France, “Diversas causas, movimientos y fracasos. 1910-1913. Índole regional del maderismo” en M. Wasserman y Thomas Benjamín, Historia regional de la Revolución Mexicana. La provincia entre 1910-1929,  (México, Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, 1996), pp. 31-63.
John Tutino, “Confrontación revolucionaria 1913-1917. Facciones regionales, conflictos de clase y el nuevo estado nacional”, en M. Wasserman y Thomas Benjamin, Historia Regional de la Revolución Mexicana. La provincia entre 1910-1929 (México, Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, 1996), pp. 65-108. 
Clase 8

Proyección film y debate
Clase 9

José Murilo de Carvalho, El desenvolvimiento de la ciudadanía en Brasil (México, FCE, 1995), Cap. VI, “El turno de los derechos sociales. 1930-1945”, pp. 82-93.
Boris Fausto, Historia concisa de Brasil, (Buenos Aires, FCE, 2003) pp. 165-194.
Clase 10

José Murilo de Carvalho, El desenvolvimiento de la ciudadanía en Brasil (México, FCE, 1995), Cap. VI, “El turno de los derechos políticos. 1945-1964”, pp. 94-113.
Clase 11

Osvaldo Sunkel – Pedro Paz; El subdesarrollo latinoamericano y la teoría del desarrollo. Ed. Siglo XXI; pp. 41-78; 271-380.
Clase 12
Kathryn Sikkink. El proyecto desarrollista en la Argentina y Brasil: Frondizi y Kubitschek (Buenos Aires, Siglo XXI, 2009). “Introducción”, pp. 1-31 y Cap. 3 “El desarrollismo en Brasil. 1954-1961”, p.p. 153-210
Clase 13

Segundo parcial
Clase 14
Recuperatorio

Libros para reseña

Castelán Rueda, Roberto. Carlos María de Bustamante y el discurso de la modernidad. México, fondo de Cultura Económica, 1997

Glave, Luis Miguel. La república instalada. Formación nacional y prensa en el Cuzco, 1825-1839. Lima, IEP, 2004
Bibliografía complementaria
Thomas Benjamin, “A Time of Reconquest: History, the Maya Revival, and the Zapatist Rebellion in Chiapas”, American Historical Review, April 2000, 417-450.

Nora Hamilton, The Limits of State Autonomy: Post-revolutionary Mexico (Princeton, Princeton University Press, 1982).

Brian Hammet, Juarez (New York, Longman Publishing, 1994).

Alan Knight, The Mexican Revolution  (Cambridge, Cambridge University Press, 1986).

Octavio Paz, El laberinto de la soledad  (México, Fondo de Cultura Económica, 1993).

Alan Riding, Vecinos distantes, un retrato de los mexicanos  (México, Mortiz-Planeta, 1985).

Peter Smith, Los laberintos del poder: el reclutamiento de las elites políticas en México, 1900-1971  (México, El Colegio de México, 1981).

José Vasconcellos, Obras Completas  (México, Editores Mexicanos Unidos, 1957-1961).

John Womack, Jr., Zapata y la Revolución Mexicana  (México, Siglo XXI, 1969).

Temática 
Héctor Aguilar Camín, La frontera nómada: Sonora y la Revolución mexicana  (México, Siglo XXI, 1986 [quinta edición]).

Ariel Arnal, “Construyendo símbolos – fotografía política en México 1865-1911” en E.I.A.L, vol 9 Nº1, 1998, p. 55-73.

Lawrence Ballard Perry, Juarez and Díaz. Machine Politics in Mexico (DeKalb, Northern Illinois University Press, 1978).

Jan Bazant, Los bienes de la Iglesia en México (1856-1875). Aspectos económicos y sociales de la Revolución liberal  (México, El Colegio de México, 1984 [reimpresión]). 

-----, Cinco haciendas mexicanas  (México, El Colegio de México, 1975).

Thomas Benjamin and Marcial Ocasio-Meléndez, "Organizing the Memory of Modern Mexico: Porfirian Historiography in Perspective, 1880s-1980s". Hispanic American Historical Review, 64: 2 (1984): pp. 323-364.

Elisabetta Bertolla, "La designazione dei candidati elettorali: la costruzione di un compromesso nel Messico porfirista (1876-1911). Quaderni Storici, 3: 1988, pp. 424-451.

D. A. Brading, Caudillos y campesinos en la Revolución Mexicana  (México, Fondo de Cultura Económica, 1985).

-----, Los orígenes del nacionalismo mexicano  (México, Ediciones Era, 1985 [3ª. edición]).

-----, Haciendas y ranchos en el Bajío. León 1700-1860  (México, Grijalbo, 1989).

-----, The First America: The Spanish Monarchy, Creole Patriots, and the Liberal State, 1492-1867 (Cambridge, Cambridge University Press, 1991).

-----, Una Iglesia asediada: el obispado de Michoacán, 1749-1810, (México, Fondo de Cultura Económica, 1994).

Ciro Cardoso (coordinador), Formación y desarrollo de la burguesía en México. Siglo XIX  (México, Siglo XXI, 1978).

----- (coordinador), México en el siglo XIX (1821-1910). Historia económica y social (México, Nueva Imagen, 1980).

----- y Héctor Perez Brignoli, Historia de América Latina (Barcelona, Crítica, 1984 [3ª. edición]).

Marcello Carmagnani, Estado y sociedad en América Latina 1850-1930 (Barcelona, Editorial Crítica, 1984).

----- (coordinador), Federalismos latinoamericanos: México/Brasil/Argentina (México, El Colegio de México, 1993).

Barry Carr, El movimiento obrero y la política en México (1910-1929)  (México, Ediciones Era, 1987 [2ª. reimpresión]).

John Coatsworth, Growth Against Development. The Economic Impact of Railroads in Porfirian Mexico (DeKalb, Northern Illinois University Press, 1981) (Hay versión en castellano).

James Cockcroft, Precursores intelectuales de la revolución mexicana  (México, Siglo XXI, 1971).

Daniel Cosio Villegas, "El Porfiriato, era de la consolidación". Historia Mexicana, 13 (19631964): pp. 76-87.

François Chevalier, América Latina de la independencia a nuestros días  (Barcelona, Labor, 1979).

El Colegio de México, Estadísticas económicas del Porfiriato: Comercio exterior de México, 1877-1911 (México, El Colegio de México, 1960).

-----, Estadísticas económicas del Porfiriato: Fuerza de trabajo y actividad por sectores, 1877-1911 (México, El Colegio de México, s/f).

Enrique Florescano, Ensayos sobre el desarrollo económico de México y América Latina (1500-1975) (México, Fondo de Cultura Económica, 1979).

William Glade, "Latin America and the International Economy, 1870-1914" en Leslie Bethell (ed.), The Cambridge History of Latin America (Cambridge, Cambridge University Press, 1986): Vol. IV, pp. 1-46 (Hay versión en castellano).

Luis González, Pueblo en vilo: microhistoria de San José de Gracia  (México, SEP, 1984).

François-Xavier Guerra, México: del Antiguo Régimen a la Revolución (México, Fondo de Cultura Económica, 1993).

Charles Hale, El liberalismo mexicano en la Época de Mora, 1821-1853  (México, Siglo XXI, 1972).

-----, The Transformation of Liberalism in Late Nineteenth-Century México (Princeton, Princeton University Press, 1989) (Hay versión en castellano).

-----, "Frank Tannenbaum and the Mexican Revolution". Hispanic American Historical Review 75:2, 1995, pp. 215-246.

-----, "Political and Social Ideas in Latin America, 1870-1930" en Leslie Bethell (ed.), The Cambridge History of Latin America (op.cit.): Vol. IV, pp. 367-414 (Hay versión en castellano).

Brian Hammet, Revolución y contrarrevolución en México y Perú (México, Fondo de Cultura Económica, 1978). 

Elizabeth Jelín (comp.), Ciudadanía e identidad: las mujeres en los movimientos sociales latinoamericanos (Ginebra, UNRISD, 1987).

G. M. Joseph, Revolution from without: Yucatan, Mexico and the United States, 1880-1924 (Cambridge, Cambridge University Press, 1982).

Friedrich Katz, The Secret War in Mexico (Chicago, The University of Chicago Press, 1982) (Hay versión en castellano).

----- (ed), Riot, Rebellion, and Revolution: Rural Social Conflict in Mexico (Princeton, Princeton University Press, 1988).

Alan Knight, The Mexican Revolution, 2 Vols. (Cambridge, Cambridge University Press, 1986).

-----, "Popular Culture and the Revolutionary State in Mexico, 1910-1940". Hispanic American Historical Review 74:3, 1994, pp. 393-444.

-----, "Mexico: Restored Republic and Porfiriato, 1867-1910" en Leslie Bethell (ed.), The Cambridge History of Latin America (op.cit.): Vol. V, pp. 3-62 (Hay versión en castellano).

-----, “México, c. 1930-1946”, en Leslie Bethell, (ed), Historia de América Latina, (Barcelona, Crítica, 1998), Vol. 13, pp. 13-83.

Sandra Kuntz Ficker, “The Export Boom of the Mexican Revolution: Characteristics and Contributing Factors”. Journal of Latin American Studies, 36, 2004, pp. 267-296.

Juan Felipe Leal, La burguesía y el estado mexicano (México, Ediciones El Caballito, 1991 [10ª. edición]).

Juan Felipe Leal y José Wodenberg, La clase obrera en la historia de México. Del Estado liberal a los inicios de la dictadura porfirista (México, Siglo XXI, 1983 [3ª. edición]).

Oscar Lewis, Los hijos de Sánchez  (México, Grijalbo, 1961).

Leonor Ludlow y Carlos Marichal (eds.), Banca y poder en México (1800-1925)  (México, Grijalbo, 1985).

Margarita de Orellana, La Mirada Circular. El cine norteamericano de la revolución mexicana 1911-1917. (México, Artes de México, 1999)

Ricardo Pozas Horcasitas, “La consolidación del nuevo orden institucional en México (1929-1940)” en Pablo González Casanova (coord.), América Latina: historia de medio siglo (México, Siglo XXI, 1981).
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