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Fundamentación.


El estudio de los campos disciplinares constituye un espacio curricular que se ha venido desarrollando en la enseñanza de disciplinas muy diversas, tanto en las ciencias naturales, las tecnologías y las ciencias sociales. Estos conocimientos redundan positivamente en la reflexividad que los propios cultores de una ciencia realizan sobre sus prácticas, finalidades y motivaciones.


El estudio comparado de disciplinas diversas nos señalan que los estudios sistemáticos sobre la historia del cada ciencia son un claro indicador de su desarrollo; se puede observar claramente que la aparición de cursos específicos sobre esto es tomado como un elemento importante en la reflexión crítica y la necesidad de abordar la “propia historia”.


En la Argentina se han ido desarrollando diversos aportes sobre la historia del desarrollo científico del país, aunque la gran mayoría de ellos se focalizaron en las carreras “profesionalistas” o en todo caso en las ciencias naturales. Los estudios sistemáticos y su enseñanza, sobre las ciencias sociales son muchos más escasos. En la sociología éstos se han desarrollado más que en la ciencia política; sirviendo los primeros como ejemplos interesantes y modelos analíticos para tener en cuenta el abordaje específico de la ciencia política.


En la enseñanza de la ciencia política en la Argentina no se han desarrollado cursos sistemáticos en las respectivas carreras de grado, sobre la historia disciplinar. En algunos casos, se han dictado seminarios extracurriculares. La presente propuesta  constituye el único curso optativo que se ha desarrollado durante tres cuatrimestres como espacio curricular optativo. En este sentido la carrera de la Universidad de Buenos Aires ha sido pionera en la enseñanza de grado relativa a la propia historia y reflexión sobre la práctica disciplinar y su desarrollo.

Este tipo de cursos permiten un conocimiento diacrónico sobre el desarrollo disciplinar teniendo en cuenta a las instituciones, los actores, sus productos y las respectivas redes que se han ido desarrollando en nuestro medio. Para ello se vale de una serie de “herramientas metateóricas” especialmente concebidas para una análisis histórico y crítico de las ciencias sociales.


Hay que resaltar la orientación diversa y plural con la cual se estudian las diferentes tradiciones presentes en nuestro medio junto a cómo éstas han analizado y concebido los principales problemas de la disciplina a lo largo del tiempo. Los autores abordados son altamente representativos tanto del momento histórico en el cual han producido sino también en relación a la relevancia posterior de sus obras.

Por último el conocimiento sobre la propia historia disciplinar constituye un pilar central para orientar la investigación futura. La continuidad o discontinuidad de las problemática abordadas, las principales producciones de un determinado momento histórico son elementos centrales como antecedentes de cualquier investigación fundamentada. El desconocimiento de la propia historia disciplinar se transforma en una deficiencia sustantiva a la hora de emprender cualquier programa de investigación serio.


En este curso pretendemos desarrollar la historia de la ciencia política en la Argentina  en forma plural y crítica, fomentando el debate y la diversidad de opiniones y fundamentaciones que hacen a la riqueza teórica, ideológica y metodológica de la ciencia política.
1. Objetivos:

· Conocer el desarrollo de la ciencia política en la Argentina dentro del marco de las ciencias sociales desde comienzos del siglo XX hasta nuestros días.

· Adquirir los conceptos metateóricos básicos para la comprensión de las teorías sociales en su dimensión histórica.

· Conocer la vinculación entre la producción del conocimiento social, las instituciones académicas y los procesos políticos sociales y económicos.

· Conocer las principales instituciones, actores, redes y productos del campo de las ciencias sociales en general y de la ciencia política en particular, durante el período histórico señalado.

· Conocer la vinculación entre el desarrollo de la ciencia política argentina, la ciencia política latinoamericana y las tendencias de la ciencia política de los países más desarrollados.

· Conocer y comprender los actuales procesos de institucionalización y profesionalización de la ciencia política en la Argentina.

2.- Forma de Evaluación:


La evaluación del Seminario se ajusta a las normativas generales de la Facultad de Ciencias Sociales y de la Carrera de Ciencia Política. Los alumnos deberán presentar dos trabajos monográficos (de entre 10 a 15 páginas aproximadamente) sobre temáticas afines al curso para aprobar la cursada. La nota final del seminario se obtiene con la defensa oral de uno de los trabajos presentados antes mencionados.


Los alumnos deberán realizar en forma obligatoria diferentes presentaciones orales durante la cursada, debidamente acordadas con los docentes.

      3.- Contenidos y Bibliografía:

Unidad Temática I: La ciencia política y las dimensiones para su estudio.
La ciencia política. Teorías y problemas en el estudio de los campos disciplinares. Dimensiones históricas, teóricas e institucionales. La conformación de la ciencia política como disciplina científica. La delimitación de los espacios disciplinares en las ciencias sociales. “Intelectuales”, “científicos” y “expertos”. Principales conceptos metateóricos para el estudio de las ciencias sociales.

Bibliografía obligatoria:
Almond, G. (1999) “Mesas separadas: escuelas y corrientes en las ciencias políticas”, En Almond, G., Una disciplina segmentada. Escuelas y corrientes en las ciencias políticas. México D.F., FCE.
Bourdieu, P. (2003) Campo de poder, campo intelectual. Buenos Aires, Quadrata.

Bulcourf, P. (2007): “Las nieves del tiempo platearon mi sien: reflexiones sobre la historia de la ciencia política en la Argentina”. En Sociedad Global. Vol. 1 nro. 1 diciembre, Buenos Aires.

Bulcourf, P. y J. C. Vazquez (2004) “la ciencia política como profesión”. En POSTData, Nº10, Bs. As., diciembre.

Colomer, J. (2004) “La ciencia política va hacia delante (por meandros tortuosos). Un comentario a Giovanni Sartori”, en Política y gobierno, Vol. 11, Nº 2, México D.F., 2º semestre.

D´Alessandro, M. (1999) “Algunas notas introductorias sobre la ciencia política”, En POSTData, Nº 5, Bs. As., noviembre.

Fernández Ramil, M. (2005) “La ciencia política en el diván: la instrospección disciplinar”. En Revista de Investigaciones Políticos y Sociológicas. Vol. 4 Nro. 2, Santiago de Compostela.

Germani, G. (1964) La sociología en la América Latina. Buenos Aires, Eudeba.

Bibliografía optativa:

Neiburg, F. y M. Plotkin (2004) “Intelectuales y expertos. Hacia una sociología histórica de la producción del conocimiento sobre la sociedad en la Argentina”. En Neiburg, F. y M. Plotkin (comp.) Intelectuales y expertos. La constitución del conocimiento social en la Argentina. Buenos Aires, Paidós.

Sartori, G. (2004) “¿Hacia dónde va la ciencia política?”, en Política y gobierno, Vol. 11, Nº 2, México D.F., 2º semestre.

Trent, J. E. (2008) “Issues and Trends in Political Science at the Beginning of the 21st Century: Preliminary Perspectives from the World Political Science Book Series”, paper presentado a la International Political Science Association Conference International Political Science: New Theoretical and Regional Perspectives, Montreal, 30 de abril-2 de mayo.

Bibliografía optativa:

Alford, R. y R. Friedland (1991) Los poderes de la teoría, Bs.As., Manantial.
Blanco, A. (2004) “La sociología: una profesión en disputa”. En Neiburg, F. y M. Plotkin (comp.) Intelectuales y expertos. La constitución del conocimiento social en la Argentina. Buenos Aires, Paidós.

Battegazzorre, L., L. Fasano y G. Di Palma (2005) “Come insegnare la scienza politica: una discussione sui manuali e la loro utilità”, en Rivista Italiana di Scienza Politica, Anno XXXV, Nº 3, diciembre.

Bulcourf, P. (2005) “La ciencia política en busca de sentido”. En Espacios Políticos, Año 5, Nro. 2, Noviembre, Córdoba.

Capano, G. (2005) “Abbiamo quello che meritiamo? L’insegnamento della scienza politica nelle università italiane”, en Rivista Italiana di Scienza Politica, Anno XXXV, Nº 3, diciembre.

Coser, L. (1968) Hombres de ideas. El punto de vista de un sociólogo. México, Fondo de Cultura Económica.

Coser, L. (1988) “Corrientes sociológicas de los Estados Unidos”. En Bottomore, T. y R. Nisbet Historia del análisis sociológico, Buenos Aires, Amorrortu.

Follari, R. (2008): La selva académica. Los silenciados laberintos de los intelectuales en la universidad. Rosario, Homo Sapiens.
Harto de Vera, F. (2006) Ciencia política y teoría política contemporáneas: una relación problemática, Madrid, Trotta.

Hix S. (2004) “A Global Ranking of Political Science Departments”, en Political Studies Review, Vol. 2, Nº 3.

Kolakowski, L. (1981) La filosofía positivista, Madrid, Cátedra.

Laitin, D. (2004) “¿Adónde va la ciencia política? Reflexiones sobre la afirmación del profesor Sartori de que ‘la ciencia política estadounidense no va a ningún lado’”, en Política y gobierno, Vol. 11, Nº 2, México D.F., 2º semestre.

Morlino, L. (ed.) (1989) Scienza Politica, Turín, Fondazione Agnelli.

Nørgaard, A. (2008) “Political Science: Witchcraft or Craftsmanship? Standards for Good Research”, en World Political Science Review, Vol. 4, Nº 1.

Pinto, J. (1996) “La ciencia política”, En Pinto, J. (comp.), Introducción a la ciencia política. Bs. As., Eudeba.
Pinto, J. (1998) “El aporte de la hermenéutica filosófica al debate epistemológico de las ciencias sociales”, en POSTData, Nº 3-4, Bs. As., agosto

Sartori, G. (1995) La política. Lógica y método en las ciencias sociales, México D.F., FCE.

Schuster, F. (2000) “Teoría y método de la ciencia política en el contexto de la filosofía de las ciencias posempíricas”, En POSTData, Nº 6, Bs. As., julio. 
Varsavsky, O. (1971) Ciencia, política y cientifismo, Bs. As., CEAL.
Unidad Temática II: El surgimiento de las ciencias sociales en la Argentina.

La conformación de los campos disciplinares en la Argentina. La sociología. La economía. La relación entre el derecho y las ciencias sociales. ¿ciencias sociales o filosofía social?. La institución universitaria y el desarrollo de las ciencias sociales.

Bibliografía obligatoria:

Altamirano, C. (2004) “Entre el naturalismo y la psicología: el comienzo de la ciencia social en la Argentina. En Neiburg, F. y M. Plotkin (comp.) Intelectuales y expertos. La constitución del conocimiento social en la Argentina. Buenos Aires, Paidós.

Blanco, A. (2006) Razón y modernidad. Gino Germani y la sociología en la Argentina. Buenos Aires, Siglo XXI Editores.

Germani, G. (1962) La sociología científica. Apuntes para su fudamentación. México, Instituto de Investigaciones Sociales – UNAM.

Neiburg, F. y M. Plotkin (2004) “Los economistas. El Instituto Di Tella y las nuevas elites estatales en los años sesenta”. En Neiburg, F. y M. Plotkin (comp.) Intelectuales y expertos. La constitución del conocimiento social en la Argentina. Buenos Aires, Paidós.

Pantaleón, J. (2004) “El surgimiento de la nueva economía argentina: el caso Bunge”. En Neiburg, F. y M. Plotkin (comp.) Intelectuales y expertos. La constitución del conocimiento social en la Argentina. Buenos Aires, Paidós.

Poviña, A. (1941) Historia de la sociología en Latinoamérica. México, Fondo de Cultura Económica.

Sigal, S. (2002) Intelectuales y poder en Argentina. La década del sesenta, Bs. As., Siglo XXI.

Vezzetti, H. (2004) “Los comienzos de la psicología como disciplina universitaria y profesional: debates, herencias y proyecciones sobre la sociedad”. En Neiburg, F. y M. Plotkin (comp.) Intelectuales y expertos. La constitución del conocimiento social en la Argentina. Buenos Aires, Paidós.

Wainerman, C. (1997) “Introducción. Acerca de la formación de investigadores en ciencias sociales”, En Wainerman, C. y R. Sautu (comps.), La Trastienda de la Investigación, Bs. As., Editorial de Belgrano.

Bibliografía optativa:

Blanco, A. (2006)  “Estudio preliminar”. En  Germani, G. Gino Germani: la renovación intelectual de la sociología. Buenos Aires, Universidad Nacional de Quilmes.

Germani, A. (2004) Gino Germani. Del antifascismo a la sociología. Buenos Aires, Taurus.

González, J. (1945): La Universidad. Teoría y acción de la Reforma. Claridad, Buenos Aires.

González Bollo, H. (1999): El nacimiento de la sociología empírica en la Argentina: El Instituto de Sociología, Facultad de Filosofía y Letras (UBA), 1940 – 54.”. Dunken, Buenos Aires.

Graciarena, J. (1974) Formación de postgrado en ciencias sociales en América latina. Bs. As., Paidós.

Halperín Donghi, T. (1962) Historia de la Universidad de Buenos Aires, Bs. As., Eudeba

Noé, A. (2005) Utopía y desencanto. Creación e institucionalización de la Carrera de Sociología en la Universidad de Buenos Aires 1955-1966. Buenos Aires, Miño y Dávila.

Torcuato S. Di Tella”, En Agulla, J. C., Ideologías políticas y ciencias sociales. La experiencia del pensamiento social argentino. Bs. As., Instituto de Derecho Público, Ciencia Política y Sociología, Academia Nacional de Ciencias de Buenos Aires.

Vessuri, H. (1992) “Las ciencias sociales en la Argentina: diagnóstico y perspectivas”, En Oteiza, E. (et al.), La política de investigación científica y tecnológica argentina. Bs. As., CEAL.
Unidad Temática III: El desarrollo de la ciencia política en la Argentina.
Las diferentes etapas de la ciencia política en la Argentina. Los primeros estudios sobre las instituciones políticas a comienzos del siglo XX. La influencia de la Revista Argentina de Ciencias Políticas. Los liberales reformistas. Las primeras carreras universitarias afines a la ciencia política. La crisis del `30 y el desarrollo de las ciencias sociales. Los grupos nacionalistas y los estudios sociales. El advenimiento de la psicología y la sociología como carreras de grado: su influencia en la ciencia política. La ciencia política en la década del `60: la ciencia política como disciplina científica. Las dictaduras militares y su influencia en el desarrollo de las ciencias sociales. La ciencia política y el advenimiento de la democracia. La creación de la carrera de ciencia política en la Universidad de Buenos Aires. El rol de la SAAP y los Congresos Nacionales de Ciencia Política. Los procesos de institucionalización y profesionalización de la ciencia política. La enseñanza de la ciencia política en la Argentina. Los diseños curriculares, las áreas disciplinares y las prácticas profesionales. El  desafío de la transmisión del rol del politólogo.
Bibliografía:

Bibliografía obligatoria:

Aznar, L. y L. Tonelli (1993) “La ciencia política en el fin de siglo. Aportes para (re) iniciar una discusión”, En Sociedad, Nº 3, Bs. As., Facultad de Ciencias Sociales, U.B.A.

Bulcourf, P. y M. D´Alessandro (2003) “La ciencia política en la Argentina”, en Julio Pinto (comp..) Introducción a la ciencia política. Buenos Aires, Eudeba. 

Bulcourf, Pablo, Nelson Cardozo y Lucas Jolias (2010): “El desarrollo de los estudios sobre administración y políticas públicas en la Argentina desde la democratización hasta nuestros días”. Ponencia presentada en las VI Jornadas Internacionales de Estado y Sociedad. Buenos Aires. Junio de 2010. Organizado por la Facultad de Ciencias Económicas UBA, CEDES  y CONICET.

Bulcourf, Pablo. y Juan Cruz Vazquez (2007): “La mirada en el espejo: algunas reflexiones sobre el desarrollo de la ciencia política en la Argentina”. En Espacios Políticos. Nro. 4, Año 7, Buenos Aires.

Bulcourf, Pablo y Augusto Reina (2009): “Comprendiendo al Estado: los aportes de Guillermo O´Donnell a su reconceptualización en América Latina”. En Revista de Ciencia Política y Relaciones Internacionales. Universidad de Palermo, año 2, nro. 2, Buenos Aires.
De Luca, M. (2006) “Ciencia política en Córdoba capital: un balance sobre el VII Congreso Nacional de la SAAP”. En Revista SAAP. Vol. 2, Nro. 3, Buenos Aires.

Fernández, A. (2002) “El desarrollo de la ciencia política en Argentina”, En Fernández, A. (comp.), Ciencia Política en Argentina. Dos siglos de historia. Bs. As., Ediciones Biebel.
Leiras, M., J. M. Abal Medina y, M. D´Alessandro (2005) “La ciencia política en la Argentina: el camino de la institucionalización dentro y fuera de las aulas universitarias”. En RCP Revista de Ciencia Política, Vol. 25 Nro.1, Santiago de Chile.

Lesgart, C. (2007): “Pasado y presente de la Ciencia Política producida en Argentina. Aportes para un debate sobre su porvenir”. En Temas y debates. Nro. 14, año 11, diciembre. Rosario.

Lesgart, C. y M.J. Ramos (2002) “La temprana creación del estudio universitario de la política en Rosario. Itinerarios institucionales”, En Fernández, A. (comp.), Ciencia Política en Argentina. Dos siglos de historia. Bs. As., Ediciones Biebel.
Merke, F. (2005) “Relaciones Internacionales: el Estado de la Disciplina en la Argentina”. Trabajo presntado a las Terceras Jornadas de Investigación del IDICSO-USAL, Buenos Aires.

Bibliografía optativa:

Bulcourf, P. (2008): “Construyendo el futuro: reflexión y ciencia política en Río Negro”. En Noticias de la costa. Nro. 4391, año 11, Viedma.

Bulcourf, P. (2008): “Enseñar a comparar: algunas reflexiones sobre la enseñanza de la política comparada en la Argentina actual”. En Boletín de Política Comparada, Nro. 1, Buenos Aires.
Bulcourf, P. y M. D´Alessandro (2001) “Haciendo camino … la intrincada construcción de la ciencia política argentina..”En Espacios Políticos, Año 1, Nro. 1, Noviembre, Río Cuarto.

Bulcourf, P. y L. Jolias (2006) “La historia de la ciencia política en la Universidad del Salvador” En VV.AA. La ciencia política en la Argentina – 2006. Universidad del Salvador, Buenos Aires.

Cavarozzi, M. y R. Martínez Nogueira (s.a.) “Ciencia Política”, s.e.

Di Tella, T. (1971) “La crisis de las ciencias políticas latinoamericanas”, En Desarrollo Económico, Nº 41,  vol. 11, abril-junio.

Guiñazú, M. C. y M.A. Gutiérrez (1991-1992) “La ciencia política en Argentina: de la inestabilidad a la transición”, En Doxa, Nº 6, Bs. As., verano. 
Fernández, A. (2001a), “Entrevista”, En POSTData, Nº 7, Bs. As., mayo. 

Floria, C. (1994) “La tradición nacionalista. El recorrido histórico de una ideología social”, En Iturrieta, A., El pensamiento político argentino contemporáneo. Bs. As., GEL.
Floria, C. y C. García Belsunce (1975) Historia de los argentinos, vol. II, Bs. As., Kapeluz.

Gervasoni, C. (2002) “El V Congreso Nacional en Río Cuarto: datos alentadores en medio de la crisis”. En Revista SAAP. Vol. 1, Nro. 1, Buenos Aires.

Kandel, V. (2001) “La enseñanza de la ciencia política en la Argentina”, Trabajo presentado en el V Congreso Nacional de Ciencia Política, SAAP, 14 al 17 de noviembre. 
La Nación  (5/05/1986), comentario editorial.

La Nación (19/02/2002), “Intelectuales critican su escaso papel en la crisis”.
López, M.J. (1981) “El estado actual de la ciencia política”, En Anales de la Academia Nacional de Ciencias Morales y Políticas, vol. 10, Bs. As.
Oszlak, O. (1982) “Democracia y ciencia política”, En Diario Clarín, 15/09.
Saguir, E. (1999), “Entrevista”, en POSTData Nº 5, Bs. As., Noviembre.
Yanuzzi, M. de los A. (1998) “Entrevista”, En POSTData, Nº 3-4, Bs. As., agosto.

Unidad Temática IV: Teorías y problemas en el desarrollo de la ciencia política argentina.
La formación del Estado Argentino. Las instituciones políticas, el federalismo y los sistemas electorales. El peronismo. Modernización y democracia. Los estudios internacionales.

Bibliografía obligatoria:

Bloque 1:

Botana, N, (1986) El orden conservador. Buenos Aires, Hyspamérica.

García Delgado, D. (1994) Estado & Sociedad. Buenos Aires, Editorial Norma.

Escudé, C. (1992): Realismo Periférico. Fundamentos para la nueva política exterior argentina. Buenos Aires, Planeta.

Kaplan, M. (1980) Estado y Sociedad. México, UNAM.

Oszlak, O. (1982) La formación del Estado Argentino. Buenos Aires, De Belgrano.

Sampay, A. (1942) La crisis del Estado de derecho liberal-burgués. Buenos Aires, Losada.

Sampay. A. (1951) Introducción a la teoría del Estado. Buenos Aires, Omeba.

Bloque 2:

Calvo, E. y M. Escolar (2005) La nueva política de partidos en la Argentina. Crisis política, realineamientos partidarios y reforma electoral, Buenos Aires, PENT-Prometeo.

De Riz, L. (1986) "Política y partidos. Ejercicio de análisis comparado: Argentina, Chile, Brasil y Uruguay", en Desarrollo Económico, Vol. 25, nro. 100, enero-marzo.

Grossi, M. y R. Gritti (1989) "Los partidos frente a una democracia difícil. La evolución del sistema partidario en la Argentina", en Crítica y Utopía, Nº 18, Buenos Aires, FUCADE

Matianzo, J. (1917) El gobierno representativo federal en la República Argentina. Madrid, América. (Segunda Edición) 

Tula, M. y M. De Luca (1999) "'Listas sábana', preferencias y 'tachas'. Algunas reflexiones a propósito de la reforma electoral en la Argentina", en Postdata nro. 5, Buenos Aires, noviembre.

Bloque 3:

Feinmann, J. (1974) El peronismo y la primacía de la política. Buenos Aires, Cimarrón.

Germani, G. (1962) Política y sociedad en una época de transición. De la sociedad tradicional a la sociedad de masas.  Buenos Aires,  Paidós.

Laclau, E. (1986): Política e ideología en la teoría marxista. Siglo XXI, Madrid.

Murmis, M. y J. Portantiero (1969) Estudios sobre los orígenes del peronismo. Buenos Aires, Siglo XXI.

Ollier, M. (2007) "El peronismo bonaerense: inserción nacional y liderazgos", en Revista SAAP, Vol. 3 nro.1 Buenos Aires, julio.

Sidicaro, R. (2002) Los tres peronismos. Buenos Aires, Siglo XXI.

Bloque 4:

Germani, G. (1979) “Democracia y autoritarismo  en la sociedad moderna”. En Crítica y Utopía, Nro.1, Buenos Aires.

Nun, J. (2000) Democracia. ¿Gobierno del pueblo o gobierno de los políticos?. Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica.

O´Donnell, G. (1972) Modernización y Autoritarismo. Buenos Aires, Paidós.

O´Donnell, G. (1997) “Contrapuntos. Ensayos Escogidos sobre Autoritarismo y Democratización, Bs. As., Paidós.

O´Donnell, G. (2007) Disonancias. Buenos Aires, Prometeo.

Bloque 5:

Bologna, B. (1991) Dos modelos de inserción de Argentina en el mundo: las presidencias de Alfonsín y Menem. Cuadernos de Política Exterior Argentina, Informes sobre Proyectos de Investigación N° 2. Rosario, Ediciones CERIR.

Borón, A (1991): "Las desventuras del 'realismo periférico', en Revista América Latina Internacional. Volumen 8, Núm. 29.

Escudé, C. (1995) El Realismo de los Estados Débiles; Buenos Aires, Grupo Editor Latinoamericano.

Escudé, C. (1999) Estado del mundo. Buenos Aires, Ariel – Planeta.

Russell, R (1991) "El ´neoidealismo periférico´: un esquema para orientar la política exterior de los países del Cono Sur en la posguerra fría, en Revista América latina internacional. Volumen 8, Núm. 29.

Russell, R. y Tokatlian, J. (2001): "De la autonomía antagónica a la autonomía relacional: una mirada teórica desde el Cono Sur", en Revista Posdata N° 7. Buenos Aires.

Bibliografía optativa: 

Bulcourf, P. (2005) “El desarrollo de los estudios internacionales en la Argentina: su historia y perspectiva” En María Susana Arrosa Soarez (comp.): Sociología y relaciones Internacionales. Universidade Federal do Rio Grande do Sul, Porto Alegre.

Bulcourf, P. y J. c. Vazquez (2004a) “los estudios de relaciones internacionales en la Argentina”. En Slavin O. (comp.) IV Jornadas de Filosofía y Ciencia Política. Mar del Plata, Ediciones Suarez.

Colacrai de Trevisán, M. (1992): “Perspectivas teóricas en la bibliografía de política exterior argentina”, en Russell, R. (Ed.): Enfoques teóricos  y metodológicos para el estudio de la política exterior. Buenos Aires, Grupo Editor Latinoamericano.

Fontana, A. (1998): "La seguridad internacional y la Argentina en los años 90", en Cisneros, A. (comp..): Política Exterior Argentina: 1989-1999. Historia de un éxito. Buenos Aires, Grupo Editor Latinoamericano. 

Germani, G. (2005) Autoritarismo, fascismo y populismo nacional. Buenos Aires, Temas.

Lesgart, C. (2002) “Ciencia Política y producción de la idea de transición a la democracia. La reorganización de un campo del conocimiento”. En Fernández, A. (comp.), Ciencia Política en Argentina. Dos siglos de historia. Bs. As., Ediciones Biebel.
Souto Zabaleta, M. (2002) “La periferia de la teoría y la teoría desde la periferia. Aproximaciones críticasen la teoría de las relaciones internacionales”, en POSTData, Nº 8, Bs. As., septiembre

Unidad Temática V: La producción editorial y el desarrollo de la ciencia política en la Argentina.

La Revista Argentina de Ciencia(s) Política(s). Las editoriales académicas y sus colecciones. La institucionalización de la ciencia política y las revistas científicas a partir del `83. Las revistas de divulgación. Las nuevas editoriales y colecciones actuales de ciencia política.
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Unidad Temática VI: El desarrollo de la ciencia política en América Latina.
El desarrollo de la ciencia política en el contexto latinoamericano: los casos de Brasil, Chile, México y Uruguay.
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