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El presente seminario busca analizar la creación, desarrollo y evolución de las instituciones internacionales modernas a los efectos de un mejor entendimiento de la política internacional. Para ello se parte desde el enfoque Institucionalista y constructivista sumado a las críticas realistas; dando de esta manera cuenta de cómo las principales corrientes de la teoría de las Relaciones Internacionales analizan esta realidad crecientes en el sistema internacional.
Objetivos: 
La teoría de las relaciones internacionales tiene entre sus múltiples campos de estudios un espacio reservado al análisis de las instituciones internacionales no solo acerca de su desarrollo histórico, sus funciones, sino también del impacto que estás tienen como eje  estructurante en el sistema internacional. La creación de un orden que permite una convivencia y una evolución en las relaciones entre los estados es una tarea compleja y no exenta de dificultades para los estados, que a priori y por las condiciones anárquicas del sistema no seria posible según la tradición realista de las relaciones internacionales. Si la política internacional se redujera a la mera lucha por el poder, las condiciones de relaciones entre los estados serian de tan corto plazo que la misma idea de comunidad internacional seria imposible de pensar. 
Sin embargo es evidente que los estados han desarrollado diferentes formas y medios para poder llevar a cabo y profundizar la idea de sociedad internacional a los efectos de poder mitigar las condiciones de la anarquía al punto tal de que aún cuando no existe un gobierno internacional centralizado, los costos que pueda enfrentar un Estado por retirarse o no actuar bajo la égida de las instituciones internacionales sean tan elevados que haga que actuar por fuera de ellas implique desechar una buena porción de poder que el Estado posee. 
Las instituciones internacionales refuerzan de esta manera la legitimidad de acción del Estado porque permite construir consenso, acuerdos y expandir las oportunidades de cooperación al punto tal que las mismas robustecen el poder del Estado transformándose en un elemento importante para el mantenimiento del orden internacional, sin el cual no se podría explicar la creciente tendencia de actuar cada vez mas mediante las organizaciones internacionales.

Las condiciones de unipolaridad – la concentración de poder por parte de una unidad en el sistema- no alcanza para advertir la evolución de un sistema internacional que tiene mayores relaciones de interdependencia, donde las instituciones generadas entre los estados, pero también instituciones no gubernamentales generan impactos crecientes -tanto positivos como negativos- en la gobernabilidad del sistema internacional, imponiendo nuevos desafíos, temas de agenda y soluciones a los crecientes problemas derivados de la globalización.          
Contenidos:

Unidad I: Instituciones Internacionales en un mundo anárquico. De la teoría de la interdependencia compleja al globalización. Liderazgo, Poder blando, Poder Inteligente y poder en un mundo en transición  
Bibliografía Básica 
· Keohane, Robert & Nye, Joseph: Poder e Interdependencia: La política mundial en transición, Grupo Editor Latinoamericano, Cáp.1, 2, 3, 8, 1988. 
· Keohane, Robert & Nye, Joseph: “Power and Interdependence Revisited”, International Organization, Vol.41 Nro.4, 1987.

· Keohane, Robert & Nye, Joseph:  “Power and Interdependence in the Information Age”, Foreign Affairs, Vol.77 Nro.5, 1998.

· Nye, Joseph: Soft Power: The Means to Success in World Politics, Public Affairs, Cap. 1, 2, 2004. 

· Bull, Hedley: The Anarchical Society: A Study of Order in World Politics, Columbia University Press, Part.1, 1977. 

· Ikemberry, John: Liberal Internationalism 3.0: America and the Dilemmas of Liberal World Order, Perspectives on Politics, 2009

· Keohane, Robert: “International Institutions: Can Interdependence Work?”, Foreign Policy, 1998.

· Keohane, Robert & Martin, Lisa: “The Promise of Institutionalist Theory”, International Security Vol.20 Nro.1, 1995.

· Mearsheimer, John: “The False Promise of International Institutions”, International Security Vol.19 Nro.3 Winter 1994-1995.
· Simmons, Beth and Martin, Lisa: International organizations and Institutions, en Walter Carlsnaes, Thomas Risse, Beth A Simmons Handbook of International Relations, Sage, 2001. 

· Ikemberry, John: The Future of International Leadership, Political Science Quaterly, 1997. 
Unidad II: La cooperación internacional. Alcances, Limites, efectos en el sistema. Tipos de cooperación. Las Ganancias Relativas y Absolutas.

Bibliografía Básica
· Axelrod, Robert: La Complejidad de la Cooperación: Modelos de cooperación y colaboración basados en los agentes, Fondo de Cultura Económica, Cáp. 1, 3, 2003.
· Russett, Bruce & Starr Harvey: World Politics: The Menu for Choice, Freeman and company, Cáp.17, 1992

· Keohane, Robert: Después de la Hegemonía: Cooperación y Discordia en la Política Mundial, Grupo Editor Latinoamericano, Cáp.4, 1988.

· Baldwin, David: Neorrealism and Neoliberalism: The Contemporary Debate, Columbia University Press, Cap. 2, 4, 5, 1993      
Unidad III: Instituciones formales del orden internacional. Proceso de cambio y revisión la nueva distribución de poder y demandas de adaptación. De las Instituciones de la pos segunda guerra (FMI-ONU-BM) a las instituciones de la Pos guerra fría. 

· Cortell, Andrew and Peterson, Susan; Synthesizing Rationalist and Constructivist Approaches to International Organizations: Lessons from the WTO and WHO.

· Gilpin, Robert: “The Challenge of Global Capitalism”, Princeton University press, Cap.3, 2000.
· Strange, Susan: Dinero Loco: El descontrol del sistema financiero internacional, Capitulo 9, Paidos Estado y Sociedad,1999 
· Poza, Fernando Itsaso: “La reforma del Consejo de Seguridad de la ONU, Una cuestión inaplazable, Trabajos y Ensayos Nro.11, Departamento del Derecho Internacional Publico Universidad UPV, Enero 2010. 

· Zapater, Ramon Guzman: “El Papel del FMI en la arquitectura financiera internacional, la reforma de su mandato”, Revista del ICE, Julio-agosto 2010.
· Shadlen, Kenneth: “Resources, Rules,  And International Political Economy: The Politics of development of WTO”, Global Development and Environment Institute,  Tuft University, Working Paper, 09-1, 2009.
Unidad IV: Unipolaridad, Globalización, Democracia, y cambios en la distribución de poder. Orden constitucional o Balance 
Bibliografía Básica
· Ikenberry, John: “After Victory: Institutions, Strategic Restraint and the Rebuilding of Order After Major Wars”, Princeton University Press, Cáp.2, 3, 2001.

· Mathews, Jessica: Power Shift, Foreign Affairs, Vol.76 Nro.1, January February 1997

· Willetts, Peter: Transnational Actors and International Organizations in Global Politics, 2001

· Keohane, Robert and  Nye, Joseph (jr.): “Globalization: What´s new? What´s not? (And So What?)”. Foreign Policy, Spring 2000. 

· Krasner, Stephen: Sovereignty: Organized Hypocresy, Princeton University Press, Cap.1, 1999 
· Welch, Deborah & Schevchenki Alexei: Status Seeker: Chinese and Russian response to US Supremacy, International Security, Vol.34 Nro.4, Spring 2010.
· Grevi, Giovanni: “The Interpolar World; A New Scenario”, European Union for Security Studies, Occasional Paper Nro.79, 2009

· Young Alasdair: Perspectives on the Changing Global distribution of Power: Concepts and Contexts, Politics, Vol.30, 2010     

Unidad V: Instituciones Informales y la gobernabilidad internacional el mundo de los “G”
· Hidalgo Capitán, Antonio Luis: “El Nuevo G-20 y la Gobernanza Global, paper presentado en la XIII reunión de economía mundial”, 2010
· Girault, Alfredo: “Argentina en el G-20: Oportunidades y Desafíos en la construcción de la gobernanza económica internacional”, CARI documentos de trabajo Nro.88, Octubre de 2010
· Kirton, John: The G-8 / G-20  Roles and Relationship, G20 research group, University of Toronto, May 2010. 
· Carillo Salcedo: “Las formaciones G en las relaciones internacionales contemporáneas: Entre el Poder y la Legitimidad”, 23 de noviembre de 2010.
· Aslund, Anders:  ¿Por qué está fracasando el G-20?, Política Exterior, Vol. 25, Nº 141, 2011.
Unidad VI: Evolución? Revolución o Status Quo? Las instituciones regionales en América Latina.

· Battaleme, Juan: “América del Sur: Conflicto y Cooperación en la dinámica Regional”, Agenda Internacional, Año 3, Vol. 9, Julio – Septiembre 2006.
· Lockhart Smit James and Chipman John: South America Framing Regional Security, Survival Vol.51 Issue 10, December 2009.

· Consejo de Defensa sudamericano: Una Mirada desde la Argentina. Cuadernos de Actualidad en Defensa y Estrategia Nro.4, 2009 
· Lagos, Ricardo: América Latina: ¿Integración o Fragmentación?, Parte 5, Edit. Edhasa, 2008.
· Serbin, Andres: Regionalismo y Soberanía Nacional en América Latina: Los Nuevos Desafios. Revista Nueva Sociedad, 2010.   

Modo de evaluación:

· Examen domiciliario

· Trabajo final monográfico    


