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Pensamiento Emancipador Latinoamericano: las tres olas de los movimientos nacionales y populares en América Latina.  

Dr. Fabián Lavallén Ranea.



Fundamentación y Objetivos del Seminario.   

Buscamos introducir al cursante en los procesos de formación del pensamiento emancipador, transformador y revolucionario latinoamericano, poniendo énfasis en las circunstancias que generaron la aparición de autores y obras iconográficas. 
Estimulamos también a partir de esto, hacia una mirada crítica sobre la actualidad  de las Ciencias Sociales latinoamericanas, intentando re-pensar los enfoques hegemónicos para el abordaje de nuestra realidad regional, utilizando una perspectiva alternativa en vistas a consolidar una matriz de pensamiento propia.  
Tomaremos como muestras profundas de la reflexión política latinoamericana las coyunturas paradigmáticas de Bolivia, Chile, Venezuela, Perú, Uruguay y Argentina, donde se observan contradicciones sociales y antagonismos ideológicos profundos y bastos. 
Complementario con esto, buscamos identificar los lineamientos políticos de una serie de líderes que se vieron influenciados y tensionados por las reflexiones de la izquierda nacional, el anarquismo y el socialismo. 
Asimismo, intentamos dar cuenta del recorrido que la “Academia” de las Ciencias Sociales ha tenido en la región de acuerdo al itinerario del sistema mundo (y su hegemonía), y la intrincada relación de ese recorrido con las políticas culturales del primer mundo hacia la periferia.
En definitiva, nos proponemos reflexionar sobre el poder que “el saber” establecido posee para la conformación política de la región, y la relación directa que han poseído (y poseen) los paradigmas político-económicos con las matrices culturales - educativas.

UNIDADES TEMÁTICAS Y CONTENIDOS POR UNIDAD TEMÁTICA: 

Introducción: El pensamiento político inicial, de la Colonia a la Independencia: Revolución,  Balcanización, Crisis y Dependencia.   

De la dependencia política a la dependencia económica. Áreas culturales y parcialidades. Indigenismo e indianismo. Integración, segregación y convivencia. Mixtura, sincretismo y multiculturalismo. Identidad hispánica y ethos político. La Guerra de Independencia y la formación de los estados en el pensamiento político. El “utopismo social” y el emerger de los nacionalismos latinoamericanos. Visiones del incariato. La destrucción de la “proto-nacionalidad”: conflictos e integraciones. El proyecto bolivariano como modelo: de la tercera república a la Guerra Federal. El Alto y el Bajo Perú en clave geopolítica. El intelectual “mestizo”.  Simón Rodríguez y Mariano Moreno.  Andres Bello y Diego Portales como modelos constructivos. El pensamiento de los “caudillos” y la raíz popular de los liderazgos. Escritos, memorias y epístolas. 


1. De la incorporación a la economía mundial hasta la Guerra Fría. Contextos del orden mundial en el pensamiento revolucionario de América Latina. 

a.- El Modernismo y su impacto. Carlos Vaz Ferreira. De la hispanofobia a la hispanofilia. División mundial del trabajo y alternativas del desarrollo en la mirada latinoamericana. Rufino Blanco Fombona. Modelos agro-exportadores, latifundios y oligarquías mineras.
b.- Estudios de caso. Venezuela: del cacao y el café, al Petroleo: el primer Rómulo Betancourt. Bolivia: del Potosí al Estaño. Las clases subalternas y la cultura política a partir de la “Guerra del Chaco”. Porfirio Diaz Machicao. Los intentos de descolonización. El primer Estensoro. Intelectuales y política durante el Peronismo. El revisionismo histórico en el Río de la Plata. Haya de la Torre y el nacionalismo popular. 
c.- La Guerra Fría Cultural en América Latina: Los tanques de pensamiento, centros de investigación y estudios prospectivos. La revolución cubana y América Latina. El rol de las universidades y los intelectuales en la política internacional. Paraguay y “El Pozo” de Gabriel Casaccia. Del Estado de Bienestar al Consenso de Washington: el derrumbe de la planificación y el neoliberalismo en la mirada de los intelectuales. El financiamiento de las “Ideas”.

2.   Pensadores y pensamientos transformadores.

a.-  La izquierda nacional en la Región: de Carlos Montenegro a Jorge Abelardo Ramos. Las visiones sobre el indigenismo cultural y el indianismo revolucionario: de Franz Tamayo a Fausto Reinaga. 
b.- El anarquismo en Perú, Chile y Paraguay. El troskismo en el Altiplano, y el anarco-sindicalismo en el movimiento obrero boliviano. Liborio Justo y la Revolución de 1952.
c.- Uruguay y la Patria Grande: Vivian Trías  y Methol Ferré, imperialismo y estados continentales. 
d.- Intelectuales y pensadores en la década histórica chilena (1963-1973): Ariel Dorfman y Theotonio Dos Santos. El Instituto Latinoamericano de Estudios Sociales (ILADES) de Santiago. Contextos de Franz Hinkelammert y el pensamiento crítico latinoamericano. Felipe Herrera y el BID.  
e.- Los intelectuales mexicanos frente al poder estadounidense. El historicismo. Leopoldo Zea. Insurgencia y distopías. Roberto Fernández Retamar. 

3. Matriz de pensamiento y epistemología periférica. 

a.- Paradigmas dominantes y colonialismo cultural. Identidad, pensamiento y subalternidad.  
b.-  Espacios de resistencia y expresiones telúricas: Atahualpa Yupanki como arquetipo.
c.- Los intelectuales latinoamericanos y las ciencias sociales. De lo posmoderno a lo poscolonial. La insubordinación ideológica. La “autoconciencia de la Nación inconclusa”. Epistemología periférica y emancipación en Fermín Chávez. 
d.- El poder editorial: del Fondo de Cultura Económica al Siglo XXI. Nuevos lectores y nuevos paradigmas.
e.- Un “enfoque sur”: Thalía Fung Riverón, y una “epistemología del sur”: Boaventura De Sousa Santos. 
f.- José Carlos Mariátegui y Rodolfo Kusch. 
g.- Alvaro García Liñera: Revoluciones pacíficas, cambios “desde abajo” y “contradicciones creativas”. Las resistencias al pensamiento único. La memoria y los movimientos sociales.

4. La reflexión política ante la convivencia con los Estados Unidos. Miradas sobre el Imperialismo, la Globalización americana, los modelos de desarrollo dependientes, la Cooperación y el Conflicto.  

a.- El Panamericanismo Bolivariano, y el Panamericanismo norteamericano. Federalismos y eurocentrismos. El quijotismo de la integración latinoamericana. 
b.- Las relaciones interamericanas y el intervensionismo. Doctrina de los Dos Hemisferios y Doctrina Monroe. Políticas económicas y culturales hacia el Cono Sur.  El intervencionismo y los intelectuales. José Martí.
c.- Los poderes “superestructurales”, las academias y el poder del saber. Manuel Ugarte. El discurso colonizador y el “miltonianismo” educativo. 
d.- Pensadores e intelectuales ante la Doctrina de Seguridad Nacional. Los “golpes” a los libros. La depuración de las Ciencias Sociales. El exilio de los intelectuales en Sudamérica: marginales, migrantes y refugiados políticos. Los EEUU y las revoluciones latinoamericanas. Visiones del Che Guevara.
e.- El pensamiento geopolítico y económico de Hugo Chávez. La influencia de Jacinto Pérez Arcay en el bolivarismo revolucionario. Velazco Alvarado.
f.- Ana Esther Ceceña y Moniz Bandeira. La “crisis de los intelectuales” en Dietrich. Identidad nacional y globalización en América Latina. 
g.- La utopía desarmada: ¿Crisis en las Ciencias Sociales? Intelectuales vs Académicos. 

RECURSOS METODOLÓGICOS: 
Clases teórico-prácticas

MODALIDAD DE EVALUACIÓN:  
Un examen oral a modo de coloquio grupal. La entrega de un informe referido a un  pensador asignado oportunamente. 
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