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I. FUNDAMENTACIÓN
Desde sus orígenes, el campo de la economía social y popular en Latinoamérica, ha sido un interesante espacio de debate respecto a su significado, sus características y las prácticas que la constituyen. En este sentido, el presente seminario propone trabajar sobre las diferentes nociones, características y problemáticas de la economía social y sus prácticas, tomando en cuenta el contexto político, económico y social en el cual se desarrolla este sector en la región, y fundamentalmente en Argentina.
La noción economía social tiene una larga trayectoria. De acuerdo a diversos autores, surge en Europa en el siglo XIX, durante el proceso de hegemonización del sistema capitalista. En el año 1830, Charles Dunoyer publicó en París un Nuevo Tratado de la Economía Social, que pretendía ser una plataforma de políticas económicas para enfrentar las consecuencias del avance de la revolución industrial y los problemas sociales que este proceso ocasionaba. A lo largo de la historia, con el desarrollo de distintos procesos económicos y políticos, la economía social en occidente se asoció a distintas nociones: tercer sector, nonprofit sector, economía asociativa, tercer sistema, economía solidaria, entre otros; todas definiciones con semejanzas y diferencias entre sí. 
No obstante, actualmente en occidente, hay consenso sobre la utilización del término economía social para definir aquellas actividades económicas basada en la asociación de personas en entidades de tipo democrático y participativo, con la primacía de las aportaciones personales y de trabajo sobre el capital. Un aspecto importante es que la economía social resuelve aquellas necesidades que el Estado ni el mercado atienden. Asimismo, el tipo de organizaciones que se contemplan son cooperativas, mutuales y asociaciones.

Si bien la noción economía social surge en occidente, en Latinoamérica este concepto aparece con fuerza en la década de los años ochenta, aunque sus prácticas son de larga data, tanto la economía comunitaria arraigada en los pueblos originarios como el cooperativismo y las organizaciones autogestionadas, son experiencias que están presentes a lo largo de toda Latinoamérica. Al igual que en occidente, nos encontramos con diversidad de términos: economía solidaria, economía popular, socioeconomía de la solidaridad, entre otros. Sin embargo, hay cierto consenso en tomar la noción de economía social o economía social y solidaria. 

A diferencia de occidente, en Latinoamérica la economía social se presenta como prácticas alternativas al sistema capitalista vigente y una crítica fundamentada a las consecuencias que este sistema trae aparejado. En este marco, la economía social propone estrategias que buscan desarrollar otra economía/otra sociedad, donde primen como valores: la solidaridad, la reciprocidad, la cooperación, la asociación, el respeto mutuo y la autonomía; centra atención en la reproducción de la vida de la sociedad y no en la reproducción de la ganancia; priorizan el trabajo y velan por las condiciones en los cuales se desarrolla esta actividad; reflexionan sobre el cuidado del medioambiente vigilando las condiciones naturales en las que se están desarrollando las actividades productivas y reproductivas de las personas; apuestan a la participación activa de sus miembros en la toma de decisiones; hay socialización de los medios de producción; prima la autogestión como forma de organización del trabajo y la producción. 
Los aspectos mencionados se contraponen a la visión económica basada en los valores de eficiencia económica y competitividad; es crítica de la explotación a ultranza del trabajo y la naturaleza, la precarización de las condiciones trabajo, la expoliación de la naturaleza, el desempleo, la pobreza, la exclusión, etc.; en resumen, es crítica de los valores que sostienen en sistema capitalista.  

A lo largo de Latinoamérica, las prácticas de la economía social adoptaron distintas formas: cooperativas, clubes de trueques, movimientos sociales, organizaciones sociales de base, empresas recuperadas por sus trabajadores, redes de ayuda mutua, moneda social, redes de consumo popular, mercados solidarios, finanzas solidarias, experiencias de autoconstrucción, etc. Estas experiencias disputan el acceso a medios de vida y de producción con el Estado y en el mercado, dado que los tres ámbitos actúan con lógicas y propósitos distintos (reproducción de la vida, acumulación de poder, acumulación de capital). 

En Argentina, las prácticas de economía social tienen una larga trayectoria, y se visibilizan con fuerza a partir de la crisis de 2001.  Asimismo, en la última década, desde distintas instancias gubernamentales se han desarrollo programas y políticas públicas de promoción y desarrollo de la economía social. 
Teniendo en cuenta estos antecedentes, entendemos necesario aportar herramientas para los debates y el desarrollo de propuestas que se están llevando adelante en distintos espacios: campo político, campo académico y campo popular; por ello, en el presente seminario proponemos una revisión y análisis de conceptos, enfoques, experiencias y características, que contribuyan a la comprensión del sector de economía social.

II. OBJETIVOS GENERALES
Revisión de la noción, los debates, la realidad de los actores y de las políticas en torno a la economía social, mencionando los principales aspectos de este campo con la finalidad de profundizar en el conocimiento de la lógica de sus prácticas e interrelación con el Estado y el sector de empresas privadas.  
III. OBJETIVOS ESPECÍFICOS
· Comprender las particularidades y principales características de las organizaciones de la economía social en la Argentina.

· Reconocer los principales instrumentos de regulación de estos tipos de entidades.

· Brindar herramientas para el desarrollo de la economía social.

IV. CONTENIDOS x UNIDAD
UNIDAD 1: Economía Social 
Objetivo: Indagar sobre el conocimiento de economía social y sobre las particularidades y lógicas de estas practicas.

Se trabajará en torno a las siguientes preguntas:

1. ¿Qué es la economía? ¿Qué es “lo económico?

Indagar sobre los sentidos asociados a la “economía” y “lo económico”, a partir de la definición formal y sustantiva de la “economía”. Trabajar sobre los significados que traen los participantes del seminario.

2. ¿Qué es la economía social?


Partiendo de lo que cada uno entienda por esta noción, comentar a grandes rasgos cuáles son las distintas posturas existentes: economía para los pobres, cooperativismo y mutualismo tradicionales, tercer sector o propuesta alternativa (economía para la vida, social y solidaria, etc.). Caracterización de las prácticas y lógicas de acción.  
BIBLIOGRAFÍA DE LA UNIDAD 1

· Feser, E. y Ureta, F. (2013), ¿Hacia una ley de economía social?, Revista: Idelcoop, Año: 2013 - 209 

· Gleizer, A. (2010). La solidaridad como doctrina. Buenos Aires, Idelcoop.

· Guerra, Pablo, (2004), Economía de la Solidaridad: Consolidación de un concepto  a veinte años de sus primeras elaboraciones. En Revista OIKOS, Universidad Católica Cardenal Raúl Silva Henríquez, Santiago de Chile.

· Mutuberría Lazarini, V. (2008), El debate en torno a la Economía Social: discusiones fundamentales desde la perspectiva de los países centrales y la perspectiva de los países de la periferia. En Revista IDELCOOP, n°183. pp. 22-36.

· Mutuberría Lazarini, V. y Chiroque Solano, H.,  Procesos de construcción de otras alternativas: desarrollo y planteamiento de la Economía Social Comunitaria en América Latina. En Revista de Economía Pública, Social y Cooperativa, n°66, CIRIEC – España, octubre 2009, pp. 147 – 163.

· Programa Facultad Abierta/Facultad de Filosofía y Letras/UBA (2014): Informe IV Relevamiento Nacional de Empresas Recuperadas. Las empresas recuperadas en el período 2010 - 2013. Disponible en:

http://recuperadasdoc.com.ar/Informe_IV_relevamiento_2014.pdf
· Singer, P. (2000), Economía Solidaria. Un modo de producción y distribución. En Coraggio, J. L. (org.)(2007), La economía social desde la periferia. Contribuciones latinoamericanas, UNGS – Editorial Altamira. SOLO EN PAPEL

UNIDAD 2: COOPERATIVAS Y MUTUALES
· COOPERATIVAS

Tipos de cooperativas: Características de los diversos tipos de cooperativas existentes. Organismos de control en CABA y Provincia de Bs. As. Instituciones del sector a nivel nacional e internacional.

Régimen legal: La ley de cooperativas. El vínculo asociativo en cooperativas de trabajo (fallo Lago Castro). Las cooperativas 3026. Resoluciones de INAES más importantes.

Tributación: régimen aplicable a nivel nacional, CABA y Provincia de Bs. As. Impuesto a las ganancias. Fondo para la Educación y Capacitación Cooperativa. Regímenes de información a nivel nacional. Ingresos Brutos, régimen CABA y Provincia de Bs As. 

Seguridad social: Particularidades en cooperativas de trabajo.

· MUTUALES

Características de las mutuales. Organismo de control en CABA y Provincia de Bs As. Instituciones del sector a nivel nacional e internacional.

Régimen legal: Ley de mutuales. Características y análisis.

Tributación: régimen aplicable a nivel nacional, CABA y Provincia de Bs. As. Impuesto a las ganancias. Regímenes de información a nivel nacional. Ingresos Brutos, régimen CABA y Provincia de Bs As. 

Seguridad social: Particularidades en mutuales.
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· Cracogna, D (coord.) (2005), Régimen Legal de las Cooperativas en los países del Mercosur. Buenos Aires, Intercoop.

· Cracogna, D, Gleizer, A. y otros (2004), Las cooperativas y los impuestos en el Mercosur. Buenos Aires, Intercoop.
· Danani, C. y Hintze, S. (coord.) (2011), Protecciones y desprotecciones: la seguridad social en la Argentina 1990-2010. Prov. de Buenos Aires, Universidad Nacional de General Sarmiento.

· Fernandez Vilchez, I., Feser, M., Mutuberría Lazarini, V. y Ureta, F. (2011) “Seguridad Social y Empresas Recuperadas por sus Trabajadores. Problemáticas en Argentina” en OSERA N° 5. Disponible en:
http://webiigg.sociales.uba.ar/empresasrecuperadas/PDF/PDF_05/Mutuberria5.pdf (fecha de ingreso noviembre 2011)

· Feser, E. y Medrano, P.,  Tratamiento del Impuesto al Valor Agregado (IVA) en las Cooperativas Efectoras: breve análisis de la Resolución General 1991/2006, Revista: Idelcoop, Año 2012 – N° 207  
· Feser, E. y Mutuberría Lazarini, V. Requerimientos legales e impositivos para el funcionamiento de las cooperativas de trabajo en la Argentina: problemáticas y desafíos actuales, Año: 2012 – Vol 17 (1 y 2) – octubre 2012, Revista: Estudios Cooperativos – Universidad de la República (Uruguay)
· Feser, E.,  Asimetrías en el tratamiento de los tipos jurídicos entre sociedades anónimas y cooperativas de trabajo, Revista Idelcoop, Año: 2012 – 210
· Feser, E., Bausset, M. y Mutuberría Lazarini, V. (2012), Manual para la práctica del Cooperativismo de Trabajo. Herramientas impositivas y de gestión para el trabajador cooperativo. Editorial: Editora Patria Grande
· INAES (2008). Las cooperativas y las mutuales en la República Argentina. Reempadronamiento Nacional y Censo Económico Sectorial de Cooperativas y Mutuales. Buenos Aires.
· Moirano, A. (2005): Manual de Cooperativas de Trabajo. Buenos Aires, EDUNLA
· Pérez, D. G. (2004), “Las cooperativas de trabajo y el monotributo”, La Ley, Revista Jurídica Argentina, Volumen: 2004-F, Buenos Aires.
UNIDAD 3: ASOCIACIONES CIVILES 

Tipos de entidades: Organismos de control en CABA y Provincia de Bs. As. Obras sociales. Sindicatos. Bibliotecas populares. Diferenciación con sociedades civiles.

Régimen legal: El código civil. Dirección de Personas Jurídicas Provincia de Buenos Aires. La Inspección General de Justicia. ¿Hacia una ley de asociaciones civiles? La Conabip y las bibliotecas populares.

Tributación: régimen aplicable a nivel nacional, CABA y Provincia de Bs. As. Impuesto a las ganancias. Donaciones. Regímenes de información a nivel nacional. Ingresos Brutos, régimen CABA y Provincia de Bs As. 

Seguridad social: Aspectos a tener en cuenta en asociaciones civiles.
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· 18° Congreso Nacional de Profesionales en Ciencias Económicas: Área XI: Organizaciones de la Sociedad Civil (2010). 1ª Ed, Buenos Aires. Consejo de Profesionales en Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de  Buenos Aires

· Batista, M (2009): Tributación de entidades sin fines de lucro. Buenos Aires, Abeledo Perrot
UNIDAD 4: ADMINISTRACIÓN Y GESTION EN ESTAS ENTIDADES

Administración: circulación de la información. Procesos de trabajo

Redacción de actas. Cuestiones necesarias. Técnicas para la actualización de libros de las entidades.

Gestión y organización del trabajo: procesos de organización del trabajo, aspectos centrales de la gestión en organizaciones de la economía social. 
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· Feser, E., Bausset, M. y Mutuberría Lazarini, V. (2012), Manual para la práctica del Cooperativismo de Trabajo. Herramientas impositivas y de gestión para el trabajador cooperativo. Editorial: Editora Patria Grande
· Feser, E., Ureta, F., Mutuberría Lazarini, V.  y Bausset, M. (2013), Cuadernos para la autogestión: Gestión económica y trabajo autogestionado; Guía de trámites básicos para el trabajo autogestionado; Aspectos legales del trabajo autogestionado. Publicación efectuada por la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA – Programa Facultad Abierta – Centro de Documentación de Empresas Recuperadas.
· Feser, E., Ureta, F., Mutuberría Lazarini, V.  y Bausset, M. (2013), Cuadernos para la autogestión: Gestión económica y trabajo autogestionado; Guía de trámites básicos para el trabajo autogestionado; Aspectos legales del trabajo autogestionado. Publicación efectuada por la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA – Programa Facultad Abierta – Centro de Documentación de Empresas Recuperadas.
· Gleizer, Aaron (1997), La capitalización de las cooperativas, Revista de Idelcoop – Año 1997 – Volumen 24 – N° 107 pp 315-320.
· Moirano, A. (2005): Manual de Cooperativas de Trabajo. Buenos Aires, EDUNLA
· Repetto, V. (2010): El aporte de la asistencia técnica integral a los emprendimientos de la Economía Social. Contribución teórica y análisis de un caso: Programa de asistencia técnica local del Municipio de Moreno. Tesis Final. Maestría en Economía Social. UNGS.
Vázquez, G. (2010), “El debate sobre la sostenibilidad de los emprendimientos asociativos de trabajadores autogestionados”. En Revista de Ciencias Sociales – Universidad Nacional del Quilmes, Segunda época Nº18. Disponible en:
http://www.tau.org.ar/html/upload/89f0c2b656ca02ff45ef61a4f2e5bf24/Sostenibilidad.EATA.revistaUNQ.pdf
V. BIBLIOGRAFÍA

· 18° Congreso Nacional de Profesionales en Ciencias Económicas: Área XI: Organizaciones de la Sociedad Civil (2010). 1ª Ed, Buenos Aires. Consejo de Profesionales en Ciencias Económicas de la Ciudad Autónoma de  Buenos Aires

· Batista, M (2009): Tributación de entidades sin fines de lucro.Buenos Aires, Abeledo Perrot

· Centro Cultural de la Cooperación Floreal Gorini. Dep. Economía Política y Sistema Mundial, Área de Economía Social. "Estado, Políticas Públicas y Economía Social". La revista del CCC [en línea]. Mayo / Agosto 2011, n° 12. [citado 2011-09-13]. Disponible en Internet: http://www.centrocultural.coop/revista/articulo/246/. ISSN 1851-3263

· CESO, Informe de la Economía Popular, n°. 1, mayo 2014, Disponible en: http://www.ceso.com.ar/sites/default/files/informe_mayo_final.pdf
· Constitución de la República de Ecuador

· Cracogna, D (coord.) (2005), Régimen Legal de las Cooperativas en los países del Mercosur. Buenos Aires, Intercoop.

· Cracogna, D, Gleizer, A. y otros (2004), Las cooperativas y los impuestos en el Mercosur. Buenos Aires, Intercoop.

· Danani, C. y Hintze, S. (coord.) (2011), Protecciones y desprotecciones: la seguridad social en la Argentina 1990-2010. Prov. de Buenos Aires, Universidad Nacional de General Sarmiento.

· Defensor del Pueblo de la Nación (2006): Fábricas Recuperadas por los trabajadores. “Dignidad”. Buenos Aires, Defensor del Pueblo de la Nación

· Echaide, J. (2004): Debate sobre Empresas Recuperadas. Buenos Aires, Centro Cultural de la Cooperación

· Fernandez Vilchez, I., Feser, M., Mutuberría Lazarini, V. y Ureta, F. (2011) “Seguridad Social y Empresas Recuperadas por sus Trabajadores. Problemáticas en Argentina” en OSERA N° 5. Disponible en:
http://webiigg.sociales.uba.ar/empresasrecuperadas/PDF/PDF_05/Mutuberria5.pdf (fecha de ingreso noviembre 2011)

· Feser, E. y Medrano, P.,  Tratamiento del Impuesto al Valor Agregado (IVA) en las Cooperativas Efectoras: breve análisis de la Resolución General 1991/2006, Revista: Idelcoop, Año 2012 – N° 207  

· Feser, E. y Mutuberría Lazarini, V. Avances y Desafíos en torno a la ley de concursos y quiebras, Revista: Caras y Caretas, año: 2011 - junio

· Feser, E. y Mutuberría Lazarini, V. Expropiaciones y empresas recuperadas por sus trabajadores en la Ciudad de Buenos Aires. Situación ante el nuevo veto del Jefe de Gobierno, Revista: Idelcoop, Año: 2012 – n° 210 

· Feser, E. y Mutuberría Lazarini, V. Requerimientos legales e impositivos para el funcionamiento de las cooperativas de trabajo en la Argentina: problemáticas y desafíos actuales, Año: 2012 – Vol 17 (1 y 2) – octubre 2012, Revista: Estudios Cooperativos – Universidad de la República (Uruguay)

· Feser, E. y Mutuberría Lazarini, V.,  Reforma de la Ley de Concursos y Quiebras: desafíos para las futuras empresas recuperadas por sus trabajadores, Revista: Idelcoop, Año: 2011 N° 205 

· Feser, E. y Sosa, G., Estrategias para la regularización patrimonial de las empresas recuperadas, Revista: Idelcoop, Año: 2012 - 208

· Feser, E. y Ureta, F. (2013), ¿Hacia una ley de economía social?, Revista: Idelcoop, Año: 2013 - 209 

· Feser, E.,  Asimetrías en el tratamiento de los tipos jurídicos entre sociedades anónimas y cooperativas de trabajo, Revista Idelcoop, Año: 2012 - 210

· Feser, E., Bausset, M. y Mutuberría Lazarini, V. (2012), Manual para la práctica del Cooperativismo de Trabajo. Herramientas impositivas y de gestión para el trabajador cooperativo. Editorial: Editora Patria Grande

· Feser, E., La expropiación como solución para las empresas recuperadas. Análisis retrospectivo a seis años de la ley 1529, Revista: Idelcoop, Año: 2011 N° 202

· Feser, E., Ureta, F., Mutuberría Lazarini, V.  y Bausset, M. (2013), Cuadernos para la autogestión: Gestión económica y trabajo autogestionado; Guía de trámites básicos para el trabajo autogestionado; Aspectos legales del trabajo autogestionado. Publicación efectuada por la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA – Programa Facultad Abierta – Centro de Documentación de Empresas Recuperadas.

· Fontenla, E. (2008): Cooperativas de Trabajo y Empresas Recuperadas. Buenos Aires, Intercoop

· Foro Brasileño de Economía Solidaria (2006), La experiencia de gestión y organización del Movimiento de Economía Solidaria en Brasil, Brasilia.

· Gleizer, Aaron (1997), La capitalización de las cooperativas, Revista de Idelcoop – Año 1997 – Volumen 24 – N° 107 pp 315-320.
· Gleizer, A. (2010). La solidaridad como doctrina. Buenos Aires, Idelcoop.
· Guerra, Pablo, (2004), Economía de la Solidaridad: Consolidación de un concepto  a veinte años de sus primeras elaboraciones. En Revista OIKOS, Universidad Católica Cardenal Raúl Silva Henríquez, Santiago de Chile.

· INAES (2008). Las cooperativas y las mutuales en la República Argentina. Reempadronamiento Nacional y Censo Económico Sectorial de Cooperativas y Mutuales. Buenos Aires.

· La Vaca (2007): Sin Patrón. Fábricas y Empresas Recuperadas por sus trabajadores. Buenos Aires, La Vaca.

· Lucita, E. (2009), Empresas bajo gestión obrera: la crisis como desafío, OSERA/IIGG/FSOC/UBA. Disponible en:
http://www.iigg.fsoc.uba.ar/empresasrecuperadas/PDF/dossier/LUCITA.pdf (Fecha de ingreso diciembre 2010)

· Magnani, E. (2003): El Cambio Silencioso. Empresas y fábricas recuperadas por los trabajadores en la Argentina. Buenos Aires, Prometeo.

· Moirano, A. (2005): Manual de Cooperativas de Trabajo. Buenos Aires, EDUNLA

· Mutuberría Lazarini, V. (2008), El debate en torno a la Economía Social: discusiones fundamentales desde la perspectiva de los países centrales y la perspectiva de los países de la periferia. En Revista IDELCOOP, n°183. pp. 22-36.

· Mutuberría Lazarini, V. y Chiroque Solano, H.,  Procesos de construcción de otras alternativas: desarrollo y planteamiento de la Economía Social Comunitaria en América Latina. En Revista de Economía Pública, Social y Cooperativa, n°66, CIRIEC – España, octubre 2009, pp. 147 – 163.

· Nueva Constitución Política del Estado – República de Bolivia

· Pérez, D. G. (2004), “Las cooperativas de trabajo y el monotributo”, La Ley, Revista Jurídica Argentina, Volumen: 2004-F, Buenos Aires.

· Programa Facultad Abierta/Facultad de Filosofía y Letras/UBA (2014): Informe IV Relevamiento Nacional de Empresas Recuperadas. Las empresas recuperadas en el período 2010 - 2013. Disponible en:
http://recuperadasdoc.com.ar/Informe_IV_relevamiento_2014.pdf
· Razeto, L.,  La economía de solidaridad: concepto, realidad y proyecto. En Revista Persona y Sociedad, Volumen XIII, Nº 2. Agosto de 1999, Santiago de Chile.

· Rebón, J. (2004): Desobedeciendo al desempleo. La experiencia de las Empresas Recuperadas. Buenos Aires, Picaso – La Rosa Blindada

· Rebón, J. (2007): La Empresa de la Autonomía. Trabajadores recuperando la producción. Buenos Aires, Picaso

· Rebón, J. y Salgado, R. (2008), “Transformaciones emergentes del proceso de recuperación de empresas por sus trabajadores”, en LabourAgain, Internacional Institute of social History. Disponible en: www.iisg.nl/labouragain (Fecha de ingreso diciembre 2010)

· Repetto, V. (2010): El aporte de la asistencia técnica integral a los emprendimientos de la Economía Social. Contribución teórica y análisis de un caso: Programa de asistencia técnica local del Municipio de Moreno. Tesis Final. Maestría en Economía Social. UNGS.

· Ruggeri. A (comp.) (2009): Las Empresas Recuperadas. Autogestión obrera en Argentina y América Latina, Buenos Aires, Editorial de la Facultad de Filosofía y Letras Universidad de Buenos Aires.

· Secretaría Nacional de Economía Solidaria, Acontece SENAES: 6 anos, Boletín Informativo, Edición Especial, Junio 2009, Brasilia.

· Singer, P. (2000), Economía Solidaria. Un modo de producción y distribución. En Coraggio, J. L. (org.)(2007), La economía social desde la periferia. Contribuciones latinoamericanas, UNGS – Editorial Altamira. SOLO EN PAPEL

· Vasilachis de Gialdino, I.. (1993), “El análisis lingüístico en la recolección e interpretación de materiales cualitativos”. En Forni, F., Gallart, M., Vasilachis de Gialdino, I..: Métodos Cualitativos II. La práctica de la investigación, Buenos Aires, CEAL.

· Vázquez, G. (2010), “El debate sobre la sostenibilidad de los emprendimientos asociativos de trabajadores autogestionados”. En Revista de Ciencias Sociales – Universidad Nacional del Quilmes, Segunda época Nº18. Disponible en:
http://www.tau.org.ar/html/upload/89f0c2b656ca02ff45ef61a4f2e5bf24/Sostenibilidad.EATA.revistaUNQ.pdf
VI. CRITERIO IMPUTADO 
El presente seminario se desarrolla en un contexto en el que la economía social es un factor en constante crecimiento en el país así como en Latinoamérica. A nivel local, el desarrollo de las distintas organizaciones sociales así como los programas estatales a nivel nacional han fomentado el crecimiento de otras formas de organización opuestas a la imperante en el sistema capitalista en donde predomina el esquema de maximización de las utilidades.

En este contexto, los profesionales de Ciencias Políticas deben contar con herramientas que le permitan intervenir en el desarrollo de estas experiencias estando, los contenidos y sus objetivos del presente seminario en línea con las incumbencias profesionales planteadas para la Carrera.

A su vez, en la oferta académica con la que cuentan los estudiantes no existe ninguna opción que aborde los contenidos que se desarrollarán en el presente, por lo que la propuesta no solo es necesaria sino que también pertinente para la formación del graduado en Ciencias Políticas.

VII. METODOLOGÍA DEL CURSO Y FORMA DE EVALUACIÓN
El curso se desarrollará de acuerdo a la metodología de taller, con reuniones teórico prácticas de periodicidad semanal en las que se discutirán los contenidos del programa con las experiencias concretas vinculadas a las organizaciones de la economía social.

El contenido propuesto será flexible y permitirá el agregado de nueva bibliografía o la modificación de la propuesta inicialmente presentada. De esta forma se mantendrán los temas de discusión actualizados así como el interés de los alumnos.
Se espera que los alumnos tengan un alto nivel de participación y de lectura del material propuesto por la cátedra para así poder garantizar una dinámica adecuada de la materia. 

En el transcurso del seminario se realizarán clases prácticas sobre diferentes aspectos de interés y actualidad vinculados a la economía social. El objetivo de esto es aproximar a los alumnos a las problemáticas reales que atraviesan a las organizaciones de la economía social y ensayar así distintas posibilidades de resolución. 

Se invitarán a los encuentros a distintos actores vinculados a la economía social y solidaria para poner en común su experiencia en el sector y responder a las consultas e inquietudes de los participantes. 
Se requiere la aprobación de una instancia de evaluación parcial en forma escrita, individual y presencial. La evaluación final consistirá en la presentación de un trabajo grupal en donde se propondrá la resolución de alguna problemáticas que alcance a las organizaciones de la economía social, que debe ser fundamentada con la bibliografía, exposición y debates de las clases.
Sera necesario completar un mínimo de asistencia y participación en las clases teórico-prácticas que no podrá ser inferior al 75% de asistencia.

Cualquier otra cuestión vinculada con la metodología del curso, la forma de evaluación se regirá por las normas correspondientes de la carrera de Cs Políticas de la Facultad de Cs Sociales y, en la medida de lo posible, será decidida por la cátedra en acuerdo con los alumnos.
DATOS DEL PROFESOR A CARGO DEL CURSO:

Lic: Ignacio Hernán Pacho

Nacido en Buenos Aires, el 7 de febrero de 1974.

DNI: 23672501

Charcas 4122 3*B Ciudad de Bs. As.

TEL: 011 5786-9890     Cel.: 155-124-7203

ignaciopacho@hotmail.com
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