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I. Fundamentos:

El inicio del nuevo siglo ha deparado para la región un giro en la orientación de los gobiernos de buena parte de los países que la componen. En el caso de la Argentina, la crisis del 2001 significó un quiebre profundo, no solo en términos económicos y sociales (con sus alarmantes indicadores) sino profundamente político, en cuanto el rumbo que el sistema político había adquirido respecto de la relación Estado – sociedad. Se impuso así, revisar el modo en el que se había interpretado la transición desde el autoritarismo a la democracia, y abrir nuevas agendas que permanecieron clausuradas. El surgimiento y triunfo de la Alianza, colocando a Fernando de La Rúa como presidente, habría una expectativa en la sociedad, a favor de ese nuevo clima político esperado; sin embargo su inmediato derrumbe implicó a la vez una profunda crisis política de la que ya hicimos mención. Esa crisis no significó, tan solo, el cambio de un gobierno, sino el replanteo respecto de la orientación de las políticas públicas y el rol mismo del Estado. Con las elecciones de 2003, se produce el arribo del peronismo al poder, bajo la conducción de Néstor Kirchner como presidente de la Nación. Este proceso se consolidará con las dos siguientes presidencias de Cristina Fernández de Kirchner. Los tres períodos, marcaron profundamente una nueva orientación del Estado, a la vez que implicaron la apertura a debates que formaron parte de la transición a la democracia en los 80, pero que habían quedado marginados. Al mismo tiempo, se plantea un abandono de las directrices neoliberales de ordenamiento social, presentando una recentralización del Estado. 

II. Objetivos:     
En continuidad con los estudios que la cátedra ha propuesta desde los seminarios La Argentina Reciente I y II, se propone aquí, indagar los hechos políticos, sociales y económicos y los consecuentes actores en el período señalado, en la Argentina. El seminario se propone: 
· Conocer en profundidad el desarrollo político en el período señalado, profundizando en la indagación de lo que se denominan los gobiernos kirchneristas. 

· El seminario busca aportar a los estudiantes herramientas de análisis de político de la historia reciente, logrando identificar procesos y las acciones llevadas adelante por los distintos actores. 
· Generar un espacio de debate, en torno de hecho político recientes, para que los alumnos desarrollen capacidades de análisis, que les aporte en su desarrollo profesional.

III.  Contenidos y bibliografía
Unidad I: De la Alianza a la transición. Continuidad y derrumbe. (1999 – 2003)
Triunfo electoral de la Alianza (1999). Principales políticas del gobierno de Fernando De La Rúa; etapas. Crisis y ruptura con el FREPASO. El retorno de Cavallo. La elección de octubre de 2001 y el “voto bronca”. El enfrentamiento entre el frente “dolarizante” y el “devaluador”. La política económica de “el corralito”. La crisis de diciembre de 2001: demandas, actores políticos y sociales. Resolución de la crisis en el sistema político: sucesión presidencial y designación de Eduardo Duhalde. “Resolución” de la cuestión económica: el fin de la convertibilidad y la pesificación asimétrica y el manejo de la deuda. Proceso electoral: “los peronismos” y “los radicalismos”. Definiciones de las candidaturas presidenciales. 
Bibliografía

Talento Miguel (2006) “El 2001 en perspectiva histórica” En Cuadernos de la Argentina Reciente, Nº 3, Buenos Aires.  
Sidicaro Ricardo (2006) “La pérdida de legitimidad de las instituciones estatales y de los partidos políticos”, Cuadernos de la Argentina Reciente Nº3
Fernández Arturo (2006) “La crisis y las enseñanzas del 2001) en Cuadernos de la Argentina Reciente Nº3, Buenos Aires

Ollier María Matilde (2001) Las coaliciones políticas en la Argentina. El caso de la alianza, FCE, Buenos Aires. 
Recalde Héctor (2006) “El sindicalismo argentino 1989-2001: la experiencia del MTA” en Cuadernos de la Argentina Reciente Nº3, Buenos Aires 

MTD de Solano y Colectivo Situaciones (2002) La Hipótesis 891. Más allá de los piquetes, Ediciones de Mano en Mano, Buenos Aires. 

Pereyra Sebastián, Pérez Germán y Schuster Federico (editores) (2008) La huella piquetera. Avatares de las organizaciones piqueteras pos crisis de 2001, Editorial al Margen, La Plata. 

Peruzzotti Enrique y Smulovitz Catalina (2002) Controlando la Política. Ciudadanos y Medios en las nuevas democracias latinoamericanas, Temas, Buenos Aires.

Unidad II: El surgimiento del kirchnerismo (2003 – 2007)

Las elecciones de abril y la renuncia de Menem al balotaje. Las lecturas del 2001. Presentación política del kirchnerismo en el gobierno: alianzas políticas y primeras medidas. La agenda de la transición democrática incompleta. La política de derechos humanos. Cambios en la corte Suprema de Justicia. El nuevo contexto regional: el post neoliberalismo. La cumbre de Mar del Plata y el rechazo al ALCA. Las elecciones de 2005. Sociedad civil movilizada (Botnia, inseguridad, Cromagñon). Los actores: sindicatos, empresarios e Iglesia. Principales decisiones económicas: programa de deuda, política hacia el FMI, fin de las cuasimonedas, convenios colectivos de trabajo, tarifas y política social. Política de presencia estatal: la obra pública. 
Bibliografía

Boyanovsky Bazán Christian (2010) El Aluvión. Del piquete al gobierno: los movimientos sociales y el kirchnerismo, Sudamericana, Buenos Aires. 
Malamud Andrés y De Luca Miguel (2011) (compiladores) La Política en tiempos de los Kirchner, Eudeba, Buenos Aires. 

Balsa Javier (compilador) Discurso, política y acumulación en el Kirchnerismo, Centro Cultural de la Cooperación – Universidad Nacional de Quilmes, Buenos Aires. 

Azpiazu Daniel y Schorr Martín (2010) “La difícil reversión de los legados del neoliberalismo” en revista Nueva Sociedad, N° 225, Buenos Aires. 

Delamata Gabriela (coordinadora) (2009) Movilizaciones sociales ¿nuevas ciudadanías? Reclamos, derechos, Estado en Argentina, Bolivia y Brasil, Editorial Biblos, Buenos Aires.  

Ferrer Aldo (2004) La Densidad Nacional, Ediciones Calves para Todos, Buenos Aires.

Rapoport Mario (2010) Las Políticas Económicas de la Argentina. Una breve historia, Booket Planeta, Buenos Aires.

Forni Pablo, Castronuovo Luciana y Nardone Mariana (2013) “Ni Piquerteros ni punteros. Procesos de organización comunitaria durante el kirchnerismo. El caso de la urbanización de Villa Palito, La Matanza”, Revista POSTData, N°18, volumen 2, Buenos Aires
Natalucci Ana (2012) “Los dilemas políticos de los movimientos sociales: El caso de las organizaciones kirchneristas” (2001-2010), Documento de Trabajo N°9, Instituto Iberoamericano, Universidad de Salamanca, Salamanca. 

Retamozo Martín (2011) “Movimientos sociales y kirchnerismo: políticas y hegemonía en la Argentina contemporánea” paper presentado en el X Congreso Nacional de Ciencia Política, organizado por la Sociedad Argentina de Análisis Político y la Universidad Católica de Córdoba, Córdoba, 27 al 30 de julio. 

Briceño Ruiz, José (ULA/USP); Simonoff, Alejandro (Editores) (2014) Integración y cooperación regional en América Latina. Una relectura a partir de la teoría de la autonomía. Buenos Aires, Biblos.
Unidad III: La consolidación (y la conflictividad). 2007-2011
La hegemonía política del kirchnerismo. Elecciones de 2007 y la victoria de Cristina Fernández: la transversalidad. Primer mandato: el inicio de la crisis: la resolución 125 y el rechazo de las patronales agrarias. La movilización política como espacio de luchas. Papel de los medios de comunicación y la opinión pública El debate intelectual sobre el kirchnerismo como populismo. ¿Nuevo – viejo? Debate sobre populismo y república. Las elecciones de 2009: derrota y profundización. Disolución de las AFJP. Cambios en la política social: la Asignación Universal por Hijo. Nuevos actores políticos: la consolidación de PRO en CABA. Nueva estabilidad en los sistemas políticos provinciales. Nueva ley de Servicios Audiovisuales. Festejos del Bicentenario. Fallecimiento de Néstor Kirchner. 

Bibliografía

Arcidiácono Pilar (2012)”Políticas Sociales y bienestar en Argentina 2002-2009. Entre el trabajo asalariado y los programas sociales, en Revista SAAP, Vol 6 Nº2, Buenos Aires. 
Mediavilla María Eugenia (2013) “Alianzas público – privadas: repercusiones y toma de posición de la Mesa de Enlace frente al Plan Estratégico Agroalimentarios y Agroindustrial 2010-2020”, en Revista SAAP Vol 7, Nº 1, Buenos Aires. 

Vommaro Gabriel y Morresi Serigo (2015) Mundo Pro, Planeta, Buenos Aires. 

Brancoli Javier (2010) Comunidad barrial, organizaciones de base y políticas alimentarias. El caso de La Matanza, en Clemente Adriana Clemente Adriana (2010) (Coordinadora) Necesidades sociales y programas alimentarios. Las redes de la pobreza, Facultad de Ciencias Sociales – UBA – Espacio Editorial, Buenos Aires
Córdoba Liliana (2011) “La Coalición por una radiodifusión democrática: regeneración del espacio público y ejercicio de ciudadanía” en Argumentos, Revista de Crítica Social N°13, Instituto Gino Germani, Buenos Aires
Segura, María Soledad (dir.), Mariela Villazón y Emiliano Díaz (coords.) (2014) Agitar la palabra. Participación social y democratización de las comunicaciones, FCH_UNSL, San Luis (e-book).
Merklen Denis (2005) Pobres ciudadanos. Las clases populares en la era democrática (Argentina, 1983 -2003), Editorial Gorla, Buenos Aires. 

Novaro Marcos (2011) “Decisionismo transicional y programático en Argentina y América Latina” en Revista Diálogo Político Año 28 N° 2, junio, Buenos Aires
Paramio Ludolfo (2008) El regreso del Estado: entre el populismo y la regulación en Revista del CLAD Reforma y Democracia. N° 42. Caracas

Robotnikof Nora y Aibar Julio (2012) “El lugar de lo público en lo nacional/popular”, en Revista Nueva Sociedad N° 240, Buenos Aires,
Svampa Maristella (2013) “«Consenso de los Commodities» y lenguajes de valoración en América Latina” en Revista Nueva Sociedad N° 244, Buenos Aires
Unidad IV: Tercer mandato kirchnerista. El modelo y el relato (2011-2015)
Elecciones de 2011: el 54%, consolidación del liderazgo de CFK. “kirchnerización” del gabinete. Nuevos cambios institucionales. Estatización de YPF. Ley de matrimonio igualitario. Nuevo código civil. Cambios en el escenario regional y mundial, luego de la crisis de 2008. Los actores locales: la crisis sindical. Las elecciones de 2013 y la reconfiguración de la oposición. Evaluación del kirchnerismo como actor y proceso político. 

IV. Bibliografía

Arturo Fernández (compilador) Rasgos y perspectivas de la nueva izquierda en América del Sur. Partidos y movimientos sociales, Homo Sapiens, Rosario,
Gabriel Kessler (2014) Controversias sobre la desigualdad, FCE, Buenos Aires

Caminotti Mariana (2013): “La representación de las mujeres en el período democrático”, Revista SAAP, Número especial, Vol. 7 Nº2, Buenos Aires. 
Rocca Rivarola María Dolores (2015) “De Néstor y Cristina. De Perón y Evita. Reflexiones sobre lo acontecido con la militancia kirchnerista y la identidad peronista desde 2003 hasta hoy” Revista SAAP, Vol. 9 Nº1, Buenos Aires. 
García Delgado Daniel y Peirano Miguel (2011) El modelo de Desarrollo con Inclusión, Ciccus, Buenos Aires
Fraschini Mariano y Tereschuk Nicolás (2015) El Príncipe democrático sudamericano. Liderazgos presidenciales en el siglo XXI en la región, Editorial de la Universidad de Villa María, Córdoba. 
Gervasoni, Carlos (UTDT); Peruzzotti, Enrique (editores) (2015) ¿Década ganada? Evaluando el legado del kirchnerismo. Buenos Aires, Debate.
Norberto Galasso (2015) Kirchnerismo (2003-2015). El proyecto que transformó la Argentina, Colihue, Buenos Aires.
V. Régimen de evaluación y promoción.
El seminario se aprobará a partir de tres mecanismos:

1) La concurrencia reglamentaria obligatoria a las clases del seminario (75 % de presentismo es el requerido); 2) el seguimiento de la bibliografía obligatoria, mediante la recensión y crítica de la misma, de manera escrita u oral, y 3) el “proceso” de conformación de un trabajo monográfico, que constituirá el mecanismo para la acreditación  definitiva del seminario.

Durante el cuatrimestre los alumnos deberán presentar por escrito: las recensiones solicitadas por la cátedra, el tema elegido, la justificación del mismo, la metodología a utilizar, la bibliografía básica y específica y un informe de avance.

VI. Respecto del trabajo monográfico:

1. Según establece el reglamento de la Carrera, el alumno o la alumna, disponen de dos años de regularidad de la materia para presentar dicho trabajo. (Previa inscripción en el llamado de examen).

2. El trabajo monográfico será realizado en forma grupal, sin excepciones. El grupo podrá estar conformado por 2 o 3 alumnos, no permitiéndose mayor cantidad. 

3. En la 7º clase los alumnos y alumnas presentarán un avance de la monografía conteniendo los siguientes ítems: 

a) Título

b) Breve explicación y justificación del tema elegido

c) Principales preguntas que el trabajo buscará contestar

d) Fuentes bibliográficas a utilizar

c) Otro tipo de fuentes (entrevistas, periódicos, revistas, documentos)

d) Los temas a desarrollar en las monografías girarán sobre los siguientes ejes: 

1) Las formas y estilos de la acción política; 

2) Los discursos político - ideológicos; 

3) Los actores políticos (partidos, sindicatos, FFAA, Iglesia, organizaciones y movimientos sociales, etc.);

4) Los resultados electorales (en localidades, distritos o jurisdicción nacional)

5) Hechos relevantes del período.

6) Las corrientes político - culturales 

7) Las políticas gubernamentales.

4. La monografía deberá utilizar principalmente la bibliografía del seminario, en un 60% del total. 

VII. Cronograma de las clases
1° clase    
El gobierno de la Alianza

2° clase
La crisis del 2001: actores políticos, sociales y económicos

3° clase

El gobierno de transición. Duhalde y la reconfiguración política. 

4° clase

Elecciones de 2005 y primeros dos años de la presidencia de Néstor Kirchner: sistema de alianzas y políticas. El manejo de la deuda. 
5° clase

El nuevo marco regional y el rechazo al ALCA

6° clase

Elecciones de 2005 y la ruptura en el peronismo. La transversalidad: reconfiguración política nacional y provincial. La crisis en el radicalismo y la emergencia del PRO. Las elecciones de 2007.

7° clase

El conflicto de la 125. Dimensiones políticas y económicas. Los actores ante la 125. La incidencia mediática. 

8° clase

El debate intelectual sobre el kirchnerismo: populismo vs. republicanismo.

9° clase

La propuesta económica del kirchnerismo: regulaciones, intervención y estatización (políticas de empleo, consumo, AFJP, YPF). Commodities e industrialización. 
10° clase

Reconfiguración de actores en el kirchnerismo: sindicatos y cámaras patronales. La Iglesia
11° clase

Cambios en la política social: la AUH. Los dispositivos de políticas sociales planteados por el kirchnerismo. La participación comunitaria. Los cambios legales (ley de niñez, salud mental, etc.). Políticas de género. 
12° clase

La política legislativa – institucional del kirchnerismo: principales iniciativas (Matrimonio Igualitario, Código Civil, Ley de Salud mental, etc.) y comportamiento en el congreso: apoyos y rechazos. 
13° clase

Comportamiento electoral en la década: de la dispersión al sistema de “un partido y medio”

Elecciones de 2013. Nuevos emergentes opositores. Conflictividad con el Poder Judicial
14° clase

Evaluación del proceso político kirchnerista
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