A - Denominación de la Asignatura / Seminario
Teorías, perspectivas ideológicas y políticas estatales de Migraciones Internacionales en la Argentina (1853-2017)
B - Contenidos Mínimos:  
Teorías, perspectivas y categorías de la Ciencias Sociales sobre las Migraciones. Sobre la génesis de los movimientos migratorios: causas macrosociales y económicas, aspectos demográficos,  redes sociales.  Migraciones y desarrollo. Estructura social del trabajo y mercados de trabajo en torno a las migraciones. Migraciones Internacionales y Globalización.

Políticas públicas hacia migrantes internacionales: retención, promoción, regulación recuperación, selectividad. 

Sociedad e Inmigración: xenofilia, xenofobia,  exofobia y endofobia. Migración  y Derechos Humanos.  Otredad, estigma y neoracismo. Racialización de las relaciones de clase. 

Historia de las migraciones internacionales en la Argentina y de las diversas políticas migratorias, atendiendo a contextos y tendencias en América Latina en cada etapa.

Políticas de promoción e inmigración masiva en la Argentina Moderna (1853-1914): debates sobre  modernización y “civilización”. Ley Avellaneda de inmigración. Políticas de “puertas abiertas”. Xenofobia y/o políticas de integración. Inmigración y movimiento obrero argentino.

Políticas restrictivas y selectividad migratoria en el período entreguerras (1914-1945): nacionalismo, ciudadanía e inmigración en las elites dirigentes. Debates y políticas en las gestiones radicales. Migraciones forzadas y política antirefugiados ante conflictos europeos (Guerra Civil Española, Segunda Guerra Mundial y Holocausto). Selectividad e “indeseabilidad”
Políticas migratorias de la segunda posguerra: el peronismo, entre la promoción y la selectividad. Planificación económico-social, nacionalismo racista y estrategia militar en las políticas migratorias en la transición al peronismo. Debates y conflictos en la gestion estatal peronista. Desarrollo industrial y promoción de la inmigración. Criterios de selectividad. Acuerdos migratorios interestatales. La política hacia los migrantes limítrofes.

Políticas contemporáneas y predominio de inmigración limítrofe (1960 –2014) Migración fronteriza y migración a Buenos Aires. Políticas estatales, indocumentados y mercados de trabajo. Amnistías migratorias. Dictaduras, “seguridad nacional” y políticas  migratorias. Exilios y retornos.  Derechos Humanos y Migraciones. Nueva ley de migraciones (2004).  El MERCOSUR, hacia la libre circulación de personas, legislaciones nacionales y acuerdos regionales. El Programa “Patria Grande”. Acuerdos multilaterales sobre migraciones laborales. El rol de la Organización Internacional del Trabajo (OIT). La Convención Internacional de los de Derechos de los Trabajadores y sus familias (ONU, 1990). La Organización Internacional para las Migraciones (OIM).

Inmigración y Globalización.  Buenos Aires, centro de un subsistema migratorio en el Cono Sur. ¿Buenos Aires Ciudad Global?

Otras migraciones contemporáneas: de orígenes asiáticos, africanos y países latinoamericanos no limítrofes. La emigración de argentinos. Perspectivas ideológicas y medios de comunicación. El crecimiento del racialismo y la xenofobia en prácticas y discursos públicos durante el mememismo y el macrismo.

C – Modalidad de la Asignatura: Seminario
D- Carga horaria total de la asignatura:  45 hs.  ( 3 hs. semanales) 

E - Profesor a cargo del dictado del curso:  Magister Miguel Alberto Galante
F - Equipo docente y funciones de cada integrante:
· Profesor a cargo: Mgter de la UBA, Miguel Alberto Galante
· Jefe de Trabajos Prácticos: Malena Espeche  (Licenciada en Ciencia Política, UBA)
· Ayudantes de Trabajos Prácticos de Segunda Categoría:   Nicolás Alejandro Loguercio y Nicolás Morel Costa (ambos estudiantes avanzados en Ciencia Política-UBA y en condiciones de graduarse a la brevedad)

G – Cuatrimestre y año de dictado sugerido:  Primer o Segundo Cuatrimestre de 2018

H - Objetivos generales de la asignatura 
Que los estudiantes:

· conozcan las perspectivas, debates y categorías teóricas propias del estudio de las cuestiones migratorias y las políticas estatales al respecto 

· Conocer  los diferentes tipos de políticas migratorias argentinas pasadas y presentes, relacionándolas con su contexto latinoamericano

· Conocer y comprender los contenidos ideológicos que conllevan las diferentes políticas migratorias

· Desarrollar un espacio de análisis de las diversas políticas migratorias practicadas en Argentina en el pasado y en presente, teniendo en cuentas las tendencias históricas de América Latina en la materia 

I - Objetivos específicos de la asignatura
Que los estudiantes:

· comprendan las categorías perspectivas y categoría teóricas propias del estudio de las cuestiones migratorias y las políticas de migraciones internacionales.

· Conozcan y comprendan las características de las migraciones internacionales en la Argentina y de las políticas migratorias entre 1853 y 2016, en el marco de las tendencias latinoamericanas al respecto en las distintas etapas históricas

· Conozcan y analicen las connotaciones ideológicas de las políticas públicas y de los debates en relación a las migraciones en diferentes períodos. 

· Analicen clásicos y nuevos aportes bibliográficos,así como los discursos generados por los medios masivos de comunicación sobre la cuestión.

· Realicen acotados trabajos monográficos sobre las políticas migratorias argentinas.
J – Contenidos desglosados por unidades  
Unidad 1: Aspectos Teóricos. Políticas Migratorias, Migraciones, Otredad 
Perspectivas teóricas en la investigación de las migraciones y en las políticas estatales. El enfoque histórico-estructural. Teorías de la Modernización. Factores estructurales y factores individuales.

Las Migraciones. Diferentes niveles de análisis, categorías y  conceptos. Flujos y patrones migratorios. Las migraciones forzadas. De las Migraciones Laborales Tradicionales a la Circulación de Trabajadores en procesos de integración. Migraciones internacionales y localización.

En torno a la génesis de los movimientos migratorios: causas macrosociales y económicas. Aspectos demográficos. El reclutamiento de trabajadores. Causas grupales. La redes primarias. Las motivaciones individuales. Salarios diferenciales.

Las consecuencias económicas y socio-laborales de las migraciones Migraciones y desarrollo. Remesas. Inserción laboral migratoria. Estructura social del trabajo y mercados de trabajo Migraciones Internacionales y Globalización.

Políticas públicas hacia migrantes internacionales: retención, promoción, regulación recuperación, selectividad. Selectividad excluyente y promoción selectiva

Sociedad e Inmigración: xenofilia, xenofobia,  exofobia y endofobia. Migración  y Derechos Humanos.  Otredad, estigma y neoracismo. Racialización de las relaciones de clase. 

Unidad 2:  La construcción de la Argentina Moderna, Políticas de promoción migratoria y la inmigración Masiva (1853-1914)
Introducción a la historia de los movimientos migratorios en la Argentina.

Debates en torno a la modernización  y la construcción de una nueva sociedad, 1853-1880. La Generación del ’37: Alberdi y Sarmiento; debates en torno al modelo de “civilización”. La Ley Avellaneda de inmigración y la política de puertas abiertas. Las características de los flujos migratorios. La inmigración masiva. Políticas de promoción migratoria en argentina y el continente americano ante la emigración de europeos.

 La generación del ’80 y el positivismo. ¿Xenofobia o políticas de integración? El modelo de “crisol de razas”. Inmigración, izquierdas y movimiento obrero. Selectividad Ideológica.
Unidad 3. Políticas restrictivas y selectividad migratoria en el período entreguerras 1914-1945. 

El nacionalismo “telúrico” y la inmigración. Del Centenario a la Ley Sáenz Peña, Ciudadanía e inmigración. Debates y políticas en las gestiones radicales (1916-1930). La cuestión inmigratoria y étnica en las elites dirigentes e intelectuales 1920-1940. Criterios de selectividad o de “indeseabilidad” del período entreguerras. Migraciones forzadas y política antirefugiados en torno a los conflictos europeos (Guerra Civil Española, Segunda Guerra Mundial y Holocausto) en Argentina y el continente americano.

Unidad 4: Políticas migratorias del primer peronismo, entre la promoción y la selectividad. 

La transición entre el régimen militar y el inicio del gobierno peronista (1943-1946). Planificación económico-social, nacionalismo racista y estrategia militar en las políticas migratorias. El primer gobierno de Perón, sus objetivos de desarrollo industrial y la promoción de la inmigración. Selectividad económica, étnica e ideológica. Contradicciones y tendencias dominantes en las políticas. Migrantes vinculados al nazismo y al Holocausto. Los acuerdos migratorios con Italia y España. América Latina ante las emigraciones europeas de posguerra. La política hacia los migrantes limítrofes. 

Unidad 5: Políticas en tiempos de crecimiento de la inmigración limítrofe: 1960 –2013. Migración fronteriza y migración a Buenos Aires. Políticas estatales ante la cuestión de los indocumentados y el mercado de trabajo. Amnistías migratorias y gobiernos democráticos. Seguridad Nacional y política migratoria en las dictaduras militares. El exilio durante la última dictadura militar. Los retornos durante el sistema democrático. Nueva ley de Migraciones (2004). Regularización migratoria. El Programa “Patria Grande” y el MERCOSUR. Derechos Humanos y Migraciones. El MERCOSUR, entre la migración laboral y la libre circulación de personas, legislaciones  nacionales y acuerdos regionales. El Programa “Patria Grande”. Acuerdos multilaterales sobre migraciones laborales. El rol de la Organización Internacional del Trabajo (OIT). La Convención Internacional de los de Derechos de los Trabajadores y sus familias (ONU, 1990). La Organización Internacional para las Migraciones (OIM). Inmigración y Globalización. Buenos Aires, centro de un subsistema migratorio en el Cono Sur. ¿Buenos Aires Ciudad Global?

Otras migraciones contemporáneas: de orígenes asiáticos, africanos y países latinoamericanos no limítrofes. La emigración de argentinos. Perspectivas ideológicas y medios de comunicación. El crecimiento del racialismo y la xenofobia, en las prácticas y discursos públicos durante el mememismo y el macrismo.

K – Bibliografía General y Específica dentro de cada Unidad  
Unidad I: Aspectos Teóricos. Políticas Migratorias, Migraciones, Otredad 

Bibliografía Específica
· Domenache, Hervé, “Sobre la Migratología”, en: Notas de Población, CEPAL, Nº 67/68,  Santiago de Chile, 1998.

· Mármora, Lelio, Las políticas de migraciones internacionales, Buenos Aires, Alianza Editorial, 1997. Selección de Capítulos.

· Massey, D. S.; Arando, J.; Hugo, G.; Kovausci; A.; Taylor, J. “Las teorías de la migración internacional: revisión y evaluación”; Traducción de “Theories of International Migration: A Review and Appraisal”, en: Population and Development Review, Vol. 19, Nº 3, September 1993.

· Argüello, Omar, “ Migraciones, Pobreza y Sociedad (Una mirada desde la sociología”), en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, Año 16, Nº 49, Buenos Aires, 2001.

· Gurak, Douglas y Fe Caces; “Redes Migratorias y la formación de sistemas de migración”, en: Graciela Malgesini (comp.), Cruzando Fronteras, Icaria Editorial, Barcelona, 1998

· Devoto, Fernando, Historia de la Inmigración en la Argentina, Sudamericana, Buenos Aires, 2003. Selección de Cap. 2 (“Esbozo de una tipología regional”) pp. 93-99 y Selección de Cap.2 (“Una perspectiva microanalítica: cadenas migratorias, redes patronazgos”) pp. 122-128.

· Galante, Miguel, “Una aproximación a la interacción entre estructura, migrantes y testimonios orales”. Ponencia presentada en X Encuentro Nacional y IV Congreso Internacional de Historia Oral,“Esas Voces que nos llegan del pasado”, Universidad Nacional de San Luis, octubre/2011.
· Sassen, Saskia, Una sociología de la globalización, Buenos Aires-Madrid, Katz, 2007. Selección

· Aruj, Roberto, Migraciones, disciplinamiento y control global. Del sujeto colectivo a la masificación, EDUNTREF, Saénz Peña, 2015. Selección.
· Mármora, Lelio, “Migraciones: prejuicio y antiprejuicio”, Indice, Revista de Ciencias Sociales, Nº 20, Centro de Estudios Sociales-DAIA, Buenos Aires, abril/2000.

· Margulis, Mario, “La racialización de las relaciones de clase”, en: Margulis, Mario, Marcelo Urresti (comp.), La Segregación Negada. Cultura y Discriminación Social, Biblos, Buenos Aires, 1999.

Bibliografía General 
· Devoto, Fernando J., Movimientos Migratorios: Historiografía y problemas;  Centro Editor de América Latina, Buenos Aires, 1992.

· Margulis, Mario, “Migración y marginalidad en Argentina”, Paidós, Buenos Aires, 1969

· Margulis, Mario y Marcelo Urresti (comp) La Segregación Negada. Cultura y Discriminación Social, Biblos, Buenos Aires, 1999

· Mármora, Lelio, Desarrollo Sostenido y Políticas Migratorias: su tratamiento en los espacios latinoamericanos de Integración., Migraciones en América Latina, Revista de la O.I.M.;vol. 12 n°1/3 -1994. Santiago, Chile.

· Pérez Vicich, Nora, Nosotros y los otros. Las fronteras de trabajo en el Mercosur. Ediciones Incasur, Buenos Aires, 1995.

· Portes, Alejandro, “Debates y significación del trasnacionalismo de los inmigrantes”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, Año 16, Nº 49, Buenos Aires, 2001.

· Portes, A y  Böröcz, J.: “Migración contemporánea. Perspectivas teoricas sobre sus determinantes y modaliadades de incorporación”, en, Malgesini, G. (comp.), Cruzando Fronteras, Editorial Fundación Hogar de la Empleada; Madrid, 1998.

· Todorov, Tzvetan: “Etnocentrismo”; en Todorov, Tzvetan: Nosotros y los Otros: Reflexión sobre la diversidad humana, México, Siglo XXI, 1991.

· Wood, C., Perspectiva del equilibrio histórico-estructural sobre las migraciones”, International Migration Review, vol. 16, Nº 58, 1982.
Bibliografía Obligatoria para Unidades 2 a 4 
· Novick, Susana, “Ley y Población: la experiencia argentina”, en: Torrado, Susana (comp.), Política y Población en la Argentina. Claves para el Debate, Comisión de Familia y Minoridad-Senado de la Nación, Ediciones de la Flor, Buenos Aires, abril-1991. (pp. 119 – 172)

· Novick, Susana, “Las políticas migratorias en la Argentina”, en: E. Oteiza, R. Aruj y S. Novick,  Inmigración y Discriminación. Políticas y Discursos. Buenos Aires, Grupo Editor Universitario, Buenos Aires, 1997.

· Torrado, Susana, Estructura social de la Argentina 1945-1983, Ed. de La Flor, Buenos Ares 1992; Capítulo 2 “Parámetros  económicos-políticos: los modelos de acumulación”, pags. 49-66

· Lattes, Alfredo, “Tratando de asir lo inasible: Las dimensiones de la inmigración en la Argentina entre 1945 y el presente”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, n°15-16, Buenos Aires, 1990.
Unidad 2:  La construcción de la Argentina Moderna, Políticas de promoción migratoria y la inmigración Masiva (1853-1914)

Bibliografía Específica
· Sábato, H.,  “El pluralismo cultural en la Argentina un balance crítico” en: Historiografía Argentina 1958 – 1988”, en: Comité Internacional de Ciencias Históricas, Comité Argentino, Buenos Aires, 1990; pp. 350 –366.

· Halperín Donghi, Tulio,  "¿Para qué la inmigración? Ideología y política inmigratoria en la Argentina (1810-l914)"; en: El espejo de la Historia, Buenos Aires, Sudamericana, 1987.

· Halperín Donghi, Tulio, Una nación para el desierto argentino, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires, 1992.

· Cibotti, Ema. “Del habitante al ciudadano: la condición del inmigrante”, en: Lobato, Mirta (Dir.), El progreso, la modernización y sus límites 1880-1916, Nueva Historia Argentina, Tomo V, Editorial Sudamericana, Buenos Aires, 2000.

· Viñas, David, Literatura Argentina y Política. De los jacobinos porteños a la bohemia anarquista, Editorial Sudamericana, Buenos Aires, 1995.

· Falcón, Ricardo, "Izquierdas, régimen político, cuestión étnica y cuestión social en Argentina (1890 - 1912)", Anuario Facultad de Humanidades y Artes, Universidad Nacional de Rosario, Segunda Época, 1986 - 1987, pags. 365 – 389. 
· Bestene, Jorge Omar, “Dos imágenes del inmigrante árabe: Juan A. Alsina y Santiago M. Peralta”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, Año 12, Nº 36, Buenos Aires, 1997. 

· Devoto, Fernando, Historia de la Inmigración en la Argentina, Sudamericana, Buenos Aires, 2003; Cap. 6  “La inmigración de masas”.

· Miguez, Eduardo, “El mercado de trabajo y las estrategias de los migrantes en el flujo trasatlántico de mano de obra hacia la Argentina. Un panorama”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, Año 16, Nº 49, 2001.

Bibliografía  General 
· Halperín Donghi, Tulio, Una nación para el desierto argentino, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires, 1992.

· Argerich, Antonio, ¿Inocentes o Culpables?, Buenos Aires, 1884.

· Armus, Diego: "Diez años de historiografía sobre la inmigración masiva a la Argentina", en Estudios migratorios latinoamericanos. Año 2, N 4, Diciembre de 1986, pp. 431/460.

· Cambaceres, Eugenio,  En la sangre, Buenos Aires, 1887. 

· Clementi,Hebe, Inmigracion Española en Argentina (Seminario 1990),Oficina Cultural de la Embajada de España, Buenos Aires,1991.

· Devoto Fernando y Gianfausto Rósoli, La inmigración italiana en la Argentina, Ed. Biblos, Buenos Aires, 1985.

· Di Tella, Torcuato S., “Extranjeros y Amenaza Social en los orígenes del movimiento obrero argentino”, en: Cantón Darío y Jorge R. Jorrat (comps.), La investigación hoy. A cuarenta años de la recreación del Instituto de Sociología (UBA), Instituto de Investigaciones Gino Germani- Publicaciones del CBC, UBA, Buenos Aires, 1997.
· Farías, Ruy , “El estereotipo del inmigrante gallego y su contra-imagen en Buenos Aires”, en Historias de la Ciudad, V, 26, Buenos Aires, junio 2004, 66-81.
· Cortes Conde, Roberto, El Progreso Argentino 1880-1914, Buenos Aires, Sudamericana, 1979; Cap. 4 (“El mercado de trabajo”).

· Gutiérrez, Leandro, Condiciones materiales de vida de los sectores populares en el Buenos Aires finisecular; en: “De historia e historiadores. Homenaje a José Luis Romero, Siglo XXI, México, l982.

· Martel, Julián, La Bolsa, Buenos Aires, 1991

· Novick, Susana, “Política y Población. Argentina 1870-1989, Volúmenes 1 y 2, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires, 1992;

· Núñez Seixas, Xosé-Manoel (1999), "Algunas notas sobre la imagen social de los inmigrantes gallegos” 

· Devoto, Fernando, Historia de la Inmigración en la Argentina, Sudamericana, Buenos Aires, 2003; Cap. 6  “La inmigración de masas”.

· Cortes Conde, Roberto, El Progreso Argentino 1880-1914, Buenos Aires, Sudamericana, 1979;  Cap. 4 (“El mercado de trabajo”).
Bibliografía  General 
· Argerich, Antonio, ¿Inocentes o Culpables?, Buenos Aires, 1884.

· Armus, Diego: "Diez años de historiografía sobre la inmigración masiva a la Argentina", en Estudios migratorios latinoamericanos. Año 2, N 4, Diciembre de 1986, pp. 431/460.

· Cambaceres, Eugenio,  En la sangre, Buenos Aires, 1887. 

· Clementi,Hebe, Inmigracion Española en Argentina (Seminario 1990),Oficina Cultural de la Embajada de España, Buenos Aires,1991.

· Devoto Fernando y Gianfausto Rósoli, La inmigración italiana en la Argentina,Ed. Biblos, Buenos Aires, 1985.
· Di Tella, Torcuato S., “Extranjeros y Amenaza Social en los orígenes del movimiento obrero argentino”, en: Cantón Darío y Jorge R. Jorrat (comps.), La investigación hoy. A cuarenta años de la recreación del Instituto de Sociología (UBA), Instituto de Investigaciones Gino Germani- Publicaciones del CBC, UBA, Buenos Aires, 1997.
· Farías, Ruy , “El estereotipo del inmigrante gallego y su contra-imagen en Buenos Aires”, en Historias de la Ciudad, V, 26, Buenos Aires, junio 2004, 66-81.
· Gutiérrez, Leandro, Condiciones materiales de vida de los sectores populares en el Buenos Aires finisecular; en: “De historia e historiadores. Homenaje a José Luis Romero, Siglo XXI, México, l982.

· Martel, Julián, La Bolsa, Buenos Aires, 1991

· Miguez, Eduardo, “El mercado de trabajo y las estrategias de los migrantes en el flujo trasatlántico de mano de obra hacia la Argentina. Un panorama”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, Año 16, Nº 49, 2001.
· Novick, Susana, “Política y Población. Argentina 1870-1989, Volúmenes 1 y 2, Centro Editor de América Latina, Buenos Aires, 1992;
· Núñez Seixas, Xosé-Manoel (1999), "Algunas notas sobre la imagen social de los inmigrantes gallegos en la Argentina (1860-1940)”, en Estudios Migratorios Latinoamericanos, 42, Buenos Aires, agosto 1999, 67-109.

· Onega, Gladys, La inmigración en la literatura argentina (1880-1910), CEAL , Buenos Aires, 1982.

· Terán, Oscar, Positivismo y Nación en la Argentina, Puntosur, Buenos Aires, 1987.

· Salessi,Jorge, Médicos, maleantes y maricas. Higiene, crimonología y homosexualidad en la construcción de la Nación Argentina (Buenos Aires, 1871-1914), Buenos Aires, Beatriz Viterbo Editora.2000.
· Yañez Gallardo, Cesar, “Argentina como país de destino. La emigración española entre 1860 y 1930”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, Año 2, Nº 4, Diciembre/1986.
Unidad 3. Políticas restrictivas y selectividad migratoria en el período entreguerras 1914-1945. 
Bibliografía Específica
· Ospital, María Silvia, Estados e inmigración en la década del 20. La política inmigratoria de los gobiernos radicales, Centro Editor de América Latina, 1984.

· Falcón, Ricardo, "Militantes, intelectuales e ideas políticas", en: Falcón, Ricardo (comp), Democracia, conflicto social y renovación de ideas (1916-1930), Nueva Historia Argentina, T. VI, Buenos Aires, 2000, pp. 323-356.

· Devoto, Fernando J, “El Revés de la Trama: Políticas Migratorias y Prácticas Administrativas en la Argentina (1919- 1949)” , en: Desarrollo Económico, vol. 41, Nº 162, julio-septiembre de 2001.

· Senkman, Leonardo, Argentina, la Segunda Guerra Mundial y los Refugiados Indeseables, Buenos Aires, Grupo Editor Latinoamericano, 1991. Capítulo seleccionados

· Schwarzstein, Dora, “Actores sociales y política inmigratoria en la Argentina. La llegada de los republicanos españoles”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, 37,  CEMLA, Buenos Aires, 1997.
Bibliografía General
· Avni, Haim, Argentina y la historia de la inmigración judía (1810-1950),Magnes, Universidad Hebrea de Jerusalem, Buenos Aires,1983.

· Devoto, Fernando, Historia de la Inmigración en la Argentina, Editorial Sudamericana, Buenos Aires, 2003.

· Klich, Ignacio y Mario Rapaport (comp), Discriminación y Racismo en América Latina, Grupo Editor Latinoamericano, Buenos Aires, 1997.

· Novick, Susana, Política y Población. Argentina 1870-1989, Vol. 1 y 2, Centro Editor de América Latina, Colección Biblioteca Política Argentina, Nº 353 y 354, Buenos Aires, 1992.

· Ramos Mejía, Las Multitudes Argentinas, Buenos Aires, 1910.

· Rissech, Elvira, “Entre la aceptación y el rechazo; refugiados europeos en el puerto de Buenos Aires, 1938 -1941, en: Rumbos, Jerusalem, 1986

· Senkman, Leonardo, Argentina, la Segunda Guerra Mundial y los Refugiados Indeseables, Buenos Aires, Grupo Editor Latinoamericano, 1991.
Unidad 4: Políticas migratorias del primer peronismo, entre la promoción y la selectividad. 
Bibliografía Específica
· Senkman, Leonardo, “Etnicidad e inmigración durante el primer peronismo”, en: Estudios Interdisciplinarios de América y el Caribe,  volumen 3, Nº 2, Universidad de Tel Aviv, 1992. 

· Galante, Miguel y Jmelnizky, Adrián,  “El Primer Peronismo y los refugiados de posguerra vinculados a la Shoá (Holocausto), 1946-1950”, en: Indice, Revista de Ciencias Sociales, Nº 20, Centro de Estudios Sociales - DAIA, Buenos Aires, abril/2000.
· Galante, Miguel, “La construcción de políticas migratorias en tiempos de transición y consolidación del primer peronismo: del nacionalismo racista a la planificación económico-social y la promoción de la inmigración”; en Ciclos en la Historia, la Economía y la Sociedad; N° 30; Instituto de Historia Económica y Social Argentina de la Facultad de Ciencias Económicas-UBA;  Buenos Aires, 2006. 
· Lazzari, Axel, “Antropología en el Estado: el Instituto Étnico Nacional, 1946-1955”, en: Neigburg, Federico y Mariano Plotkin (comp.), Intelectuales y Expertos. La constitución del conocimiento social en Argentina, Paidós, Buenos Aires, 2004.

· Biernat, Carolina, ¿Buenos o útiles? La política inmigratoria del peronismo, Año 14, Nº 43; Buenos Aires, 1999. (Selección)

· Cortos cinematográficos de propaganda oficial: “Inmigración” (1947), “Para todos los hombres del mundo” (1949) y “Ha llegado un barco” (1953).

· Marrone, Irene y M. Mercedes Moyano Walker, Discursos e iconografías fílmicas sobre la política inmigratoria  de posguerra en Argentina, ponencia presentada en III Jornadas de Historia Moderna y Contemporánea, Rosario, octubre del 2002.
Bibliografía General
· Barbero, María Inés y Cacopardo, María Cristina, “La inmigración europea a la Argentina en la segunda  posguerra: viejos mitos y nuevas condiciones”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, Año 6, nº. 19, Buenos Aires, 1991.

· Biernat, Carolina, “Prensa diaria y políticas migratorias del primer peronismo: dificultades y aciertos en la construcción de una opinión pública, 1945-1955”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, Año 14, Nº 43; Buenos Aires, 1999.

· Devoto, Fernando, Historia de la Inmigración en la Argentina, Editorial Sudamericana, Buenos Aires, 2003.

· Klich, Ignacio “La pericia científica alemana en el amanecer del proyecto nuclear argentino y el papel de los inmigrantes judíos”, en: Boletín del Instituto de Historia Argentina y Americana Dr. Emilio Ravignani, Nº. 10, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires, Fondo de Cultura Económica, 1994.

· Pérez Vichich, Nora, Las políticas migratorias en la legislación argentina. “...Y para  todos los hombres del mundo...”, en:  Estudios Migratorios Latinoamericanos, Nº 10, Buenos Aires, 1988.

· Quijada Mauriño, Mónica, “De Perón a Alberdi: selectividad étnica y construcción nacional en la política inmigratoria argentina”, en: Revista de Indias, Madrid, 1992, Centro de Estudios Históricos, Departamento de Historia de América “Fernández de Oviedo”, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, volumen LII, Nº. 195/196

· Schwarzstein, Dora, Entre Franco y Perón. Memoria e identidad del exilio republicano español en la Argentina, Editorial Crítica, Barcelona, 2001.
· Zuloaga, Manuel A., Nuestra Raza y los Problemas de la Posguerra en Argentina, Ed. La Facultad, Buenos Aires, 1943.

Unidad 5: Políticas relativas al crecimiento de la inmigración limítrofe: 1960 –2011.

Bibliografía Específica.
· E. Oteiza, R. Aruj y S. Novick,  Inmigración y Discriminación. Políticas y Discursos. Buenos Aires, Grupo Editor Universitario, Buenos Aires, 1997.

· Maguid, Alicia, “El chivo expiatorio”, en: Encrucijadas-Revista de la Universidad de Buenos Aires, Año 1, Nº 7 (“Migraciones ¿la tierra prometida?”),Bs. As. mayo/2001.

· Szulik, Dalia y Valiente, Enrique, “El rechazo a los trabajadores inmigrantes de países vecinos en la Ciudad de Buenos Aires. Aproximaciones para su interpretación”, en: Margulis, Mario, Urresti, Marcelo y otros, La Segregación Negada. Cultura y Discriminación Social, Biblos, Buenos Aires, 1999.
· Novick, Susana, “Democracia y Población. Argentina 1983-1989”, Documento de Trabajo Nº 28, Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales-UBA, Buenos Aires, 2001.
· Olego de Campos, Silvia, “Argentina (1946-1986): Las políticas de población y la legislación nacional”, en: Torrado Susana, Susana Novick y Silvia Olego de Campos, Política, Población y Políticas de Población. Argentina 1946-1986, Cuadernos del CEUR Nº 18, Buenos Aires, Diciembre de 1986.

· Torrado, Susana (comp.), Política y Población en la Argentina. Claves para el Debate, Comisión de Familia y Minoridad- Senado de la Nación, Ediciones de la Flor, Buenos Aires, abril/1991.

· Giustiniani, Ruben (comp.), Migración un derecho humano: Ley de Migraciones 25.871, Prometeo Libros, Buenos Aires, 2004. Selección.

·  Novick, Susana, “Mercosur y migraciones: el caso argentino”, trabajo presentado en el II Congreso de la Asociación Latinoamericana de Población, Guadalajara, México, septiembre de 2006.

· Pacecca María Inés y Corina Courtis, Inmigración contemporánea en Argentina: dinámicas y políticas, Centro Latinoamericano y Caribeño de Demografía (CELADE) - División de Población de la CEPAL – Serie Población y Desarrollo Nº 84, Santiago de Chile, agosto de 2008.

· Aruj, Roberto S., “Causas, consecuencias, efectos e impacto de las migraciones en Latinoamérica”, Papeles de Población, Vol.14 Nº.55, Toluca, enero/marzo 2008.

· Zurbriggen Cristina y Lenin Mondol (Coord.), “Estado actual y perspectivas de las políticas migratorias en el MERCOSUR”;  LOGOS – FLACSO Uruguay, Montevideo, 2010. (Selección)
· OIM, El impacto de las migraciones en Argentina, Cuadernos Migratorios Nº 2, abril 2012. (Selección.)
· Ceriani Cernadas, Pablo y Ricardo Fava (Ed.), Políticas migratorias y derechos humanos, Ediciones de la UNLa, 2009
· Nejamkis Lucila y Fulvio A. Rivero Sierra, “Patria Grande: consonancias ¿y disonancias? Entre Políticas Públicas, Prácticas Políticas y Discursos”; en: Novick, Susana (Directora), Migraciones y Mercosur: Una relación inconclusa, Catálogos, Buenos Aires, 2010.

· Mármora, Lelio, “Migraciones, Percepción y Políticas en Argentina”; en: Mármora, Lelio (comp.), Impacto de las migraciones actuales en la estructura económica y sociocultural de la Argentina, EDUNTREF, Saénz Peña, 2015.

· Lavergne, Néstor, “Inmigración y Economía Argentina 1993-2011”; en: Mármora, Lelio (comp.), Impacto de las migraciones actuales en la estructura económica y sociocultural de la Argentina, EDUNTREF, Saénz Peña, 2015.

· Mármora, Lelio y Jorge Gurrieri  “El retorno en el Río de la Plata. (Las respuestas sociales frente al retorno en Argentina y Uruguay.)”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, Año 4, N° 10, 1989.
· Novick, Susana; Murias, María Gabriela: “Dos estudios sobre la emigración reciente en la Argentina”. Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales - UBA, Buenos Aires, 2005. 

· http://biblioteca.clacso.edu.ar/Argentina/iigg-uba/20100719125158/dt42.pdf
· Marmora, Lelio y Jorge Gurrieri (1989) “El retorno en el Río de la Plata. (Las respuestas sociales frente al retorno en Argentina y Uruguay.)”, en: Estudios Migratorios Latinoamericanos, Año 4, N° 10.

· Aruj, Roberto, ¿Por qué se van? Exclusión, frustación y migraciones, Prometeo Libros, Buenos Aires, 2004. Selección de capítulos

· Análisis de fuentes periodísticas sobre migraciones contemporáneas. 
Bibliografía General
· AA.VV., Primeras Jornadas Nacionales de Inmigración en Argentina, Buenos Aires, 1995.

· AA.VV., “Migraciones ¿La Tierra Prometida?”; Encrucijadas Revista de la Universidad de Buenos Aires, Buenos Aires, mayo/2001. 

· Bendini, Mónica B. y Martha M. Radonich, De golondrinas y otros migrantes. Trabajo rural y movilidad espacial en el norte de la Patagonia Argentina y regiones chilenas del centro- sur, Editorial La Colmena, Grupo de Estudios Sociales Agrarios, Departamento de Ciencias Políticas y Sociales, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, Universidad Nacional del Comahue.

· De Marco Graciela, Raúl C. Balmaceda, y Susana Sassone, Extranjeros en la Argentina. Pasado, presente y futuro, Geodemos nº. 2, Programa de Investigaciones Geodemográficas (PRIGEO), CONICET, Buenos Aires, 1994.

· Courtis, Corina, Construcciones de alteridad. Discursos cotidianos sobre la inmigración coreana en Buenos Aires, Eudeba, Buenos Aires, 2001.

· Grimson, Alejandro, Relatos de la diferencia y la igualdad. Los bolivianos en Buenos Aires”, Buenos Aires, Eudeba, 1999.

· Grimson, Alejandro y Elizabeth Jelin (Comp.),  Migraciones regionales hacia Argentina. Diferencia, desigualdad y derechos. Prometeo, Buenos Aires,2006.

· Lattes, Alfredo E. y Enrique Oteiza (coordinadores), Dinámica migratoria argentina (1955-1984): Democratización y retorno de expatriados, CEAL, Buenos Aires, 1987.

· Marshall, Adriana y Orlansky, Dora, “Inmigración de países limítrofes y demanda de mano de obra en la Argentina, 1940-1980”, en: Desarrollo Económico, n°80, vol.23, IDES, Buenos Aires. 

· Mera, Carolina, La inmigración coreana en Buenos Aires. Multiculturalismo en el espacio urbano, Eudeba, Buenos Aires, 2001.

· Neufeld, María Rosa y Thisted, Jens  Ariel (comps.), Migración y Marginalidad. De eso no se habla. Los usos de la diversidad sociocultural en las escuelas, Buenos Aires, Eudeba, 1999. 

· Novick, Susana, “La posición argentina en tres conferencias mundiales de población”, Documento de Trabajo Nº 11, Instituto de Investigaciones Gino Germani, Facultad de Ciencias Sociales-UBA, Buenos Aires, 1995.

· Pereyra, Brenda, “Más allá de la ciudadanía formal”, Cuadernos para el Debate, Nº. 4, Buenos Aires, IDES, 1999.
· Texido, Ezequiel,  Glady Baer, Nora Perez Vichich, Ana M. Santestevan y Ch. Gomes, Migraciones laborales en Sudamérica: el Mercosur ampliado, Estudios sobre Migraciones Internacionales N° 63. OIT, Ginebra,  2003. 
· Torrado, Susana, Estructura social de la Argentina, 1943-1983, Ediciones de la Flor, 1992.

J - Metodología de enseñanza. Clases teóricas y prácticas
El seminario integra instancias de clases teóricas, con explicaciones del docente sobre los ejes conceptuales de cada unidad, con otras de clases prácticas a partir del análisis de bibliografía y fuentes primarias de los estudiantes, promoviéndose una participación activa de los mismos (incluyendo una breve exposición sobre contenidos y la bibliografía de alguno de los items del programa). La unidad 1, sobre aspectos teóricos de la migraciones y de las políticas de migraciones internacionales, tiene un énfasis y cantidad mayor de clases teóricas.
K – Carga horaria: 3 (tres) horas semanales 
L - Requisitos de Regularidad
- Asistencia obligatoria: Se requiere un mínimo de 75% de asistencia a clases 

- Aprobación de las primeras 2 (dos) instancias de evaluación durante la cursada; a saber:

· Una presentación/exposición oral sobre algunos de los temas y la bibliografía del Seminario.

· Presentación de un plan de trabajo monográfico sobre algún tema específico del programa (tema a elección del estudiante)
LL  - Régimen de evaluación y promoción.
La Promoción será Directa, a partir de la aprobación de 3 (tres)  instancias de Evaluación
Modalidades de evaluación 
Durante la cursada: 

1) Una presentación/exposición oral sobre algunos de los temas y la bibliografía del Seminario.

2) Presentación de un plan de trabajo monográfico sobre algún tema específico del programa (tema a elección del estudiante)

· Realización del  Trabajo Monográfico en los plazos que establece el Reglamento Académico de esta Facultad
