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I. FUNDAMENTACIÓN. 
El diseño y gestión de políticas en Seguridad Publica ha sido terreno de debate desde diversos campos y disciplinas en los últimos años. Tal heterogeneidad es propia de la vastedad de variables implicadas en el fenómeno de la violencia y la inseguridad, la cual entendida como multi-causal y multi-dimensional, deviene en complejas recetas y variados cursos de acción que deben arbitrarse. 

El seminario propone abordar y analizar las problemáticas de la gestión de la Seguridad, los conflictos y los delitos, como campo de intervención de las políticas publicas. La propuesta parte de la concepción de la seguridad como derecho humano que, constituyendo un fundamento del Estado, requiere la preservación y protección de dicho derecho como obligación primaria de todo gobierno democrático. Para ello, se parte de una discusión teórica-conceptual en torno a las nociones de seguridad nacional, interior, pública y ciudadana.

El programa apunta a abarcar toda la institucionalidad que se aboca al tratamiento de la seguridad pública, desde su etapa preventiva hasta la punitiva, pasando por la operativa. Por ello, se focaliza en el análisis sobre gestión y planificación de políticas en la materia, y pone especial atención en el control del funcionamiento y desempeño de diversas agencias (Fuerzas policiales, de Seguridad, Agencias de Inteligencia y Servicio Penitenciario) y en la coordinación entre el Poder Ejecutivo, el Ministerio Público y el Poder Judicial. . El devenir en las últimos años da cuenta de que tales recursos públicos especializados resultan aptos para atender sólo una parte de la problemática delictiva, específicamente la respuesta reactiva (represiva) y, de manera limitada, la faceta preventiva del delito. Desde una mirada global y multi-casual de la problemática de la violencia y del delito resulta necesario indagar diversos modos de operar sobre las variables causales para incidir en la reducción de los índices del delito. 

Se trabajará con categorías teóricas que permitan el estudio del sistema de seguridad como instrumento de gestión de los conflictos. Se propone el análisis del manejo de elementos centrales de una sistemática social y política de los conflictos y los delitos, así como de la gestión social y política de los mismos. Se abordarán tanto los dilemas políticos del control del delito, como las modalidades de ejercicio de gobierno de la seguridad pública y la institucionalidad política en Argentina. En este sentido, se tomarán ejemplos tales como la experiencia habida en la provincia de Buenos Aires con motivo de la reforma policial (1998-1999 y 2004-2007), la conformación de la primera fuerza de seguridad en democracia, la Policía de Seguridad Aeroportuaria (2005), la creación del Ministerio de Seguridad de la Nación en 2010, así como experiencias de otros países desde una perspectiva comparada. Cada una de las experiencias se analizará desde perspectivas teóricas y metodológicas aportadas por la Ciencia Política.
Además del énfasis en la institucionalidad existente en el país para afrontar la inseguridad, el programa puntualiza las tendencias en materia de criminalidad organizada y de su control, así como en aspectos a considerar en lo relacionado a la reforma del sistema de seguridad, con sus ejes en el gobierno político de la misma y en la democratización de la actividad policial. Por ello, también se presta especial atención al manejo de aspectos básicos para el alcance de una política de seguridad democrática, como lo es el control del uso de la fuerza. Entre otros desafíos presentes en el campo de las políticas de seguridad, se señalan aquellos referidos a la necesidad de implantar sistemas de planificación estratégica de las políticas.
En suma, el seminario parte de un debate teórico respecto de los principales actores y conceptos asociados a la seguridad pública y  tiene como eje el análisis de la institucionalidad dedicada a enfrentar la inseguridad, a partir de la cual se delinea el estado actual de la problemática, tanto en lo referente a los delitos comunes como a las tendencias regionales relativas a la criminalidad organizada, para finalmente derivar ciertos puntos a considerar en relación a  las políticas públicas de seguridad y al control político de las fuerzas policiales y cuerpos de seguridad. 
II. OBJETIVOS GENERALES

Abordar y analizar las problemáticas de la gestión de la seguridad pública como campo de intervención de las políticas públicas. Revisar las nociones, debates, actores y políticas en torno a la seguridad pública.   

III. OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Comprender las concepciones en torno a la seguridad pública y los debates alrededor de ella.

· Conocer los principales componentes institucionales, normativos, sociales y funcionales del sistema de seguridad pública en la Argentina y las modalidades de ejercicio de gobierno de la seguridad pública y la institucionalidad política. 
· Realizar un acercamiento a determinadas experiencias internacionales en materia de gestión de la seguridad.
· Brindar herramientas para el análisis y el desarrollo de políticas públicas de seguridad, desde una perspectiva democrática y de respeto a los derechos humanos.
· Analizar el marco general del estado de la seguridad pública en Argentina.
IV. CONTENIDOS POR UNIDAD
UNIDAD I: POLÍTICAS PÚBLICAS, GOBIERNO Y SEGURIDAD. 
Los Modelos de Seguridad: de la Doctrina de Seguridad Nacional al concepto de Seguridad Democrática. La seguridad como derecho humano. Seguridad Ciudadana, Seguridad Interior, Seguridad del Estado, Seguridad Democrática. 
BIBLIOGRAFÍA DE LA UNIDAD I
- AGUILAR ASTORGA, C. R. y LIMA FACIO, M. A. (2009). “¿Qué son y para qué sirven las Políticas Públicas?”, en Contribuciones a las Ciencias Sociales, septiembre 2009.

- RECASENS I BRUNET, Amadeu (2007). La seguridad y sus políticas, Atelier, Barcelona. Capítulo 2.
- GONZÁLEZ, Patricia (2003). Seguridad Ciudadana, Guatemala: FLACSO, Cuadernos de Seguridad y Defensa Nº 2.
- RANGUGNI, Victoria y RUSSO, Daniel (2010). “El campo de la seguridad. Conceptos y Definiciones”, en Consejo de Seguridad interior, La seguridad ciudadana, Cuadernos de Seguridad Nº 5 – Colección Manuales y Protocolos, Buenos Aires.
- RANGUGNI, Victoria (2010). “Nuevo campo de seguridad en la modernidad tardía”, en Consejo de Seguridad interior, La seguridad ciudadana, Cuadernos de Seguridad Nº 5 – Colección Manuales y Protocolos, Buenos Aires.

UNIDAD II: EL SISTEMA DE SEGURIDAD ARGENTINO 1. 
Legislación Nacional y Políticas de Estado: Ley de Seguridad Interior, Ley de Defensa Nacional, Ley de Inteligencia Nacional. La organización federal de la seguridad pública. Las reformas en la Policía Bonaerense (1994 y 2004). El escándalo de Southern Winds y la creación de la Policía de Seguridad Aeroportuaria. La creación del Ministerio de Seguridad. La Policía Metropolitana. 
BIBLIOGRAFÍA DE LA UNIDAD II
- ARSLANIÁN, León (2008). Un cambio posible. Delito, inseguridad y reforma policial en la Provincia de Buenos Aires, Ed. Edhasa, Buenos Aires.
- NEUSTADT, Damián y PERELMAN, M. (2011). Sistema de Seguridad: Una hipoteca para la Democracia. en Derechos Humanos en Argentina: Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS) Informe 2011, Siglo Veintiuno editores
- SAIN, Marcelo Fabián (2008). El leviatán azul. Policía y política en la Argentina, Siglo Veintiuno Editores Argentina, Buenos Aires.
- SAÍN, Marcelo (2011). “Cambio institucional y nueva policía en Argentina. La creación de la Policía de Seguridad Aeroportuaria en Argentina (2005-2009)”, Ponencia presentada en el V Encontro do Fórum Brasileiro de Segurança Pública, organizado por el Fórum Brasileiro de Segurança Pública, Brasilia, Brasil, 13-15 de mayo de 2011.
-  FÖHRIG, Alberto y POMARES, Julia (2004). "Las reformas policiales desde las teorías del cambio institucional: los intentos de transformación de la Policía de la provincia de Buenos Aires", en FRÜHLING, Hugo y CANDINA, Azul (eds.), Participación ciudadana y reformas a la Policía en América del Sur, Santiago de Chile, Centro de Estudios para el Desarrollo. 
- RODRIGO, Roeglio (2013). Reforma y Contrarreforma policial en el caso de la Provincia de Buenos Aires (2004-2011): sus implicancias políticas. Tesis de Licenciatura en Ciencia Política. Universidad de San Andrés.
- SALLES KOBILANSKI, Facundo (2011). "La política comparada de las reformas policiales en América Latina: contribuciones analíticas para el caso argentino", en Cuadernos de Seguridad, Nº 14.
UNIDAD III: EL SISTEMA DE SEGURIDAD ARGENTINO 2.
Estructura y funcionamiento. Organización. El Sistema de Inteligencia. La inteligencia Criminal. El Consejo de Seguridad Interior. Interacción con el Sistema de Defensa. Las provincias y la seguridad. La inteligencia criminal. Las Policías y Fuerzas de Seguridad: Policía Federal Argentina, Gendarmería Nacional, Prefectura Naval, Policía de Seguridad Aeroportuaria. Sus leyes orgánicas y competencias.
BIBLIOGRAFÍA DE LA UNIDAD III
- RANGUGNI, Victoria (2010). “El problema de la seguridad en la Argentina”, en Consejo de Seguridad interior, La seguridad ciudadana, Cuadernos de Seguridad Nº 5 – Colección Manuales y Protocolos, Buenos Aires.

- CONSTANTINO, Gabriel (2015). "El juego estratégico de la seguridad ciudadana en Argentina (1996-2011)", en Cuadernos de Gobierno y Administración Pública - Universidad Complutense de Madrid, Vol. 2 Nº 1.
-SAIN, Marcelo Fabián (2002). Seguridad, Democracia y Reforma del Sistema Policial en la Argentina, Buenos Aires: FCE.
- UGARTE, José Manuel (2012). “Hacia una doctrina de inteligencia criminal”, en Cuadernos de Seguridad / N º 15, Instituto Nacional de Estudios Estratégicos de la Seguridad.
UNIDAD IV. SEGURIDAD Y JUSTICIA. 
Política criminal y control del delito. El Ministerio Público Fiscal. El Poder Judicial. El control del delito y la justicia. La política criminal y la seguridad pública. La criminalidad compleja y la inseguridad. Percepciones sociales en torno a la “inseguridad”. Prevención del Delito y Justicia.
BIBLIOGRAFÍA DE LA UNIDAD IV
- BINDER, Alberto (2010). Política de Seguridad y control de Criminalidad. Buenos Aires: Ad. Hoc.
- KESSLER, Gabriel (comp.) (2009). Seguridad y Ciudadanía, Nuevos paradigmas, reforma policial y políticas innovadoras, Foros del Bicentenario, Edhasa, Buenos Aires.
- KESSLER, Gabriel (2012). "Delito, sentimiento de inseguridad y políticas públicas en la Argentina del siglo XXI", en ZAVALETA BETANCOURT, José Alfredo (coord.), La inseguridad y la seguridad ciudadana en América Latina, Buenos Aires: CLACSO.
- SAÍN, Marcelo Fabián (2014). “Políticas de seguridad pública: "surfeando" la ola de inseguridad en la poscrisis de 2001”, en ACUÑA, Carlos (comp.) El Estado en acción. Fortalezas y debilidades de las políticas sociales en la Argentina, Buenos Aires: Siglo XXI Editores.
UNIDAD V. EXPERIENCIAS INTERNACIONALES Y CRIMINALDIAD ORGANIZADA. 
Tendencias en materia de  la criminalidad organizada y de su control. América del Norte, Europa y América Latina. Cooperación Regional e Internacional. Organismos supranacionales. 

BIBLIOGRAFÍA DE LA UNIDAD V
- BAGLEY, Bruce (2012). “Principales tendencias del siglo XXI en cuanto al crimen organizado, el narcotráfico y la democracia en la región”, Discurso central de la conferencia Tráfico de drogas en las Américas: retos y desafíos, celebrada en la Universidad Icesi, 18 de septiembre de 2012. 
- TOKATLIÁN, Juan Gabriel (2010). Drogas y prohibición. Una vieja guerra, un nuevo debate. Libros del Zorzal, Buenos Aires.
- GARZON VERGARA, Juan Carlos (2013). Cómo responder al crimen organizado y dejar atrás la “guerra contra las drogas” Qué funciona, qué no funciona y cómo arreglarlo. Woodrow Wilson Center, Washington.
- TOKATLIÁN, Juan Gabriel (2007). "América Latina ante la pax mafiosa: entre la confusión y la indiferencia", en Estudios Internacionales 157.
- KESSLER, Gabriel (2011). “Crimen organizado en América Latina y el Caribe. Ejes del debate sobre narcotráfico, tráfico de armas y trata de personas”, en Cuadernos de Seguridad N° 14, Instituto Nacional de Estudios Estratégicos de la Seguridad (INEES).

- SAÍN, Marcelo Fabián (2013). La regulación policial del narcotráfico en la Provincia de Buenos Aires, Ponencia presentada en el Seminario “What Happens When Governments Negotiate with Organized Crime? Cases Studies from the Americas”, organizado por el Woodrow Wilson International Center for Scholars y llevado a cabo en Washington D.C., Estados Unidos, el 30 de octubre de 2013.
UNIDAD VI. DESAFÍOS Y PERSPECTIVAS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA.
La reforma del sistema de seguridad y el gobierno político de la seguridad pública. La democratización de las instituciones policiales y del sistema judicial. 
BIBLIOGRAFÍA DE LA UNIDAD VI
- Acuerdo para la Seguridad Democrática. Documento fundacional, (2010). Disponible en http://www.asd.org.ar/wp-content/uploads/2010/12/acuerdo_para_la_seguridad_democratica.pd

- ARIAS, Patricia, ROSA-GRANADOS, Héctor y SAIN, Marcelo Fabián (2012). Reformas policiales en América Latina, Principios y lineamientos progresistas, Friedrich Ebert Stiftung (FES), Programa de Cooperación en Seguridad Regional, Bogotá. 

- DAMMERT, Lucía (2008). "El desafío del liderazgo civil en la seguridad pública", en Pensamiento Iberoamericano N°2, Inseguridad y Violencia en América Latina: un reto para la democracia.
- DAMMERT, Lucía (2010). “Políticas públicas de seguridad ciudadana: innovaciones y desafíos”, en KESSLER, Gabriel (comp.). Seguridad y ciudadanía. Nuevos paradigmas y políticas públicas. Buenos Aires: Edhasa, 2009.-SAIN, Marcelo Fabián, La reforma policial en América Latina. Una mirada crítica desde el progresismo, Prometeo Libros, Buenos Aires.
UNIDAD VII. DESAFÍOS Y PERSPECTIVAS EN MATERIA DE SEGURIDAD PÚBLICA 2.
El control del Uso de la Fuerza. La planificación estratégica de las políticas de seguridad. La tecnología aplicada a la seguridad. Formación policial. La “lucha” contra el crimen organizado.
BIBLIOGRAFÍA DE LA UNIDAD VII
- RODRÍGUEZ GAMES, Nicolás (2011). “Estado del arte respecto del uso policial de la fuerza”, en ALES, Cecilia (coord.), Regulación y control del uso policial de la coerción y la Fuerza en Argentina, Buenos Aires: UNTREF – Ministerio de Seguridad de la Nación.

- ALES, Cecilia; FERNÁNDEZ, G.; PEREYRA, S,; ROSSO, L. y SOKOL, P (2011). “Propuestas para la regulación y el control del uso policial de la coerción y la fuerza en Argentina”, en ALES, Cecilia (coord.), Regulación y control del uso policial de la coerción y la Fuerza en Argentina, Buenos Aires: UNTREF – Ministerio de Seguridad de la Nación.

- PRINCE, Alejandro y JOLIAS, Lucas (2011). "Las TIC y su relación con la seguridad ciudadana: un marco de análisis a la problemática", en Cuadernos de Seguridad Nº 14.
- SOZZO, Máximo; RIDGEWAY, Greg; BEATO, Claudio y PACHECO GONZÁLEZ, Sergio (2012). “El rol de los sistemas de información en el planeamiento estratégico de la seguridad ciudadana”, en Ministerio de Seguridad de la Nación, Desafíos para el planeamiento estratégico de la seguridad ciudadana.
- ALONSO, Javier. y GARROTE, E (2009). "Reflexiones y conceptos en torno a las políticas de formación policial de la República Argentina", en Cuadernos de Seguridad N° 11, Consejo de Seguridad Interior.
- RUIZ, María Consuelo (2014). "La formación de las fuerzas de seguridad y policiales bajo el paradigma de la Seguridad Ciudadana: un desafío educativo nacional y regional", en Revista Latinoamericana de Educación Comparada Nº 5.
BIBLIOGRAFÍA COMPLEMENTARIA

- BAYLEY, David H (2010). Modelos de actividad policial. Un análisis comparativo internacional. Colección: Estudios policiales. Buenos Aires: Prometeo.
- BECERRA, Ana María (2012). "Regímenes disciplinarios de las policías argentinas, reformas para su democratización", en ZAVALETA BETANCOURT, José Alfredo (coord.), La inseguridad y la seguridad ciudadana en América Latina.
- CENTRO DE ESTUDIOS LATINOAMERICANOS SOBRE INSEGURIDAD Y VIOLENCIA – UNTREF (2014). Delito, marginalidad y desempeño institucional en la Argentina: Resultados de la encuesta de presos condenados, CELIV - UNTREF, junio de 2014.
- FRÜHLING, Hugo (2009). “Recent Police Reform in Latin America”, en NIELS UILDRIKS (ed.), Policing insecurity, Police Reform, Security, and Human Rights in Latin America, Lexington Books.
- FRÜHLING, Hugo (2003). Policía Comunitaria y reforma policial en América Latina. ¿Cuál es el impacto?, Centro de Estudios en Seguridad Ciudadana.
- FRÜHLING, Hugo; TULCHIN, Joseph y GLODING, Heather (eds.) (2005). Crimen y violencia en América Latina. Seguridad ciudadana, democracia y Estado. Bogota: Fondo de Cultura Económica.
 - L´HEUILLET, Hélene (2010). Baja Política, Alta Policía. Un enfoque histórico y filosófico de la policía. Colección: Estudios policiales. Buenos Aires: Prometeo.

 - MITCHELL, Margaret y CASEY, John (eds,) (2010). Conducción y administración policiales. Colección: Estudios policiales. Prometeo. Buenos Aires.                                            

- MONJARDET, Dominique (2010). Lo que hace la policía. Sociología de la fuerza pública. Dominique Colección: Estudios policiales. Prometeo. Buenos Aires.

- OSSE, Anneke (2007). Entender la labor policial: Recursos para activistas de derechos humanos. Amnistía Internacional. Amsterdam, 

- PALMIERI, Gustavo y WAGMAISTER, Florencia (2009). “La dinámica de delito – policía en los procesos de reforma policial”, en KESSLER, Gabriel (comp.), Seguridad y ciudadanía. Nuevos paradigmas y políticas públicas. Buenos Aires: Edhasa.
- PROGRAMA DE NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO (2013). Informe Regional de Desarrollo Humano 2013-2014 - Seguridad Ciudadana con Rostro Humano: Diagnóstico y propuestas para América Latina. Nueva York: PNUD.
- UNGAR, Mark (2009). “Police Reform in Argentina: Public Security versus Human Rights”, en NIELS UILDRIKS (ed.). Policing insecurity, Police Reform, Security, and Human Rights in Latin America, Lexington Books.

- YOUNGERS, Coletta y ROCÍN, Eileen. (eds.) (2005). Drogas y democracia en América latina. El impacto de la política de Estados Unidos. Buenos Aires: Wola y Editorial Biblos.
V. CRITERIO IMPUTADO 
El presente seminario se desarrolla en un contexto en el que la Seguridad Ciudadana es una demanda central de las comunidades de los países de la región. El fenómeno de la violencia y la inseguridad, la cual entendida como multi-causal y multi-dimensional, requiere un abordaje profesional siendo este un campo donde no existe suficiente formación en nivel de grado y posgrado para la formación de cuadros civiles para la gestión pública en los diferentes niveles, nacional, provincial y local.

En este contexto, los profesionales de Ciencias Políticas deben contar con herramientas que le permitan intervenir en el desarrollo de estas experiencias estando, los contenidos y sus objetivos del presente seminario en línea con las incumbencias profesionales planteadas para la Carrera.

A su vez, en la oferta académica con la que cuentan los estudiantes no existe ninguna opción especifica  que aborde los contenidos que se desarrollarán en el presente, por lo que la propuesta no solo es necesaria sino que también pertinente para la formación del graduado en Ciencias Políticas.
VI. METODOLOGÍA DEL CURSO Y FORMA DE EVALUACIÓN
El curso se desarrollará de acuerdo a la metodología de taller, con reuniones teórico prácticas de periodicidad semanal en las que se discutirán los contenidos propuestos.

El contenido propuesto será flexible y permitirá el agregado de nueva bibliografía o la modificación de la propuesta inicialmente presentada. De esta forma se mantendrán los temas de discusión actualizados así como el interés de los alumnos.

Se requiere por parte de los alumnos lectura suficiente del material propuesto por la cátedra, y se espera adecuados niveles de participación, para así tener una dinámica de taller esperada para la materia. 

En el transcurso del seminario se realizarán clases prácticas sobre diferentes aspectos de interés y actualidad vinculados a la Seguridad Pública. El objetivo de esto es aproximar a los alumnos a las problemáticas reales que se dan en la gestión. 

Se invitarán a los encuentros a distintos actores vinculados a la economía social y solidaria para poner en común su experiencia en el sector y responder a las consultas e inquietudes de los participantes. 
La evaluación final consistirá en la presentación de un trabajo individual y/o grupal en donde se propondrá el abordaje de alguna problemática o investigación teórica-practica sobre temas de la materia. También se propondrán instancias presenciales de evaluación.

Sera necesario completar un mínimo de asistencia y participación en las clases teórico-prácticas que no podrá ser inferior al 75% de asistencia.

Cualquier otra cuestión vinculada con la metodología del curso, la forma de evaluación se regirá por las normas correspondientes de la carrera de Cs Políticas de la Facultad de Cs Sociales y, en la medida de lo posible, será decidida por la cátedra en acuerdo con los alumnos.
DATOS DEL PROFESOR A CARGO DEL CURSO:

Lic. Damián NEUSTADT
Nacido el 3/6/1976 
DNI 25.249.186
Acoyte 253 4° 15 – Capital Federal
011-15-3054-1415

neustadt@gmail.com
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