UNIVERSIDAD NACIONAL DE BUENOS AIRES
FACULTAD DE CIENCIAS SOCIALES
CARRERA DE CIENCIA POLÍTICA

ASIGNATURA:    
         
LA POLÍTICA SOCIAL EN LA ARGENTINA ACTUAL


MODALIDAD: SEMINARIO

CARGA HORARIA: 3 HORAS SEMANALES

PROFESOR A CARGO: Mgr. CÉSAR CAAMAÑO

EQUIPO DOCENTE: 1 PROFESOR AUXILIAR (Ayudante de Primera)
                                      Lic. María Sol Larrañaga
  Equipo colaborador: Lic. Sonia Loaiza,  Lic. Irene Incerti 
			GICP Juventudes UBA


DICTADO SEMINARIO:   PRIMERO o SEGUNDO CUATRIMESTRE 2018  (preferentemente el segundo o pueden ser los dos cuatrimestres)
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OBJETIVOS DEL SEMINARIO:

Aunque la historia de la política social en Argentina marca una clara predisposición hacia políticas asistencialistas y de neto carácter coyuntural, puede afirmarse la existencia en el país de un sistema de políticas sociales sobre la base de una vasta red de instituciones públicas, productoras y prestadoras de bienes y servicios estratégicos en la reproducción de la sociedad argentina (educación, salud, infancia, vejez, vivienda, alimentación, etc.). Dichas instituciones utilizan un importante conjunto de recursos públicos, definiendo roles productivos y reproductivos, modificando o alterando comportamientos sociales y contribuyendo, negativa o positivamente, a la legitimidad del poder –político- de turno.
En base a esto, y teniendo en cuenta su evolución histórica, el presente seminario trata de analizar la Política Social argentina en la coyuntura actual, teniendo en cuenta el recorrido de la misma a partir de la crisis de diciembre de 2001, poniendo especial énfasis en las problemáticas planteadas en torno a la pobreza e inclusión social y a las áreas de Trabajo, Educación,  Salud, Hábitat (vivienda, trasporte, etc.), Participación y Cultura, y tomando como sujetos principales de las mismas a los grupos etáreos comprendidos entre los 16 y 30 años de edad, como así también, a los sectores medios urbanos. Dicho análisis abarca los tres niveles de gobierno (nacional, provincial y local) y comprende la existencia de continuidades y rupturas de los paradigmas establecidos y/o determinados en los últimos 15 años tanto en el tratamiento y posicionamiento del Estado frente a estas cuestiones como en las políticas desarrolladas al respecto. 
Como objetivo general del curso se plantea la posibilidad de brindarle al alumno una orientación práctica sobre cómo trabajar en el campo social, brindando información acerca de quiénes son los principales actores de política social, cuál es su rol e incidencia en la implementación de las distintas políticas llevadas a cabo. Se trata de facilitar herramientas para que el alumno pueda analizar críticamente las características de las distintas modalidades de acción en el campo de lo social, según los diversos actores y sus responsabilidades y funciones.
Por último, este seminario es el mismo seminario “La política social en Argentina a comienzos del siglo XXI. Análisis de programas y situaciones problemáticas”. Más allá de una adecuación de los contenidos, que viene realizándose todos los años con una constante renovación de bibliografía actualizada, el cambio del “nombre” del seminario reviste en que el presente siglo ya lleva prácticamente dos décadas y hablar “de comienzos de siglo” pasaría a ser anacrónico y algo más “histórico” o de carácter retrospectivo, cosa que no condice con los objetivos que nos hemos propuesto cuando lanzamos este Seminario allá por 2007 ni en sus sucesivas adecuaciones e innovaciones.

CONTENIDOS:

Parte I:  Marco teórico/histórico
· Unidad I: Lo público y lo privado. Concepto de política pública. La política social como política pública. Política Social y políticas sociales. El concepto de Bienestar; los Regímenes de Bienestar. La agenda de gobierno. La agenda social y el gasto público social. Estructuras de oportunidades. Variables e indicadores sociales. Focalización, universalidad y descentralización. Desarrollo local. Fases de la política pública social; actores intervinientes (beneficiarios, decidores, ejecutores, evaluadores). Plan y Programa Social. La política social en Argentina en perspectiva histórica: 1900-2003.

Parte II:  Grandes problemáticas actuales
· Unidad II: Pobreza e inclusión social. Conceptos de inclusión y exclusión social; indigencia, pobreza, vulnerabilidad y nueva pobreza. Métodos de medición de la pobreza. Igualdad de oportunidades y de posiciones; justicia redistributiva; integralidad e inclusión social. El Sistema Nacional de Estadísticas: el INDEC. Políticas contra y para la pobreza. La AUH; “Argentina Trabaja”; “Familias por la inclusión social”.  
· Unidad III: La nueva cuestión social del siglo XXI: Clases medias y Juventud. Concepto de clase media. Fragmentación de los sectores medios; “ganadores” y “perdedores”; la clase media “tradicional”. “Juventud y juventudes”.  La situación actual de la juventud en los distintos estratos sociales y segmentos etáreos. La juventud como actor social relevante. El caso de los “ni-ni”. Los entes estatales de Juventud. La participación política de las juventudes. Hábitat: las políticas de Vivienda y Transporte y su incidencia tanto en las clases medias como en las juventudes. 
· Unidad IV: Trabajo y Educación. Mercado de trabajo. Desempleo, subempleo, precariedad laboral e informalidad. La flexibilización laboral. Seguridad social y Previsión social. Educación. La Ley Nacional de Educación. Un “ministerio sin escuelas”. La calidad educativa. La educación pública. La política universitaria. Educación y Trabajo. El Plan FiNEs; el Progresar; Conectar-Igualdad. El cooperativismo.
· Unidad V: Salud y género. La situación de la salud en la actualidad. El hospital público y las obras sociales. La asistencia primaria. Salud reproductiva y educación sexual. Embarazo adolescente; el derecho a la interrupción del embarazo. Prevención y tratamiento de adicciones; drogas legales e ilegales, el caso de la marihuana. Análisis de diversos programas en los tres niveles de gobierno; su impacto social. Derecho a la sexualidad y a la identidad. Políticas de género. Paridad. Comisarías de la mujer. Violencia doméstica y violencia de género; femicidios. Feminismo como movimiento igualitario. 

BIBLIOGRAFÍA OBLIGATORIA Y COMPLEMENTARIA 
POR CADA UNIDAD TEMÁTICA:

Unidad I: 
-Bibliografía obligatoria:

· DANANI, Claudia (2009): “La gestión de la política social: un intento de aportar a su problematización” en CHIARA, Magdalena – DI VIRGILIO, María Mercedes, Gestión de la política social. Conceptos y herramientas, UNGS-Prometeo, Buenos Aires; pág. 25-51.
· DI VIRGILIO, María Mercedes y GALIZZI, Daniel (2009): “Los actores en el entramado de la gestión social: una aproximación operacional y elementos para el análisis” en CHIARA, Magdalena – DI VIRGILIO, María Mercedes, Gestión de la política social. Conceptos y herramientas, UNGS-Prometeo, Buenos Aires; pág. 319-345.
· ESPING-ANDERSON, Gosta (1993): Los tres mundos del Estado de Bienestar; Alfons el Magnànim; Valencia; pág. 41-79.
· FALAPPA, F. y ANDRENACCI, L. (2009): “La política social de la Argentina democrática” en La política social de la Argentina democrática (1983-2008), Universidad Nacional de General Sarmiento, Biblioteca Nacional, Buenos Aires; pág. 51-96.
· LO VUOLO, R. – BARBEITO, A. (1998): La nueva oscuridad de la política social. Del Estado populista al neoconservador; Miño y Dávila Ed. – Ciepp; 2ª edición; Buenos Aires; Cap. 1: I “El Estado de Bienestar como sistema de sociedad” y II “El régimen híbrido del Estado de Bienestar argentino”- Cap. 2: I “Reseña histórica de las políticas sociales”; pág. 17-47 y 115-125.
· NEIROTTI, Nerio (2015): Documento introductorio “Hacia un nuevo paradigma en evaluación de Políticas Públicas” en NEIROTTI, Nerio (coord.), La evaluación de las políticas públicas. Reflexiones y experiencias en el escenario actual de transformaciones del Estado; UNLA, Buenos Aires; pp. 13-32.
· ROSAS ARELLANO, Jarumy (2015): “La importancia del contexto en el diseño de política social” en Revista Perspectivas de Políticas Públicas, Año 4, Nº 8, enero-junio, UNLA; pág. 13-26.
· TAMAYO SAENZ, Manuel (1997): “El Análisis de las Políticas Públicas” en Bañón, R y Carrillo, E. (comps.), La nueva Administración Pública, Alianza Universidad, Madrid, pág. 281-311.

-Bibliografía complementaria:

· BONVECCHI, Alejandro y SMULOVITZ, Catalina (2008): “Atender necesidades, crear oportunidades o garantizar derechos. Visiones sobre la política social” en CRUCES, Guillermo y otros (ed.), Los programas sociales en Argentina hacia el Bicentenario. Visiones y perspectivas; Banco Mundial; Buenos Aires; pág. 121-157.
· INGRAM, H. / SCHNEIDER, A. /  DE LEON, P. (2010): “La construcción social y diseño de políticas” en SABATIER, Paul (editor) Teoría del proceso de las políticas públicas, Jefatura de Gabinete de Ministros, Buenos Aires; pág. 99-136.
· ISUANI, Ernesto A (2009): “El Estado de Bienestar Argentino: Un rígido bien durable” (mimeo), Blackwell, Londres.
· MARTÍNEZ NOGUEIRA, Roberto (2014): “¿Debe y puede el Estado ser estratega?” en WALTER, Jorge y PANDO, Diego (compiladores), Planificación estratégica. Nuevos desafíos y enfoques en el ámbito público, SAAP/CERALE, Buenos Aires, cap. 2, pp. 37-51.
· MORENO, José Luis (2004): “Dos siglos de política social en el Río de la Plata: un panorama de su construcción” en Bertranou, Julián; Palacio, Juan Manuel; y Serrano, Gerardo (comps.), El país del no me acuerdo. (Des) memoria institucional e historia de la política social en la Argentina, Prometeo, Buenos Aires; pág. 69-79.
· NIRENBERG, Olga; BRAWERMAN, Josette y RUIZ, Violeta (2000): Evaluar para la transformación Innovaciones en la evaluación de programas y proyectos sociales, Paidós, Buenos Aires; Cap. 2 “Los tipos de evaluación”, 4 “Las técnicas de evaluación” y 5 “El diseño de un modelo evaluativo”; pág. 51-78 / 105-131 / 133-168.
· PAURA, Vilma / ZIBECCHI, Carla (2015): “El modelo de intervención social del Estado, programas sociales y la dinámica territorial. ¿Relaciones en transformación en la Argentina reciente?” en DÍAZ, Cristina / ISUANI, Fernando (comps.) Políticas públicas en Estados Subnacionales; SAAP/Aurelia Libros; Buenos Aires; cap. 9, pp. 295-329.

Unidad II:
-Bibliografía obligatoria:

· ATKINSON, Anthony (2016): DESIGUALDAD. ¿Qué podemos hacer?; FCE; México; 1ª parte: Diagnóstico, I- “Definición del contexto”; pp. 25-73.
· BÁRCENA, Alicia / PRADO, Antonio (2016): El imperativo de la igualdad, Siglo XXI-CEPAL, Buenos Aires, cap. 1 “La igualdad como valor fundamental”, pp. 9-21.
· CAAMAÑO, César / LARRAÑAGA, María Sol (2009): Medición por ingresos en Argentina: ¿una asignatura pendiente?”; mimeo, Buenos Aires. 
· DUBET, Francois (2011): Repensar la justicia social; Siglo XXI; Buenos Aires; Introducción, pág. 11-15.
· DUBET, Francois (2013): El trabajo de las sociedades; Amorrortu, Buenos Aires, Cap. 9 “La Producción de las sociedades”, pág. 309-349.
· ESPING-ANDERSON, Gosta/ PALIER, Bruno (2010): Los tres grandes retos del Estado de bienestar, Ariel, Barcelona; segunda lección “Hijos e igualdad de oportunidades”, pág. 55-97.
· ROSANVALLON, Pierre (2015): La sociedad de iguales; Manantial (2011), Buenos Aires; pág. 313-365.
· SPICKER, P; ALVAREZ LEGUIZAMON, S; GORDON, (2009): Pobreza Un Glosario Internacional, CLACSO; Buenos Aires; pág. 260-271 / 291-306. 
· ZARAZAGA, Rodrigo (2014): “Política y necesidad en Programas de Transferencias Condicionadas: la Asignación Universal por Hijo y el Programa de Inclusión Social con Trabajo “Argentina Trabaja”; en ACUÑA, C. (coord.); El Estado en acción; Siglo XXI, Buenos Aires, pág.71-107.

-Bibliografía complementaria:
· KESSLER, Gabriel (2014): “Tendencias contrapuestas en educación, salud y vivienda” en Controversias Sobre La Desigualdad. Argentina 2003-2013. Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires; pág. 115-195.
· KLIKSBERG, Bernardo / NOVACOVSKY, Irene (2015): El gran desafío. Romper la trampa de la desigualdad desde la infancia. Aprendizajes de la Asignación Universal por Hijo; OISS/UNTREF/Biblos; Buenos Aires; primera parte, cap.1, “Los derechos económicos y sociales. Los cambios en el mercado de trabajo y la insuficiencia del enfoque de protección social vinculado al empleo”, pp. 21-26.
· MARTÍNEZ NOGUEIRA, Roberto (2015): “La gestión pública durante el kirchnerismo” en GERVASONI, C. y PERUZZOTTI, E. (eds.), ¿Década Ganada? Evaluando el legado del Kirchnerismo; Debate; Buenos Aires; pág. 303-327.
· PIKETTY, Thomas (2015): "Las herramientas de la redistribución" en La economía de las desigualdades. Como implementar una redistribución justa y eficaz de la riqueza, Siglo XXI, Buenos Aires; pág. 157-179. 
· REPETTO, Fabián (2014): “Políticas Sociales: una mirada político–institucional a sus reformas, desafíos e impactos” en ACUÑA, C. (coord.); El Estado en acción; Siglo XXI, Buenos Aires, pág. 19-69.
· SALVIA, Agustín (2015): “Heterogeneidades estructurales y desigualdades sociales persistentes. De la caída del modelo neoliberal a la falta de horizontes bajo el modelo neodesarrollista” en GERVASONI, C. y PERUZZOTTI, E. (eds.), ¿Década Ganada? Evaluando el legado del Kirchnerismo; Debate; Buenos Aires; pág. 195-232.
· STIGLITZ, Joseph E. (2015): La Gran Brecha. Qué hacer con las sociedades desiguales; Taurus; Buenos Aires; pág. 109-159 / 351-354. 
 

Unidad III:
Bibliografía obligatoria:

· ADAMOVSKY, Ezequiel (2017): “Los usos políticos de la ‘clase media´” en ARREDONDO, Mónika / BORÓN, Atilio (comps.), Clases medias argentinas. Modelo para armar; Ediciones Luxemburg; Buenos Aires; cap. 2, pp. 25-36.
· BENZA, Gabriela (2016): “La estructura de clases argentina durante la década 2003-2013” en KESSLER, Gabriel (comp.), La sociedad argentina hoy. Radiografía de una nueva estructura, Siglo XXI/Fund. OSDE; Buenos Aires; pág. 111-139.
· DALLE, Pablo (2016): Movilidad social desde las clases populares. Un estudio sociológico en el Área Metropolitana de Buenos Aires (1960-2013); Instituto Gino Germani/CLACSO/ CICCUS; Buenos Aires; Cap. VII “Los cambios de la movilidad social ascendente: del cambio ocupacional a la transformación del estilo de vida”; pp. 223-283.
· NATANSON, José (2015): “Cultura, juventud y política en los años del Kirchnerismo” en QUEVEDO, Luis A. (comp.), La cultura argentina hoy. Tendencias!, Siglo XXI/Fund. OSDE; Buenos Aires; pág. 233-254.
· RODRÍGUEZ, María Carla (2015): “Políticas del hábitat en la CABA. Confrontando alternativas” en Revista de Ciencias Sociales, Fac de Cs. Sociales, UBA, Nº 87, mayo 2015, pág. 18-25.
· SAUTU, Ruth (2016): “La formación y la actualidad de la clase media argentina” en KESSLER, Gabriel (comp.), La sociedad argentina hoy. Radiografía de una nueva estructura, Siglo XXI/Fund. OSDE; Buenos Aires; pág.163-183.
· VÁZQUEZ, Melina (2015): Juventudes, políticas públicas y participación. Un estudio de las producciones socioestatales de juventud en la Argentina reciente; GEU; Buenos Aires; cap. I “Las políticas públicas de juventud en la actualidad: hacia la construcción de un mapa”, pp. 19-38.
· VOMMARO, Pablo (2016): Juventudes y políticas en la Argentina y en América Latina. Tendencias, conflictos y desafíos; GEU-CLACSO; Buenos Aires; cap. II “Las juventudes argentinas: dinámicas históricas y transformaciones”, pp. 25-55.


Bibliografía complementaria:

· CAAMAÑO, César (2002): “Políticas Públicas, Mercado de Trabajo y estratos medios: ¿Una relación conflictiva?”; mimeo; Buenos Aires. 
· CAAMAÑO, César (2005): “Mercado de trabajo, sectores medios urbanos y ciudadanía en Argentina de comienzos del siglo XXI: Una mirada sobre la situación de los sectores medios urbanos en relación con los efectos de las reformas neoliberales de los años noventa. Tres realidades, tres escenarios”. Tesis de la Maestría en Políticas Sociales; Buenos Aires, diciembre; pág.102-130 y 154-182.
· CLEMENTE, A. / MOLINA DERTEANO, P. / ROFFLER, E. (2014); “Pobreza y acceso a las políticas sociales. El caso de los jóvenes en el conurbano bonaerense” en Revista de Ciencias Sociales, Fac de Cs. Sociales, UBA, Nº 86, septiembre 2014, pág. 18-25.
· GIUSTINIANI, Rubén (editor) (2010): Derecho a la juventud. Ley 26.579 de reducción de la mayoría de edad a los dieciocho años; Prometeo; Buenos Aires; primera parte, pp. 15-52.
· GROSSBERG, Lawrence (2012): Estudios culturales en tiempo futuro. Cómo es el trabajo intelectual que requiere el mundo de hoy, Siglo XXI, Buenos Aires, cap. 5 “La complicación del poder: el “y” de la política, y…”, pp. 271-306.
· SEMÁN, Pablo (2017): “Géneros musicales, identificaciones y experiencias en el Conurbano. La ‘periferia´ influyente” en ZARAZAGA, Rodrigo / RONCONI, Lucas (comps.), Conurbano infinito. Actores políticos y sociales, entre la presencia estatal y la ilegalidad; Siglo XXI / OSDE; Buenos Aires; cap. 8, pp. 241-275.
· VILLANUEVA, Ernesto (2017): “Los procesos nacional populares frente a la clase media” en ARREDONDO, Mónika / BORÓN, Atilio (comps.), Clases medias argentinas. Modelo para armar; Ediciones Luxemburg; Buenos Aires; cap. 5, pp. 87-94.

Unidad IV:
Bibliografía obligatoria:

· ALONSO, Laura (2016): “Universidad e inclusión en Argentina” en DEL VALLE, Damián/MONTERO, Federico/MAURO, Sebastián (comps.), El derecho a la Universidad en perspectiva regional; CLACSI/IEC/CONADU; Buenos Aires; cap. 6, pp. 133-142.
· ATKINSON, Anthony (2016): DESIGUALDAD. ¿Qué podemos hacer?; FCE; México; 2ª parte: Propuestas para la acción, VIII- “Seguridad social para todos”; pp. 285-325.
· BOLTON, Patricio (2015): Educación y transformación social; La Crujía / Ed. Stella; Buenos Aires; texto 1, pp. 15-38.
· CRESPO, María Laura / GONZÁLEZ, Federico (2015): “Las huellas de la experiencia. El Plan FinEs2, jóvenes, educación y trabajo” en MARTINIS, Pablo / REDONDO, Patricia (comps.) Inventar lo (im)posible. Experiencias pedagógicas entre dos orillas; La Crujía / Ed. Stella; Buenos Aires; pp. 95-113.
· GOLDIN, Adrián (2014): “Políticas Laborales: rupturas, continuidades y retos en contextos cambiantes”; en ACUÑA, C. (coord.); El Estado en acción; Siglo XXI, Buenos Aires, pág. 109-154.
· RUIZ, Guillermo (2016): “La institucionalización de la educación en sistemas escolares” en RUIZ, Guillermo (comp.), La educación secundaria obligatoria en el marco de las reformas educativas nacionales; EUDEBA, Buenos Aires, pp. 21-52.
· TEDESCO, Juan Carlos (2015): “Conclusiones. Política educativa: justicia social y responsabilidad por los resultados” en TEDESCO, J.C. (comp.), La educación argentina hoy. La urgencia del largo plazo; Siglo XXI/Fund. OSDE; Buenos Aires; pp. 423-443.
· WOLANSKI, Sandra (2016): Las nuevas generaciones del sindicalismo. Jóvenes, trabajo y organización gremial en la Argentina; GEU; Buenos Aires; cap 1 “Jóvenes en el sindicato, jóvenes contra el sindicato. Experiencias juveniles de organización gremial”, pp. 17-33 y Conclusiones: “Jóvenes, generaciones y cambio”, pp. 61-63.


Bibliografía complementaria:

· DANANI, Claudia / HINTZE, Susana (2014): “Personas, instituciones y políticas. Reconstrucción y balance de la protección del Sistema de Seguridad Social en la Argentina” en DANANI / HINTZE (coord.) Protección y Desprotecciones (II) Problemas y debates de la seguridad social en la Argentina, UNGS, Buenos Aires, pp. 363-378.
· [bookmark: _GoBack]DEL VALLE, Damián/SUASNÁBAR, Claudio/ MONTERO, Federico (2016): “Perspectivas y debates en torno a la universidad como derecho en la región” en  DEL VALLE, Damián/MONTERO, Federico/MAURO, Sebastián (comps.), El derecho a la Universidad en perspectiva regional; CLACSI/IEC/CONADU; Buenos Aires; cap. 1, pp. 37-60.
· LARRAÑAGA, María Sol (2015): “Luces y sombras de la Seguridad Social en la Argentina del siglo XX”, mimeo, Buenos Aires.
· LEVY, Esther / BERMUDEZ, Ángeles (2012): “De la empleabilidad a la autogestión. La relevancia de la educación formal en el programa “Argentina Trabaja” en PAUTASSI, L / GAMALLO, Gustavo (dir), ¿Más derechos, menos marginaciones? Políticas sociales y bienestar en la Argentina; Biblos, Buenos Aires; pág. 181-217. 


Unidad V:
Bibliografía obligatoria:

· BRUZZONE, Daiana (2016): “Jóvenes consumidores de paco. Cuerpo, ciudadanía y poder” en SAINTOUT, Florencia (coord.), Juventudes argentinas: prácticas culturales, ciudadanía y participación; GEU; Buenos Aires; pp. 53-68.
· FRASER, Nancy (2008): “La justicia social en la era de la política de identidad: redistribución, reconocimiento y participación” en Revista de Trabajo, Año 4, N° 6, agosto-diciembre.
· LAVIGNE, Luciana (2011): “Las sexualidades juveniles en la educación sexual integral” en ELIZALDE, Silvia (coord.), Jóvenes en cuestión. Configuraciones de género y sexualidad en la cultura; Biblos; Buenos Aires; pág. 87-118.
· LORA, Laura Noemí (2016): “Niños y madres en cárceles. Nuevos escenarios de conflictos socio-jurídicos” en LORA, Laura (comp.), La infancia herida. Perspectiva socio-jurídica, EUDEBA, Buenos Aires, cap. 1, pp. 33-76.

Bibliografía complementaria:

· FELLITI, Karina (2011): “El sí de las ‘nenas´ y sus visibles consecuencias: representaciones del embarazo juvenil en el cine argentino de las últimas décadas” en ELIZALDE, Silvia (coord.), Jóvenes en cuestión. Configuraciones de género y sexualidad en la cultura; Biblos; Buenos Aires; pp. 157-194.
· FRASER, Nancy (1991): “La lucha por las necesidades: Esbozo de una teoría crítica socialista-feminista de la cultura política del capitalismo tardío” en Debate Feminista, marzo de 1991.
· MOSQUEIRA, Mariela (2011): “’Santa rebeldía´: construcciones de género, sexualidad y juventud en comunidades evangélico-pentecostales” en ELIZALDE, Silvia (coord.), Jóvenes en cuestión. Configuraciones de género y sexualidad en la cultura; Biblos; Buenos Aires; pp. 305-338.



BIBLIOGRAFÍA GENERAL DE CONSULTA 
· AAVV. (2010): Los desafíos de la coordinación y la integralidad de las políticas y gestión pública en América Latina; Jefatura de Gabinete de Ministros, Presidencia de la Nación, Buenos Aires.
· AAVV. (2015): Revista Perspectivas de Políticas Públicas, Año 4, Nº 8, enero-junio, UNLA
· AA.VV. (2015): Juventudes latinoamericanas. Prácticas socioculturales, políticas y políticas públicas; CLACSO; Buenos Aires.
· ABADI, José – MILEO, Diego (2002): Tocar Fondo. La clase media argentina en crisis; Ed. Sudamericana; Buenos Aires.
· ACUÑA, Carlos; JELIN, Elizabeth y KESSLER, Gabriel (directores) (2007): Políticas sociales y acción local: 10 estudios de caso; CLASPO-Argentina; Buenos Aires.
· ADAMOVSKY; Ezequiel (2009): Historia de la clase media argentina. Apogeo y decadencia de una ilusión, 1919-2003; Planeta; Buenos Aires.
· ADAMOVSKY, E. / VISACOVSKY, S. / VARGAS, P.B. (comps.) (2014): Clases medias. Nuevos enfoques desde la Sociología, la Historia y la Antropología; Ed. Ariel; Buenos Aires.
· AINSTEIN, Luis (2004): “Accesibilidad física, dinámica poblacional y estratificación social: tres procesos articulados de manera problemática en el aglomerado urbano de Buenos Aires” en CUENYA, Beatriz; FIDEL, Carlos y HERZER, Hilda (coord.) Fragmentos sociales. Problemas urbanos en la Argentina, Siglo XXI, Buenos Aires.
· AGUILAR, M.J. – ANDER-EGG, E. (1999): Evaluación de Servicios y Proyectos Sociales; Ed. Lumen, Buenos Aires.
· AGUILAR VILLANUEVA, Luis (comp.) (1992): El estudio de las políticas públicas; MAP; México.
· AGUILAR VILLANUEVA, Luis (comp.) (1993): Problemas Públicos y Agenda de Gobierno; MAP; México.
· ALTIMIR, O. – BECCARIA, L. (1999): “El mercado de trabajo bajo el nuevo régimen económico en Argentina”, Proyecto “Crecimiento, empleo y equidad: América Latina en los noventa” (HOL/97/6034); CEPAL, LC/L.1217, Serie Ref. Económicas 28; Santiago de Chile.
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· Ministerio de Desarrollo Social, Presidencia de la Nación (www.desarrollosocial.gov.ar)

Leyes nacionales, provinciales y de la Ciudad de Buenos Aires.

Programas y Planes Sociales:
· Argentina Trabaja
· Familia Argentina
· Asignación Universal por Hijo
· Trabajar
· Plan Jefes y Jefas de Hogar
· Manos a la Obra
· Barrios Bonaerenses
· Nuevos Roles Laborales (Ciudad de Buenos Aires)
· Remediar
· La salud al barrio (Ciudad de Buenos Aires)
· De microemprendedores
· Política educativa nacional, bonaerense y de la Ciudad de Buenos Aires, en el marco de la implementación de las Leyes Nacional y Provincial de Educación.


METODOLOGÍA DE ENSEÑANZA:
· Dinámica de seminario-taller.
· Exposición de contenidos conceptuales; marcos teórico e histórico.
· Análisis de políticas públicas (contexto, diseño, aplicación, evaluación de impacto, duración).
· Exposiciones de funcionarios de distintas áreas y niveles de gobierno y/o de especialistas en diferentes problemáticas.
· Salidas al campo; visitas a cooperativas y/u otros centros de implementación de políticas.
· Taller de pensamiento creativo: análisis de diversas problemáticas, instrumentación de hipotéticas soluciones.
· Organización de trabajos grupales.
· Propiciación de iniciativas para la realización de un proyecto grupal. 

Recursos: Retroproyector, filminas; cañón, computadora o notebook, presentación power-point; pantalla

RÉGIMEN DE EVALUACIÓN, APROBACIÓN Y PROMOCIÓN DE LA MATERIA:
El seminario es cuatrimestral, dictándose tres horas semanales con asistencia obligatoria (al menos, 75 % de asistencia). El trabajo de los alumnos será evaluado en forma permanente a lo largo del cuatrimestre.
Dadas las características de promoción de un seminario, deberá aprobarse un trabajo práctico final, consistente en el planteamiento de una problemática específica, un seguimiento del tipo de respuesta brindada por el Estado en los últimos años, en cualquiera de sus tres niveles de gobierno, y la evaluación crítica de un programa en vigencia que aborde dicha problemática, acompañada de la presentación de una alternativa viable y/o mejoramiento del mismo, con su consiguiente defensa oral. Además, se tendrá en cuenta la participación del alumno en el desarrollo del seminario-taller y la resolución de guías de lectura de diversos textos de la bibliografía obligatoria.
La nota final consistirá en la calificación del trabajo, su defensa y una nota conceptual (conformada por la participación en clase y las resoluciones de las guías de lectura), teniendo dos años de plazo para presentar el trabajo una vez concluida la cursada. El mismo deberá ser presentado siete días antes de la fecha convocada para la mesa del Examen Final a los efectos de ser evaluado por la cátedra, siendo su defensa oral la fecha estipulada para el examen final. 
El régimen de calificación es el siguiente:
· Regularización: entre 4 (cuatro) y 6 (seis) puntos, en base a la asistencia, participación en clase y a la resolución de los cuestionarios-guía, estando en condiciones de presentar el trabajo final.
· Aprobación: entre 4 (cuatro) y 10 (diez) puntos, en fecha de exámenes finales ante presentación del Trabajo Final y su consiguiente defensa oral.
· Condición de Libre: por inasistencias o por Desaprobación, si el alumno fuese aplazado, es decir, obtuviese entre 0 (cero) y 3 (tres) puntos, deberá recursar la materia.
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