Instituciones políticas y procesos gubernamentales
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El estudio comparativo de las instituciones políticas ha descuidado, durante décadas, el foco sobre una institución fundamental de los sistemas presidencialistas: la propia Presidencia. Pese a su rol central en los procesos políticos y las decisiones de política pública, y pese a la amplia producción de literatura politológica sobre temáticas como el Congreso, el sistema partidario o el federalismo, la organización y el funcionamiento de la institución presidencial fueron fenómenos habitualmente poco estudiados.
Sin embargo, en los últimos años esta tendencia ha comenzado a revertirse, con nuevos estudios en los Estados Unidos, varios países de América Latina y la propia Argentina. Esta literatura, a su vez, ha comenzado a dialogar con estudios sobre el Ejecutivo y el “Centro de Gobierno” en otros sistemas de gobierno, como los de países parlamentarios. 
Este curso se propone indagar en este objeto de estudio (la institución presidencial) tan decisivo para la comprensión de los fenómenos políticos contemporáneos.
La materia se organiza en 7 unidades. En primer lugar, se analizan las teorías existentes sobre la Presidencia, desde el texto seminal de Richard Neustadt a los enfoques recientes que ponen el foco en la estructura de incentivos que opera sobre los presidentes. En la segunda unidad se revisan los principales textos sobre modelos de toma de decisiones en la presidencia. La Unidad 3 pone el foco en las tensiones entre las preferencias políticas de los presidentes y las respectivas burocracias estatales. Además analiza la institución presidencial desde una perspectiva de administración pública. La Unidad 4 se centra en los estudios que analizan la dinámica y relación entre el Presidente y el Gabinete, y la Unidad 5 en la vinculación entre Presidentes y Congresos. La Unidad 6 estudia un fenómeno especialmente relevante en América Latina: la supervivencia presidencial. Finalmente, la Unidad 7 presenta los principales textos sobre la Presidencia en la Argentina, un tema incipiente pero creciente en la ciencia política local. 
Se espera que los estudiantes lean los textos con anterioridad a las clases para discutirlos con conocimiento de los temas, y que presenten algunos de los textos. Cada estudiante será responsable por presentar al menos uno de los textos durante la cursada. La bibliografía incluye textos en inglés.
La evaluación se realizará mediante un trabajo final. Durante el curso se realizarán evaluaciones breves con trabajos aplicados.
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