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1. Presentación de la Materia 

La presente materia tiene como principal fundamento la comprensión de la política exterior argentina en todos sus niveles de interpretación, haciendo eje en una mirada crítica y compleja de los modelos de desarrollo argentino y sus consecuentes patrones de inserción internacional.  
Se buscará analizar la relación entre las relaciones internacionales del país, el desarrollo del capitalismo y el sistema político argentino con las concepciones  paradigmáticas que se estructuraron para su comprensión.   
A su vez, es de especial importancia el conocimiento práctico de los procesos decisionales de los asuntos internacionales de la Argentina y su participación en instituciones internacionales. 
Por último y desde una mirada prospectiva, se analizarán los escenarios y desafíos que se presentan a nivel internacional en aquellos temas que afectarán el desarrollo del país y la importancia de adecuarlos a nuestra política exterior. 
 En razón de lo anterior, la Materia se estructura en torno a los siguientes núcleos temáticos.
En primer lugar, el conocimiento de los grandes paradigmas interpretativos internacionales y los sistema de creencias locales sobre las relaciones internacionales, la política exterior, los procesos de toma de decisiones, las negociaciones internacionales y la diplomacia. 
En segundo lugar, un recorrido histórico por los acontecimientos internacionales contemporáneos y su influencia en el diseño de diferentes patrones de inserción internacional para el desarrollo de nuestro país desde la política exterior. 
En tercer lugar, el estudio del esquema de formulación y ejecución de las decisiones políticas en el ámbito de la Presidencia y la Cancillería argentina, su relación con el Congreso y las principales organizaciones internacionales a la cuales pertenece la Argentina.
Finalmente, se analizarán los desafíos que se presentan para el país y su relación con el mundo considerando las problemáticas ambientales, poblacionales y de seguridad, así como las innovaciones de la ciencia y la tecnología.  

2.  Objetivos Generales: 

a) Que los alumnos se familiaricen con el corpus bibliográfico teórico y metodológico que interpretan los fenómenos internacionales aplicados a la comprensión de la política exterior.
b) Que los alumnos tengan una visión histórica de los modelos de desarrollo y de inserción internacional de la Argentina.   
c) Que los alumnos comprendan los mecanismos institucionales por los cuales se elaboran y se ejecutan las decisiones en materia internacional desde el poder ejecutivo, su relación con el poder legislativo y las instituciones internacionales.  
d) Que los alumnos analicen los principales desafíos que traerá para la política exterior el desarrollo de las neurociencias, la nanotecnología, el problema ambiental, la geoeconomía, la inteligencia artificial, el terrorismo internacional y la desigualdad a escala global.

3. Objetivos específicos: 

a) Motivar el estudio de los paradigmas dominantes y críticos de las relaciones internacionales en su relación con los sistemas de creencias locales de la política exterior. 
b) Incentivar el estudio y la comprensión histórica del desarrollo argentino desde la inserción internacional. 
c) Desarrollar habilidades cognitivas aplicadas para comprender el proceso de decisión y ejecución de la política exterior como una política pública.  
d) Comprender las nuevas dimensiones de lo global, sus amenazas, desafíos y oportunidades. 




4. Unidades temáticas: 

Unidad I: El estudio de las Relaciones Internacionales. Principales paradigmas interpretativos. Realismo, idealismo, interdependencia compleja. La teoría crítica. Neorrealismo, estructuralismo y funcionalismo.    

Bibliografía obligatoria:

· Figari, Guillermo (1987). Teoría, epistemología y metodología de las relaciones internacionales. Rosario, Argentina: Ed. Promopea.
· Llenderrozas, Elsa (2007). “Relaciones Internacionales”. En Luis Aznar y Miguel de Luca, (comps.) Política. Cuestiones y problemas. Segunda Edición, corregida y aumentada. Buenos Aires: Editorial Emecé. Cap. 1.
· Ortiz, Eduardo (2000). El estudio de las relaciones Internacionales. Santiago de Chile: Fondo de Cultura Económica. 
· Tomasini, Luciano (1989). Teoría y práctica de la política internacional. Santiago de Chile: Ediciones Universidad Católica de Chile. Capítulo I y II.

Bibliografía complementaria:

· Bologna, Alfredo Bruno (1987). Teorías y propuestas de Relaciones Internacionales para los países del Sur. Cuadernos de Política Exterior Argentina, Documento de Trabajo N° 1. Rosario, Argentina: Promopea.
· Cox, Robert (1987). Production, Power and World Order: Social Forces in the making of History, Estados Unidos: Columbia University Press.
· Escude, Carlos (1992). Realismo Periférico: Fundamentos para la nueva política exterior argentina. Buenos Aires: Planeta, pp. 49-147.

· Walt, Stephen (1988). “One World, Many Thories”. Foreing Policy. Washington: Spring, pp. 29-46.


Unidad II: Relación entre las teorías de las relaciones internacionales y la política exterior. Análisis e interpretación de la política exterior. Definiciones, características y rasgos distintivos. Enfoques teóricos, epistemológicos y metodológicos. Política Exterior y sistemas de creencias.

Bibliografía obligatoria:

· Bernal-Meza, Raúl (2005). América Latina en el mundo: El pensamiento latinoamericano y la teoría de las relaciones internacionales. Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano.
· Colacrai, Myriam. (1992a). “Perspectivas teóricas en la bibliografía de política exterior argentina”. En: Russell, Roberto. Enfoques teóricos y metodológicos para el estudio de la política exterior. Buenos Aires, Grupo Editor Latinoamericano, 1992], 19-51.
· Colacrai de Trevisán, Miryam (1992b). “Perspectivas teóricas en la bibliografía de política exterior argentina”. En Russell, Roberto. Enfoques teóricos y metodológicos para el estudio de la política exterior. Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano, pp. 19-51.
· Lasagna, Marcelo (1995).  “De los elementos internos de la política exterior: un tema descuidado en la teoría de la política exterior”. En Estudios Internacionales. Año XXVIII, Nº 111. Santiago de Chile: Publicación del Instituto de Estudios Internacionales de la Universidad de Chile, Julio-Septiembre, pp. 387-409.
· Llenderrozas, Elsa. y Finkielsztoyn, Micaela (2013). “Estudios de Política Exterior: teorías, enfoques y debates”. En Elsa Llenderrozas (Coord.). Relaciones Internacionales: teorías y debates. Buenos Aires: Eudeba.  Capítulo 6. 
· Russell, Roberto (1996). “Sistemas de creencias y política exterior argentina: 1976-1989”. En Serie de documentos e Informes de Investigación. N°204. Buenos Aires, Argentina: FLACSO. 
· Russell, Roberto y Tokatlián, Juan Gabriel (2001). “De la autonomía antagónica a la autonomía relacional: una mirada teórica desde el cono sur.” En: Revista Post/Data, Nº 7 Mayo. Buenos Aires, pp. 71-92.
· Simonoff, Alejandro (2010). “Brevísimo raconto sobre la construcción de la política exterior argentina como campo disciplinar”. En: Entrevista. Revista de debates. Año 1, N° 1. Villa Mercedes, noviembre, pp. 1-6.


Bibliografía complementaria:

· Herrera, Luisa Fernada y Abadía, Adolfo (2016) La política exterior en Argentina ¿qué dicen las publicaciones en revistas argentinas de Ciencia política acerca de este campo de estudio. VIII congreso de Relaciones Internacionales del Instituto de Relaciones Internacionales (IRI). Noviembre, 2016.  
· Pereira, Juan Carlos (2009, “Política Exterior”. En Diccionario de Relaciones Internacionales y Política Exterior. Barcelona, Ariel, 2009, pp.  788-790.
· Rapoport, Mario y Spiguel, Claudio (2005), Política exterior argentina, Capital Intelectual, Buenos Aires, Capítulos 1 y 2, pp. 13-35.


Unidad III: Consolidación del estado nacional y modelo agroexportador.  Las presidencias radicales y la Primera Guerra Mundial. El primer golpe de Estado y la reconfiguración de las relaciones exteriores con el Eje y los Aliados. El aislacionismo y la Segunda Guerra Mundial. 




Bibliografía obligatoria:

· Cisneros, Andrés y Escude, Carlos. (dirs.) (1998). Historia General de las Relaciones Exteriores de la República Argentina. Buenos Aires: GEL. Tomo VII, VIII, IX y X.  Disponible en sitio web www.argentina-rree.com.
· Paradiso, José (1993). Debates y trayectoria de la política exterior argentina. Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano. Capítulo I. 
· Rapoport, Mario (1988). ¿Aliados o neutrales?: La Argentina frente a la Segunda Guerra Mundial. Buenos Aires: Eudeba.
· Rapoport, Mario (1996). “Imágenes de la política exterior argentina. Tres enfoques 1930-1945”. En Jalabe, Silvia (comp). La política exterior argentina y sus protagonistas 1880-1995. Buenos Aires: Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales, pp, 39-54.
· Storani, Federico (1996). “La neutralidad activa 1916-1930”. En Jalabe, Silvia (comp), La política exterior argentina y sus protagonistas 1880-1995. Buenos Aires: Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales, pp, 27-38.
· Weinmann, Ricardo (1994). Argentina en la Primera Guerra Mundial: neutralidad, transición política y continuismo económico.  Buenos Aires: Biblos / Fundación Simón Rodríguez, Capítulos II.2, III.2 y IV. 

Bibliografía complementaria:

· Escude, Carlos (1988). El boicot norteamericano a la Argentina en la década de 1940. Buenos Aires: Centro Editor de América Latina.
· Rapoport, Mario y Spiguel, Claudio (2005). Política exterior argentina. Buenos Aires: Capital Intelectual.
· Tulchin, Joseph (1990). La Argentina y los Estados Unidos. Historia de una desconfianza. Buenos Aires: Editorial Planeta. Capítulos 1 y 4. 



Unidad IV: Del Peronismo a la Dictadura 

El mundo de posguerra y la guerra fría. El peronismo y la tercera posición. El desarrollismo. “Revolución Libertadora” y reorientación de la política exterior. Gobierno civiles y política internacional: Frondizi e Illia. El regreso del peronismo y su autonomía relativa. Dictadura y genocidio. 


Bibliografía obligatoria:

· Cisneros, Andrés y Escude, Carlos, (1998) (directores), y varios colaboradores. Historia General de las Relaciones Exteriores de la República Argentina. Buenos Aires: GEL, Tomo XI, XII, XII y IV.  Disponible en www.argentina-rree.com.
· Corigliano, Francisco (2008). “Política exterior argentina 1973-2008: debates teóricos”. Buenos Aires: Criterio Nº 2336, Abril, pp. 175-179.
· García del Solar, Lucio (1996). “La política exterior del gobierno de Arturo Illía 1963-1966”. En Jalabe, Silvia (comp.). La política exterior argentina y sus protagonistas 1880-1995. Buenos Aires: Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales,  pp. 191-203.
· Lanús, Juan Archibaldo (1984). De Chapultepec al Beagle. Buenos Aires: Emecé. 
· Peltzer, Enrique (1996). “La política exterior del gobierno de Onganía 1966-1970”. En Jalabe, Silvia (comp). La política exterior argentina y sus protagonistas 1880-1995, Buenos Aires: Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales, pp, 205-218.
· Roca, Eduardo (1996). “La Revolución Libertadora 1955-1958”. En Jalabe, Silvia (comp). La política exterior argentina y sus protagonistas 1880-1995. Buenos Aires: Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales, pp, 119-139.

Bibliografía complementaria:

· Corigliano, Francisco (2008). Política exterior argentina 1973-2008: debates teóricos. Buenos Aires: Criterio Nº 2336, Abril pp, 175-179.
· De Pablo Pardo, Luis María (1996). “La política exterior argentina en el sistema internacional 1970-1972”. En Jalabe, Silvia (comp). La política exterior argentina y sus protagonistas 1880-1995. Buenos Aires: Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales, pp, 219-245.
· Russell, Roberto (1988). “Argentina y la política exterior del régimen autoritario (1976-1983). Una evaluación preeliminar”. En Perina, Rubén y Russell, Roberto (editores). Argentina en el mundo (1973-1987), Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano, pg. 99-128.

Unidad V: La transición y la consolidación institucional  

Transición y consolidación de la democracia.  El problema militar y los Derechos Humanos. Caída del Muro de Berlín. Consenso de Washington. 

Bibliografía obligatoria:

· Alconada Sempé, Roberto (1996). “Democracia y política exterior. 1983-1989”. En Jalabe, Silvia (comp.), La política exterior argentina y sus protagonistas 1880-1995. Buenos Aires: Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales, pp. 345-355
· Bernal-Meza, Raúl (2002). Política exterior argentina: de Menem a De la Rúa. ¿Hay alguna nueva política? Sao Paulo: Perspectiva, 16(1), 74-93.
· Bologna, Alfredo Bruno (1991). Dos modelos de inserción de Argentina en el mundo: Las presidencias de Alfonsín y Menem. Cuadernos de política exterior argentina: Serie Informes sobre proyectos de investigación n° 2. Rosario: CERIR.
· Busso, Anabella (2001). “Las relaciones argentino-americanas a finales del gobierno de Menem y en los inicios de la gestión de De La Rúa: entre la continuidad y los condicionamientos domésticos”. En  Bologna, Alfredo Bruno, et al., Política exterior argentina 1998-2001. El cambio de gobierno ¿Impacto o irrelevancia? Rosario: CERIR.
· Busso, Anabella y Bologna, Alfredo Bruno (1994). La política exterior argentina a partir del gobierno de Menem: una presentación. En La política exterior del gobierno de Menem. Seguimiento y reflexiones al promediar su mandato. Rosario: CERIR.
· Cisneros, Andrés y Escude, Carlos (1998) (directores), y varios colaboradores. Historia General de las Relaciones Exteriores de la República Argentina. Buenos Aires: GEL, Tomo XV y XVI. Disponible en www.argentina-rree.com.
· Corigliano, Francisco (2011). “Los derechos humanos en la política exterior argentina: De la restauración democrática al Bicentenario de la Revolución de Mayo (1983-2010)”. En Saltamalacchia, Natalia y Covarrubias, Ana (compiladores). Los derechos humanos en las políticas exteriores latinoamericanas. México: Editorial Porrúa. 
· Escudé, Carlos (1991). La política exterior de Menem y su sustento teórico implícito. América Latina Internacional, 8(27), enero-marzo, pp. 394-406.
· Míguez, María Cecilia (2006). “La UCR, el PJ y los proyectos de integración en la génesis del Mercosur”. En Morgenfeld, Leandro (comp.). El Mercosur en cuestión. Buenos Aires, Argentina: Ed. Cooperativas.

Bibliografía complementaria:
· Arana, Ramón Alberto (2004). “La política exterior argentina de Menem a Kirchner”. En Revista Relaciones Internacionales Nº 27, junio-noviembre. La Plata, Argentina.
· Barcelona, Eduardo y Villalonga Julio (1992). Relaciones carnales: la verdadera historia de la construcción y destrucción del mísil Cóndor II. Buenos Aires: Planeta.
· Bologna, Alfredo Bruno (1991). Dos modelos de inserción de Argentina en el mundo: las presidencias de Alfonsín y Menem. Rosario: CERIR.
· Bologna, Alfredo Bruno (1994). La política exterior del gobierno de Menem. Seguimiento y reflexiones al promediar su mandato. Rosario: CERIR.
· Bologna, Alfredo Bruno (1998). La política exterior argentina 1994-1997. Rosario: CERIR.
· Bologna, Alfredo Bruno (2001). Política exterior argentina 1998-2001. El cambio de gobierno ¿impacto o irrelevancia? Rosario: CERIR.
· Bologna, Alfredo Bruno (2014). La política exterior de Alfonsín con respecto a Malvinas. En Sánchez, Leandro Enrique y Gómez, Federico Martín (coords.). Un actor ignorado. La cuestión Malvinas en el Parlamento Nacional. Buenos Aires: Prometeo.
· Brieger, Pedro (2009). La política exterior de la era Kirchner. En Fundación Friedrich Ebert. Políticas externas dos governos progresistas do Cone Sul: convergencias e desafíos. San Pablo.
· Busso, Anabella y Bologna, Alfredo Bruno (1994). “La política exterior argentina a partir del gobierno de Menem: una presentación”. En Bologna, Alfredo Bruno. La política exterior del gobierno de Menem. Seguimiento y reflexiones al promediar su mandato. Rosario: CERIR.
· Cisneros, A. (1998). Política Exterior Argentina 1989-1999. Historia de un éxito. Buenos Aires: Grupo Editorial Latinoamericano.
· Di Chiara, Paola y Bonfili, Christian (1997). Política exterior argentina. La integración en la agenda de los 90. Buenos Aires: CESPAL. 
· Escudé, Carlos (1992). “Cultura política y política exterior: el salto cualitativo de la política exterior inaugurada en 1989”. En Russel, Roberto. La política exterior argentina en el nuevo orden mundial. Buenos Aires: Grupo Editor Lationamericano, pg. 169-197. 
· Míguez, Ma. Cecilia (2009). “La UCR y el PJ: gestación de un nuevo consenso. Política económica e inserción internacional (1987-1991)”. En Revista Agora Internacional Nº 10. Buenos Aires, Argentina.
· Míguez, Ma. Cecilia (2010a) “El rol de la dirigencia política argentina en la promoción de un nuevo patrón de relaciones internacionales en la década de los noventa” en Revista Relaciones Internacionales, Universidad Autónoma de Madrid, Nº 15, octubre, Madrid, España.
· Míguez, Ma. Cecilia (2010b) “Los partidos políticos argentinos y el envío de tropas al Golfo Pérsico (1990-1991)”. En Revista Temas de Historia Argentina y Americana. Julio-noviembre. Buenos Aires, Argentina: Universidad Católica Argentina (UCA). 
· Reficco, Ezequiel (1996). Política exterior y cultura política: el caso de la democracia argentina (1983-1995). Revista CIDOB d'Afers Internacionals, 32, 65-97. España.
· Rizzo Romano, Alfredo y Melo, Artemio Luis (1993). Las relaciones Argentina-Estados Unidos (1983-1993). Variables para un análisis interpretativo. Rosario: Homo Sapiens.



Unidad VI: Crisis y reconfiguración internacional 

Crisis del 2001 en el mundo y la Argentina: la centralidad de la Seguridad internacional y regionalismo latinoamericano. Cambio del orden mundial: 11-S. UNASUR. Nueva inserción internacional: organismo internacional y G20. 

Bibliografía obligatoria:

· Bernal-Meza, Raúl (2002). “Política exterior argentina: de Menem a De la Rúa. ¿Hay una nueva política?”. En Revista Sao Paulo em perspectiva, nº 16. Sao Pablo.
· Corigliano, Francisco (2006). “El espacio del MERCOSUR en la política exterior argentina: de Menem a Kirchner (1991-2006)”, revista Agora Internacional, Buenos Aires, Año 1, Nº 2, Diciembre 2006, pp. 34-35.
· Corigliano, Francisco (2008). Híbridos teóricos y su impacto en la política exterior: el caso de los gobiernos de Néstor y Cristina Kirchner. Boletín de Instituto de Seguridad Internacional y Asuntos Estratégicos del CARI, 49(10), 8-10.
· Corigliano, Francisco. (2018). Flexibilidad en un mundo incierto: Creencias, espacios y lineamientos de la política exterior del gobierno de Macri al promediar el mandato. Buenos Aires: Perspectivas, Revista de Ciencias Sociales. Año 3, N° 5, enero-julio.
· Fontana, Andrés (2004). “Continuidades y discontinuidades: la política exterior argentina en veinte años de democracia”. En Documentos de Trabajo Nº 120, Buenos Aires: Universidad de Belgrado, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales.
· Girault, Alfredo (2010). “Argentina en el G-20: Oportunidades y Desafíos en la construcción de la gobernanza económica internacional”. En Documentos de Trabajo- CARI. Nro 88. Buenos Aires.
· Hirst, Mónica y Rusell, Roberto (2001). “El Mercosur y los cambios en el sistema político internacional”. En Fundación OSDE Kirton, John: The G-8 / G-20. Toronto: Roles and Relationship, G20 research group, University of Toronto.
· Llenderrozas, Elsa. (2012). La política exterior de los gobiernos kirchneristas. En Malamud, Andrés y De Luca, Miguel (coords.). La política en tiempos de los Kirchner. Buenos Aires: Eudeba.
· Oliva, Carla (2014). Argentina y China. Continuidades de una relación inmersa en la irrupción global de China. En Bologna, Alfredo Bruno (comp.). La política exterior de Cristina Fernández al finalizar su mandato. Rosario: Universidad Nacional de Rosario.
· Simonoff, Alejandro (2008). La Política Exterior de los Gobiernos Kirchneristas y la Tercera Posición. Intellector, V (9), junio-diciembre, pp. 11-33.
· Simonoff, Alejandro (2009). Regularidades de la Política Exterior de Néstor Kirchner. CONfines de Relaciones Internacionales y Ciencia Política, 5(10), agosto-diciembre, 71-86
· Simonoff, Alejandro (2012a). Teorías en Movimiento: Los orígenes disciplinares de la política exterior y sus interpretaciones históricas. Rosario: Prohistoria Ediciones.
· Simonoff, Alejandro (2012b). Cinco claves explicativas para la política exterior argentina posterior a la crisis de 2001. En Morasso, Carla y Pereyra Doval, Gisela (comps.). Argentina y Brasil: proyecciones internacionales, cooperación Sur-Sur e integración. Rosario: Editorial de la Universidad de Rosario.
· Simonoff, Alejandro (2014). “Analizando a Cristina Fernández: interpretaciones sobre la política exterior desde el segundo gobierno kirchnerista (2007-2013)”. En Bologna, Alfredo Bruno. La Política Exterior de Cristina Fernández de Kirchner al finalizar su mandato. CERIR, UNR Editora, TOMO VI.  

Bibliografía complementaria:

· Aslund, Anders: ¿Por qué está fracasando el G-20?. Política Exterior, Vol. 25, Nº 141, 2011
· De la Balze, Felipe (2010). La política exterior de los gobiernos Kirchner (2003-2009). Estudios Internacionales, 43(166), 121-139.
· Carillo Salcedo. (2010). “Las formaciones G en las relaciones internacionales contemporáneas: Entre el Poder y la Legitimidad”.
· Simonoff, Alejandro (2013). ¿Las segundas partes nunca fueron buenas? Caracterización preliminar del nuevo mandato de Cristina Fernández de Kirchner (12/2011-3/2013). Presentado en: Instituto de Relaciones Internacionales de la Universidad de La Plata. VI Encuentro del Centro de Reflexión en Política Internacional (CERPI) - IV Jornadas del CENSUD. La Plata.
· Tokatlian, Juan Gabriel (2004). Hacia una nueva estrategia internacional. El desafío de Néstor Kirchner. Buenos Aires: Grupo Editorial Norma.
· Torres, M. (2010). Las definiciones principales de la política exterior de la administración Kirchner. Presentado. En Asociación Latinoamericana de Ciencia Política, V Congreso Latinoamericano de Ciencia Política. Buenos Aires, 28 al 30 de julio de 2010.



Unidad VII: Formulación y toma de decisiones en Argentina

El sistema presidencialista argentino. Atribuciones del Presidente en materia de relaciones exteriores en la Constitución Nacional. La institución presidencial y el sistema de decisiones. La relación con el Congreso. Diplomacia Parlamentaria.  Derecho Internacional y tratados internacionales: procedimientos. La Argentina y su participación de organizaciones internacionales. La presidencia retórica internacional: discursos presidenciales en política exterior. 

Bibliografía obligatoria:

· Allison, Graham (1988). La esencia de la decisión. Buenos Aires, Argentina: Grupo Editorial Latinoamericano.
· Arredondo, Ricardo (2012). Manual de Derecho Internacional Público.  Buenos Aires: La Ley. 
· Battaleme, Juan (2017). La dimensión legislativa de la relación bilateral entre EEUU y Argentina. En Battaleme, Juan et al., El Congreso en foco. Reflexiones sobre su representatividad y dinámica, pp. 97-117. Buenos Aires: Fundación Konrad-Adenauer-Stiftung. 
· Bonifacio, José y Salas, Eduardo (1985). Diseño organizacional de la Presidencia en la Argentina entre 1943 y 1983 (cambios organizacionales e instituciones de formulación de políticas). Buenos Aires: Instituto Nacional de la Administración Pública.
· Jáuregui, Lisandro Luis (2003). La Constitución Nacional y la participación del Poder Legislativo en la Formación de la Política Exterior Argentina. Buenos Aires: Centro de Capacitación Superior del Honorable Senado de la Nación.
· Lucero, Mariel Renée (2017). El poder legislativo en la definición de la Política Exterior Argentina. El caso de los hielos continentales patagónicos. Trabajo presentado en el III Congreso Nacional de Relaciones Internacionales. Rosario, 14 y 15 de septiembre de 2017. 
· Tomassini, Luciano (1989). Teoría y práctica de la política internacional. Santiago de Chile: Ediciones Universidad Católica de Chile. Capítulo IV.  
· Tulis, Jeffrey (1996). Revising the Rethorical Presidency. En Medhurst. M. J.  (Coord.). Beyond the Rethorical Presidency. College Station: Texas A&M University Press.

Bibliografía complementaria:

· Burke, J. P. (2009). Organizational Structure and Presidential Decision Making. En G. C. Edwards y W. Howell (eds.). The Oxford Handbook of the American Presidency. Nueva York: Oxford University Press.
· Feliú Ribeiro, Pedro y Urdinez, Francisco (2017). ¿Hay dos presidentes en Argentina? Un análisis comparativo del apoyo legislativo en las políticas exterior y doméstica (2001-2014). Revista de Ciencia Política, 37(1), pp. 95-119. 
· George, Alexander (1991). La decisión presidencial en política exterior. El uso eficaz de la información y el asesoramiento. Buenos Aires: Grupo Editor Latinoamericano.
· Tsebelis, George (1998). La toma de decisiones en los sistemas políticos. Actores de veto en el presidencialismo, parlamentarismo, multicameralismo y multipartidismo. En S. Saiegh y M. Tommasi (comp.). La nueva economía política: racionalidad e instituciones. Buenos Aires: Eudeba.


Unidad VIII: Nuevos desafío y amenazas internacionales

Nuevos actores internacionales y el rol del Estado. La seguridad internacional y el terrorismo. Información y desinformación. La sociedad internacional y el BIG DATA. Nanotecnología. Neurociencias e inteligencia artificial.  Desequilibrios de poder y el problema de la desigualdad estructural. Prospectiva de la Política Exterior Argentina. 


Bibliografía obligatoria:

· Antezana, Pablo (2010). El método: el análisis político y la construcción de escenarios prospectivos. Escuela  Virtual del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD). 
· Arquila, Jhon y Ronfeldt, David (1993). Cyberwar is Coming! Comparative Strategy. 12, 2. 
· Barceda, Alicia y Prado, Antonio. El imperativo de la igualdad. Por un desarrollo sostenible en América Latina y el Caribe. CEPAL, Naciones Unidas. Buenos Aires: Siglo XXI Editores Argentina. Capítulo 1 y 2.                          
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5. Metodología de enseñanza

Propuesta pedagógica y metodología de enseñanza: clases teórico-práctica con exposición de los docentes y participación argumentativa de los alumnos. 

6. Régimen de evaluación y promoción

· Asistencia obligatoria del 75% de la cursada.
· Control de lectura y participación en clase.  

7. Modalidad de evaluación parcial

Parciales domiciliarios y trabajos prácticos en clase. 




8. Evaluación final

Presentación de una monografía temática sobre algunos de los tópicos de las unidades, aplicados a un tema de la actualidad de la política exterior. Defensa oral de la monografía.  




Dr. Juan Pablo Laporte 
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