Jornadas de Debate – Reforma del Plan de Estudios de Ciencia Política
Comisión de Política Latinoamericana, mañana. 14 de octubre de 2014. Coordinación: Sergio De Piero, Miguel De Luca y Santiago Leiras.
Cuarenta participantes entre docentes, estudiantes y graduados. Se brinda a continuación un resumen de las intervenciones en la comisión. Tiempo estimado de la reunión: dos horas. 
Juan Zanelli (estudiante). Necesidad de la reforma, ya que el plan actual tiene treinta años. Descripción de las propuestas del Espacio Abierto para la Reforma. Cuatro discusiones: 1) Repensar lo epistemológico. En la actualidad la carrera se apoya en el mainstream, el neoinstitucionalismo norteamericano y el comparativismo italiano y debiera repensarse la economía política, 2) ausencia del abordaje latinoamericano, es un área de vacancia, 3) salida laboral, 4) rol de la investigación. Ausencia de investigación e instancia final de carrera. Fundamental la obligatorización de una tesis o tesina.
Pablo Losada Castro (graduado): Celebro la convocatoria a estas jornadas y aclaro que no es la primera vez que la carrera organiza una actividad de este tipo. También informo que el plan original tuvo una reforma a mediados de la década de 1990, no es el primer cambio que se plantea. Me parece importante reforzar las materias de la sección metodológica y del área del estudio sistemático y empírico de la política latinoamericana. Debiera incorporarse asimismo una materia que aborde la política desde una perspectiva sistemática. En cuanto a la investigación, hace unos años la carrera promovió la iniciativa de los grupos de investigación, cuya práctica exitosa llevó a que la Facultad incorporara ese programa para toda la Facultad. No considero factible ni conveniente la tesis de graduación: implicaría mayor exigencia para los docentes sin mejora alguna en su remuneración, perjudica a los estudiantes que trabajan y afecta la duración de la cursada promoviendo la deserción.
Malena Magnasco (graduada): En la carrera debieran leerse artículos científicos. Existe un déficit en las cuestiones metodológicas que una reforma debiera subsanar. Es fundamental la incorporación de pensamiento político latinoamericano.
Ernesto (estudiante): La reforma es necesaria. Debiera orientarse hacia un perfil crítico del politólogo y revisar el perfil institucionalista actual. También debieran incorporarse contenidos de política latinoamericana y de economía.
Fernando Belotti (estudiante): Necesidad de reforzar las materias metodológicas y de los contenidos en Política Latinoamericana desde una perspectiva comparada. Implementación de talleres de escritura científica.
Julia Farías (estudiante): Es fundamental que la reforma se piense desde la ciencia política. Actualmente existe una sobredimensión de la filosofía política y es necesario un reforzamiento de materias de la ciencia política empírica y aplicada. También debieran ser objetivos de la reforma las prácticas pre-profesionales y la lectura de autores latinoamericanos. 
Fernando Pedrosa (profesor): Faltan materias en la orientación de Política Latinoamericana, mientras que existe un exceso de materias de Teoría Política orientadas a la Filosofía Política. La carrera debiera promover la actualización constante de los contenidos bibliográficos con énfasis en la producción actual en ciencia política. Necesidad de difundir entre los estudiantes de primer año cómo funciona el mundo académico.
Malena Magnasco (graduada): El vacío en esta orientación podría resolverse con la incorporación de una materia de Política Latinoamericana. La superposición de contenidos es un problema común en la carrera y es necesario un mejor diálogo entre los profesores para evitarlo. La reforma del plan debiera contemplar los múltiples perfiles del politólogo y no encerrarse en un único perfil.
Estudiante: Las diferencias entre los contenidos y la bibliografía de la misma materia es abismal cuando se comparan dos cátedras: los estudiantes prácticamente cursan dos carreras distintas.
Silvana Ablin (profesora de Historia Latinoamericana): El plan de estudios tiene una materia de Historia Latinoamericana y sus parámetros son los fijados en los contenidos mínimos. Podría profundizarse en el conocimiento de esta área anualizando la asignatura pero este cambio supondría otras modificaciones respecto de la carga horaria total de la carrera. Otro tema a discutir es el de las correlatividades: en la actualidad no existen entre las tres asignaturas de Historia. La experiencia de los adscriptos de cátedra puede ser tomada frente a las limitaciones que existen para la designación de auxiliares docentes. Además de esta intervención, presento una serie de reflexiones del profesor Korol, titular de Historia Latinoamericana, que no pudo participar de estas jornadas.
Sergio De Piero (profesor del seminario La Argentina Reciente): La carrera se caracteriza por una riqueza en oferta de materias optativas y seminarios. De todas formas, en la oferta debieran reforzarse contenidos orientados al estudio politológico de sindicatos, movimientos sociales y empresarios. También el cambio debiera promover la incorporación de una materia obligatoria que aborde la política argentina y latinoamericana. Esta modificación podría hacerse mediante la eliminación del segundo idioma a elección. Otro punto crucial de la reforma es la incorporación de una materia metodológica.
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Conclusiones 
• Necesidad de un diagnóstico inicial sobre los problemas actuales que presenta la carrera. En este punto hubo diversos aportes, entre ellos algunas opiniones respecto de que la carrera se encuentra devaluada en muchos aspectos en comparación a otras de la facultad, por ejemplo por tener menos horas de cursada, menos cantidad de espacio físico, menor plantel docente y no contar con tesina para egresar o con la necesidad de completar horas de investigación a lo largo de la cursada. También se hizo notar que no hay ninguna instancia de escritura académica. 
• Se destaco la inexistencia en la realidad del régimen de correlatividades con todos los problemas que esto acarrea, el bajo nivel de los idiomas, el déficit de preparación para la investigación y la escasa cantidad de materias que brinden contenido metodológico. 
• Respecto a las áreas de vacancia se destacó falta de análisis político, problema de las historias (¿necesidad de anualizarlas?), temáticas de género, escasez de las economías, nuevos procesos latinoamericanos, sistemáticas y metodologías. 
• Se planteó la problemática de las orientaciones y de los procesos de selección de optativas y seminarios. ¿Se podrían rotar por cuatrimestres para qué haya mayor oferta y más posibilidades horarias? 
• Se compartió la necesidad de reforma del plan y de que contemple vinculación entre teoría y práctica, así como la existencia de prácticas pre profesionales 
• Hubo algunas participaciones que hicieron hincapié en las cuestiones presupuestarias atadas a la reforma y respecto de que las optativas y seminarios no fueran la variable de ajuste a la hora de incorporar nuevas materias obligatorias 
• Hubo consenso respecto de que la materia política latinoamericana sea obligatoria y que contenga un bloque sobre regímenes políticos, otro sobre procesos (se sugirió por ejemplo democracia, neoliberalismo y giro a la izquierda) y otro bloque sobre casos. Se habló de trabajar América Latina no desde las relaciones internacionales ni desde una perspectiva filosófica sino desde la perspectiva de los sistemas políticos. Que se provea herramientas para el análisis, tanto institucionales como sistemáticas y analíticas. 
• También que se ponga el foco en los liderazgos latinoamericanos, y el abordaje de procesos que rompen con la lógica y por tanto no están preestablecidos en algunos casos conceptualmente 
• Se hizo hincapié en la necesidad de incorporar alguna materia de contenido metodológico tanto cualidad como cuantitativo. 
• Asimismo, surgió en el debate la necesidad de que la carrera brinde la apertura de otros espacios de discusión más allá de la cursada de la materias donde puedan tocarse temas de actualidad y procesos contemporáneos sin necesidad de que se penetren como contenidos curriculares 
• Fundamentalmente se habló de la necesidad de que la carrera brinde Marcos analíticos para analizar grandes procesos para luego explicar los fenómenos actuales. 

