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Nombre de la asignatura
Modalidad: Seminario de la Carrera de Ciencia Política
Orientación/es de la Carrera (hasta tres): deberá elegir entre Teoría Política, Política Comparada, Política Latinoamericana, Opinión Pública y Análisis Político, Estado, Administración y Políticas Públicas y Relaciones Internacionales, destacando la principal. 
Resumen de la propuesta de programa (no más de 250 palabras)
Fundamentación de la propuesta: problema planteado, ejes de articulación de los contenidos en el programa, vinculación con el plan de estudios vigente y otras asignaturas.
Carga horaria semanal: 4 horas
Carga horaria total: 64 horas
Cuatrimestre:
Metodología de enseñanza
Régimen de evaluación y promoción: se deberán seguir los requisitos establecidos en el Reglamento Académico, con referencia a la asistencia, la regularidad, tipos de promoción y evaluación (parciales, monografías, trabajos prácticos, exámenes o coloquios finales).
Equipo docente y funciones de cada integrante informando nombre, apellido y DNI de los docentes.
Objetivos generales
Objetivos específicos
Contenidos desglosados por unidades o módulos
Bibliografía general y específica dentro de cada unidad
Resumen del currículum vitae del/a Profesor/a titular a cargo (título máximo, año e institución; cargo y asignatura en la facultad y/o en otra Universidad Nacional; investigaciones y/o publicaciones sobre el tema de la materia; en no más de 200 palabras).



CURRÍCULUM VITAE DEL/A TITULAR O LOS/AS TITULARES
En esta sección deberán completar el o los CV correspondientes. La información deberá contener nombre completo, DNI, teléfono celular y dirección de correo electrónico y no deberá tener más de 10 páginas. 
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